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รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๑ 
ครั้งท่ี ๑๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) 
วันพุธท่ี ๑๘ ธันวาคม พุทธศักราช ๒๕๖๒ 

ณ ห้องประชุมใหญ่วุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 
------------------------ 

 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร ได้ขึ้นบัลลังก์ เวลา ๑๓.๐๑ นาฬิกา)
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมาชิกท่ีเคารพครับ 
รายชื่อสมาชิกท่ียื่นขอปรึกษาหารือก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระตามข้อบังคับ ข้อ ๒๔ มีดังต่อไปนี้  
  พรรคร่วมฝ่ายค้านท่านจะได้ เตรียมตัวนะครับ นายวันนิวัติ  สมบูรณ์   
นายส าลี รักสุทธี  นายณัฐวุฒิ กองจันทร์ดี  นายกิตติชัย เรืองสวัสดิ์  นางสาวจิราพร สินธุไพร  
นายประเสริฐพงษ์  ศรนุวัตร์  นายวิวัฒน์ชัย โหตระไวศยะ  นายกู เฮง ยาวอหะซัน   
นางสมหญิง บัวบุตร  นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ  นายรังสรรค์ มณีรัตน์  นายปดิพัทธ์ 
สันติภาดา  นายวุฒิชัย กิตติธเนศวร  นางสาวธนพร โสมทองแดง  นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์   
  พรรคร่วมฝ่ายรัฐบาลนะครับ นายอันวาร์ สาและ  นายระวี มาศฉมาดล  
นายนพดล แก้วสุพัฒน์  นายวรศิษฎ์ เลียงประสิทธิ์  นายภาคภูมิ บูลย์ประมุข  นายสรชัด สุจิตต์  
นางสาววชิราภรณ์ กาญจนะ  นายคงกฤษ ฉัตรมาลีรัตน์  นายอิสสระ สมชัย  นายสฤษดิ์ 
บุตรเนียร  นางสาวฐิติภัสร์ โชติเดชาชัยนันต์  นางกรณิศ งามสุคนธ์รัตนา  นายสะถิระ  
เผือกประพันธุ์  นางสาวไพลิน เทียนสุวรรณ  นายอาดิลัน อาลีอิสเฮาะ ขอเชิญคุณวันนิวัติครับ 
  นายสุรทิน พิจารณ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  นายสุรทิน พิจารณ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ผม นายสุรทิน พิจารณ์ นิดหนึ่ง
ท่านประธานครับ รายชื่อผมแทนหมอระวี มาศฉมาดล ปรากฏว่ามีรายชื่อหมอระวีอยู่  
จะเปลีย่นหมอระวีเป็นผม สุรทิน พิจารณ์ ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เจ้าหน้าท่ีช่วยแก้ชื่อ 
ให้หน่อยนะครับ  
  นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ (อุบลราชธานี)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
ผม นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ ผมขอหารือแทนท่านวันนิวัติครับ ซึ่งยังไม่ได้เปลี่ยนชื่อครับ  



๒ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    สวรรยา ๑/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  นายวันนิวัติ สมบูรณ์  
  นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ (อุบลราชธานี)  :  ครับผม  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เปลี่ยนเป็น  
  นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ (อุบลราชธานี)  :  ชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ ครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านด้วยหรือครับ เชิญครับ
  นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายชูวิทย์ พิ ทักษ์พรพัลลภ อุบลราชธานี เขต ๗ วันนี้มี เรื่องท่ีจะ
ปรึกษาหารือท่านประธานเนื่องจากได้ลงพื้นท่ีช่วงหลังน้ าลดก็ได้พบปัญหาท่ีเกิดขึ้นกับ 
พี่น้องประชาชน อ าเภอดอนมดแดงต่อไปถึงอ าเภอตระการพืชผล ซึ่งเป็นโครงการก่อสร้าง
สะพาน คสล. ข้ามแม่น้ าล าเซบก จากบ้านท่าเมือง หมู่ ท่ี  ๑ ถึงบ้านสะพือ หมู่ ท่ี  ๖  
ต าบลสะพือ อ าเภอตระการพืชผล ซึ่งเป็นการสัญจรระหว่างพี่น้องชาวอ าเภอดอนมดแดงไป
อ าเภอตระการพืชผล ซึ่งจะท าให้พี่น้องประชาชนได้ขนสินค้าพืชผลการเกษตรไปท่ีแหล่ ง 
รับซื้อได้ใกล้เคียง และโครงการที่ ๒ ได้พบปะพี่น้องอ าเภอศรีเมืองใหม่ก็ขอโครงการก่อสร้าง
สะพานข้ามห้วยท่าแตงจากบ้านนาค า ถึงบ้านทุ่งบุญ ถึงบ้านหนองเชือก ต าบลค าไหล อ าเภอ
ศรีเมืองใหม่ ซึ่งจะเป็นถนนเชื่อมสัญจรระหว่างศรีเมืองใหม่โขงเจียมเป็นสายยุทธศาสตร์ 
นอกจากนั้นแล้วท่านประธานท่ีเคารพครับ พี่น้องประชาชนได้ฝากถามเกี่ยวกับเงินประกัน
รายได้ท่ีจะจ่ายไร่ละ ๒,๐๐๐ บาท ตอนนี้เพิ่งได้ไร่ละ ๕๐๐ บาท อีก ๑,๕๐๐ บาทเมื่อไรจะได้ 
ส่วนค่าเกี่ยวข้าวปีนี้ทราบว่าไม่มีค่าเกี่ยวซึ่งมีความเห็นว่าอยากเกี่ยวก็เกี่ยว ไม่อยากเกี่ยว 
ก็แล้วไป พี่น้องก็ถามมาว่าจะได้หรือไม่ -------------------------------------------------------------- 
 

- ๒/๑ 
 

 
 
 



๓ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        ดรุณี ๒/๑ 
 
ส่วนต่างรายได้ซึ่งพี่น้องเกษตรกรท่ีปลูกข้าวหอมมะลิ ปลูกข้าวเหนียว ซึ่งไม่ได้ส่วนต่างจาก
การประกันรายได้เลย ปี ๒๕๖๓ ต่อปี ๒๕๖๔ จะท าอย่างไร จึงมีเรื่องฝากเรียนท่านประธาน
ให้ช่วยได้แก้ไขให้กับพี่น้องประชาชนท่ีท าเกษตรกรรม ซึ่งในขณะนี้พืชผลทางการเกษตร
ราคาตกต่ าทุกชนิดเลยนะครับ เพื่อเป็นการช่วยเหลือพี่น้องประชาชนให้มีชีวิตความเป็นอยู่  
ท่ีดีขึ้น จึงอยากจะได้ส่วนต่างรายได้ช่วยพี่น้องเกษตรกรของพี่น้องประชาชนครับ ขอขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณสมาชิกนะครับ 
รักษาเวลา ขอบคุณมากครับ ต่อไป นายอันวาร์ สาและ ครับ 
  นายอันวาร์ สาและ (ปัตตานี)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม  
นาย อันวาร์ สาและ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดปัตตานี พรรคประชาธิปัตย์ครับ  
ท่านประธานครับ วันนี้ถ้าเราเดินทางผ่านตรงกระทรวงเกษตรและสหกรณ์จะมีม็อบ (Mob) 
ของประมงจาก ๒๒ จังหวัด มาเรียกร้องในเรื่องของความเดือดร้อนของเขา และตรงนั้นเอง 
ก็จะมีสมาชิกจากจังหวัดชายแดนภาคใต้ด้วย ซึ่งเท่าท่ีทราบกันว่าจังหวัดชายแดนภาคใต้มี  
๕ จังหวัดท่ีมีพื้น ท่ีอยู่ติดชายทะเล อาชีพหลักก็คือประมง อย่างไรขอฝากเรียนผ่าน 
ท่านประธานไปยังรัฐบาลนะครับว่า วันนี้ขอสินเชื่อพิเศษให้กับคนในพื้นท่ีจังหวัดชายแดนด้วยครับ 
เพราะว่าในพื้นท่ีตรงนี้มีปัญหาซ้ าซ้อนอยู่หลายเรื่อง ในเรื่องของความไม่สงบ เศรษฐกิจ 
ก็ย่ าแย่อยู่แล้วครับ และมาเจอกันภาวะเศรษฐกิจท่ีตกต่ าในขณะนี้ และท าให้ในพื้นท่ีอยู่กัน
ค่อนข้างจะยากล าบาก ผมอยากจะเรียกร้องให้ทางรัฐบาลช่วยไปดูแลยืดชีวิตของเขาในช่วงนี้ 
เพราะว่าเอาสินเชื่อพิเศษ ถ้าเป็นไปได้ขอสินเชื่อพิเศษท่ีปราศจากดอกเบี้ย เพราะว่าคน 
ในพื้นท่ีตรงนั้น ๘๐ เปอร์เซ็นต์เป็นชาวมุสลิม ถ้าสมมุติว่าเกี่ยวข้องกับดอกเบี้ยก็ไม่ได้อีก 
เพราะฉะนั้นขอให้ท่านช่วยฝากเรือ่งไปทางรัฐบาลว่าขอสินเชื่อพิเศษลงในพื้นท่ีในเร็ววันนี้นะครับ 
แล้วก็ขอให้ดูในเรื่องของการจ้างงานในนิสิตท่ีเพิ่งจบใหม่ บัณฑิตต่าง ๆ ผมว่าอันนี้จะเป็น
แนวทางหนึ่งท่ีจะช่วยเหลือให้พื้นท่ีตรงนั้นมีเม็ดเงินกระจาย แล้วก็ความเป็นอยู่ในพื้นท่ีดีขึ้น 
ขอบคุณครับท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากนะครับ 
ต่อไปนายส าลี รักสุทธี ครับ 
 



๔ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        ดรุณี ๒/๒ 
 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (พิษณุ โลก)  :  กราบเรียนท่านประธานครับ  
ผม นายปดิพัทธ์ จะสลับกับท่านส าลีครับ ผมเบอร์ ๑๒ ครับ  
  นายชวน หลีกภั ย (ประธานสภาผู้ แทนราษฎร)  :  ขอเปลี่ ยนสลับให้  
เชิญเลยครับ 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม ปดิพัทธ์ สันติภาดา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากจังหวัดพิษณุโลก เขต ๑ พรรคอนาคต
ใหม่ครับ ผมมีความเดือดร้อนของพี่น้องในจังหวัดพิษณุโลก ๓ ประการท่ีจะมาหารือกับสภา
แห่งนี้นะครับ 
  ประการแรก ก็คือเรื่องของราคารับซื้อขยะท่ีตกต่ าเป็นอย่างมาก ผมมีโอกาส
ได้น าขยะท่ีผมรวบรวมไว้จากท่ีบ้านแล้วก็จากโรงเรียนน าไปขาย ๑๖๔ กิโลกรัม ได้ราคามา
แค่ ๑๖ บาท ตอนนี้ขยะท่ีเป็นกระดาษของเรากิโลกรัมละแค่ ๑๐ สตางค์เท่านั้นเอง สิ่งนี้
ไม่ได้เป็นเรื่องเล็ก ๆ นะครับ เพราะว่ามันเกิดจากการน าเข้าขยะจ านวนมหาศาลจาก
ต่างประเทศและสิ่งนี้จะเป็นปัญหาในระยะยาวเมื่อผู้รับซื้อขยะแล้วก็ซาเล้งท่ีเก็บขยะ 
ไม่สามารถท่ีจะขายสินค้าของตัวเองได้  
  ประการท่ี ๒ ท่ีเป็นเรื่องตกต่ าเหมือนกันก็คือเรื่องของราคาผลผลิตพืชผัก 
ตอนนี้ผักคะน้าท่ีต าบลบึงพระ จังหวัดพิษณุโลก กิโลกรัมละแค่ ๕ บาทเท่านั้นเอง ซึ่งก็ 
มาจากการน าเข้าผักจ านวนมหาศาลจากต่างประเทศเช่นเดียวกัน ถ้ารัฐบาลยังมีนโยบายการ
น าเข้าโดยไม่มีทิศทางแบบนี้ สินค้าไม่ว่าจะเป็นผลผลิตพืชผักทางการเกษตร จนไปถึงขยะ 
จะถูกแทรกแซงท้ังหมด และจะท าให้เศรษฐกิจฐานรากนั้นพังได้นะครับ  
  ประการท่ี ๓ คือเรื่องน้ าประปาคุณภาพต่ าท่ีเทศบาลนครจังหวัดพิษณุโลก 
ต าบลอรัญญิก แล้วก็ต าบลวัดจันทร์ เทศบาลแล้วก็ อบต. ต่าง ๆ พยายามแก้ปัญหาเรื่องนี้ 
แต่ว่าเรายังไม่ได้รับงบประมาณแล้วก็การบริหารจัดการท่ีดีพอ อันนี้เป็นความเดือดร้อน 
ชาวจังหวัดพิษณุโลกเป็นอย่างมาก อยากให้มีการจัดสรรงบประมาณและมีการตรวจสอบ
ประสิทธิภาพการด าเนินงานของต าบลดังกล่าวด้วยนะครับ  
 



๕ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        ดรุณี ๒/๓ 
 
  ประการสุดท้าย คือมลภาวะทางเสียงจากสถานบันเทิง สืบเนื่องมาจาก 
การจัดโซนนิ่ ง (Zoning) ให้มีสถานบันเทิงไปอยู่ ในพื้น ท่ี ใดพื้น ท่ีหนึ่ ง แต่ปรากฏว่า 
มีสถานบันเทิงบางท่ีท่ีมีมลภาวะทางเสียงและพี่น้องประชาชนได้รับความเดือดร้อน 
เป็นจ านวนมาก รวมท้ังหน่วยงานภาครัฐยังไม่มีการเข้าไปตรวจสอบด าเนินงานอย่างจริงจัง  
ฝากท่านประธานด้วยครับ ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไป  
ท่านสุรทิน พิจารณ์ ครับ 
  นายสุรทิน พิจารณ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม สุรทิน พิจารณ์ หัวหน้าพรรคประชาธิปไตยใหม่ ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ -------------------- 
 

 - ๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       เสาวลักษณ์ ๓/๑ 
 
ท่านประธานครับ กระผมขอหารือกับท่านประธานเกี่ยวกับเรื่องความเดือดร้อนของพี่น้อง
ชุ มนุ ม ท่ี ข้ างกระทรวงศึ กษ าธิก าร มี ผู้ ชุ มนุ มมาเรียกร้อ งความ เป็ น ธรรม ท่ี ข้ าง
กระทรวงศึกษาธิการประมาณ ๑๐,๐๐๐ กว่าคน นายกรัฐมนตรีเมตตาเซ็นค าสั่งเพื่อ
แก้ปัญหาท้ังหมดตั้งแต่ ครม. ประชุมเสร็จแล้วคือเท่ียงวันเมื่อวานนี้ ให้ พลเอก ประวิตร 
วงษ์สุวรรณ เป็นประธาน ร้อยเอก ธรรมนัส พรหมเผ่า เป็นรองประธานในการแก้ปัญหา 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ พอลงมาแก้ปัญหาจริง ๆ แล้วให้พี่น้องกลับตั้งแต่บ่ายโมง 
นายกรัฐมนตรีบัญชาแล้วว่าให้กระทรวงคมนาคมขนพี่น้องกลับ แต่มาติดขัดท่ีข้าราชการ 
ไม่มีรถมารับพี่น้องตั้งแต่บ่ายโมงจนถึง ๒ ทุ่ม พอถึง ๒ ทุ่มเอารถมารับ รถก็เป็นรถบรรทุก
สิ่งของมารับพี่น้อง  
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายสุรทิน พิจารณ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ดูในภาพครับ รถไม่มีเบาะนั่ง  
ท่านประธานครับ พอพี่น้องประชาชนจ านวนเรือนหมื่นขึ้นรถคันละ ๕๐-๖๐ คนขึ้นไปยัง
ไม่ได้ออกจากกรุงเทพมหานคร เป็นลมอยู่ท่ีสวนจตุจักรเกือบ ๕๐ คนต้องขนลงจากรถอีก  
อันนี้เป็นความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนท้ังท่ีนายกรัฐมนตรีบัญชามาแล้ว ท่านเมตตา
มาแล้ว ดูภาพข้างรถสิครับ เป็นรถท่ีเอารถราชการมารับพี่น้องกลับบ้าน แต่ปัญหามันเกิดขึ้น
ครับ ฝากท่านประธานบอกไปท่ีรัฐบาลว่านี่คือความเดือดร้อนอย่างหนึ่งของพี่น้องประชาชน
ท่ีมาเรียกร้องความเป็นธรรมข้างท าเนียบรัฐบาล ขอบคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนายณัฐวุฒิ  
กองจันทร์ดี  
  นายณัฐวุฒิ กองจันทร์ดี (หนองบัวล าภู)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม 
นายณัฐวุฒิ กองจันทร์ดี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ชาวบ้านเลือกมาจังหวัดหนองบัวล าภู  
เขต ๓ พรรคเพ่ือไทย ขอหารือถึงปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน ดังนี้ สืบเนื่อง
จากท่ีผมได้รับร้องเรียนเข้ามาว่า บริษัท น้ าตาลเอราวัณ จ ากัด ท่ีจังหวัดหนองบัวล าภู  
ได้ด าเนินการท่ีส่งผลกระทบต่อพี่น้องประชาชนและทรัพยากรของประเทศชาติหลายอย่าง 
หลายประเด็น แต่ผมจะขอยกตัวอย่างให้ฟังสัก ๒-๓ ประเด็น ดังนี้  
 



๗ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       เสาวลักษณ์ ๓/๒ 
 
  ประเด็นแรก โรงงานแห่งนี้ เป็นโรงงานท่ีผลิตกระแสไฟฟ้าด้วยโดยใช้ 
กากอ้อยเป็นเชื้อเพลิงในการผลิต แต่ไม่ได้มีมาตรการควบคุมฝุ่นหรือตะกอนท่ีเกิดจากการ 
เผาไหม้  ท าให้ฝุ่นหรือตะกอนฟุ้ งกระจายอยู่ เต็มพื้น ท่ี เป็นอันตรายต่อสุขภาพของ 
พี่น้องประชาชนเป็นอย่างมาก ซึ่งฝุ่นหรือตะกอนตัวนี้พี่น้องประชาชนของผมเขาจะเรียกว่า  
หิมะขาว  
  ประเด็นท่ี ๒ ผมได้รับแจ้งเข้ามาว่าโรงงานแห่งนี้ยังสูบน้ าจากคลองสาธารณะ
ไปใช้ในโรงงานท าให้พี่ น้องเกษตรกรผู้อยู่ ใต้คลองสาธารณะไม่มีน้ าท่ีจะใช้ ในการ 
ท าการเกษตร สินค้าเกษตรล้มตายเสียหายเป็นมูลค่าหลายร้อยล้านบาทเลยครับ  
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายณัฐวุฒิ กองจันทร์ดี (หนองบัวล าภู)  :  ประเด็นท่ี ๓ ขอภาพขึ้นเลยครับ 
ประเด็นนี้ส าคัญมากครับ ผมได้รับแจ้งร้องเรียนเข้ามาว่าโรงงานแห่งนี้มีการแอบปล่อยน้ า
เสียลงคลองสาธารณะ ซึ่งภาพท่ีท่านประธานเห็นอยู่นี้เป็นคลองห้วยอีเก้ง ซึ่งคลองห้วยอีเก้ง
จะไหลลงสู่คลองล าพะเนียง คลองล าพะเนียงจะไหลลงสู่เขื่อนอุบลรัตน์ ซึ่งการกระท าเช่นนี้
เป็นการท าลายวิถีชีวิตความเป็นอยู่ ท าลายสิ่งแวดล้อมของประเทศชาติเป็นอย่างมาก 
กระผมจึงขอฝากปัญหาความเดือดร้อนและข้อร้องเรียนของพี่น้องประชาชนไปยังกระทรวง
อุตสาหกรรม กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ได้โปรด
ด าเนินการตั้งคณะกรรมการสอบสวนการด าเนินงาน การด าเนินกิจการท่ีส่งผลกระทบต่อ 
พี่น้องประชาชน และส่งผลกระทบต่อทรัพยากรของประเทศชาติของโรงงานแห่งนี้โดยด่วน
ด้วยครับ กราบขอบพระคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไป 
คุณนพดล แก้วสุพัฒน์  
  นายนพดล แก้วสุพัฒน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายนพดล แก้วสุพัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคพลังท้องถิ่นไท ขอปรึกษาหารือต่อท่านประธาน ดังนี้  
 
 



๘ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       เสาวลักษณ์ ๓/๓ 
 
  เรื่องท่ี ๑ ได้รับร้องเรียนจากชาวบ้าน หมู่ท่ี ๖ ต าบลอ านาจ อ าเภอลืออ านาจ 
จังหวัดอ านาจเจริญ ตั้งบ้านเรือนอาศัยและประกอบกิจการตามถนนชยางกูรช่วงสะพานห้วยแดง
ถึงร้านขายสังฆทานด้านซ้ายมือจะเข้าจังหวัดอุบลราชธานี ไม่มีประปา หรือไม่มีท่อเมน 
(Main) ประปา จึงขอให้การประปาหรือผู้ท่ีเกี่ยวข้องด าเนินการเพ่ือแก้ปัญหาความเดือดร้อน
ของพี่น้องประชาชนด้วยครับ ให้การประปาหรือผู้ท่ีเกี่ยวข้องด าเนินการเพื่อแก้ปัญหา 
ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนด้วยครับ  
 

- ๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       สิริพร ๔/๑ 
 
  เร่ืองท่ี ๒ ปัจจุบันตอนนี้น้ าในแม่น้ าเจ้าพระยาเร่ิมมีความเค็มจ านวนมากขึ้น 
ไปถึงจังหวัดปทุมธานีและจังหวัดนครปฐมท าให้พี่น้องเกษตรกรท่ีเป็นชาวสวนผลไม้ไม่ว่าจะ
เป็นทุเรียนหรือสวนกล้วยไม้ได้รับความเดือดร้อน กระท่ังมีความเค็มไปถึงจุดท่ีจะท า
น้ าประปาให้กับพี่น้องประชาชนก็เค็มไปด้วย ก็อยากจะให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องไม่ว่าจะเป็น
กรมชลประทานหรือหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องด าเนินการมีมาตรการท่ีจะแก้ไขให้ชัดเจน  
เพราะไม่อย่างนั้นจะเกิดความเดือดร้อนกับพี่น้องประชาชนจ านวนมาก  
  เรื่องท่ี ๓ เรื่องการจัดสรรงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นซึ่ง 
ไม่สอดคล้องพอเพียงกับภารกิจหน้าท่ีขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเพราะว่ามีเงินบางส่วน 
ท่ีเป็นเงินอุดหนุนท่ัวไปท่ีมีเงื่อนไข เช่น เงิน อสม. เงินอาหารกลางวัน หรือเบี้ยยังชีพไปนับ
รวมเป็นรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นด้วยท้ังท่ีเป็นรายการของรัฐบาลท าให้ท้องถิ่น
ไม่สามารถด าเนินการตามภารกิจหรืออ านาจหน้าท่ีตามกฎหมายได้ ขอให้หน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องไม่ว่าจะเป็นกระทรวงมหาดไทย ส านักงานกระจายอ านาจ หรือส านักงบประมาณ
ด าเนินการแก้ไขเร่ืองนี้ด้วยครับ ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณกิตติชัยครับ 
  นายกิตติชัย เรืองสวัสดิ์ (ฉะเชิงเทรา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม นายกิตติชัย เรืองสวัสดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดฉะเชิงเทรา พรรคอนาคตใหม่  
มีเร่ืองน าเรียนปรึกษาหารือในประเด็นดังต่อไปนี้ครับ  
  เรื่องแรก ปัญหาภัยแล้งในขณะนี้อ าเภอเมืองและอ าเภออื่น ๆ ของจังหวัด
ฉะเชิงเทราเกิดปัญหาเรื่องน้ าแล้ง น้ าแห้งอย่างวิกฤต ส่งผลกระทบเป็นวงกว้าง เช่น พ่อแม่ 
พี่น้องเกษตรกรไม่มีน้ าท านา นาข้าวได้รับความเสียหายจ านวนมาก น้ าดิบไม่เพียงพอต่อการ
ผลิตน้ าประปา น้ าในการอุปโภคและบริโภคมีปริมาณน้อย ฝากทุก ๆ หน่วยงานด าเนินงาน
แก้ไขปัญหาและวางแผนการแก้ไขปัญหาในอนาคตด้วยครับ 
  เร่ืองต่อไป เรื่องตลิ่งพังเนื่องจากระดับน้ าในคลองต่าง ๆ ลดลงอย่างรวดเร็ว
จากปัญหาภัยแล้งจึงท าให้ตลิ่งริมคลองต่าง ๆ พังหรือทรุดตัวในหลายพื้นท่ี เช่น ในอ าเภอ 
เมืองฉะเชิงเทรา ต าบลวังตะเคียน ต าบลบางเตย ฝากถึงหน่วยงานราชการบ าบัดทุกข์บ ารุงสุข
ให้พ่อแม่พี่น้องด้วยครับ 



๑๐ 
 

- ๕/๑ 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       สิริพร ๔/๒ 
 
  ต่อไปเรื่องเงินชดเชยประกันราคาข้าวหรือเงินส่วนต่าง ผมได้รับเรื่อง
ร้องเรียนจ านวนมากจากพ่อแม่พี่น้องเกษตรกรชาวจังหวัดฉะเชิงเทรา ฝากความห่วงใยมาว่า
หลายเดือนแล้วเงินจ านวนนี้ยังไม่ได้รับ ฝากถึงหน่วยงานท่ีรับผิดชอบด าเนินงานแก้ไข 
ปัญหานี้ด้วยครับ 
  ต่อไปเรื่องสุนัขจรจัด เนื่องจากจังหวัดฉะเชิงเทราก าลังพัฒนาอย่างรวดเร็ว 
มีการก่อสร้างจ านวนมากจึงมีแคมป์ (Camp) คนงานจ านวนมากและหลายท่ี เมื่อแคมป์ 
(Camp) คนงานย้ายที่ท้ิงสุนัขไว้ท าให้เกิดปัญหาต่าง ๆ มากมาย อาทิ เป็นอันตรายกับบุคคล
ชุมชนท าให้เกิดอุบัติเหตุกับยานพาหนะ รวมถึงการน าไปปล่อยท่ีวัดซึ่งเป็นภาระของพระสงฆ์ 
ฝากทุก ๆ หน่วยงานท่ีรับผิดชอบช่วยดูแลด้วยครับ ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณวรศิษฎ์  
เลียงประสิทธิ์ ครับ 
  นายวรศิษฎ์ เลียงประสิทธิ์ (สตูล)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม วรศิษฎ์ 
เลียงประสิทธิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสตูล พรรคภูมิใจไทย ท่านประธานครับ 
ในขณะท่ีพวกเราก าลังนั่งประชุมอยู่ในสภาอันทรงเกียรติแห่งนี้ วันนี้มีกลุ่มพี่น้องชาวประมง
จากท่ัวท้ังประเทศเดินทางมาท่ีกระทรวงเกษตรและสหกรณ์เพื่อท่ีจะยื่นหนังสือและขอพบ
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์เกี่ยวกับความเดือดร้อนของพี่น้อง
ชาวประมง ประเด็นท่ีพี่น้องชาวประมงถูกกฎหมายท่ีไม่เป็นธรรมบังคับใช้ในการประกอบ
อาชีพ ซึ่งกฎหมายท่ีออกมาในบางข้อนั้นก็ต้องยอมรับครับว่ายังขาดการกลั่นกรอง 
การพิจารณาอย่างรอบคอบ เช่นในเร่ืองของบทการลงโทษที่มีความรุนแรงเกินไป ท่านทราบ
หรือไม่ครับว่าโทษของกฎหมายประมงไทยวันนี้ต้องเรียกได้ว่ามีโทษรุนแรงท่ีสุดในบรรดา
ประเทศใกล้เคียง ในบางข้อหาในบางเรื่องท่ีท าผิดบางประเทศมีการปรับแค่หลักหมื่นบาท 
แต่กลับกันครับในประเทศไทยมีการปรับถึงหลักล้านบาท สิบล้านบาทไปจนถึงหลักร้อยล้านบาท 
นอกจากกฎหมายเดิมท่ียังไม่ได้รับการแก้ไขแล้วก็ยังมีกฎระเบียบท่ีออกมาและก าลัง 
จะออกมาไม่จบสิ้นออกมาเรื่อย ๆ ยกตัวอย่างเช่น ในเรื่องของการบังคับในเรื่องการท า
ประกันสังคม  ------------------------------------------------------------------------------------------- 



๑๑ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       เปมิศา ๕/๑ 
 
การบังคับเครื่องติดตามเรือในเรือประมงขนาดเล็ก รวมไปถึงระเบียบการเติมน้ ามัน 
กลางทะเลผ่านฟลีตการ์ด (Fleet Card) ทุกสิ่งทุกอย่างท่ีออกมาล้วนแล้วแต่เป็นการเพิ่มภาระ
ทางต้นทุนให้พี่น้องชาวประมงท้ังสิ้น และผมเช่ือว่าถ้าพี่น้องชาวประมงท าได้เขาก็พร้อมท่ีจะ
ท าให้ แต่ก็ต้องบอกว่าวันนี้เป็นวันท่ีสาหัสจริง ๆ ส าหรับพี่น้องชาวประมง ผมเองในฐานะ
ตัวแทนของพี่น้องประชาชนก็อยากจะฝากท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงาน ท่ีเกี่ยวข้อง
เพื่อท่ีจะได้มีการเร่งรัดช่วยเหลือและแก้ไขปัญหาให้โดยด่วนครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :   ต่อไปนางสาวจิราพรครับ 
  นางสาวจิราพร สินธุไพร (ร้อยเอ็ด)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ดิฉัน จิราพร 
สินธุไพร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดร้อยเอ็ด เขต ๕ พรรคเพื่อไทย วันนี้ดิฉัน 
ขอปรึกษาหารือท่านประธาน ๒ เร่ืองค่ะ 
  เร่ืองแรก เกี่ยวกับการปรับปรุงถนนทางหลวงหมายเลข ๒๐๔๓ ซึ่งแบ่งเป็น 
๒ ช่วงค่ะ ช่วงท่ี ๑ จากตัวเมืองจังหวัดร้อยเอ็ดถึงบ้านยางเฌอ ต าบลขี้เหล็ก อ าเภอ 
อาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด ระยะทางประมาณ ๒๕ กิโลเมตร เส้นทางนี้ปัจจุบันได้รับการ
ขยายช่องทางจราจรแล้วก็ขยายไหล่ทางเรียบร้อยแล้วค่ะ แต่ปรากฏว่าช่วงท่ี ๒ จากบ้านยางเฌอ
ดังกล่าวถึงบ้านโปง ต าบลค าไฮ อ าเภอพนมไพร จังหวัดร้อยเอ็ด ระยะทางท้ังหมดประมาณ 
๕๐ กิโลเมตร ปัจจุบันยังไม่มีการปรับปรุงถนนค่ะ เส้นทางนี้ผ่านหลายต าบลไม่ว่าจะเป็น
ต าบลอาจสามารถ อ าเภออาจสามารถ ผ่านไปยังสี่แยกบ้านโนนชัยศรี ต าบลโพธิ์ใหญ่  
อ าเภอพนมไพรไปจนถึงบ้านโปง ต าบลค าไฮ อ าเภอพนมไพร ถือเป็นเส้นทางยุทธศาสตร์ 
ท่ีเชื่อมระหว่างจังหวัดร้อยเอ็ดกับจังหวัดศรีสะเกษ แต่ปัจจุบันช่องจราจรมีเพียง ๒ เลน 
(Lane) แล้วก็ไหล่ทางแคบมากรถเล็กสัญจรล าบากเกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้ง จึงขอฝากท่าน
ประธานผ่านไปยังกระทรวงคมนาคมให้พิจารณาจัดสรรงบประมาณเพ่ือด าเนินการขยายช่อง
จราจรย่านชุมชนจาก ๒ เลน (Lane) เป็น ๔ เลน (Lane) และขยายไหล่ทาง ๒ ข้างจราจร
เพ่ืออ านวยความสะดวกให้พี่น้องประชาชนและยังเป็นการส่งเสริมเส้นทางการท่องเท่ียวค่ะ 
  เรื่องท่ี ๒ เป็นประเด็นการพัฒนาล าน้ าเสียวระยะทาง ๒๔๕ กิโลเมตร  
ซึ่งผ่านท้ังหมด ๔ จังหวัด ๑๖ อ าเภอ ซึ่งรวมถึงพื้นท่ีในจังหวัดร้อยเอ็ด ในอ าเภอท่ีดิฉันดูแล 
 



๑๒ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       เปมิศา ๕/๒ 
 
คืออ าเภอพนมไพร อ าเภอโพนทราย และอ าเภอหนองฮี ประสบปัญหาซ้ าซากทุกปีค่ะ 
ในช่วงน้ าหลากก็จะประสบปัญหาน้ าท่วมแล้วก็ไม่สามารถกักเก็บน้ าไว้ใช้ในฤดูแล้งได้  
จึงอยากฝากท่านประธานผ่านไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณ์และหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
ให้ด าเนินการศึกษาและพัฒนาล าน้ าเสียวเชิงบูรณาการอย่างเป็นระบบเพื่อแก้ปัญหาน้ าท่วม
น้ าแล้งในระยะยาว ให้พี่น้องสามารถใช้ประโยชน์เพื่อการอุปโภคบริโภค และเพ่ือการเกษตร
ต่อไปค่ะ ขอบคุณค่ะ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :   ต่อไปคุณภาคภูมิ  
บูลย์ประมุข ครับ 
  นายภาคภูมิ บูลย์ประมุข (ตาก)  :   กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายภาคภูมิ บูลย์ประมุข พรรคพลังประชารัฐ จังหวัดตาก วันนี้ผมมีเรื่องน าเรียน
หารือท่านประธานอยู่ ๑ เรื่อง คือเรื่องการขออนุญาตใช้พื้นท่ีป่าในการพัฒนาฝากไปยัง
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม สืบเนื่องจากมีระเบียบท่ีต้องให้หน่วยงาน 
ต่าง ๆ ท่ีจะท าการพัฒนาหรือก่อสร้างต่าง ๆ ในโครงสร้างพื้นฐานจะต้องขออนุญาตเจ้าของ
พื้นท่ีก่อน ในพื้นท่ีจังหวัดตากโดยเฉพาะองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตผม ส่วนใหญ่ 
จะเป็นป่าไม้หมด พื้นท่ีท้ัง อบต. ท้ังเทศบาลจะมีพื้นท่ีอยู่ในป่าไม้การจะท าถนนหนทาง 
ต่าง ๆ สิ่งก่อสร้างประปาอะไรต่าง ๆ ต้องขออนุญาตป่าไม้หมด แต่การขออนุญาตป่าไม้ 
ท่ีผ่านมามันใช้เวลานานมาก ผมก็ได้พูดในสภาไปรอบหนึ่งแล้ว ใช้เวลาบางแห่ง ๒ ปี ยังไม่ได้
รับอนุมัติท าให้เงินงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต่าง ๆ ท่ีจะใช้ไม่สามารถใช้ได้ 
ท่ีผมพูดทุกครั้งชาวบ้านท่ีอยู่บนดอย บนภูเขา เขาก็ด้อยโอกาสอยู่แล้ว ยิ่งมาเจอกฎหมาย 
อันนี้อีกอันหนึ่งก็ท าให้การพัฒนาของท้องถิ่นช้ามากเงินก็ตกกลายเป็นเงินสะสม พอสะสม 
รัฐให้ใช้ก็ไม่ได้ใช้อีก โดยเฉพาะมีอีกเรื่องหนึ่งท่ีส าคัญมากคือส านักงานไฟฟ้าส่วนภูมิภาค  
ส่วนใหญ่จะมีงบประมาณลงพื้นท่ีเยอะมากแต่ก็ไปติดท่ีป่าไม้นี่ล่ะครับ การขออนุญาต 
ก็ท าไปได้ช้ามากกว่าจะอนุมัติมางบก็ตกไปอีกท าให้มีปัญหามากนะครับ ถ้าจะให้แก้ไขปัญหา
เร่งรัดในเรื่องด่วนตอนนี้ผมอยากจะให้กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
มอบหมายให้หน่วยงานของท่านท่ีอยู่ภายในจังหวัด ไม่ว่าจะเป็นส านักงานป่าไม้ ส านักงาน 
 



๑๓ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       เปมิศา ๕/๓ 
 
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของจังหวัดเป็นผู้มีอ านาจอนุมัติให้จะเป็นการดีที่สุดแล้ว
ก็รวดเร็วตรงกับความต้องการของประชาชนโดยเร่งด่วน ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณประเสริฐพงษ์  
ศรนุวัตร์ ครับ  
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ศันสนีย์ ๖/๑ 
 
  นายประเสริฐพงษ์ ศรนุวัตร์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ผม ประเสริฐพงษ์ ศรนุวัตร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคอนาคตใหม่ แบบบัญชีรายชื่อ 
ภูมิล าเนาจังหวัดกระบี่  ขอหารือท่านประธานไปยังกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม กรณีผลกระทบชาวเลชาวไทยพลัดถิ่นท่ีอยู่อาศัยและใช้ประโยชน์ 
ในเขตอุทยานแห่งชาติตามพระราชบัญญัติอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช ปี ๒๕๖๒ 
ท่ีออกโดยคณะ คสช. พื้นท่ีหลาย ๆ พื้นท่ีโดยเฉพาะท่ีเกาะตาครุฑ เกาะเหลา เกาะช้าง  
และเกาะทรายด า ในพื้น ท่ีจังหวัดระนองยังมีกลุ่มชาวไทยพลัดถิ่นชาวเลท่ียังไม่มี 
บั ตรประชาชน  ซึ่ งก็ จะ เป็ นอุปสรรคต่ อการขึ้ นทะเบี ยนผู้ ค รอบครองท่ี ดิ นและ 
ผู้เก็บผลประโยชน์ในเขตอุทยาน ซึ่งปัจจุบันก็ยังโดนฟ้องคดีเป็นบางรายด้วยซ้ าทุกเกาะ 
ท่ีกฎหมายให้เก็บหาประโยชน์แล้วก็อาจท าประมงได้ ๒๐ ปี ซึ่งเป็นเงื่อนไขของกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมนะครับ เหมือนกับการขับไล่ชุมชนท้องถิ่นให้ออกจาก
ชุมชนท้องถิ่นดั้ งเดิมซึ่งเรื่องนี้ ไม่ เป็นการยุติธรรมเป็นข้อกังวลของชาวไทยพลัดถิ่น 
และชาวเลนะครับ ในเขตอุทยานแห่งชาติก็มีข้อเสนอแนะว่าให้ชุมชนได้สามารถจัดการ
ร่วมกันโดยใช้พระราชบัญญัติส่งเสริมการบริหารจัดการทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง 
รายได้ของผู้เข้าไปในเขตอุทยานซึ่งตามกฎหมายให้ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ส าหรับท้องถิ่น ซึ่งท่ีผ่าน
มาในจังหวัดกระบี่อุทยานแห่งชาติมีการเปิดเผยข้อมูลแล้วว่าท่ีผ่านมา ๖๐๐ ล้านบาทต่อปี 
ใบอนุญาตต่าง ๆ ท่ีอุทยานออกเอง แล้วก็ไม่น าส่งกระทรวงการคลังเป็นรายได้แผ่นดิน อันนี้
เป็นความอัปยศอย่างยิ่งเลยนะครับท่ีการออกกฎหมายไม่แฟร์ (Fair) ฝากเรียนท่านประธาน
หารือไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องด้วย ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณสรชัด สุจิตต์ครับ 
  นายสรชัด สุจิตต์ (สุพรรณบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม 
สรชัด สุจิตต์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุพรรณบุรี พรรคชาติไทยพัฒนา วันนี้  
ผมมีเรื่องหารือท้ังหมด ๓ เร่ืองนะครับ  
  เรื่องแรกก็คือ เรื่องเกษตรกรในสวนมะม่วง ต าบลตลิ่งชัน และต าบลสนามคลี 
ประมาณ ๑๗,๘๑๕ ไร่ท่ีได้รับผลกระทบจากการจัดส่งน้ าในคลองมะขามเฒ่า -อู่ทอง  



๑๕ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ศันสนีย์ ๖/๒ 
 
ซึ่งรอบของเขาจะได้ตั้งแต่วันท่ี ๑๖ ตุลาคม ในปัจจุบันยังไม่ได้น้ าเลย และตอนนี้สวนมะม่วง
ก็เกิดความเดือดร้อน อย่างน้อยตอนนี้ก็คือ ๓,๗๐๐ กว่าไร่ท่ีก าลังกระทบโดยท่ีไม่มีน้ าเลย 
ตอนนี้เกษตรกรช่วยเหลือตัวเองโดยการสูบน้ าจากบึงลาดน้ าเตียนผ่านคลอง ร.๗ สูบน้ า 
ประมาณ ๔-๕ ต่อ มีค่าใช้จ่ายในการสูบประมาณชั่วโมงละ ๑,๐๐๐-๑,๒๐๐ บาท อันนี้ 
ด้วยความเดือดร้อนก็ขอให้ทางกรมชลประทานได้ช่วยจัดหาน้ าส่งช่วยเหลือเกษตรกร 
สวนมะม่วงให้ด้วยนะครับ 
  ส่วนเรื่องถัดไปจะเป็นเรื่องของระบบน้ าประปาของต าบลสวนแตง  
ซึ่งน้ าประปาแห่งนี้จะใช้ท้ังหมด ๕ ต าบลใน ๒ อ าเภอ ก็คือ ต าบลสวนแตง ต าบลศาลาขาว 
ต าบลบางกุ้ง และต าบลดอนโพธิ์ทองของอ าเภอเมือง จังหวัดสุพรรณบุรี และอ าเภอ 
บางปลาม้าในต าบลวังน้ าเย็น ซึ่งมีผู้ใช้น้ าอยู่ประมาณ ๓,๘๙๙ ครัวเรือน ซึ่งน้ าดิบตรงนี้ 
ไม่พอเพียง ซึ่งเหลือน้ าดิบอยู่ประมาณไม่เกิน ๒๐ วัน ซึ่งถ้าเกิดได้รับการสนับสนุนจัดส่งน้ า
จากโครงการส่งน้ าและบ ารุงรักษาโพธิ์พระยาได้ก็จะเป็นการสร้างความเช่ือมั่นของการใช้น้ า
ของประชาชนได้  
  ส่วนเรื่องสุดท้ายเป็นเรื่องของบุคลากรทางการแพทย์ก็คือพยาบาลของ
โรงพยาบาลสามชุกซึ่งมีท่ีพักอาศัยในหอพักของโรงพยาบาลอยู่กันอย่างแออัด ๔-๕ คน 
มาอย่างยาวนานแล้ว การพักผ่อนของบุคลากรเป็นเรื่องท่ีส าคัญมากในการท่ีจะดูแล
รักษาพยาบาลให้กับพี่น้องประชาชนก็ขอความอนุเคราะห์ไปถึงท่านรัฐมนตรีช่วยดูแลในเร่ือง
สวัสดิภาพของพยาบาลด้วยครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณวิวัฒน์ชัย  

โหตระไวศยะ ครับ 

  นายวิวัฒน์ชัย โหตระไวศยะ (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายวิวัฒน์ชัย โหตระไวศยะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากจังหวัดศรีสะเกษ 
พรรคเพ่ือไทย ขอน าเอาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนมาหารือท่านประธานผ่านไปยัง
รัฐบาล ๓ เร่ือง  
 
 



๑๖ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ศันสนีย์ ๖/๓ 
 
  เรื่องแรก เป็นเรื่องเกี่ยวกับการไฟฟ้าขยายเขตเพื่อการเกษตร เนื่องจากว่า
ขณะนี้พี่น้องในจังหวัดศรีสะเกษนั้นได้รับความเดือดร้อนเกี่ยวกับเรื่องไฟฟ้าขยายเขต 
เพื่ อการเกษตรมาก  เพ ราะฉะนั้ น จึ งถื อ โอกาสนี้ เรี ยน ท่ านประธานผ่ าน ไปยั ง 
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยว่าต้องให้ความส าคัญกับเรื่องไฟฟ้าให้กับพี่น้อง
เกษตรกร โดยจัดสรรงบประมาณให้กับการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคนั้นได้แก้ปัญหาให้พี่น้อง
ประชาชนได้ท่ัวถึง ยกตัวอย่างเช่น ต าบลปราสาทเยอ อ าเภอไพรบึง ท้ังหมด ๑๐ หมู่บ้าน -- 
 

- ๗/๑ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          รัศมี ๗/๑ 
 
ขณะนี้ก าลังได้รับความเดือดร้อนและบ้านหนองใหญ่ -ตาไทย ต าบลศรีโนนงาม อ าเภอ 
ศรีรัตนะและอีกหลาย ๆ หมู่บ้าน ซึ่งรายละเอียดต่าง ๆ นั้นอาจจะส่งให้กับทางท่านประธาน
ผ่านไปยังกระทรวงมหาดไทย  
  เรื่องท่ี ๒ เป็นเรื่องเกี่ยวกับเรื่องถนนเนื่องจากผมได้หารือในสภาแห่งนี้ 
หลายครั้ง เรื่องถนนจากบ้านจันทร์บัวถึงบ้านกระหวัน ต าบลเสื่องข้าว อ าเภอศรีรัตนะ 
ครั้งแรกว่าอยู่ในความดูแลของโยธาธิการจังหวัดไปประสานงานแล้วโยธาธิการจังหวัด 
บอกว่าเป็นของ อบจ. คือองค์การบริหารส่วนจังหวัด ประสานกันไปประสานกันมาจนกระทั่ง
ทุกวันนี้ยังไม่มีใครรับผิดชอบผู้ ท่ี เดือดร้อนคือพี่น้องประชาชน และอีกเส้นทางหนึ่ ง 
คือเส้นทางถนนบ้านกุดผักหนาม ต าบลหนองฮางไปยังบ้านเขวาธะนัง ต าบลหนองงูเหลือม
อ าเภอเบญจลักษ์ขณะนี้ ได้รับความเสียหายมาก เพราะฉะนั้นก็ถือโอกาสนี้ เรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยซึ่งเป็นผู้รับผิดชอบดูแล  
  เรื่องสุดท้ายเป็นเรื่องของกระทรวงมหาดไทยอีกครั้งหนึ่ง  ท่านประธาน 
ท่ีเคารพขอเวลาอีกนิดหนึ่ ง ข้อขัดแย้งระหว่างนายกองค์การบริหารส่วนต าบลกับ 
ปลัดองค์การบริหารส่วนต าบลเสื่องข้าว อ าเภอศรีรัตนะได้ขัดแย้งกันมานานแล้วได้ร้องเรียนมา 
๓ ปี เกือบ ๔ ปีแล้วยังไม่ด าเนินการแก้ไข จึงเป็นปัญหาให้กับพี่น้องประชาชนและ 
การบริหารงานขององค์การบริหารส่วนต าบลเสื่องข้าว กราบขอบพระคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนางสาววชิราภรณ์ 
กาญจนะ ครับ 
  นางสาววชิราภรณ์ กาญจนะ (สุราษฎร์ธานี)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาววชิราภรณ์ กาญจนะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุราษฎร์ธานี 
พรรคประชาธิปัตย์ค่ะ วันนี้ดิฉันขออนุญาตหารือกับท่านประธาน ๒ เร่ืองด้วยกัน  
  เรื่องแรก ฝากไปยังกรมทางหลวงให้ช่วยด าเนินการก่อสร้างขยายถนนทางหลวง 
หมายเลข ๔๐๐๙ จากซอยบึงขุนทะเล อ าเภอเมืองไปยังอ าเภอนาสาร จังหวัดสุราษฎร์ธานี 
ปัจจุบันถนนเส้นนี้เกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้ง จึงอยากท่ีจะขยายถนนจาก ๒ ช่องจราจรเป็น  
๔ ช่องจราจรเพื่อลดอุบัติเหตุดังกล่าว ซึ่งถนนเส้นนี้ยังใช้เป็นเส้นทางในการเชื่อมโยงไป 
 



๑๘ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          รัศมี ๗/๒ 
 
ยังแหล่งท่องเท่ียวของอ่าวไทยแล้วก็อันดามันนะครับ ซึ่งการสัญจรไปมาของถนนเส้นนี้สูงถึง 
๑๖,๙๙๔ คันต่อวัน จึงอยากฝากไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องให้เร่งด าเนินการด้วยค่ะ  
  เรื่องต่อมาให้ช่วยจัดสรรงบประมาณเพื่อด าเนินการขยายถนนทางหลวง 
หมายเลข ๔๐๑๕ จากอ าเภอเวียงสระ จังหวัดสุราษฎร์ธานีไปยังอ าเภอฉวาง จังหวัด
นครศรีธรรมราช ซึ่งผ่านบ้านพรุกระแชงแล้วก็บ้านห้วยปริกถนนเส้นนี้สร้างมาไม่ต่ ากว่า  
๕๐ ปี แล้วก็ถนนมีขนาดเล็กการสัญจรไปมาเป็นไปด้วยความยากล าบากจึงอยากให้ขยาย
ช่องทางจาก ๒ ช่องจราจรเป็น ๔ ช่องจราจร ถนนเส้นนี้ชาวบ้านใช้ในการเดินทางไปยัง
สถานีรถไฟแล้วก็ใช้ในการล าเลียงพืชผลทางการเกษตร จึงอยากฝากไปยังหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องให้เร่งด าเนินการด้วยค่ะ  
  เรื่องสุดท้ายชาวจังหวัดสุราษฎร์ธานีแล้วก็จังหวัดใกล้เคียงอยากฝาก 
ขอบคุณท่านจุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ท่ีท าให้ราคาปาล์ม
สูงถึง ๔ บาทกว่าแล้ว แต่ก็ยังมีปัญหาทุกข์ใจอีกเรื่องหนึ่งในเรื่องของราคายาง จึงอยาก 
ฝากน าเรียนประธานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องให้เร่งด าเนินการด้วย กราบขอบพระคุณค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้ แทนราษฎร)  :  ต่อไปนาย กู เฮง  
ยาวอหะซัน ครับ  
  นายกูเฮง ยาวอหะซัน (นราธิวาส)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
ผม นายกูเฮง ยาวอหะซัน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนราธิวาส พรรคประชาชาติ  
ผมมีเรื่องหารืออยู่เรื่องเดียวเป็นเหตุการณ์ท่ีน่าเศร้าสลดที่เขาตะเว ต าบลบองอ อ าเภอระแงะ 
จังหวัดนราธิวาสในพื้นท่ีผม ถ้าตามข่าวท่ีได้ฟังมาก็คือว่ามีการปะทะกันระหว่างเจ้าหน้าท่ี
ทหารกับโจรก่อการร้ายบนเขาตะเวและมีผู้เสียชีวิต ๓ ท่านเป็นชาวบ้าน แต่ความเป็นจริง
เมื่อเข้าไปส ารวจในพื้นท่ีกลับกลายเป็นว่าพบแต่เลื่อยยนต์เครื่องเดียวแล้วก็มีผู้เสียชีวิตอยู่  
๓ ท่าน ตอนหลังสรุปว่าไม่ได้ เป็นผู้ก่อการร้าย เป็นการผิดพลาดในการท าหน้าท่ีของ 
เจ้าหน้าท่ีรัฐ ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๘/๑ 

 



๑๙ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            รสรินทร์ ๘/๑ 
 
แล้วเมื่อวานนี้ท่านแม่ทัพภาคท่ี ๔ ได้ลงไปในพื้นท่ีได้ไปตรวจพื้นท่ีด้วยตัวเองก็ยอมรับว่า 
ผู้ท่ีเสียชีวิตจริง ๆ ไม่ใช่ผู้ก่อการร้ายเป็นชาวบ้านเป็นผู้คนท่ีหากินอยู่ตามเขา เก็บของป่า 
แล้ววันนั้น พอดีไปเลื่อยไม้แค่จะเอาไม้มาแต่งท่ีพักหรือว่าซ่อมแซมบ้านพักตัวเองแค่นั้นเอง 
แล้วก็วันนี้ชาวบ้านได้ขอเรียกร้องว่าเมื่อเกิดเหตุการณ์อย่างนี้แล้วทางรัฐจะมีความรับผิดชอบ
อย่างไร  
  ข้อท่ี ๑ ขอเรียกร้องว่าให้เอาผู้กระท าผิดมาลงโทษให้ได้ ให้แสดงให้เห็นถึง
หลักนิติธรรมความเสมอภาคในหลักนิติธรรมในพื้นท่ี  
  ข้อท่ี ๒ ขอเยียวยาผู้เสียชีวิตตามกฎระเบียบของ กพต. ที่ให้สิทธิผู้เยียวยาได้ 
เพ่ือผู้ตายจะได้รับความส าคัญ ได้รับความเห็นใจ  
  ข้อท่ี ๓ ท่ีส าคัญท่ีสุดก็คือชีวิตท่ีเสียไปในวันนั้นท่ีส าคัญนะครับ ในพื้นท่ี  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ ผมขอก าชับเลยให้รัฐบาลได้ทราบว่าเมื่อเกิดการเสียชีวิตอย่างนี้ 
สิ่งท่ีส าคัญท่ีสุดอันดับแรกขอให้ญาติสามารถน าศพเขาไปบ าเพ็ญบุญตามศาสนานะครับ  
ไปท าพิธีทางศาสนาก่อน ๒๔ ชั่วโมง เราจะมีปัญหามาตลอดครับเรื่องนี้ เมื่อวานก็มีชาวบ้าน
ออกมาชุมชนกันในเร่ืองนี้ครับ ขอบคุณครับท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณคงกฤษ ฉัตรมาลีรัตน์  
  นายคงกฤษ ฉัตรมาลีรัตน์ (ระนอง)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายคงกฤษ ฉัตรมาลีรัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดระนอง พรรคภูมิใจไทย 
วันนี้กระผมขอหารือต่อท่านประธานเรื่องการเข้าท าประโยชน์ในพื้นท่ีป่าสงวนแห่งชาติ  
ป่าคลองหัวเขียว ป่าคลองเกาะสุย ต าบลบางริ้น ต าบลเขานิเวศน์ อ าเภอเมือง จังหวัด
ระนองซึ่งท้ังหมดมีแปลง ๒๔๒ ไร่ แปลง ๒๒๔ ไร่ และแปลง ๑๗ ไร่ รวมท้ังหมด ๔๘๔ ไร่ 
เดิมกรมป่าไม้กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้ให้องค์การบริหารส่วนจังหวัดระนองและ
เทศบาลเมืองระนองเข้าท าประโยชน์ในพื้นท่ีดังกล่าวเพื่อจัดท่ีดินราษฎรเข้าอยู่อาศัยและ 
จัดให้เป็นย่านการค้าและอุตสาหกรรมเพื่อจัดท าเป็นท่ีพักผ่อนหย่อนใจ แต่ต่อมาปี ๒๕๓๙ 
ปรากฏว่าพื้นท่ีดังกล่าวได้ติดอยู่ในเขตป่าชายเลนตามมติ ครม. เมื่อวันท่ี ๑๕ ธันวาคม 
๒๕๓๐ ให้ระงับการใช้ประโยชน์ในพื้นท่ีดังกล่าวโดยเด็ดขาด ซึ่งข้อเท็จจริงแล้วสภาพท่ีนี้ท้ังหมด  
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ป่ าชายเลนไม่ ได้ เป็นอย่ างท่ี ว่าไว้นะครับ  ท าให้ ท้องถิ่ น ไม่ สามารถเข้ าไปพัฒ นา 
ในระบบสาธารณูปโภคได้  ในส่วนนี้ เรื่องท่ีดินนี้ ท่านอดีตรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมได้ให้ตั้งคณะกรรมการเข้ามาพิจารณา โดยมีท่านอธิบดี
กรมทรัพยากรธรรมชาติ และสิ่ งแวดล้อม เข้ ามาดู แลและแก้ ไข ในส่ วนนี้ ร่วมกับ 
ท่านผู้ว่าราชการการจังหวัดระนองท่ีมีมติที่ประชุมเมื่อวันท่ี ๒๖ เมษายน ๒๕๖๒ ดังนี้  
  ๑ . ให้ คณะท างานเห็ นชอบแนวทางการเพิ กถอนป่ าสงวนแห่ งชาติ 
ตามมาตรา ๗ แห่ง พ.ร.บ. ป่าสงวนแห่งชาติ ให้ออกเป็นกฎกระทรวงพร้อมท้ังส่งมอบพื้นท่ี
ใหก้ระทรวงการคลังเป็นผู้ดูแลต่อไป  
  ๒. ให้กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่งเข้าด าเนินการปรับปรุงเขตป่าชายเลน
โดยตัดพื้นท่ีออก ๔๘๔ ไร่ ออกจากเขตป่าตามมติ ครม. กระผมถึงขอฝากท่านประธานไปถึง
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมโปรดช่วยดูแลพ่อแม่พี่น้องชาวจังหวัดระนอง
ต่อไป ขอกราบขอบคุณมากครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนางสมหญิง บัวบุตร ครับ 
  นางสมหญิง บัวบุตร (อ านาจเจริญ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน นางสมหญิง บัวบุตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอ านาจเจริญ เขต ๑ พรรคเพื่อไทย 
ดิฉันขอน าปัญหาของพี่น้องประชาชน น าเรียนผ่านท่านประธานไปถึงรัฐบาลเกี่ยวกับ 
เร่ืองน้ าท่วม พ่ีน้องประชาชนท่ีได้รับผลกระทบจากน้ าท่วมยังไม่ได้รับการเยียวยา โดยเฉพาะ
พี่น้องจังหวัดอ านาจเจริญ อ าเภอหัวตะพาน  อ าเภอเมืองส่วนหนึ่งในบางรายประมาณ  
๔๐ เปอร์เซ็นต์ น้ าท่วมถึง ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ตอนนี้ข้าวไม่มีจะกินแล้ว และไม่มีท่ีจะซื้อ 
เนื่องจากว่าพี่น้องอยู่ใกล้กันเขาก็ต้องการน าข้าวมาขายให้กับพี่น้องท่ีน้ าท่วม ตอนนี้เขารอ 
ไม่ไหวแล้วเขาต้องน าข้าวไปขายให้โรงสี ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนตอนนี้ 
ท่านประธานคะ พี่น้องประชาชนได้น าสิทธิท่ีจะได้จากรัฐบาลบอกว่าไร่ละ ๑,๑๑๓ บาท  
น าสิทธิตรงนั้นไปขายเพื่อจะน าเงินไปซื้อข้าวกิน ตอนนี้พี่น้องประชาชนนั่งจับกลุ่มกันเป็น
กลุ่ม ๆ เขาพูดว่าอย่างไรคะ ท่านประธานขอให้รัฐบาลเลิกเรื่อง ส.ป.ก. ท่ีป่าสงวนก่อน 
มาช่วยเขาก่อนได้ไหมเขาจะตายแล้ว นั่นเป็นความเรียกร้องของพี่น้องประชาชน  
ท่านประธานคนจนไม่มีเงินก็ยังทนได้ แต่ถ้าคนจนไม่มีข้าวจะกินมันเป็นเร่ืองสาหัสสากรรจ์  



๒๑ 
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ท่ีรัฐบาลต้องเอาใจใส่ดูแลในเรื่องนี้ พี่น้องประชาชนหลายคนได้มาร้องเรียน ได้มาขอร้อง 
หยิบยืมเงินเพื่อจะไปซื้อข้าวก่อนตอนนี้ข้าวท่ีโรงสีมันก็ราคาแพงมากแล้ว แต่พออยู่กับ 
ชาวบ้านนี่มันไม่มีราคา ความเดือดร้อนเรื่องนี้ฝากท่านประธานได้ประสานงานไปยัง 
ท่านนายกรัฐมนตรี ท่านรัฐบาลทุกท่านได้ให้ความเอาใจใส่ให้ความสนใจกับปัญหาเรื่องนี้ค่ะ 
กราบขอบคุณ ท่านประธานค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :   ต่อไปครับ  
 

- ๙/๑ 
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  นายอิสสระ สมชัย (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายอิสสระ สมชัย ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ กระผมมีเร่ืองจะหารือ
ท่านประธานอยู่ ๓ เร่ือง  
  เรื่องท่ี ๑ ตามท่ีได้เกิดอุทกภัยท่ีจังหวัดอุบลราชธานีเมื่อเดือนสิงหาคมถึง
เดือนตุลาคมปีนี้ จากเหตุการณ์ดังกล่าวท าให้เส้นทางคมนาคมได้รับความเสียหายทุกต าบล 
รัฐบาลได้อนุมัติเงินงบประมาณให้ต าบลละ ๕ ล้านบาท เพื่อฟื้นฟูความเสียหายหลังน้ าท่วม
ท้ังเทศบาลและองค์การบริหารส่วนต าบลท่ีประสบภัยพิบัติและท าโครงการเสนอ 
เข้ามาแล้ว แต่จนบัดนี้ยังไม่ได้รับเงินงบประมาณให้ด าเนินการ ประชาชนเดือดร้อนมาก
ขอให้กระผมแจ้งให้กระทรวงมหาดไทยเร่งรัดอนุมัติเงินงบประมาณเพื่อให้ด าเนินการต่อไปด้วย 
  เร่ืองท่ี ๒ กระผมได้รับแจ้งจากนายกิติศักดิ์ พ้นภัย อดีตผู้สมัคร ส.ส. จังหวัด
ศรีสะเกษ ว่าอ่างเก็บน้ าห้วยตามายเป็นอ่างเก็บน้ าขนาดใหญ่เก็บน้ าได้ ๖๐ ล้านลูกบาศก์เมตร 
ประชาชนในเขตอ าเภอกันทรลักษ์ อ าเภอศรีรัตนะ อ าเภอเบญจลักษ์ อ าเภอน้ าเกลี้ยง และ
อ าเภอโนนคูณน้อย รวม ๕ อ าเภอ ในจังหวัดศรีสะเกษได้อาศัยน้ าจากอ่างเก็บน้ าแห่งนี้เพื่อ
อุปโภคบริโภคและท าการเกษตรได้ตลอดปี แต่ปัจจุบันนี้อ่างเก็บน้ าตื้นเขิน บางพื้นท่ี
กลายเป็น ทุ่ งหญ้ าท าให้ ไม่ มีน้ าใช้ ในฤดูแล้ ง ประชาชน ท้ั ง ๕  อ าเภอต้องการให้ 
กรมชลประทานหรือหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องท าการขุดลอกอ่างเก็บน้ าห้วยตามายเพื่อให้
ประชนชนท้ัง ๕ อ าเภอได้มีน้ าใช้อย่างเพียงพอตลอดปีต่อไป  
  เร่ืองท่ี ๓ กระผมได้รับแจ้งจากนายภูมิสิทธิ์ มาประจง ผู้สมัคร ส.ส. จังหวัด
บุรีรัมย์ ว่าอ่างเก็บน้ าเวียลเวงท่ีต าบลไพศาล อ าเภอประโคนชัย จังหวัดบุรีรัมย์ ประชาชนใน
ต าบลไพศาลกว่า ๘๐๐ ครอบครัวได้อาศัยน้ าจากอ่างเก็บน้ าแห่งนี้เพื่อการอุปโภคบริโภค
และมีพื้นท่ีท าการเกษตรกว่า ๔,๐๐๐ ไร่ ปัจจุบันในฤดูแล้งน้ าในอ่างเก็บน้ าแห่งนี้แห้งขอด 
ไม่มีน้ าใช้ได้ตลอดปีเนื่องจากตื้นเขิน ประชาชนต าบลไพศาลต้องการให้กรมชลประทานหรือ 
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องท าการขุดลอกอ่างเก็บน้ าเวียลเวงเพื่อให้ประชาชนในต าบลภาคอีสาน
ได้มีน้ าใช้เพียงพอตลอดปีต่อไป ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณณัฐพงษ์  
เรืองปัญญาวุฒิ ครับ 
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  นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรพรรคอนาคตใหม่ 
เขตบางแค กรุงเทพมหานคร วันนี้ผมมีปัญหาในเขตบางแค ๒ เรื่องท่ีอยากจะน ามา
ปรึกษาหารือกับท่านประธาน ดังต่อไปนี้ 
  ในประเด็นปัญหาข้อแรกเกี่ยวกับเรื่องของการย้ายตลาดบางแคไปยังตลาด
แห่งใหม่ ผมอยากจะให้ท่านประธานท าหนังสือส่งตรงไปยังผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร
เพื่อให้ท่านพิจารณาเว้นการเก็บค่าเช่าแผงลอยเป็นการลดภาระให้กับทางพ่อค้าแม่ขาย
ในช่วงระยะแรกเริ่มของการย้ายตลาด เนื่องจากว่าพวกเขาอาจจะยังมีรายได้ท่ียังไม่แน่นอน 
  ในประเด็นส่วนท่ี ๒ นั้น ก็คือในเร่ืองของบ่อนรับแทงบอลและบ่อนการพนัน 
ซึ่งเป็นปัญหาท่ีมีอยู่ท่ัวท้ังประเทศไม่เว้นแต่ในเขตบางแคของกระผม ซึ่งผมได้รับแจ้งเรื่อง
ร้องทุกข์ผ่านมายังทีมงานจากน้องท่ีเป็นวัยรุ่นในพื้น ท่ี  เนื่องจากเขาก าลังมีปัญหา 
ในครอบครัวท่ีมีสมาชิกในครอบครัวติดการพนันอย่างหนักเขาหันไปท่ีไหนก็ไม่มี ท่ีพึ่ง  
แจ้งไปทางส านักนายกรัฐมนตรีก็แล้ว หรือแจ้งไปทางสื่อมวลชนมีการล งข่าวในหน้า
หนังสือพิมพ์ก็แล้วแต่เรื่องก็ยังเงียบอยู่ ซึ่งผมได้ท าการประสานงานไปยัง สน. ในพื้นท่ีแล้ว 
แต่ได้รับค าตอบกลับมาว่าทางเจ้าหน้าท่ีเองก็อาจจะยังท าอะไรไม่ได้มากนัก ได้แต่ขอว่าให้ 
ส.ส. เต้นแต่พองามแล้วกัน ท่านประธานฟังประโยคนี้แล้วรู้สึกอย่างไรครับ ผมทราบดีว่า
ปัญหาลักษณะนี้ถ้าเราไม่แก้ท่ีโครงสร้างหรือไม่แก้ท่ีกฎหมายก็คงจับแล้วเดี๋ยวก็กลับมาอีก 
แต่พวกเราในฐานะผู้แทนราษฎรไม่ได้ถืออ านาจฝ่ายบริหาร ไม่ได้ถืออ านาจตุลากา ร  
ท าเร่ืองนี้โดยตรงไม่ได้ แต่พวกเราทรงสิทธิในอ านาจนิติบัญญัติ ผมอยากยืนยันครับพวกเรา
สามารถพูดในสิ่งท่ีถูกต้องในรัฐสภาอันศักดิ์สิทธิ์แห่งนี้ได้ อยากจะให้ท่านประธานท าหนังสือ
ส่งตรงไปยังส านักนายกรัฐมนตรีและส านักงานต ารวจแห่งชาติให้รีบเร่งแก้ปัญหาเหล่านี้
โดยเร็ว เพราะแม้แต่น้องวัยรุ่นเด็กธรรมดาคนนี้ยังรู้เลยว่าบ่อนนี้ตั้งอยู่ห่างจาก สน. แห่งนี้  
ไม่เกิน ๒ กิโลเมตร แล้วท าไมต ารวจหรือส านักงานต ารวจแห่งชาติถึงจะไม่รู้เรื่อง พวกเรา
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเมื่อเจอความอยุติธรรมในสังคมพวกเราจะไม่ถอยและไม่ทนครับ 
ขอบคุณครับ 
 



๒๔ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     ศิริรัตน์ ๙/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณสฤษดิ์  
บุตรเนียร ครับ 
  นายสฤษดิ์ บุตรเนียร (ปราจีนบุรี)  :  กราบเรียนประธานสภาท่ีเคารพ  
ผม นายสฤษดิ์ บุตรเนียร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดปราจีนบุรี เขต ๓ อ าเภอกบินทร์บุรี 
อ าเภอนาดี พรรคภูมิใจไทย วันนี้ผมมีเรื่องจะปรึกษาหารือท้ังในเรื่องของโครงการจัดสรร
ท่ีดินท ากินให้กับชุมชนตามนโยบายของรัฐบาล หรือ คทช. ------------------------------------- 
 

- ๑๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๕ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ปิยาพัชร ๑๐/๑ 
 
ซึ่งเริ่มมีนโยบายมาตั้งแต่ส านักนายกรัฐมนตรีตั้งแต่ปี ๒๕๕๗ ของท่านพลเอก ประยุทธ์ 
จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี ท่ีต้องการให้ประชาชนผู้ยากไร้มี ท่ีดินท ากิน มี ท่ีอยู่อาศัย  
มีความมั่นคงสร้างอาชีพ มีรายได้ ลดความเหลื่อมล้ า แก้ปัญหาหนี้สิน สอดคล้องกับ 
นโยบายแนวทางยุทธศาสตร์ ๒๐ ปี บัดนี้บ้านโนนฝาว ต าบลวังตะเคียน อ าเภอกบินทร์บุรี 
จังหวัดปราจีนบุรี ได้รับจัดสรรท่ีดินประมาณ ๖๙ ไร่ แบ่งเป็นให้เกษตรกร ๔๑ ราย น าโดย
ท่านผู้ว่าราชการจังหวัด นายพิบูลย์ หัตถกิจโกศล และท่านนายอ าเภอวัลลภ ประวัติวงศ์ 
ชาวบ้านโนนฝาวได้ร่วมกับสมาชิกน าโดยนายธเนศ ยังจิตร ร่วมกันคิดแนวทางสร้างชุมชน 
ในแนวใหม่จากแนวความคิดของธนาคารเวลาจากประเทศสวิตเซอร์แลนด์ ร่วมกันลงแขกลงแรง 
ช่วยกันสร้างเองประหยัดค่าใช้จ่ายโดยน าแนวความคิดจากธนาคารกรามีนประ เทศ
บังกลาเทศ นักพัฒนาเพื่อคนจนมาสร้างทฤษฎีและน าทฤษฎีปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมา
ร่วมกันสร้างบ้านประหยัด ๔๐,๐๐๐-๕๐,๐๐๐ บาท บัดนี้ประชาชนได้สร้างบ้านแล้ว 
แต่ขอกราบเรียนท่านประธานสภาผ่านไปยังองค์การบริหารส่วนต าบลให้เร่งออกบ้านเลขท่ีทุกบ้าน 
  ๒. เพ่ือน าไปให้การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคอ าเภอกบินทร์บุรีได้ขยายเขตการไฟฟ้า
ต่อไป อีกท้ังให้ส านักงานเกษตรจังหวัด หรือสหกรณ์ หรือหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องได้โปรดมาให้
ความรู้ความอ่านกับชาวบ้านเพื่อจะได้มีความรู้ในการท าการเกษตรอย่างประหยัด ถูกต้อง
และยั่งยืนต่อไป เพื่อเป็นแนวความคิดในโนนฝาวโมเดล (Model) น าการศึกษามาพัฒนา
คุณภาพชีวิตเพ่ือความมั่นคงของประเทศชาติต่อไปครับ ขอบพระคุณมากครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณรังสรรค์ มณีรัตน์  
  นายรังสรรค์ มณีรัตน์ (ล าพูน)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
ผม นายรังสรรค์ มณีรัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดล าพูน พรรคเพื่อไทย เนื่องจากผม
ได้รับเรื่องร้องเรียนจากท่านนายกนาวี ศรีวิจี๋ นายกองค์การบริหารส่วนต าบลเวียงแก้ว 
ต าบลแม่ตืน อ าเภอลี้ จังหวัดล าพูน ว่าเนื่องจากฝายลุงวงค์หรือฝายแม่เทยซึ่งได้ก่อสร้างมา
ประมาณ ๓๗ ปี และปี ๒๕๖๑ ได้พังทลายลง ทาง อบต. ได้เสนอโครงการของบกลางกรณี
ฉุกเฉินหรือจ าเป็นในอ านาจรองนายกรัฐมนตรี (นายอนุทิน ชาญวีรกูล) ประจ าปี ๒๕๖๓  
จ านวน ๒,๕๑๔,๘๐๐ บาท ดังนั้นจึงขอท่านประธานผ่านไปยังท่านรองนายกรัฐมนตรีช่วยว่า
การพิจารณาและอนุเคราะห์อนุมัติงบประมาณดังกล่าวด้วยครับ 



๒๖ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ปิยาพัชร ๑๐/๒ 
 
  ๒. องค์การบริหารส่วนต าบลเวียงแก้วได้ท าโครงการปรับปรุงและพัฒนา
แหล่งกักเก็บน้ าเพื่อการเกษตรล าห้วยแม่เทย บ้านแม่เทยพัฒนา หมู่ท่ี ๑๔ ต าบลแม่ตืน 
อ าเภอลี้ จังหวัดล าพูน ความจุไม่น้อยกว่า ๖,๗๙๐ ลูกบาศก์เมตร ซึ่งได้ขอสนับสนุน 
งบเฉพาะกิจปรับปรุงแหล่งน้ าขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นประจ าปี ๒๕๖๒ จนบัดนี้ 
ผ่านมา ๑ ปีแล้วยังไม่ได้รับงบสนับสนุน จึงขอท่านประธานผ่านไปยังกรมส่งเสริมการ
ปกครองท้องถิ่นช่วยอนุมัติงบประมาณดังกล่าวด้วย 
  ๓. อบต. เวียงแก้วได้ขอสนับสนุนงบเฉพาะกิจเพื่อปรับปรุงพัฒนาแหล่งน้ า
บริเวณบ้านสว่างวงศ์พัฒนา หมู่ท่ี ๑๕ ต าบลแม่ตืน อ าเภอลี้ จังหวัดล าพูน ความกว้าง  
๑๖ เมตร ยาว ๗๐๐ เมตร ลึก ๓.๕๐ เมตร มูลค่า ๑,๙๐๐,๐๐๐ บาท ซึ่งได้ของบประมาณ
จากกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นในปีนี้  ปี ๒๕๖๓ ดังนั้นจึงขอท่านประธานผ่านไปยัง 
กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นให้อนุมัติงบประมาณดังกล่าวด้วย แล้วขออนุญาตส่งเอกสาร
ประกอบการหารือ ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนางสาวฐิติภัสร์  
เชิญเลยครับ 
  นางสาวฐิติภัสร์ โชติ เดชาชัยนันต์ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวฐิติภัสร์ โชติเดชาชัยนันต์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
เขตบางกะปิ วังทองหลาง พรรคพลังประชารัฐ วันนี้ดิฉันมีเร่ืองหารือท่านประธานผ่านไปยัง
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยในฐานะท่ีก ากับดูแลการไฟฟ้านครหลวง เกี่ยวกับ
ไฟฟ้าแสงสว่างในท่ีสาธารณะภายในพื้นท่ีเขตบางกะปิ วังทองหลาง มีการดับกว่า ๑๖ จุด  
ซึ่งดิฉันได้ขอน าส่งรายละเอียดเป็นเอกสารเสนอผ่านไปยังท่านประธานเพื่อส่งต่อไปยัง
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องในการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนให้กับพี่น้องประชาชนแล้ว
ขอขอบพระคุณท่าน ผอ.เดชา ผู้อ านวยการไฟฟ้าเขตบางกะปิท่ีได้ด าเนินการแก้ไขซ่อมแซม
ไฟฟ้าแสงสว่างบริเวณถนนหัวหมากเป็นท่ีเรียบร้อยเป็นอย่างดีค่ะ นอกจากนี้ดิฉันขอน าเรียน  
 
 



๒๗ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ปิยาพัชร ๑๐/๓ 
 
หารือท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง
ของมนุษย์ในฐานะท่ีก ากับดูแลการเคหะแห่งชาติให้ท่านได้โปรดพิจารณาจัดสรรหา
งบประมาณเพื่อซ่อมแซมไฟฟ้าแสงสว่างบริเวณโดยรอบพื้นท่ีเคหะชุมชนคลองจั่นท้ัง  
๓๐ อาคารชุด เพราะปัจจุบันไฟฟ้าแสงสว่างซึ่งอยู่ภายในพื้นท่ีของการเคหะแห่งชาติ 
ดับเป็นจ านวนมาก -------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๘ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศิริวรรณ ๑๑/๑ 
 
เมื่อสอบถามไปยังการเคหะแห่งชาติก็ทราบว่าการเคหะแห่งชาติไม่มีงบประมาณดูแลในด้าน
สาธารณูปโภคหรือท่ีมีอยู่ก็น้อยมาก หากทางรัฐบาลหรือส านักงบประมาณไม่ได้จัดสรร
งบประมาณให้กับการเคหะแห่งชาติในการดูแลความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน  
เป็นไปได้หรือไม่ท่ีการเคหะแห่งชาติจะกันเงินรายได้จากการเก็บค่าจัดประโยชน์ประมาณ
อย่างน้อย ๒๐ เปอร์เซ็นต์ให้กับชุมชน เพื่อให้ชุมชนได้ใช้เงินจ านวนนั้นเข้าไปด าเนินการ 
ในการบริหารจัดการดูแลระบบสาธารณูปโภคและแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้องประชาชนได้เอง 
ขอบคุณท่านประธานค่ะ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผูแ้ทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณส าล ีรักสุทธี ครับ  
  นายส าลี รักสุทธี (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม  
นายส าลี รักสุทธี แบบบัญชีรายชื่อ พรรคอนาคตใหม่ ผมได้รับปัญหาจากพี่น้องบ้านดู่  
บ้านบัว ต าบลหนองแวง อ าเภอเมือง จังหวัดร้อยเอ็ดว่าได้รับผลกระทบจากการสร้างสะพาน
เลี่ยงเมืองหรือถนนบายพาส (Bypass) รอบเมืองร้อยเอ็ด ซึ่งการสร้างถนนนั้นเป็นสิ่งท่ีดี 
แต่การสร้างถนนดังกล่าวไปกั้นทางเดินของน้ าท าให้น้ าท่วมทุกปี ส่งผลให้ข้าวกล้าของพี่น้อง
ท่ีปักด าไว้นั้นได้รับความเสียหายเป็นจ านวนมากครับ พี่น้องท่ีท านาไม่ได้รับการเก็บเกี่ยว  
อันนี้เป็นความเดือดร้อนของพี่น้องอย่างแสนสาหัสแล้วก็เป็นภาระแก่รัฐบาลต้องชดเชย
ค่าเสียหายทุกปีตลอดมาเพ่ือแก้ปัญหาดังกล่าว ผมได้รับค าแนะน าจากนายไสว สุทธิประภา 
ชาวบ้านท่ีได้พบเห็นปัญหาอย่างซ้ าซากว่าควรจะแก้ไขด้วยการเปิดถนนแล้วก็สร้างสะพาน
หรือบอกซ์คัลเวิร์ต (Box culverts) เพื่อให้เป็นทางระบายน้ าให้น้ าได้เดินได้สะดวกแล้วน้ าก็จะ
ไม่ท่วมอีกต่อไปนะครับ จึงขอกราบเรียนท่านประธานได้ส่งผ่านไปยังกระทรวงมหาดไทย 
ได้ช่วยแก้ปัญหานี้ด้วยครับ กราบขอบพระคุณเป็นอย่างมากครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนางกรณิศ  
งามสุคนธ์รัตนา ครับ  
  นางกรณิ ศ งามสุคนธ์รัตนา (ก รุงเทพมหานคร)  :  กราบสวัสดี ค่ ะ 
ท่านประธานท่ีเคารพ ดิฉัน กรณิศ งามสุคนธ์รัตนา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขตคลองเตย 
และเขตวัฒนา พรรคพลังประชารัฐค่ะ ดิฉันขออนุญาตปรึกษาหารือท่านประธานเกี่ยวกับ 



๒๙ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศิริวรรณ ๑๑/๒ 
 
เร่ืองอาคารสูงในกรุงเทพมหานครนะคะ ซึ่งได้รับเร่ืองร้องเรียนมาเป็นจ านวนมากโดยเฉพาะ
ล่าสุดท่ีบริเวณสุขุมวิท ๑๘ ซึ่งจะมีการสร้างคอนโดขนาด ๕๓ ชั้น จ านวน ๒ ตึกด้วยกันนะคะ 
ท่านทราบหรือไม่ว่าโครงการท่ีผ่านการพิจารณาอีไอเอ (EIA) จาก คชก. กทม. ได้รับ 
การอนุมัติโครงการอีไอเอ (EIA) ท้ังสิ้น ๓๓๔ โครงการท่ัวกรุงเทพมหานครภายในระยะเวลา 
๓ ปี เท่านั้นค่ะ คือปี ๒๕๖๐-๒๕๖๒ และเขตวัฒนาของดิฉันขึ้นอันดับ ๑ ท่ีได้ผ่าน 
การพิจารณาอีไอเอ (EIA) จ านวน ๔๑ โครงการด้วยกัน และเขตคลองเตยติดอันดับ ๓ ค่ะ 
คือ ๓๐ โครงการ ท่านประธานคะ ท่านประธานคงทราบดีว่าไม่มีใครท่ีอยากจะมีบ้านท่ีอยู่
ใกล้กับการก่อสร้างอาคารสูง ซึ่งต้องบอกว่าปัญหาท่ีจะตามมามากมายนะคะ ไม่ว่าจะเป็น 
ในเรื่องของการก่อสร้างท่ีสร้างความสั่นสะเทือนและท าให้บ้านทรุด แม้กระท่ังฝุ่น เสียง 
การจราจร รวมไปถึงวัสดุท่ีตกหล่นใส่บ้านเรือน แถมเวลาสร้างเสร็จแล้วยังบดบังแสงแดด
และทิศทางลม และท่ีส าคัญท่ีสุด ปัญหาท่ีตามมาก็คือในเรื่องของการสาธารณูปโภคต่าง ๆ  
ท่ีมีไว้ไม่ได้รองรับกับจ านวนประชากรท่ีเพิ่มขึ้น ดิฉันขออนุญาตยกตัวอย่าง อย่างเช่น  
ท่อระบายน้ าอาจจะเล็กเกินไป ถ้ามีคนจ านวนมากเป็นพันคนท่ีมาอาศัยอยู่บริเวณนั้น 
แน่นอนท่ีสุดปัญหาตามมาแน่นอนนะคะ ท่านประธานดิฉันเองอยากจะหาทางออกว่าเรา 
ควรจะต้องมาเริ่มต้นแก้ปัญหาท่ีต้นตอก็คือในเรื่องของ พ.ร.บ. ผังเมือง พ.ศ. ๒๕๖๒  
ท่ีก าลังจะมีผลบังคับใช้ในเร็ววันนี้  แล้วก็ พ.ร.บ. ผังเมืองชุดใหม่นี้จะเปิดทางให้กับ 
ประชาชนและเจ้าพนักงานท้องถิ่นสามารถท่ีจะมาจัดท าผังเมืองเฉพาะได้ เช่น เขตไหน 
ท่ีมีอาคารสงูมากเกินแล้วก็ควรจะหยุดหรือชะลอก็ให้กระจายความเจริญไปยังเขตอื่น ๆ ดิฉัน
ขอฝากท่านประธานผ่านไปยังกระทรวงมหาดไทยและกรมโยธาธิการและผังเมือง  
และกรุงเทพมหานครร่วมกันหาทางออกเพื่อคุณภาพชีวิตท่ีดีของประชาชนคนเมืองนะคะ 
กราบขอบพระคุณค่ะ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณวุฒิ ชัย  
กิตติธเนศวร ครับ  
 
 



๓๐ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศิริวรรณ ๑๑/๓ 
 
  นายวุฒิชัย กิตติธเนศวร (นครนายก)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายวุฒิชัย กิตติธเนศวร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครนายก  
พรรคเพื่อไทย กระผมขอน าปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในจังหวัดนครนายก
มาหารือท่านประธานสภาจ านวน ๒ เร่ืองด้วยกันนะครับ  
 

- ๑๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๑ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ธัญรดา ๑๒/๑ 
 
  เร่ืองท่ี ๑ ขอให้กรมทางหลวงชนบทช่วยซ่อมแซมถนนสายเส้นทางเลี่ยงเมือง
นครนายก เริ่มจากสี่แยกช้างไปยังสามแยกเจริญผลระยะทางประมาณ ๑๐ กิโลเมตร  
ถนนสายนี้ถือว่าเป็นถนนสายเศรษฐกิจท่ีมีความส าคัญมากเส้นทางหนึ่ง เป็นเส้นทางท่ีผ่านไป
ยังจังหวัดต่าง ๆ ในภาคตะวันออกและยังเป็นเส้นทางท่ีใช้ผ่านไปยังแหล่งท่องเท่ียว 
ต่าง ๆ ในจังหวัดนครนายกไม่ว่าจะเป็นน้ าตกสาริกา น้ าตกนางรอง น้ าตกวังตะไคร้ และ
เขื่อนขุนด่านปราการชล เป็นต้น มีรถราใช้เส้นทางนี้เป็นจ านวนมากปัจจุบันเส้นทางนี้ได้
ช ารุดเสียหายมากเกือบตลอดเส้นทาง  
  เร่ืองท่ี ๒ ขอให้กรมทางหลวงแผ่นดินช่วยด าเนินการขยายถนนเส้นทางจาก 
๒ ช่องจราจรเป็น ๔ ช่องจราจร โดยเริ่มจากสี่แยกสามสาวไปยังอ าเภอบ้านสร้าง ระยะทาง
ประมาณ ๒๖ กิโลเมตร ปัจจุบันเป็นถนน ๒ ช่องทางจราจร ถนนสายนี้ เป็นถนนท่ีมี
ความส าคัญมากเส้นทางหนึ่งใช้เป็นถนนเชื่อมระหว่างจังหวัดนครนายกกับจังหวัดปราจีนบุรี 
และจังหวัดอื่น ๆ ในภาคตะวันออก เป็นถนนท่ีมีรถราใช้เส้นทางนี้เป็นจ านวนมากมักเกิด
อุบัติเหตุขึ้นบ่อยครั้งท าให้พี่น้องประชาชนต้องสูญเสียชีวิตและทรัพย์สินไปเป็นจ านวนมาก
ในแต่ละปี ขอให้ท่านประธานสภาท าหนังสือถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องด้วย ขอบคุณมากครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณสะถิระ เผือกประพันธุ์  
  นายสะถิระ เผือกประพันธุ์ (ชลบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม สะถิระ เผือกประพันธุ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๘ 
อ าเภอสัตหีบ จังหวัดชลบุรี พรรคพลังประชารัฐ วันนี้ผมมีเรื่องหารือท่านประธานเพียง 
เรื่องเดียว แต่ขอแบ่งเป็น ๓ ประเด็นครับ ในเรื่องของปัญหาการขาดแคลนอุปกรณ์ 
ทางการศึกษาในพื้น ท่ีอ าเภอสัตหีบ จังหวัดชลบุรี ซึ่ งในพื้น ท่ีอ าเภอสัตหีบของผม 
มีสถานศึกษาจ านวนมากถึง ๓๘ สถานศึกษานะครับ 
  ป ระ เด็ น แรก  สถานศึ กษ าของเราขาดสื่ อ เทค โน โลยี ไม่ ว่ าจะ เป็ น 
เคร่ืองคอมพิวเตอร์ ยกตัวอย่างเช่น ในจ านวนนักเรียน ๑ ห้องมีจ านวน ๕๐ คน เรามีจ านวน
เครื่องคอมพิวเตอร์เพียงแค่ ๒๐-๒๕ เครื่องเท่านั้น เพราะฉะนั้นจ านวนนักเรียนคือ ๒ คน 
ต่อ ๑ เครื่อง แย่ไปกว่านั้นครับท่านประธาน ในบางเครื่องคอมพิวเตอร์นั้นซอฟต์แวร์  
 



๓๒ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ธัญรดา ๑๒/๒ 
 
(Software) หรือโปรแกรม (Program) ต่าง ๆ มีความล้าสมัยนะครับ ผมเชื่อว่าถ้าสตีฟ 
จอบส์ยังอยู่ก็คงอัปเกรด (Upgrade) ไม่ได้ อันนี้คือประเด็นแรก 
  ประเด็นท่ี ๒ คือสื่อการเรียนการสอนรายวิชาของระดับประถมศึกษา 
หรือมัธยมศึกษา ซึ่งไม่มีงบประมาณในการสนับสนุนให้กับสถานศึกษาเหล่านี้ ส่วนใหญ่  
เป็นสื่อการเรียนการสอนโดยข้าราชการครูเป็นผู้กระท าเอง ซึ่งไม่มีความคงทน ๒-๓ เดือน 
ก็ช ารุดและเสียหาย  
  ประเด็นท่ี ๓ สื่อการเรียนการสอนส าหรับเด็กปฐมวัยหรืออนุบาล ยกตัวอย่าง
เช่น สื่อมอนเตสซอรี (Montessori) ซึ่งมีราคาแพงมาก ในศูนย์พัฒนาเด็กเล็กในพื้นท่ีของผม
มีประมาณ ๗-๘ แห่ง มีเพียงแห่งเดียวเท่านั้นท่ีมีสื่อมอนเตสซอรี (Montessori) อย่างนี้ 
ท่านประธานครับ ผมอยู่ ในพื้นท่ีอ าเภอสัตหีบซึ่ งเป็นพื้น ท่ีของเขตเศรษฐกิจพิ เศษ 
ภาคตะวันออก ซึ่งทรัพยากรมนุษย์เป็นทรัพยากรท่ีมีคุณค่ามากท่ีสุดในประเทศ สิ่งนี้เอง 
เราจะป้อนทรัพยากรมนุษย์เหล่านี้สู่ ๑๒ อุตสาหกรรมเป้าหมาย เพราะฉะนั้นผมอยากฝาก
ท่านประธานผ่านไปยังกระทรวงศึกษาธิการให้เล็งเห็นถึงความส าคัญของทรัพยากรมนุษย์ 
แม้ว่าทรัพยากรมนุษย์จะพัฒนาเห็นผลช้าท่ีสุด แต่ผมมองว่าทรัพยากรมนุษย์เป็นทรัพยากร 
ท่ีมีค่ามากที่สุดในประเทศไทย ขอบพระคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนางสาวธนพร  
โสมทองแดง ครับ 
  นางสาวธนพร โสมทองแดง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวธนพร โสมทองแดง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคเสรีรวมไทย ภูมิล าเนาจังหวัดพระนครศรีอยุธยา มีเรื่องหารือท่านประธานผ่านไปยัง
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กรมชลประทาน และการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค มีพี่น้องชาวต าบล
หนองน้ าส้ม อ าเภออุทัย จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ร้องเรียนมาว่าไม่มีน้ าท านา ไม่มีน้ า  
ท าพืชผลทางการเกษตร ในเบื้องต้นชาวบ้านได้เรี่ยไรเงินกันคนละ ๕๐๐ บาท เพื่อจ้างแบกโฮ 
(Backhoe) มาขุดลอกคูคลองและตักผักตบชวาท้ิง เพื่อตั้งท่อสูบน้ า ๒ จุด จุดแรกคือ 
จุดท่ีต าบลบ้านช้าง จุดท่ี ๒ คือหน้าวัดขนอน ต าบลหนองน้ าส้ม และได้รับความอนุเคราะห์
จากนายก อบต. ต าบลหนองน้ าส้ม นายกเสน่ห์ ผูกชอบ ให้การสนับสนุนเงิน ๑๐๐,๐๐๐ บาท 



๓๓ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ธัญรดา ๑๒/๓ 
 
เพื่อมาซื้อน้ ามันเพื่อวิดน้ าแกลลอนละ ๕,๐๐๐ บาท ดิฉันต่อสายไปหาพรรคพวกท่ีอยู่ 
กรมชลประทานในเรื่องขอให้เปิดน้ าให้ชาวบ้านได้ท านา ปรากฏว่าชลประทานตอบว่า
นโยบายรัฐบาลยังไม่ให้ชาวบ้านท านา เพราะว่าชลประทานไม่มีน้ า ท่านประธานคะ  
จังหวัดพระนครศรีอยุธยาเป็นเมืองเกษตรกรนะคะ ชาวบ้านต้องท านา แล้วก็เมือง
อุตสาหกรรมในเมื่อไม่มีน้ าท านาแล้วจะเอารายได้มาจากไหน ------------------------------------ 
 

- ๑๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๔ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สวรรยา ๑๓/๑ 
 
ชาวบ้านบางกลุ่มเป็นพนักงานโรงงานอุตสาหกรรม เป็นแม่บ้าน เป็นยาม ซึ่งโรงงานก็ทยอย
ปิดตัวลงแล้วอย่างนี้ชาวบ้านอยู่ได้อย่างไรเมื่อเช้านี้ก็มีผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้านแจ้งมาว่าตอนนี้น้ ามัน
ท่ีมีอยู่ใกล้หมดแล้ว จะต้องเรี่ยไรเงินกันเพ่ือไปขอหม้อแปลงไฟฟ้าเพ่ือเชื่อมต่อไฟฟ้า ๓ เฟส 
(Phase) เพื่อติดมอเตอร์วิดน้ าเข้าทุ่ งนานะคะ ขอฝากท่านประธานไปยังหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องดังกล่าวและขอความอนุเคราะห์ท่านประธานไปยังการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคให้เร่ง
อนุมัติหม้อแปลงไฟฟ้าเพ่ือแก้ปัญหาชาวบ้านอย่างเร่งด่วน และสุดท้ายขอกราบขอบพระคุณ
ท่าน ส.ส.เกื้อกูล ด่านชัยวิจิตร ซึ่งท่านเป็นเจ้าของพื้นท่ี ท่านได้เดินทางไปพบปะพี่น้อง
ประชาชนและให้ก าลังใจ ขอบพระคุณอย่างสูงค่ะ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนางสาวไพลิน  
เทียนสุวรรณ ครับ 
  นางสาวไพลิน เทียนสุวรรณ (สมุทรปราการ)  :  เรียนท่านประธานสภา  
ดิฉัน นางสาวไพลิน เทียนสุวรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๗ จังหวัดสมุทรปราการ 
วันนี้ดิฉันเองขอน าเรื่องมาหารือกับท่านประธาน ๑ เร่ืองด้วยกันแบ่งเป็น ๒ ประเด็น  
  เรื่องแรก ดิฉันเองได้รับแจ้งจากทางท่านก านันในเขตพื้นท่ีต าบลนาเกลือ 
และก็ต าบลแหลมฟ้าผ่าแจ้งมาในเร่ืองเกี่ยวกับน้ าเสียในล าคลอง ซึ่งปัญหาท่ีเราพบเจอกันอยู่ 
ณ ปัจจุบันนี้คือสัตว์น้ าได้ลอยคอตาย ซึ่งดิฉันเองก็ได้แจ้งประสานไปท่ีอุตสาหกรรมจังหวัด
เพื่อท่ีจะเข้ามาดูแล ทางอุตสาหกรรมจังหวัดก็ได้เข้ามาตรวจสอบแล้วก็แจ้งว่าโรงงาน 
ท่ีปล่อยน้ าเสียอยู่ในเกณฑ์ท่ีไม่ผ่านมาตรฐานนะคะ แต่มันสวนทางกับสิ่งท่ีเกิดขึ้นเพราะเรา
ยังเห็นสัตว์น้ ายังลอยตายอยู่ แล้วก็เป็นผลพวงท าให้คนในพื้นท่ีท่ีประกอบอาชีพประมงชายฝั่ง  
ประมงพื้นบ้านไม่สามารถท่ีจะประกอบอาชีพได้ ซึ่งเป็นผลในวงกว้างมากในเขตพื้นท่ี 
อ าเภอพระสมุทรเจดีย์ ดิฉันเองขอน าเรียนฝากท่านประธานสภาไปถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง
ให้เข้ามาดูแลแล้วก็มีมาตรการอย่างจริงจังค่ะ แล้วก็ลงมาท างานเชิงรุกมาตรวจสอบ 
อย่างจริงจังมากขึ้นนะคะ  
  แล้วก็เรื่องท่ี ๒ ในเรื่องเกี่ยวกับมลภาวะทางอากาศ ซึ่งในเขตพื้นท่ีจังหวัด
สมุทรปราการในเขตพื้นท่ีอ าเภอพระสมุทรเจดีย์เอง ณ วันนี้ค่าเอคิวไอ (AQI) วันนี้วัดได้อยู่ท่ี 
๑๐๑-๑๕๐ ซึ่งพรุ่งนี้ค่ายังจะอยู่ท่ี ๑๕๐ ซึ่งเป็นผลพวงมาจากการปล่อยควันจากโรงงาน 



๓๕ 
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อุตสาหกรรมแล้วก็ปล่อยก๊าซจากโรงงานต่าง ๆ แล้วก็รถยนต์ ซึ่งปัญหาเหล่านี้เป็นปัญหา 
ท่ีพวกเราเองได้แบกรับแล้วก็เป็นปัญหาท่ีคนในพื้นท่ีกังวลเป็นอย่างยิ่งนะคะ ดิฉันเองก็  
ขอน าเรียนผ่านท่านประธานสภาไปถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง ขอบพระคุณอย่างยิ่งค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนางสาวธี รรัตน์ 
ส าเร็จวาณิชย์ ครับ 
  นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธานสภา
ท่ีเคารพค่ะ ดิฉัน นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร
พรรคเพื่อไทย เขตลาดกระบัง ท่านประธานปีนี้พี่น้องประชาชนประสบปัญหาเรื่องน้ าแล้ง
เป็นอย่างมากเลยนะคะ รวมถึงพี่น้องท่ีท าเกษตรกรรมอยู่ในพื้นท่ีเขตลาดกระบังเช่นเดียวกัน 
พี่น้องร้องเรียนกับดิฉันว่าท่ีผ่านมานั้นต้องช่วยเหลือตัวเองโดยการท่ีรวบรวมเงินของชาวนา
ไปสูบน้ าจากคลองหลักมาเพ่ือท่ีจะมาใช้ส าหรับการปลูกข้าวแล้วพี่น้องก็เลยประสานดิฉันว่า
อยากท่ีจะให้หน่วยงานรัฐเข้าไปช่วยเหลือในการแก้ไขปัญหาระยะยาว เช่น เรื่องของการ 
ขุดลอกคูคลองต่าง ๆ ท่ีไม่ได้รับการดูแลมาหลายปีแล้วมีลักษณะตื้นเขินเป็นอย่างมาก ฉะนั้น
แล้วถ้าหากช่วงนี้ทางหน่วยงานรัฐลงไปดูแลก็จะท าให้ปัญหาของพี่น้องประชาชนได้รับการ
คลี่คลายไปในท่ีสุดนะคะ ซึ่งคลองท่ีพี่น้องประชาชนร้องเรียนมา ๑. คลองหลุมบัว  ๒. คลอง
ล าตาอู  ๓. คลองล าอ้ายแบน  ๔. คลองล าตาอิน  ๕. คลองเจ็ก  ๖. คลองล ามะละกอ   
๗. คลองล าชวดเตย ดิฉันต้องขอประสานให้กรุงเทพมหานครท างานร่วมกับกรมชลประทาน
ลงไปดูแลพี่น้องประชาชนด้วยค่ะ ดิฉันขออนุญาตเพิ่มเติมนิดหนึ่ง อาทิตย์ท่ีแล้วดิฉันได้มีโอกาส
เจอรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยท่ีก ากับดูแลกรุงเทพมหานคร ท่านพลเอก อนุพงษ์  
เผ่าจินดา และได้ยื่นเรื่องให้ท่านทราบแล้ว แต่ ณ บัดนี้ยังไม่มีหน่วยงานใดของราชการ
ท างานเลย ขอให้ด าเนินการอย่างเร่งด่วนด้วยนะคะ   
 
                    - ๑๔/๑ 
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  เรื่องท่ี ๒ ขอให้ กทม. ช่วยเหลือพี่น้องในชุมชนหมู่ท่ี ๑๑ แขวงล าปลาทิว  
เขตลาดกระบังท่ีประสบปัญหาไม่มีถนนสาธารณะใช้ในการสัญจร เนื่องจากท่ีผ่านมาพี่น้อง
ต้องไปโรงพยาบาลต่าง ๆ ก็เดินทางกันด้วยความยากล าบากเป็นอย่างมากเลยนะคะ ขอให้
กรุงเทพมหานครเร่งด าเนินการด้วยค่ะ 
  เรื่องสุดท้ายค่ะ ดิฉันต้องขอขอบคุณศูนย์ก่อสร้างและบูรณะถนน ๓ ส านัก
การโยธา กรุงเทพมหานครท่ีเข้าด าเนินการถนนทางเข้าวัดขุมทอง ขอบพระคุณมากค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :   ต่อไปนายอาดิลัน อาลีอิสเฮาะ  
  นายอาดิลัน อาลีอิสเฮาะ (ยะลา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม อาดิลัน อาลีอิสเฮาะ จากพรรคพลังประชารัฐ จังหวัดยะลา เขต ๑ มีเรื่องหารือ 
ท่านประธาน ๒ เร่ืองนะครับ  
  เรื่องท่ี ๑ ขอความช่วยเหลือจากกระทรวงคมนาคม ได้รับค าร้องเรียนจาก
ชาวบ้านหมู่ท่ี ๑ บ้านแค่ ต าบลตาชี อ าเภอยะหา จังหวัดยะลา ว่าถนนสายแค่-หาดทราย 
คับแคบและมีช ารุดเสียหาย เนื่องจากถนนดังกล่าวเป็นเส้นทางคดเคี้ยวขึ้นลงเขา เป็นรอยต่อ
ระหว่างต าบลตาชี อ าเภอยะหา จังหวัดยะลา กับต าบลธารคีรี อ าเภอสะบ้าย้อย จังหวัด
สงขลา และเป็นเส้นทางเดียวท่ีใช้สัญจรสู่อ าเภอยะหา จังหวัดยะลา ใช้เป็นเส้นทางขน
ผลิตผลทางการเกษตร ปีท่ีแล้วท ารายได้ให้กับเกษตรกรในพื้นท่ีประมาณ ๓๕ ล้านบาท  
จึงขอให้มีหนังสือถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องด าเนินการแก้ปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้อง
ประชาชนกับเส้นทางท่ีช ารุดแล้วก็คับแคบนะครับ  
  เรื่องท่ี ๒ มีหนังสือถึงกระทรวงมหาดไทย การไฟฟ้าส่วนภูมิภาค ได้รับ 
ค าร้องเรียนจากประชาชนหมู่ ๖ บ้านหาดทราย ต าบลธารคีรี อ าเภอสะบ้าย้อย จังหวัด
สงขลา ซึ่งมีพื้นท่ีรอยต่อกับต าบลตาชี อ าเภอยะหา จังหวัดยะลา ป ระชาชนในพื้นท่ี 
ต าบลธารคีรี หมู่  ๖ ดังกล่าวนี้จะใช้ส่วนราชการท่ีเกี่ยวข้องในการติดต่อสื่อสารก็คือจาก 
อ าเภอยะหา จังหวัดยะลาท้ังสิ้น ขอความช่วยเหลือในประเด็นเร่ืองของขยายไฟฟ้าจากระบบ
ไฟฟ้า ๑ เฟส (Phase) ซิงเกิลเฟส (Single phase) เป็นไฟ ๓ เฟส (Phase) ซึ่งปัจจุบันนี้ 
มีประชากรจ านวนมาก แล้วก็กรณีไฟฟ้าตกหรือดับต้องใช้เวลาในการซ่อมแซม ๒-๓ วัน 
เพราะว่าบ้านอยู่ ในเชิงเขาล าบากในการซ่อม ช่างไฟฟ้าท่ีจะเข้าไปซ่อมแซมก็ต้อง 
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มาจากอ าเภอยะหา จังหวัดยะลา ปัจจุบันนี้ในส่วนของการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคในส่วนของ
จังหวัดยะลาได้เดินสายไฟฟ้า ๓ เฟส (Phase) ถึงหมู่ท่ี ๑ รอยต่อของอ าเภอสะบ้าย้อยแล้ว 
จึงขอให้การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคด าเนินการต่อในหมู่ ๖ ต าบลธารคีรี อ าเภอสะบ้าย้อย จังหวัด
สงขลาด้วยครับ ขอบพระคุณครับท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :   หมดการปรึกษาหารือ  
ก็ขอขอบคุณสมาชิกที่พยายามรักษาเวลานะครับ  
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เร่ิมประชุมเวลา ๑๔.๐๘ นาฬิกา 
จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ........... คน 

 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผมขออนุญาตว่าขณะนี้ก็มี
ผู้มาลงชื่อแล้ว ๓๓๓ ท่าน ครบองค์ประชุมนะครับ ถึงแม้วาระต่อไปกระทู้ถามต้องการ 
องค์ประชุมเพียง ๑ ใน ๕ แต่ว่าเมื่อท่ีประชุมได้เข้ามาครบองค์ประชุมแล้วก็ขอถือโอกาส 
เปิดประชุม และขอความกรุณาด าเนินการไปตามระเบียบวาระนะครับ 
  ระเบียบวาระท่ี ๑  กระทู้ถาม 
  ในระหว่างท่ีเราซักถามกระทู้ กระทู้ถามแยกเฉพาะก็ด าเนินการต่อไปอีกห้องหนึ่ง 
ซึ่งกระทู้ถามแยกเฉพาะนั้นไม่มีการถ่ายทอดในขณะนี้ แต่เมื่อสิ้นสุดการประชุมสภาก็จะ 
มีการถ่ายทอดหลังจากนั้นนะครับ กระทู้ถามสดด้วยวาจา มีท้ังหมด ๓ กระทู้นะครับ 
  ๑.๑ กระทู้ถามสดด้วยวาจา 
       ๑.๑.๑ กระทู้ถาม ท่ี ๐๓๔ ส. (นางสาวกุลธิดา รุ่งเรืองเกียรติ เป็นผู้ตั้ง
กระทู้ถาม) ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขออภัยด้วยนะครับ  
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการได้มีหนังสือแจ้งว่าเนื่องจากวันนี้ท่านมีภารกิจ
เร่งด่วนมีความจ าเป็นต้องลงพื้นท่ีจากเหตุการณ์รุนแรงในโรงเรียนและมีนักเรียนเสียชีวิต 
ไม่สามารถมาตอบกระทู้ถามได้ เรียนนางสาวกุลธิดารับทราบนะครับ ก็จะตามให้ในสัปดาห์
ต่อไปครับ 
       ๑.๑.๒ กระทู้ถาม ท่ี ๐๓๕ ส. (นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) 
ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมมอบหมายให้ 
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม เป็นผู้ตอบ 
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  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญท่านวิโรจน์ครับ 
  นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ  
ผม วิโรจน์ ลักขณาอดิศร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคอนาคตใหม่  
เร่ืองท่ีผมจะสอบถามทางท่านรัฐมนตรีผ่านทางท่านประธานนะครับ ---------------------------- 
 

 - ๑๕/๑ 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๐ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เสาวลักษณ์ ๑๕/๑ 
 
วันนี้เป็นเรื่องเบา ๆ เป็นเรื่องเกี่ยวกับการน าเอาพลทหารไปใช้งาน แล้วก็สัดส่วนของพล
ทหารบริการแล้วก็พลทหารรับใช้ต่าง ๆ ผมขอเรียกชื่อเล่น ท่ีจริงชื่อจริงเขาคือพลทหาร
ประจ าผู้บังคับบัญชา จริง ๆ เรื่องนี้ประชาชนให้ความสนใจกันมาก เพราะว่างบประมาณ 
ท่ีใช้กับทหารกองประจ าการท่ีเกี่ยวข้องโดยตรงก็ประมาณ ๑๔,๐๐๐-๑๕,๐๐๐ ล้านบาท  
ยังไม่รวมกับงบส่งก าลังบ ารุงต่าง ๆ เรื่องนี้ ส าคัญมาก ๆ จริง ๆ หลายปี ท่ีผ่านมา  
ท่านประธานครับ เราพบว่ามีการน าเอาพลทหารไปเลี้ยงไก่ อย่างในปี ๒๕๖๑ ก็มีพลทหาร
คนหนึ่งท่ีฝึกอยู่ท่ีค่ายธนะรัชต์ อ าเภอปราณบุรี จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ ก็ถูกส่งมาเลี้ยงไก่ 
ท่ีบ้านนาย พอไก่นายเป็นแผลก็ถูกด่าทอ ถูกทุบตี เรื่องนี้โฆษกกองทัพบกก็เคยให้ค าชี้แจงว่า
เป็นการไหว้วาน แต่ไหว้วานอะไรก็ไม่รู้ ไหว้วานตั้ง ๖ เดือน และถ้าไม่เป็นข่าวก็คงจะไหว้
วานกันต่อไป สุดท้ายผลการสอบพบว่ามีการลงโทษทางวินัย แต่ลงโทษกันอย่างไร อะไร 
อย่างไรก็ไม่มีใครรู้ ผ่านมาแค่ ๑ ปี ในปี ๒๕๖๒ คราวนี้แอดวานซ์ (Advance) ขึ้นครับ  
ไก่เป็นสัตว์ปีกแต่บินไม่ได้  ตุลาคม ๒๕๖๒ คราวนี้มาเลี้ยงนกน าพลทหารจากหน่วย
บัญชาการอากาศโยธินไปเลี้ยงนก พอท านกนายตายต้องเอาเบี้ยเลี้ยงไปซื้อนกตัวใหม่มาคืน
นายอีก เรื่องนี้ก็มีการตั้งกรรมการสอบแต่ก็ยังไม่มีค าตอบให้กับสาธารณชนและสังคม ผมก็
ไม่เข้าใจว่าจะเลี้ยงกันท าไม ไก่ นก ผมแนะน าว่าควรหันมาเลี้ยงงูน่าจะดีกว่านะครับ  
ท่านประธานคงเคยได้ยินนวนิยายท่ีชื่อว่า ผู้กองยอดรัก กันมาบ้าง เรื่องนี้ถูกท าเป็นซีรีย์ 
(Serie) ละครถึง ๗ ครั้ง และคิดว่าคงจะไม่มีครั้งท่ี ๘ แล้วหลังจากท่ีผมได้อภิปรายในสภา 
พระเอกเขาชื่อว่าไอ้พัน ไอ้พันนี้เป็นชาวสุพรรณบุรี มาเป็นทหารรับใช้ท่ีบ้านผู้พันผวนแล้วก็
ไปพบรัก จนผมต้องพูดเหน่อตามไปเลยนะครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  คุณวิโรจน์ครับ  
  นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  มาพบรักกับผู้กองฉวีผ่อง 
เร่ืองนี้ผมชี้ครับท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  คุณวิโรจน์ครับ กระทู้ถามครับ 
  นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ผมจะเข้าสู่ค าถามนิดหนึ่งครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ครับ 



๔๑ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เสาวลักษณ์ ๑๕/๒ 
 
  นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เร่ืองนี้มันชี้ชัดว่าแม้แต่ผู้พัน
ก็สามารถมีพลทหารรับใช้ได้  เรื่องนี้ส าคัญ เพราะเท่าท่ีปรากฏเป็นข้อมูลใน ๓-๔ ปี 
ท่ีผ่านมาพลทหาร ความต้องการของทหารกองประจ าการมีประมาณแสนนาย เมื่อรวมกับ 
ท่ีมีอยู่เดิมและหักจากปลดประจ าการไปเข้าใจว่ามีอยู่ประมาณ ๑๒๐,๐๐๐ นาย ผมทราบมาว่า
ระดับพันโทขึ้นไปขอทหารรับใช้ได้ ขอพลทหารประจ าผู้บังคับบัญชาได้ ผมถามมาหลายเวทีครับ
ท่านประธาน ผมจ าเป็นต้องถามและบอกรายละเอียดเพราะผมอัดอั้น ผมถามมาทุกเวที 
ไม่เคยมีค าตอบ ผมเลยต้องประเมินให้ท่านรัฐมนตรีทราบว่าผมประเมินแม่นหรือไม่ พันโท
ขึ้นไปได้พลทหารรับใช้ นายพลของประเทศไทยมีประมาณ ๑,๔๐๐ คน เมื่อรวมกับพันโทกับ
พันเอก ผมตีหยาบ ๆ ว่ามีสัก ๓,๐๐๐ คน ยังครับ ด้วยวัฒนธรรมท่ีต้องดูแลนายไปตลอดชีวิต
จะต้องส่งพลทหารรับใช้ไปบ้านนายท่ีเกษียณไปแล้วด้วย คือนายพลท่ีเกษียณก็ได้รับ 
พลทหารรับใช้ด้วย ซึ่งผมประเมินกันไว้ว่าประมาณ ๑๒,๐๐๐ คนท่ียังมีชีวิตอยู่รวมแล้ว 
๑๕,๐๐๐ คนท่ีมีทหารรับใช้ ๑ บ้านมี ๒ คน คือมีถึง ๓๐,๐๐๐ นาย ผมตั้งค าถาม เข้ามาสู่
ค าถามว่าตกลงแล้วถ้าเป็นตัวเลขตามท่ีผมว่า ๓๐,๐๐๐ คน จาก ๑๒๐,๐๐๐ คนนี่อันตราย
และกระทบกับความมั่นคงอย่างมาก คือร้อยละ ๒๕ ไปอยู่บ้านนาย ตั้งค าถามเลยว่า 
แล้วตกลงท่ีผมประเมินถูกหรือผิด และขอข้อมูลชัด ๆ จากท่านรัฐมนตรีว่าพลทหารรับใช้มี
ท้ังสิ้นกี่นาย อยู่บ้านนายท่ียังรับราชการอยู่กี่นาย อยู่บ้านนายท่ีเกษียณไปแล้วกี่นาย และพล
ทหารท่ีท าหน้าท่ีเป็นพลทหารบริการท่ีวัน ๆ อยู่ในปั้ม ท าสวน เป็นเด็กเสิร์ฟ รบกับหญ้า 
ฆ่ากับมดอีกกี่นายจาก ๑๒๐,๐๐๐ นาย ค าถามท่ี ๑ ครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญรัฐมนตรีครับ  
ท่านทราบระยะเวลาเขาให้ไว้เท่าไรตามข้อบังคับ เชิญครับ  

- ๑๖/๑ 
 

 
 
 
 



๔๒ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     สิริพร ๑๖/๑ 
 
  พลเอก ชัยชาญ ช้างมงคล (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม)  :  กราบเรียน
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพครับ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผม  
พลเอก ชัยชาญ ช้างมงคล รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม ได้รับมอบหมายจาก
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมให้มาตอบกระทู้ถามในวันนี้ ก่อนอื่นต้องขอขอบคุณ 
ท่านสมาชิกท่ีได้กรุณาถามและข้อห่วงใยเกี่ยวกับเร่ืองของทหารกองประจ าการหรือพลทหาร
ตามท่ีเรียกกันนะครับ ก่อนท่ีจะตอบค าถามผมขออนุญาตสร้างความเข้าใจกับท่านสมาชิก
ก่อนว่ากระทรวงกลาโหมและกองทัพก็ได้เล็งเห็นถึงความส าคัญของทหารกองประจ าการ
ตลอดมาตั้งแต่การพัฒนายกระดับชีวิตในช่วงท่ีเข้ามารับราชการเป็นทหารประจ าการ เรื่อง
ของการศึกษาก็ตาม เรื่องของการดูแลความเป็นอยู่สิทธิประโยชน์ ผมขออนุญาตเรียนว่า 
เราอาจจะเห็นภาพในอดีตนั้นทหารกองประจ าการและพลทหารเข้ามาจะเหมือนกับว่า 
มีความโหดร้ายไม่น่าท่ีจะเข้ามาเป็นกองประจ าการ แต่ปัจจุบันนั้นเรียนว่าทุกกองทัพได้มีการ
พัฒนาท้ังท่ีอยู่ ท่ีนอน อาหาร สวัสดิการต่าง ๆ ผมคิดว่าไม่ทัดเทียมกับท่ีเขาอยู่ท่ีบ้านหรือ
อาจจะดีกว่าอยู่ท่ีบ้านด้วยซ้ าไปในบางหน่วยท่ีเขามีขีดความสามารถในการดูแลทหาร 
กองประจ าการได้อย่างดี ท่ีส าคัญก็คือว่าได้มีนโยบายท่ีจะให้กับหน่วยทุกหน่วยใช้หลัก 
เมตตาธรรมและหลักมนุษยธรรมแล้วก็ให้เกียรติ ค านึงถึงศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ความเป็น
ทหารควบคู่กันไป ขออนุญาตเรียนให้ทราบอีกครั้งหนึ่งว่าทหารกองประจ าการนั้นเมื่อเข้ามา
รับราชการตั้งแต่เริ่มวันท่ีมารายงานตัวนั้นก็ได้น าคุณพ่อ คุณแม่ ญาติเข้ามาท่ีหน่วยด้วย 
ให้เห็นถึงสภาพความเป็นอยู่ไปส่งถึงหน่วยฝึกทหารใหม่แล้วก็ให้เยี่ยมญาติได้ทุกสัปดาห์ 
ทุกสัปดาห์ก็จะมีญาติมาเยี่ยมทหารใหม่ หมายความว่าในช่วงท่ีเข้าไปอยู่ในหน่วยนั้น 
เขาได้รับการดูแลอย่างไร เมื่อเขาฝึก ๑๐ สัปดาห์ไปแล้วก็จะไปฝึกเบื้องสูงต่อในระดับหมู่ 
หมวด กองร้อย กองพัน นอกจากนั้นแล้วกองทัพก็ยังส่งเสริมให้ทหารกองประจ าการได้เรียน
ในระดับสูงขึ้นซึ่งผมได้มาตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกในท่ีนี้แล้วก็ได้รับแนวทางข้อเสนอ
ของท่าน ขณะนี้ก าลังด าเนินการอยู่ในเรื่องท่ีจะพัฒนาให้ทหารกองประจ าการเหล่านั้น 
ได้มีอาชีพได้เรียนระดับ ปวช. ซึ่งปัจจุบันนี้บางหน่วยงานทหารก็ได้มีเรียนกันบางหน่วยแล้ว 
สมาชิกท่านได้ให้ข้อเสนอนั้นกระทรวงกลาโหมเองก็ได้หารือกับกระทรวงศึกษาธิการท่ีจะ 
ท าอย่างไรท่ีจะให้ทหารกองประจ าการเข้ารับราชการใน ๒ ปีนั้นให้เขาได้ศึกษาในระดับ ปวช. 



๔๓ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     สิริพร ๑๖/๒ 
 
เพื่อท่ีจะท าให้เขาได้มีความรู้ไปช่วยเอกชนในการส่งเสริมภาคเอกชนด้วย ซึ่งก็ด าเนินการ 
อยู่ในขณะนี้ ส่วนกรณีท่ีท่านผู้ทรงเกียรติได้กรุณาซักถามเรื่องท่ีมีปรากฏตามสื่อแล้วน าทหาร 
ขออนุญาตเรียนว่าปัจจุบันหรือเดี๋ยวนี้ค าว่า ทหารประจ าตัว ทหารตามบ้าน ทหารประจ า
วิชานั้นก็เรียกว่า ทหารบริการ ขอเรียนว่าท่ีมีคลิป (Clip) ออกมานั้นต้องเรียนก่อนว่าคลิป 
(Clip) ท่ีท่านได้กล่าวถึงเรื่องเลี้ยงไก่ลงโทษอย่างไรนั้น ทางกองทัพเองไม่ได้นิ่งนอนใจ  
ผู้ท่ีน าไปนั้นก็ถูกขัง ๑๕ วันและถูกงดบ าเหน็จก็ถือว่าเป็นการลงโทษท่ีรุนแรง ส่วนเรื่อง
อากาศโยธินท่ีว่านั้นก็มีการธ ารงวินัยและต่อไปก็จะมีการลงทัณฑ์ด้วย ขออนุญาตเรียนว่า 
ในส่วนของการท างานนอกหน่วยนั้นท่านถามว่าสัดส่วนมีเท่าไร ในระดับกองพันถือว่า 
เป็นหน่วยก าลังรบท่ีมีประสิทธิภาพสูงสุดนั้น ใน ๑ กองพันนั้นก็จะมีก าลังพลประมาณ ๙๐๐ นาย 
ซึ่งจะประกอบด้วยนายทหาร นายสิบ และทหารกองประจ าการ ทหารกองประจ าการจะมี
ประมาณ ๖๐๐ นายใน ๑ กองพันท่ีเป็นหน่วยก าลังรบ ก็จะมีทหารบริการ ๔๒ นาย ๔๒ นายนี้
ก็มีภารกิจตามอัตราการจัดหรือทหารบริการมีหน้าท่ีในเรื่องของสนับสนุนงานด้านธุรการ
และงานบริการช่วยเหลืออ านวยความสะดวกให้กับผู้บั งคับบัญชาของหน่วยนั้น ๆ  
ก็คือผู้บังคับบัญชาก็มีภารกิจในเรื่องของการฝึกการปกครองผู้บังคับบัญชาปฏิบัติตามหน้าท่ี  
ก็จะมีทหารบริการจ านวน ๔๒ นายท่ีจะอ านวยความสะดวกหรือท างานธุรการ ส าหรับ
หน่วยงานอื่น ๆ ก็จะมีอัตราทหารบริการตามภารกิจของหน่วยนั้น ๆ เช่น ถ้าเป็นหน่วย
เกี่ยวกับสถานพยาบาลก็จะมีต าแหน่งเป็นพลสูทกรรม พลเปล พลบริการดูแลเร่ืองงานด้าน
สวัสดิการต่าง ๆ ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๗/๑ 
 

 
 
 
 



๔๔ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     เปมิศา ๑๗/๑ 
 
รวมท้ังถ้ามีกองพันบริการก็จะมีทหารบริการท่ีจะดูแลช่วยเหลือในงานบริการของหน่วย 
รวมท้ังกรณีท่ีมีหน่วยงานภายนอกร้องขอก็จะไปสนับสนุนเรื่องงานบริการเช่นเดียวกับ 
ทุกหน่วยงาน รวมท้ังเมื่อเกิดเหตุภัยพิบัติต่าง ๆ ทหารเหล่านี้ก็จะไปช่วยเหลือในเรื่องของ
การช่วยเหลือภัยพิบัติต่าง ๆ ด้วย  
  ทีนี้จะให้ตอบว่ามีจ านวนสัดส่วนเท่าไรนั้นผมขออนุญาตเรียนว่าในการ
สนับสนุนผู้บั งคับบัญชาท่ี ท่านกล่าวนั้ นการสนับสนุนบริการ ทหารบริการให้กับ
ผู้บังคับบัญชานั้นเป็นการด าเนินการในเรื่องของการไปดูแลสวัสดิการ ดูแลเรื่องการ
รักษาพยาบาล เพราะบุคคลเหล่านั้นได้ท าหน้าท่ีอยู่ในกองทัพได้สนับสนุน ได้รับใช้กองทัพ 
ดูแลประเทศชาติมา ด้านสวัสดิการและการรักษาพยาบาลนั้นกองทัพก็ดูแลท่านเหล่านั้น 
โดยมีการจัดตั้งศูนย์ประสานงานนายทหารสัญญาบัตรนอกประจ าการ ซึ่งจะมีท้ังก าลังพล
ทหารนายสิบท่ีจะไปดูแลผู้บังคับบัญชาชั้นสูงในเรื่องของสวัสดิการต่าง ๆ นั้นตามท่ีได้รับการ
ร้องขอซึ่งเป็นการปฏิบัติงานในเวลาราชการนะครับ ขอยืนยันว่าในปัจจุบันกองทัพไม่มี
นโยบายท่ีจะน าทหารบริการไปนอกเหนือภารกิจ ซึ่งเรียนว่าถ้าตรวจพบว่ามีการใช้ทหาร 
กองประจ าการผิดประเภทนั้นกระทรวงกลาโหมหรือหน่วยกองทัพต่าง ๆ ก็จะด าเนินการ
สอบสวนตามขั้นตอนแล้วก็พิจารณาลงโทษทางวินัยทหารต่อไปตามท่ีผมได้กราบเรียน 
ให้ท่านสมาชิกได้ทราบนะครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านวิโรจน์ถามครั้งท่ี ๒ 
เชิญครับ 
  นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ การได้ยิน
ค าตอบเดี๋ยวผมคงต้องถามยืนยันอีกทีหนึ่งนะครับ อย่างนี้ครับว่าตามท่ีปรากฏเป็นข่าว 
มันไม่ใช่ว่าตั้งแต่ปีมะโว้นะครับท่านประธาน ล่าสุดในช่วงต้นเดือนท่ีผ่านมาวันท่ี ๖ ธันวาคม 
๒๕๖๒ ก็มีปรากฏการณ์ท่ีแตกต่างจากในละครผู้กองยอดรักมากเลย คือมันไม่โรแมนติก 
(Romantic) อย่างนั้นนะครับ ลูกสาวนายพลท่านหนึ่งได้โพสต์ (Post) ภาพทหารเกณฑ์ท่ีมา
ท างานท่ีบ้านของตนท่ีอยู่ในค่ายท าหน้าท่ีล้างรถ ท าความสะอาดบ้านเตรียมจัดงานบุญ
แม้กระท่ังปลอกทุเรียนให้กิน พร้อมกับข้อความในเชิงคอมเมนต์ (Comment) ท่ีแสดง
อ านาจและดูหมิ่นทหาร เช่นทหารท่ีบ้านมีแต่หน้าลาบ ๆ พลทหารอุตสาห์มาช่วยล้างรถ 



๔๕ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     เปมิศา ๑๗/๒ 
 
ให้แท้ ๆ กับถูกด่าทอ ทหารใหม่มาท าดีเอาหน้าไม่รู้เวลาฉันจะออกไปข้างนอกโดนด่า 
ไปอีก ๓ คน ผมรู้สึกเสียใจมาก ๆ ครับท่านรัฐมนตรีคนท่ีดูหมิ่นทหารกลับเป็นทหาร 
ด้วยกันเอง นอกจากนี้นี่แค่ดูหมิ่นอย่างเบาะ ๆ แต่ท่ีผ่านมามีการซ่อมกันจนถึงตาย ผมก็
ตกใจว่าทหารเขามีซ่อมกันด้วยเป็นทหารหรือเป็นพี่เบิร์ดกันแน่ เอะอะก็ซ่อมได้อย่างเดียว  
ปี ๒๕๖๐ พลทหารยุทธกินันท์ บุญเนียม ทหารเกณฑ์ค่ายวิภาวดีรังสิต จังหวัดสุราษฎร์ธานี
เสียชีวิตระหว่างถูกขังคุกทหารอวัยวะภายในบอบช้ ารุนแรง ปีเดียวกันค่ายเดียวกันพลทหาร
นพดล วรกิจพันธ์ ก็เสียชีวิตจนเป็นท่ีวิพากษ์วิจารณ์ เดือนกันยายน ๒๕๖๑ พลทหารคชา 
พะชะ ทหารเกณฑ์ท่ีค่าย ร.๓๑ พัน ๓ รอ. จังหวัดลพบุรี ก็ถูกรุ่นพี่ ๓ นาย ซ่อมธ ารงวินัย 
จนเสียชีวิต ปี ๒๕๖๒ พลทหารลือชานนท์ นันทบุตร ก็เสียชีวิตอีกเช่นเดียวกัน ย้อนไป 
ปี ๒๕๕๙ พลทหารทรงธรรม หมุดหมัด ค่ายพยัคฆ์ อ าเภอบันนังสตา จังหวัดยะลา ก็ถูกซ้อม
ทรมานจนตาย ปี ๒๕๕๗ พลทหารสมชาย ค่ายกาวิละ จังหวัดเชียงใหม่ ก่อนตายผู้ตายระบุว่า
ถูกลงโทษด้วยการคุมปี๊บและใช้อาวุธตีศีรษะ และปี ๒๕๕๔ พลทหารวิเชียร เผือกสม ญาติของ
ผู้ตายถูกฟ้องด้วยนะครับ พลทหารวิเชียรท่ีอ าเภอเจาะไอร้องถูกทหาร ๑๐ นายรุมท าร้าย 
พลทหารหรือทหารของเราถ้าต้องพลีชีพควรพลีชีพด้วยคมอาวุธของอริราชศัตรูไม่ใช่พลีชีพ
ภายใต้ รองเท้ าคอมแบทของพวกเดี ยวกัน  เรื่อ งราวนี้ ผมฟั งแล้ วผมทุกข์ ใจและ 
ผมมีความยินดีมาก ๆ ท่ีท่านรัฐมนตรียืนยันว่าปัจจุบันนี้จะไม่มี เหตุการณ์นี้อีกแล้ว  
และเมื่อสักครู่ท่านยืนยันด้วยว่าไม่มีนโยบายในการส่งพลทหารไปรับใช้นายอีกแล้ว ถ้ามี  
ถ้าพบ ผมมีข้อมูลในนี้อยู่แล้ว ------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๘/๑ 
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สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ศันสนีย์ ๑๘/๑ 
 
ถ้ามี ถ้าพบแจ้งท่ีใคร และนายทหารผู้นั้นต้องรับโทษทางวินัยอย่างไร และได้รับโทษอาญา
หรือไม่ อย่างไร ผมจะได้เชิญชวนให้คนท่ีได้รับผลกระทบแจ้งไปตามช่องทางท่ีท่านรัฐมนตรี
ให้เอาไว้ในสภาแห่งนี้ครับ นี่คือค าถามท่ี ๒ ครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญรัฐมนตรีครับ 
  พลเอก ชัยชาญ ช้างมงคล (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม )  :  กราบเรียน
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกครับ ส าหรับข้อมูลท่ีท่านสมาชิกได้กรุณากล่าว 
ผมจะให้ทางกองทัพได้ตรวจสอบว่าเหตุการณ์ต่าง ๆ ท่ีท่านได้กล่าวนั้นเป็นความจริงหรือไม่
อย่างไร ในส่วนของการตรวจพบนั้นก็ขอให้ได้ส่งไปท่ีแต่ละกองทัพหรือจะมาท่ีศูนย์เรื่องราว
ร้องทุกข์ของกระทรวงกลาโหมได้จะได้มีการตรวจสอบ ข่าวท่ีมีการซ่อมแล้วถึงเสียชีวิตนั้น  
ก็เรียนท่านสมาชิกนะครับว่าเราอาจจะทราบในข้อมูลด้านเดียว ถ้าเกิดว่ามีข้อมูลอะไร 
ก็พร้อมท่ีจะตรวจสอบผู้ท่ีกระท าความผิดก็ต้องถูกลงโทษท้ังทางวินัยในขั้นต้น ถ้ามีความผิด
เร่ืองอาญาก็ถูกลงโทษตามอาญา ตามกระบวนการต่อไปครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญท่านวิโรจน์ได้อีกครั้ง 
เชิญครับ 
  นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ
สุดท้ายผมก็ยังกลับมาถามท่านอีกครั้งหนึ่ง แต่ท่านก็ยืนยันแล้วว่าตอนนี้พลทหารประจ า
ผู้บังคับบัญชาไม่มีแล้ว อันนี้ผมก็ถือว่าประกาศให้ประชาชนท้ังประเทศรับทราบร่วมกันว่า
ทางท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการยืนยันในสภาแห่งนี้ว่าไม่มีพลทหารประจ าตัวผู้บังคับบัญชา  
ไม่มีการจัดส่งพลทหารไปรับใช้นาย ไม่มีการจัดส่งพลทหารไปล้างล้อแม็ก ไม่มีการจัดส่ง 
พลทหารไปเลี้ยงสัตว์ เลี้ยงไก่ เลี้ยงนก ท าความสะอาดซักผ้า ถูบ้านให้บ้านนายพล นายพัน
อีกต่อไป และถ้าเกิดมีก็สามารถแจ้งได้ตามท่ีท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการได้ให้ข้อมูลเอาไว้  
หรือจะแจ้งให้ผมทราบเดี๋ยวผมจะช่วยประสานงานไปให้ แต่สุดท้ายกลับมาท่ีค าถามแรกมัน
เป็นเงินภาษีของประชาชน เมื่อสักครู่นี้ท่านพูดถึงพลทหารบริการ ผมอยากจะทราบจริง ๆ ครับ 
กลับมาท่ีค าถามท่ี ๑ และเป็นค าถามสุดท้ายก็คือ พลทหารบริการท้ังหมดท่ีท าหน้าท่ีบริการ 
จาก ๑๒๐,๐๐๐ นายท่ีเป็นทหารกองประจ าการมีทหารบริการกี่นาย และจ านวนพลทหารบริการ
จ านวนนี้ถูกส่งไปดูแลนายพลท่ีเกษียณอายุราชการไปแล้วกี่นาย ผมว่าประชาชนต้องทราบ 
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สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ศันสนีย์ ๑๘/๒ 
 
เพราะเงินภาษี ๑๕,๐๐๐ ล้านบาทใช้กับทหารกองประจ าการ ๑๕,๐๐๐ ล้านบาทควรถูกใช้
ส าหรับทหารประจ าการในการรบ ในการท าภารกิจของทหาร ไม่ใช่เอาไปรับใช้ใคร ไม่ใช่  
เอาไปให้ลูกสาวใครย่ ายีแบบท่ีเป็นข่าว ขอตัวเลขชัด ๆ ช้า ๆ ให้ผมได้จดเลกเชอร์ (Lecture) 
ด้วยท่านรัฐมนตรีครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญท่านรัฐมนตรีครับ  
  พลเอก ชัยชาญ ช้างมงคล (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม )  :  กราบเรียน
ท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ ท่ีผมเรียนแล้วว่ามันเป็นอัตราการจัดในระดับกองพันนั้นก็จะมี
ทหารบริการ ๔๒ นาย ทีนี้มันต้องค านวณว่ามีกี่กองพันแล้วก็ยอดเท่าไร ด้วยระยะเวลาตรงนี้
ก็ไม่สามารถท่ีจะก าหนดได้ชัดเจนว่ามีอัตราเท่าไร แต่ขออนุญาตเรียนอีกครั้งหนึ่งว่าท่ีผม
กล่าวว่าไม่มีทหารประจ าผู้บังคับบัญชานั้นก็คือว่าใช้เรียกว่าทหารบริการ แล้วก็การท่ีจะใช้
ทหารบริการนั้นก็มีหลักเกณฑ์ในการใช้ท่ีผมได้กราบเรียนในขั้นต้นไว้แล้ว ในการด าเนินการ
ใช้ส าหรับทหารบริการที่ไปดูแลอ านวยความสะดวกผู้บังคับบัญชานั้นท่ีผมเรียนว่าไปในกรอบ
ของศูนย์ประสานงานนายทหารสัญญาบัตรนอกประจ าการ คือไปดูแลอ านวยความสะดวก
เรื่องการรักษาพยาบาลก็ตาม เรื่องสิ่งต่าง ๆ ท่ีเราสามารถสนับสนุนผู้บังคับบัญชาท่ี ได้ท า 
คุณงามความดีกองทัพไว้ได้ก็ไปสนับสนุนในการด าเนินการในเวลาราชการ ส าหรับในยอดนั้น
ขออนุญาตเรียนว่าในขณะนี้นั้นก็คงไม่สามารถจะตอบได้ชัดเจนเพียงแต่ว่าในโครงสร้างการ
จัดกองพันใน ๖๐๐ นั้นก็จะมีอยู่ ๔๒ นายในภาพของทหารบริการท่ีมีหน้าท่ีตามภารกิจ
ตามท่ีก าหนดไว้ในอัตราการจัดของหน่วยครับ 
 

- ๑๙/๑ 
 

 
 
 
 



๔๘ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       รัศมี ๑๙/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผมขอขอบคุณท้ัง ๒ ฝ่าย 
รักษาเวลา กระทู้ในล าดับต่อไป 
       ๑.๑.๓ กระทู้ถาม ท่ี ๐๓๖ ส. (นางสาวแนน บุณย์ธิดา สมชัย เป็นผู้ตั้ง
กระทู้ถาม) ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย
มอบหมายให้ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย นายนิพนธ์ บุญญามณ ีเป็นผู้ตอบ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





๔๙ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       รัศมี ๑๙/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญ นางสาวแนน  
บุณย์ธิดา สมชัย 
  นางสาวแนน บุณย์ธิดา สมชัย (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ดิฉัน แนน บุณย์ธิดา สมชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุบลราชธานี  
พรรคประชาธิปัตย์  สืบเนื่ องจากกระทู้ถามด้วยวาจาวันนี้ สิ่ ง ท่ีดิฉันจะพูดต่อไปนี้  
เป็นเหตุการณ์ท่ีต้องบอกว่าหลาย ๆ ท่านอาจจะคุ้นเคยหรือคุ้นชินกับตัวเลขสถิติต่าง ๆ  
จนอาจจะมองว่าเป็นเรื่องเหมือนปกติท่ีเกิดขึ้นในประเทศไทยเราก็คือเรื่องสถิติของการ 
เกิดอุบัติเหตุ แล้วท่ีส าคัญท่านประธานอีกไม่กี่วันท่ีจะถึงนี้เราก็จะถึงช่วงต้องบอกว่าเป็นช่วง
ปีใหม่ท่ีเริ่มมีการเดินทางกันมากขึ้น แต่สถิติท่ีเกิดขึ้นย้อนหลังไปต้องบอกว่าหลายปีทีเดียว 
แต่ว่าถ้าจะเอาข้อมูลล่าสุดในปัจจุบันท่ีเราสามารถอ้างอิงเป็นฐานข้อมูลได้ก็คือข้อมูล 
เมื่อปี ๒๕๕๙ สถิติการเกิดอุบัติเหตุในประเทศไทยมีผู้เสียชีวิตท้ังหมด ๒๒,๐๐๐ กว่าราย 
เฉพาะในปี  ๒๕๕๙ ท่ีมีตัวเลขรับรอง และทางดับเบิลยู เอชโอ (WHO) ใช้ตัวเลขนี้ 
เป็นฐานข้อมูลของการเกิดอุบัติเหตุในประเทศไทยเรา ซึ่งในปีนั้นเป็นเหตุให้ประเทศไทยเรานั้น 
มีสถิติการเกิดอุบัติเหตุสูงท่ีสุดในจ านวนสมาชิกของประเทศอาเซียน (ASEAN) ท้ังหมดอยู่ใน 
อันดับ ๙ ของโลก แล้วย้อนไปอีกตัวเลขหนึ่งถ้าเราดูเทียบกันใน ๑๕ ปีย้อนหลังการก่อความ
ไม่สงบในทางภาคใต้มีจ านวนผู้เสียชีวิตท้ังหมด ๖,๐๐๐ กว่าราย เกิดความสูญเสียท้ังหมด 
๖,๐๐๐ กว่าราย แต่ถ้าเทียบกันกับตัวเลขของผู้สูญเสียในการเกิดอุบัติเหตุนั้นย้อนหลังไป 
๑๕ ปีจ านวนตัวเลขไม่ได้คงท่ีจะอยู่ท่ีประมาณ ๓๕๐,๐๐๐-๔๐๐,๐๐๐ รายย้อนหลังไป ๑๕ ปี 
แต่สิ่งท่ีเกิดขึ้นเนื่องจากเป็นเหตุการณ์ท่ีแทบจะบอกว่าเกิดขึ้นเป็นเหมือนชีวิตประจ าวันของ
คนไทย ในแต่ละวันเราจะเห็นข่าวอุบัติเหตุมาตลอด แล้วทางราชการเองหรือทางหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องจะมาเร่ิมตื่นตัวก็จริงในช่วงของหน้าเทศกาล อย่างเช่นอีกไม่กี่วัน ๑. ก็คือเทศกาล
ปีใหม่ ๒. ก็คือเทศกาลสงกรานต์ เพราะฉะนั้นนอกเหนือจากตัวเลขของผู้สูญเสียแล้วจะ 
มีเหตุของผู้ท่ีสูญเสียอวัยวะเป็นผู้พิการหรืออุบัติเหตุเล็ก ๆ น้อย ๆ ในแต่ละปีตัวเลขจ านวน
อุบัติเหตุเกือบล้านครั้งในแต่ละปี ซึ่งในบางปีเกิดเป็นล้านครั้งด้วยซ้ า สิ่งท่ีส าคัญท่ีสุดต้อง
ถามท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่ามาตรการจริง ๆ แล้วทางเราหลายท่านอาจจะ 
 



๕๐ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       รัศมี ๑๙/๓ 
 
อยากสอบถามในเรื่องใกล้ ๆ ในช่วงปีใหม่ แต่จริง ๆ แล้วจะต้องย้อนถามไปมากกว่าว่า  
อีกไม่กี่วันจะจบปีแล้ว มาตรการตลอดปีท่ีผ่านมากับตัวเลขอุบัติเหตุท่ีเกิดขึ้นต่อท้ังปี ในปี  
ต่อ ๆ ไปเราอย่าเพิ่งนับเฉพาะเทศกาล ในปีต่อ ๆ ไปทางรัฐบาลจะมีกลไกอะไรหรือจะมี
เครื่องไม้เครื่องมืออะไร หรือจะออกวิธีการแบบไหนเพื่อปกป้องผู้ใช้รถผู้ใช้ถนนร่วมกัน
ท้ังหมดเพื่อลดจ านวนอุบัติเหตุให้ได้มากท่ีสุด นี่เป็นค าถามแรกค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญรัฐมนตรีครับ 
  นายนิพนธ์ บุญญามณี (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย)  :  กราบเรียน
ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นายนิพนธ์ บุญญามณี รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย 
ได้รับมอบหมายจากท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยให้ตอบกระทู้ของท่านแนน  
ซึ่งในกระทู้นี้ผมคิดว่าข้อมูลตัวเลขท่ีท่านได้กล่าวเมื่อสักครู่เป็นตัวเลขท่ีใช้เป็นบรรทัดฐานของ
ดับเบิลยูเอชโอ (WHO) หรือองค์การอนามัยโลกอยู่ในขณะนี้ ซึ่งพวกเราเองก็ไม่อยากจะ 
ให้เกิดถือว่าตัวเลขดังกล่าวน ามาซึ่งความสูญเสียอย่างมากมาย ในมาตรการที่รัฐบาลได้น ามา
เป็นเครื่องมือในการแก้ไขอยู่ในขณะนี้ก็คืออาศัยระเบียบส านักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการ
ป้องกันและการลดอุบัติเหตุทางถนน พ.ศ. ๒๕๕๔ ซึ่งได้ก าหนดโครงสร้างตั้งแต่ระดับท่ี
เรียกว่า ระดับนโยบาย ซึ่งมีท่านนายกรัฐมนตรีเป็นประธาน -------------------------------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๕๑ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          รสรินทร์ ๒๐/๑ 
 
แล้วก็มี ระดับ ท่ี เรียกว่า  ระดับอ านวยการ ก็คื อมีคณะกรรมการศูนย์อ านวยการ 
ความปลอดภัยทางถนน หรือว่า ศปถ. ในระดับชาติท่ีท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย
เป็นประธาน อธิบดีกรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยเป็นฝ่ายเลขานุการ และในส่วนของ
ระดับปฏิบัติ การก็คือระดับจังหวัด  เรามี  ศปถ. จังหวัด  ซึ่ งมี ผู้ ว่าราชการจังหวัด 
เป็นผู้อ านวยการเป็นประธานคณะกรรมการ ศปถ. จังหวัดและมีกลไก ศปถ. อ าเภอ ก็คือ 
มีนายอ าเภอเป็นประธาน แล้วในระเบียบดังกล่าวก็ยังเปิดโอกาสให้ผู้ว่าราชการจังหวัด 
ได้แต่งตั้ง ศปถ.อปท. คือศูนย์อ านวยการความปลอดภัยทางถนนขององค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิ่น ซึ่งสอดคล้องกับสภาพข้อเท็จจริงท่ีปรากฏในประเทศเรา ขณะนี้เรามีถนนท้ังสิ้น
ระยะทางท่ีเป็นรถใช้ในการสัญจรไปมาอยู่ประมาณสัก ๔๕๒,๒๓๘ กิโลเมตร ในจ านวน
ดังกล่าวเป็นถนนท่ีอยู่ในการดูแลของกรมทางหลวงประมาณสัก ๕๑,๘๑๓ กิโลเมตร  
อยู่ในการดูแลของกรมทางหลวงชนบทประมาณสัก ๔๗,๙๖๐ กิโลเมตร ส่วนอีกประมาณ 
๓๕๒,๔๖๕ กิโลเมตรอยู่ในการดูแลขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น แล้วมันสอดคล้องกัน 
โดยคิดเป็นสัดส่วนเปอร์เซ็นต์ถนนก็ ๗๘ เปอร์เซ็นต์ ตัวเลขกลม ๆ อยู่ในการดูแลขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่ น  สอดคล้องกับอุบั ติ เหตุและการเสียชีวิต ท่ี เกิดขึ้นประมาณ  
๘๐ เปอร์เซ็นต์เศษ ๆ เกิดขึ้นบนถนนท่ีอยู่ในการดูแลขององค์กรปกครองท้องถิ่นและ
เสียชีวิตก็ใกล้เคียงกัน เพราะฉะนั้นเมื่อต้นปีท่ีผ่านมาจึงเป็นท่ีมาท่ี สนช. ได้น าไปสู่การแก้ไข
กฎหมายจัดตั้งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นท้ัง ๓ ฉบับ นั่นก็คือพระราชบัญญัติจัดตั้งองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด พระราชบัญญัติจัดตั้งเทศบาล พ.ร.บ. เทศบาล และ พ.ร.บ. อบต.  
โดยแก้ไขเพิ่มอ านาจหน้าท่ีในเรื่องการดูแลความเรียบร้อยและให้ความช่วยเหลือส่งเสริม
สนับสนุนดูแลการจราจรและรักษาความสงบเรียบร้อย นี่ในส่วนของ อบจ. ให้มีหน้าท่ี
ดังกล่าว ในส่วนของเทศบาลก็ให้มีหน้าท่ีเพ่ิมขึ้น คือรักษาความสงบเรียบร้อยการดูแลจราจร
และการส่งเสริมสนับสนุนหน่วยงานอื่นในการปฏิบัติหน้าท่ีดังกล่าว ในส่วนของกฎหมาย 
สภาต าบลและองค์การบริหารส่วนต าบลแก้ไขเหมือนกันครับ เพิ่มอ านาจให้ท้องถิ่นในการ
รักษาความเป็นระเบียบเรียบร้อย การดูแลการจราจรและการส่งเสริมสนับสนุนหน่วยงานอ่ืน
ให้ปฏิบัติหน้าท่ีดังกล่าว จะเห็นได้ว่าขณะนี้เราเริ่มในการใช้กลไกท้องถิ่นเข้ามาช่วยดู แล 
ในเรื่องการจราจร ในเร่ืองความปลอดภัยบนท้องถนนมากขึ้น นี่คือสิ่งท่ีเคร่ืองมือกลไกในการ 



๕๒ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          รสรินทร์ ๒๐/๒ 
 
บริหารจัดการในขณะนี้ ผมเองก็พยายามท่ีจะได้ตระเวนไปเยี่ยมเยียนจังหวัดต่าง ๆ แล้วไป
ท าความเข้าใจ แล้วก็ได้เชิญองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นท้ัง ๓ องค์กร ก็คือท้ังในส่วนของ
สมาคม อบจ. แห่งประเทศไทย สันนิบาตเทศบาลแห่งประเทศไทย และสมาคม อบต.  
แห่งประเทศไทยมาพูดคุยมาหารือถึงการท่ีต้องปรับเปลี่ยนแผน เพราะเมื่อกฎหมาย 
ให้อ านาจท้องถิ่นมาดูแลเรื่องดังกล่าว เมื่อก่อนนี้ท้องถิ่นไม่มีอ านาจนะครับ ท้องถิ่นไม่ท า
เรื่องการแก้ปัญหาจราจรเพราะท าเข้าก็บอกว่าไม่ใช่อ านาจหน้าท่ี จึงเป็นเหตุจ าเป็นท่ีต้อง 
มาแก้กฎหมายให้ท้องถิ่นเข้ามามีหน้าท่ีในการดูแลเรื่องการจราจร เพราะท่ีเรียนว่า  
๗๘ เปอร์เซ็นต์ ถนนหนทางท่ีใช้อยู่นี้เป็นการดูแลของท้องถิ่นในประเทศเรา เพราะฉะนั้น
กลไกท่ีส าคัญในขณะนี้คือท าความเข้าใจกับท้องถิ่นให้มีการปรับแผนให้บรรจุโครงการ 
ท่ีเกี่ยวกับเรื่องความปลอดภัยบนท้องถนน เกี่ยวกับเรื่องวินัยจราจร แล้วก็เกี่ยวกับเรื่อง
สัญญาณไฟจราจรต่าง ๆ นี้ท้องถิ่นท าได้ แม้กระท่ังการอบรม การสร้างวินัยตั้งแต่ศูนย์เด็กเล็ก 
การจ้างเทศกิจมาคอยอ านวยความสะดวกให้เด็กนักเรียนได้ข้ามทางเข้าไปสู่โรงเรียนต่าง ๆ 
อย่างนี้ท้องถิ่นจะท าได้มากขึ้น แล้วก็จะเป็นช่องทางท่ีจะลดอุบัติเหตุเกิดขึ้น แต่อย่างไร 
ก็แล้วแต่ผมคิดว่าเรื่องหนึ่งท่ีส าคัญในการแก้ไขก็คือการสร้างการรับรู้ให้กับพี่น้องประชาชน 
และการมีส่วนร่วมของพี่น้องประชาชนในชุมชนมีความส าคัญกับความส าเร็จของโครงการคือ
ลดการเกิดอุบัติเหตุ แล้วก็ลดการเสียชีวิตจากการเกิดอุบัติเหตุบนท้องถนน -------------------- 
 

- ๒๑/๑ 
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เพราะฉะนั้นการมีส่วนร่วมการท าให้ประชาชนมีส่วนร่วมรวมถึงการท าให้ประชาชน 
ได้ตระหนักในเรื่องวินัยการใช้รถใช้ถนน เมื่อวันท่ี ๑๖ ท่ีผ่านมา ฯพณฯ ท่านชวน หลีกภัย ก็ได้ไป
ปาฐกถาให้ในโอกาสท่ีได้เชิญภาคีเครือข่ายท้ังหมดมาประชุมร่วมกันท่ีเมืองทองธานี เพื่อท่ีจะ
ได้ก าหนดมาตรการการลดความสูญเสียบนท้องถนนลงให้ได้ ท่ีส าคัญก็คือการสร้ างวินัย 
คนในชาติให้เคารพกฎจราจรให้มีวินัยในการใช้รถใช้ถนนซึ่งผมคิดว่าภายใต้บริบทท่ีบอกว่า
ถ้าตราบใดท่ีคนเรายังไม่มีวินัยเรายากท่ีจะลดความสูญเสีย เพราะฉะนั้นกลไกท้องถิ่นจะเป็น
กลไกหนึ่งท่ีจะช่วยกันสร้างระบบการเรียนรู้ การรับรู้ และการสร้างให้มีวินัยตั้งแต่ระดับ
ครัวเรือน ระดับชุมชน ระดับหมู่บ้านขึ้นมาถึงระดับต าบล ขึ้นมาถึงระดับอ าเภอและจังหวัด 
ผมคิดว่านี่คือมาตรการท่ีรัฐบาลก าลังให้ความส าคัญและเร่งรัดด าเนินการอยู่ในขณะนี้ครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญท่าน ส.ส. แนน บุณย์ธิดา 
ถามได้ครั้งท่ี ๒ ครับ 
  นางสาวแนน บุณย์ธิดา สมชัย (อุบลราชธานี)  :  ขอบคุณค่ะท่านประธาน 
จากค าตอบของท่านรัฐมนตรีในค าถามแรก คือเหมือนกับว่าได้มีการเพิ่มอ านาจให้กับท้องถิ่น
มากขึ้น แต่ว่าประเด็นหนึ่งท่ีน่าจะเป็นข้อสงสัยแล้วก็อาจจะเกิดความไม่เข้าใจกันในเรื่องของระดับ
ท้องถิ่น เมื่อท่านบอกว่าถนนประมาณ ๗๐-๘๐ เปอร์เซ็นต์ของประเทศขึ้นอยู่กับองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น ไม่ว่าจะเป็น อบจ. อปท. ต่าง ๆ นี้  สืบเนื่องจากอาทิตย์หน้าอีก  
๒ อาทิตย์เราจะเข้าสู่เทศกาลปีใหม่แล้ว หลาย ๆ จุดอาจจะไปให้ความสนใจในถนนหลวง
เสียส่วนใหญ่ซึ่งตัวเลขสถิติการเกิดอุบัติเหตุอยู่ในถนนตามหมู่บ้าน ถนนเชื่อมระหว่างต าบล 
ก็เยอะนะคะท่านประธานเลยอยากสอบถาม ต้องบอกว่านอกเหนือจากมาตรการระยะยาว
ในตลอดท้ังปีแล้วในการเสริมสร้างวินัยท่ีให้อ านาจกับท้องถิ่น แต่มาตรการระยะสั้น พอดีว่า
ได้ตามข่าวท่ีท่านรัฐมนตรีได้ให้สัมภาษณ์บอกว่านอกเหนือจากท่ีท่านบอกว่าเพิ่มอ านาจ
ให้กับท้องถิ่นแล้วท่านบอกว่าท่านจะมีกลไก ท่านจะมีเหมือนกับมาตรการระยะสั้น ดูแล 
พี่น้องประชาชนในช่วงปีใหม่ และอีกเรื่องหนึ่งก็คือเหมือนกับว่าท่านไปมอบอ านาจ  
เหมือนไปมอบนโยบายให้กับทางจังหวัด ให้กับทางอ าเภอประสานไปแต่ละหมู่บ้านเพื่อให้ 
ตั้งด่านเพิ่มในแต่ละหมู่บ้านอันนี้จริงหรือไม่ ข้อท่ี ๑ แต่ความหมายก็คือว่าเมื่อสักครู่นี้ 
ท่านอธิบาย ท่านอธิบายในส่วนของเรื่องการปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่งจะเป็น อบต. เทศบาล  
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แต่ทีนี้เท่าท่ีตามข่าวมาดูเหมือนทางฝ่ายปกครองเองจะเน้นไปทางท่านก านัน ผู้ใหญ่บ้าน 
ท่านผู้ช่วย ท่านสารวัตรก านันเหมือนดูแลเสียเป็นส่วนใหญ่ เพราะฉะนั้นก็คงต้องสอบถามว่า
ในส่วนระเบียบท่ีท่านออกใน ๒ ส่วนนี้ทางอ าเภอจะเป็นเจ้าภาพให้กับทางท้องถิ่น คือท้องท่ี
และท้องถิ่นในฝ่ายปกครองเองด้วยหรือเปล่านะคะ เป็นค าถามท่ี ๒ ท่านประธาน 
ขอบพระคุณค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญรัฐมนตรีครับ 
  นายนิพนธ์ บุญญามณี (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย)  :  กราบเรียน
ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นิพนธ์ บุญญามณี รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย  
ขออนุญาตตอบค าถามท่ี ๒ ครับว่าในส่วนของท้องถิ่นกับท้องท่ีนั้น ขออนุญาตกราบเรียน
ท่านประธานผ่านไปยังท่านสมาชิกว่าท้ั งท้องถิ่นและท้องท่ี เป็นกลไกส าคัญของ
กระทรวงมหาดไทยในการใช้บ าบัดทุกข์บ ารุงสุขให้กับประชาชน เพราะฉะนั้นการใช้ล าพัง 
ขาใดขาหนึ่งนั้นไม่ได้ต้องใช้ท้ัง ๒ ขาควบคู่กัน นั่นก็คือท้องถิ่นมีงบประมาณแต่ว่าอาจจะ 
ขาดก าลังคน เราก็ต้องใช้ก านันเข้ามามีส่วนร่วมในการท่ีจะร่วมกันตั้งจุดตรวจต่าง ๆ แล้ว
ท้องถิ่นมีงบประมาณก็สามารถท่ีจะใช้เป็นเบี้ยเลี้ยงหรือว่าเป็นค่าใช้จ่ายเป็นค่าตอบแทน
ให้กับคนท่ีท่านผู้บริหารท้องถิ่นสั่งไปปฏิบัติหน้าท่ีได้นะครับ เมื่อก่อนท าอย่างนี้ไม่ได้  
เพราะถือว่าท้องถิ่นไม่มีหน้าท่ี แต่ว่าเมื่อกฎหมายซึ่งแก้ไขและมีผลบังคับใช้เมื่อเดือนเมษายน 
๒๕๖๒ ท่ีผ่านมาก็เร่ิมเห็นความส าคัญของท้องถิ่นมากขึ้นในการที่จะเข้ามารับผิดชอบในส่วน
ถนนท่ีประมาณ ๗๐-๘๐ เปอร์เซ็นต์ตรงนั้น ต่อไปเราจะปิดช่องว่างตรงนั้น ถ้าเราปิดช่องว่าง
ตรงนั้นแล้วเราเอาก าลังคนในท้องถิ่นได้มาดูแล ----------------------------------------------------- 
 

- ๒๒/๑ 
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โดยเฉพาะอย่างยิ่งผมคิดว่ามาตรการหนึ่งท่ีเราหวังว่าไปดูพื้นท่ีท่ีประสบความส าเร็จมาแล้ว
นั่นก็คือด่านครอบครัวนะครับ อยากให้คนในชุมชนได้ดูแลกันเองมากขึ้น มีด่านครอบครัวคือ
ในครอบครัวต้องรู้ว่าใครท่ีในเทศกาลแล้วไปดื่มเหล้า ถ้ามีอาการมึนเมาต้องไม่ให้ขับรถต้อง
ไม่ให้กุญแจรถ เสร็จจากด่านครอบครัวเราก็ยังต้องมีด่านชุมชนท่ีจะช่วยกันดูว่าในหมู่บ้าน
บริเวณไหนท่ีเขาจัดงานเทศกาลอยู่ใกล้ ๆ บริเวณนั้นต้องมีด่าน ให้ด่านในชุมชนคอยตักเตือน
คอยดูแลกันเอง ท่ีส าคัญด่านโรงเรียนก็จะท าควบคู่กันไปมีด่านโรงเรียนในโรงเรียนก็ต้องเริ่ม
สอนนักเรียนในโรงเรียนให้ดูแล สอนนักเรียนให้เคารพกฎจราจรเร่ิมตั้งแต่ใส่หมวกนิรภัยหรือ
หมวกกันน็อก (Knock) เริ่มตั้งแต่รู้จักข้ามถนนมีทางม้าลายเริ่มให้ท้องถิ่นเข้ามาดูแล 
ให้ความส าคัญกับจุดเสี่ยงในถนนของท้องถิ่นมากขึ้น กระบวนการอย่างนี้ได้ก าชับไปแล้ว 
ในขณะนี้เวลาผมไปเยี่ยมเยียนหน่วยปฏิบัติการหรือว่าให้นโยบายก็ก าชับสิ่งเหล่านี้ ขอให้ 
ถือว่าในช่วง ๗ วันอันตรายท่ีจริงเป็นช่วงท่ีเราก าชับก าชากันพิเศษเข้มงวดขึ้นมากกว่าปกติ 
แต่ว่าเราจะท าอย่างต่อเนื่องตลอดท้ังปี เพราะว่าในวันปกติในช่วงท่ีไม่มีเทศกาลก็มีคนตาย
ทุกวัน วันหนึ่งโดยเฉลี่ยผมดูตัวเลขทุกวันในขณะนี้ของบริษัทกลางผู้ประสบภัยจากรถ  
วันธรรมดาเราจะตายประมาณ ๕๐-๖๐ คนทุกวันในขณะนี้ แต่ว่าช่วงไหนท่ีมีเทศกาลเราจะ
เสียชีวิตหรือว่าตายประมาณสัก ๗๐-๘๐ คน ถ้า ๗๐ คน ๗ วันอันตรายเป็นท่ีมาตัวเลข 
๔๐๐ กว่าคนทุกปีท่ีผ่านมา เพราะฉะนั้นเราจึงมีความจ าเป็นท่ีจะต้องท าเข้มงวดตลอดท้ังปี 
เพราะฉะนั้นกลไกท้องถิ่นจึงเป็นกลไกหนึ่งในสิ่งท่ีเราหวังว่าจะท าควบคู่กับการสร้างวินัยให้
คนในชาติของเราได้ตระหนักถึงอันตรายของการใช้รถใช้ถนนอย่างไม่ระมัดระวัง 
เพราะฉะนั้นในเทศกาลปีใหม่นี้ก็จะเริ่มใช้กลไกมาตรการดังกล่าวนี้เริ่มตั้งแต่เราจะเน้นไปท่ี 
๗ มาตรการหลัก นั่นก็คือเราจะปิดจุดเสี่ยงท้ังในเรื่องของเรื่องคนไม่ว่าจะเป็นกรณี ท่ี
คนขับรถเร็วก็ดี  ขับรถเร็วกว่าท่ีกฎหมายก าหนดหรือว่าคนขับรถเมาแล้วขับก็ดี  
หรือแม้กระท่ังขับรถโดยไม่สวมหมวกนิรภัยหรือไม่สวมหมวกกันน็อก (Knock) ก็ดี อันนี้จะ
เริ่มเพ่งเล็งไปท่ีจุดเสี่ยงท่ีคน แล้วก็ไปดูจุดเสี่ยงท่ีรถว่ารถโดยสารโดยเฉพาะอย่างยิ่ง  
ในเทศกาลคนใช้รถโดยสารก็มากขึ้น เราก็จะดูรถว่ามาตรการความปลอดภัยของรถ 
มีความพร้อมหรือไม่ โดยกรมการขนส่งทางบก กระทรวงคมนาคมก็จะดูแลในส่วนนี้  
แล้วก็เรื่องคนขับเราจะให้คนขับพักตามกฏตามเกณฑ์ นอกจากนั้นก็คือว่าแม้กระท่ัง 



๕๖ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ปิยาพัชร ๒๒/๒ 
 
การเกิดอุบัติต่อนักท่องเท่ียวก็ดีเราก็จะเข้มงวดเรื่องนี้ หรือถ้าหากว่ามันเกิดเหตุขึ้นแล้วเรา
ป้องกันไม่ได้แล้ว เราก็ต้องท าอย่างไรว่าให้เขาเสียหายน้อยท่ีสุด ไม่ให้เจ็บป่วยรุนแรงจนถึง
ขนาดเสียชีวิตหรือพิการได้นั่นก็คือระบบการแพทย์ฉุกเฉินต้องเข้ามารองรับหลังจาก 
เกิดอุบัติเหตุแล้ว แต่สิ่งท่ีเราอยากให้เกิดขึ้นก็คือไม่อยากให้เกิดเหตุอันตรายหรือว่า 
เกิดอุบัติเหตุเกิดขึ้น เพราะถ้าเราป้องกันได้ไม่เกิดอุบัติเหตุขึ้นเราก็สามารถลดภารกิจ 
ของหมอท่ีโรงพยาบาลได้ด้วย แล้วก็ลดเตียงผู้ป่วยไปได้ด้วยให้คนท่ีเขาไม่ได้เกิดอุบัติเหตุ  
ได้ใช้เตียงหมอจะได้รักษาคนกลุ่มอื่น เพราะฉะนั้นนี่คือช่วง ๗ วันอันตราย มาตรการต่าง ๆ 
เราก็จะสั่งให้พื้นท่ีได้ดูแลสิ่งเหล่านี้ด้วยครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมาชิก ส.ส.แนน 
บุณย์ธิดา ถามได้อีกครั้งหนึ่งครับ 
  นางสาวแนน บุณย์ธิดา สมชัย (อุบลราชธานี)  :  ขอบคุณค่ะท่านประธาน 
สืบเนื่องจากท่ีท่านรัฐมนตรีได้ตอบเมื่อสักครู่นี้คืออย่างท่ีได้เกริ่นเอาไว้ตั้งแต่แรกว่า เมื่อมาถึง
ใกล้หน้าเทศกาลทางหน่วยงานราชการเองหรือว่าหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องก็จะเน้นเหมือนท่ี 
ท่านรัฐมนตรีได้กล่าวเมื่อสักครู่นี้ว่าช่วง ๗ วันอันตราย แต่ซึ่งจริง ๆ แล้วในสภาวะปัจจุบัน 
ในการใช้รถใช้ถนนของพี่น้องชาวไทยท้ังประเทศ ต้องบอกว่าจริง ๆ ควรจะเป็น ๓๖๕ วัน
อันตรายเพราะว่าเนื่องจากเรามีเหตุการณ์ ท่ีเป็นอุบัติเหตุเกิดขึ้นแทบทุกวันหนักเบา 
แล้วแต่ช่วง และเอาเข้าจริง ๆ แล้วถ้าจะฝากความหวังไว้กับทางกระทรวงมหาดไทยเอง 
ก็คงจะล าบาก เพราะว่าเมื่อสักครู่ท่านรัฐมนตรีเองได้แจ้งมาแล้วว่าสิ่ง ท่ีท่านได้กล่าวถึง 
ได้ตอบมาเป็นเรื่องของปลายเหตุ --------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๓/๑ 
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แต่ต้นเหตุสุดท้ายแล้วคงจะต้องมีการพูดคุยกันในหลายกระทรวง เพราะว่าการใช้รถใช้ถนน 
บางทีอาจจะไม่ได้เกิดจากรถเอง บางทีอาจจะไม่ได้เกิดจากผู้ขับขี่ เอง แต่บางทีอาจจะ 
เกิดจากสภาพถนนจุดบอดของบริเวณนั้น ๆ จุดเสี่ยงของบริเวณนั้น ๆ สภาพการทุก ๆ อย่าง 
ท าให้อุบัติเหตุมันเกิดขึ้นได้ นอกเหนือจากวินัยการจราจรท่ีต้องบอกว่าในหลาย ๆ ครั้งเรา
หย่อนยานเองท้ังผู้ใช้รถใช้ถนนและต้องบอกว่าผู้บังคับใช้บนท้องถนนเองนะคะท่านประธาน  
  ทีนี้ค่ะท่านประธาน ในเรื่องท่ีท่านรัฐมนตรีได้กล่าวว่าได้เพิ่มอ านาจให้กับ
ท้องถิ่นในการสร้างวินัยให้กับคนในชุมชนในการท่ีสามารถเบิกจ่ายงบประมาณในการท่ีจะ
อบรมหรืออะไรก็ตามแต่ค่ะท่านประธาน สิ่งหนึ่งท่ีเกิดขึ้นต้องบอกว่าในหลาย ๆ จังหวัด 
ท่ีเกิดขึ้นก็คือว่าการท่ีจะให้คนในชุมชนซึ่ งอยู่ห่างไกลตัวเมืองเข้าไปท าใบขับขี่หรือ 
สอบใบขับขี่ ซึ่งเรื่องนี้ก็คงจะต้องเป็นการประสานจากกระทรวงมหาดไทยไปทางกระทรวง
คมนาคมเอง อาจจะต้องมีการขยายมาท่ีทางอ าเภอบ้าง ตามท่ีห่างไกลตัวจังหวัดบ้างนะคะ 
อย่างเช่นจังหวัดอุบลราชธานี อ าเภอท่ีไกลท่ีสุดท่ีจะเข้ามาตัวจังหวัดใช้เวลา ๒ ชั่วโมงกว่านะคะ
ท่านประธาน แล้ววันหนึ่งชาวบ้านในการเข้ามาก็ต้องยาก เพราะฉะนั้นสิ่งหนึ่งท่ีท าได้ 
นอกเหนือจากท่ีท่านให้ความรู้กับเด็กนักเรียนในโรงเรียนเรื่องวินัยจราจรแล้วก็คงต้องฝาก
ทางท่านประธานไปถึงท่านรัฐมนตรีว่าในเรื่องงบประมาณ ในการท่ีท่านจะดูแลเพื่อเพิ่ม
ความรู้ให้กับเด็กเล็ก ๆ เราต้องยอมรับอย่างหนึ่งว่าตามชนบทนั้นเราจะเห็นลูกหลานเรา 
อายุไม่ถึง ๑๓-๑๔ ปีท่ีสามารถขี่รถจักรยานยนต์ในหมู่บ้านได้ บางท่านต้องบอกว่าขี่มาถึง 
ในตัวอ าเภอด้วยซ้ าก็มีนะคะ เพราะว่าเนื่องจากอาจจะขาดความรู้เรื่องวินัยจราจรหรือ
เนื่องจากอาจจะขาดคนแล้วก็จริง  
  ทีนี้ค่ะท่านประธาน มันจะย้อนกลับไปท่ีค าถามสุดท้ายที่จะถามท่านรัฐมนตรี
ท่ีท่านบอกว่าทางหน่วยงานท้องถิ่นไม่ว่าจะเป็นองค์การบริหารส่วนท้องถิ่นท่ีจะมาเป็น
เทศบาล เป็น อบต. หรือเป็น อบจ. ท่านเพ่ิมอ านาจในการท่ีจะสามารถดูแลเรื่องการจราจร
ในการเสริมสร้าง ในการส่งเสริมหรือในการดูแลในท้องท่ีนั้น ๆ ของเขา แต่ ทีนี้ค่ะ 
ท่านประธาน ในกลุ่มท่ีไม่ได้เกี่ยวข้องกับท้องถิ่น เช่นอย่างท่ีบอกคือฝ่ายปกครอง ทางก านัน  
ทางผู้ใหญ่บ้าน ผู้ช่วยท่ีเขาต้องตั้งด่านตามค าสั่งของอ าเภอ ซึ่งต้องบอกว่าในช่วงปีใหม่ทุกปี
อยู่แล้ว แล้วก็ไม่ใช่เฉพาะคนกลุ่มนี้อาจจะมีทางพยาบาลบ้าง หรือทางเจ้าหน้าท่ีต ารวจบ้าง 
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ท่ีไปตามด่านต่าง ๆ แต่เมื่อทางอ าเภอได้เพิ่มตามนโยบายของท่านรัฐมนตรีเองนี่ค่ะ ได้เพิ่ม
ไปตามจุดต่าง ๆ ของทุกหมู่บ้านแล้วนั้นก็ต้องบอกว่าเหมือนเพ่ิมงานให้กับทางฝ่ายปกครอง
ขึ้นไปอีก เพราะฉะนั้นก็ต้องขอฝากและเป็นค าถามกับท่านรัฐมนตรีด้วยค่ะว่าในอนาคต
อันใกล้นี้หรือว่าอย่างไรก็ตามแต่จะมีแผนในการท่ีจะดูแลส่งเสริมในเรื่องของสวัสดิการ  
ในเรื่องของค่าตอบแทน ในการท่ีต้องบอกว่าหน่วยงานฝ่ายปกครอง ก็ตรง ๆ เลยค่ะ ก านัน 
ผู้ใหญ่บ้าน ในการท างานดูแลพี่น้องประชาชนต้องบอกว่า ๗ วันต่อสัปดาห์ ไม่มีวันหยุดพัก 
เพราะฉะนั้นถ้ามีสิ่งใดท่ีท่านสามารถจะตอบให้เพื่อพี่น้องฝ่ายปกครองได้ฟังอยู่ว่าในการท่ี
ท างานเพ่ิมงานขึ้นมาในแต่ละครั้ง ในแต่ละเดือนต้องบอกว่าหลายกระทรวงเพิ่มงานมาตลอด 
ล่าสุดนี้ ท่ีก านัน ผู้ ใหญ่บ้านรายงานคือ ๒๒ กระทรวงท่ีเขาต้องดูแลในหมู่บ้ านเขา 
เพราะฉะนั้นต้องบอกว่าถ้าท่านมีมาตรการในการดูแลเรื่องสวัสดิการหรืออาจจะมี 
เพิ่มค่าตอบแทนหรืออะไรก็ตามแต่เพื่อเป็นพลังใจ เพื่ อเป็นพลังท างานต่อไปในอนาคต 
เพราะไม่ว่าจะออกมาตรการอะไรก็ตามแต่ทุกคนอยากมีส่วนร่วม เพราะว่าความปลอดภัย
ของพี่น้องประชาชนในชุมชนก็เป็นลูกหลานกันหมดก็จะขอฝาก เป็นท้ังเร่ืองฝากและเป็นท้ัง
เร่ืองค าถามท่ีจะผ่านท่านประธานไปถึงท่านรัฐมนตรีค่ะ ขอบพระคุณค่ะ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  รัฐมนตรีมีเวลาอยู่ ๒ นาทีเศษครับ 
  นายนิพนธ์ บุญญามณี (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย)  :  กราบเรียน
ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นิพนธ์ บุญญามณี รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย 
ต้องขอบคุณท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่านแนนท่ีได้ฝากประเด็นเร่ืองส าคัญก็คือเมื่อเพ่ิม
ภารกิจให้กับท้องถิ่นสิ่งท่ีตามมาก็คือต้องเพิ่มคนให้กับท้องถิ่นด้วย แล้วก็ต้องเพิ่ม
งบประมาณให้ท้องถิ่นด้วยอันนี้คิดว่าต้องไปด้วยกัน แล้วผมได้แจ้งกรมป้องกันและบรรเทา
สาธารณภัยไปเมื่อตอนเช้านี้เองบอกว่าให้นัดทุกฝ่าย ท้ังกรมท้องถิ่น กรมส่งเสริมการปกครอง
ท้องถิ่นแล้วก็ต ารวจด้วยมาดูกันว่าเมื่อกฎหมายใหม่เขียนออกมาอย่างนี้ให้ท้องถิ่นมีหน้าท่ี
ดูแลในเร่ืองการจราจร ต่อไปนี้เราจะพูดถึงเรื่องงบประมาณกันอย่างไรไม่ให้มันซ้ าซ้อนกันกับ
ของต ารวจ ตอนนี้ภาระของต ารวจจราจรมีอยู่อย่างไร อันนี้จะเชิญมาหารือกันท้ังหมด ------- 
 

- ๒๔/๑ 



๕๙ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ธัญรดา ๒๔/๑ 
 
ก็ขอบคุณท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีห่วงใยเรื่องนี้ ก็รับว่าคิดตรงกันเพราะเมื่อเช้าผม 
ได้แจ้งไปท่ีกรมให้เชิญทุกฝ่ายท่ีเกี่ยวข้องมาหารือประเด็นนี้เพราะเป็นประเด็นใหม่ แล้วเรา
จะให้ต่างคนต่างคิดเอาเองไม่ได้ก็ต้องบูรณาการเรื่องนี้กัน เพราะมันเป็นเรื่องใหม่ จริง ๆ 
กฎหมายเพิ่งบังคับใช้เมื่อประมาณสัก ๖ เดือนท่ีผ่านมานี้เองครับ เพราะฉะนั้นก็จะเร่งรัดให้
ทุกฝ่ายได้เตรียมรองรับเร่ืองนี้กันอย่างเป็นระบบแล้วคิดว่าอันนี้จะเป็นปิดจุดเส่ียง เพราะว่า
ท้องถิ่นเมื่อก่อนเป็นชนบท ตอนนี้ชนบทเราเกือบจะหมดแล้วเรามีแต่เมืองขนาดเล็ก  
เมืองขนาดกลาง และเมืองขนาดใหญ่ แล้วเมื่อก่อนท้องถิ่นมีรถไม่กี่คัน เดี๋ยวนี้ในแต่ละ
หมู่บ้าน ในแต่ละชุมชนรถหนาแน่นมากขึ้น เพราะฉะนั้นสัญญาณไฟต่าง ๆ เริ่มมีความจ าเป็น 
มากขึ้น ก็ต้องคุยหารือกันว่าท้องถิ่นเมื่อมีภารกิจเร่ืองจราจรด้วยท้องถิ่นต้องรับไปดูแลเร่ืองนี้ 
เหมือนกับเรื่องท่ีบอกว่าท้องถิ่นมีหน้าท่ีดูแลเรื่องความสะอาดท้องถิ่นก็เก็บขยะ วันนี้
กฎหมายเขียนบอกว่าท้องถิ่นต้องดูแลเรื่องการจราจร เรื่องความสงบเรียบร้อย ท้องถิ่นก็ต้อง
ไปปรับแผนของท้องถิ่นนะครับ เมื่อปรับแผนปฏิบัติการแผน ๔ ปีแล้ว จากแผนปฏิบัติการ
ไปสู่แผนงบประมาณต่อไป เพราะฉะนั้นก็จะเชิญทุกฝ่ายมาร่วมประชุมหารือกันเป็นเบ้ืองต้น
เกี่ยวกับเรื่องการจราจรว่าเราจะสร้างความปลอดภัยให้กับคนท่ีใช้รถใช้ถนนอย่างไร  
จะร่วมกันก าหนดมาตรการเพื่อลดอุบัติเหตุบนท้องถนนลงได้อย่างไร เราไม่หวังว่าจะ 
ไม่เกิดอุบัติเหตุเลยเราไม่หวังอย่างนั้น เราหวังว่าให้เป็นไปตามเกณฑ์ท่ีองค์การอนามัยโลก
เขารับได้ว่าควรจะเกิดขึ้นต่ออัตราแสนประชากรแล้วมันควรเกิดขึ้นเท่าไร เพราะฉะนั้นนี่คือ
เกณฑ์ท่ีเราเข้มงวดว่าต้องช่วยกันทุกฝ่าย ต้องบูรณาการกันทุกฝ่าย ต้องให้ทุกฝ่ายช่วยกันปิด
จุดเสี่ยงบนท้องถนนลงให้ได้ครับ ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  หมดเวลาพอดีนะครับ 
ขอบพระคุณท่านผู้ถามและผู้ตอบนะครับ กระทู้ถามสดด้วยวาจาก็จบ 
  ๑.๒ กระทู้ถามท่ัวไป  
       ๑.๒.๑ กระทู้ถาม ท่ี ๐๙๖ เรื่อง กองทุนหมู่บ้านและชุมชนเมืองแห่งชาติ 
(นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) ถาม นายกรัฐมนตรี นายกรัฐมนตรีมอบหมายให้ 
นายเทวัญ ลิปตพัลลภ รัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรี เป็นผู้ตอบ 
 



๖๐ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ธัญรดา ๒๔/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ก็เรียนให้ทราบว่าได้รับ
แจ้งว่าท่านนายกรัฐมนตรีมอบหมายให้รัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรี นายเทวัญ  
ลิปตพัลลภ เป็นผู้ตอบชี้แจงกระทู้ถาม แต่เนื่องจากวันนี้รัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรี 
ท่านเทวัญ ลิปตพัลลภ มีภารกิจเข้าร่วมประชุมหารือโต๊ะกลมระดับรัฐมนตรีว่าด้วยการ
จัดการทรัพยากรน้ า ครั้งท่ี ๑ ภายใต้กรอบความร่วมมือแม่น้ าโขง-ล้านช้าง ท่ีกรุงปักกิ่ง 
สาธารณรัฐประชาชนจีน จึงขอเล่ือนการตอบกระทู้ถามดังกล่าวไปเป็นวันพุธท่ี ๒๕ ธันวาคม 
ก็เรียนท่านเจ้าของกระทู้ถามคุณครูมานิตย์รับทราบครับ 
       ๑.๒.๒ กระทู้ถาม ท่ี ๐๙๗ เรื่อง ปัญหาการจ าหน่ายสลากกินแบ่งรัฐบาล
เกินราคา (นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวง 
การคลัง รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังมอบหมายให้ นายสันติ พร้อมพัฒน์ รัฐมนตรี 
ช่วยว่าการกระทรวงการคลัง เป็นผูต้อบ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





๖๑ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ธัญรดา ๒๔/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ได้รับแจ้งว่ารัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการคลังมอบหมายให้รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง คือ นายสันติ พร้อมพัฒน์ 
เป็นผู้ตอบชี้แจงกระทู้ถาม ขอเชิญคุณยุทธพงศ์ครับ 
  นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร (มหาสารคาม)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดมหาสารคาม พรรคเพื่อไทย 
ท่านประธานครับ ปัญหาเรื่องสลากกินแบ่งรัฐบาลท่ีขายเกินราคาแล้วก็เป็นปัญหา 
อย่างต่อเนื่องและราคาก็จะสูงขึ้นเรื่อย ๆ วันนี้เป็นกระทู้ถามท่ัวไป ผมเองก็เป็น ส.ส.  
ท่ีจังหวัดมหาสารคาม ผมเป็น ส.ส. จากอ าเภอพยัคฆภูมิพิสัย ซึ่งท่านประธานเองก็เคยไป 
ท่ีบ้านผมตอนสมัยท่ีผมอยู่กับท่านประธานพรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานครับ ผมเองก็ได้
รับทราบปัญหาเพราะว่าชาวบ้านในอ าเภอพยัคฆภูมิพิสัยท่ีผมเป็นผู้แทนราษฎรอยู่  
ขายสลากกินแบ่งรัฐบาล หรือเรียกกันว่าขายลอตเตอรีเป็นจ านวนมาก ถ้าถามว่าท าไมคน
จังหวัดมหาสารคาม คนอ าเภอพยัคฆภูมิพิสัยถึงไปขายสลากกินแบ่งรัฐบาลกันเยอะ  
ก็เนื่องจากว่าคนทางภาคอีสานบ้านผมอ าเภอพยัคฆภูมิพิสัยอยู่ในเขตทุ่งกุลาร้องไห้ พอหมด
ฤดูกาลเก็บเกี่ยวก็คือท านา ปีหนึ่งก็ท านาได้ครั้งเดียว ---------------------------------------------- 
 

- ๒๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๖๒ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สวรรยา ๒๕/๑ 
 
หลังจากนั้นคนแถวบ้านผมก็ต้องหาเงินมาเลี้ยงครอบครัว ถามว่าแล้วไม่ไปหาอย่างอื่นมันก็
ไม่มีเพราะเนื่องจากว่ามันแล้งอยู่ในเขตทุ่งกุลาร้องไห้ ก็มีอาชีพไปขายสลากกินแบ่งรัฐบาล
หรือไปขายลอตเตอรี่ก็ไปขายท่ัวภาคอีสาน มาขายถึงกรุงเทพมหานคร ไปขายถึงจังหวัด
ระยองถึงจังหวัดชลบุรี อันนี้คือการอาชีพสุจริตท่ีท าเพื่อเลี้ยงครอบครัว ทีนี้ท่านประธานครับ 
ปัญหาของคนท่ีขายลอตเตอรี่ซึ่งถ้าว่าไปแล้วท่ีภาคอีสานก็คงไม่ได้มี เฉพาะท่ีจังหวัด
มหาสารคาม จั งหวัด เลย อ าเภอวังสะพุ งก็ เยอะนะครับ  แล้ วแต่ละ ท่ีปัญหาคื อ 
ท่านนายกรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ท่านก็บอกว่าห้ามขายลอตเตอรี่เกินราคา 
๘๐ บาท ถ้าเกินอะไรจะเกิดขึ้นต ารวจจับครับ ใครจะอยากให้ต ารวจจับเพราะว่าไปขาย
ลอตเตอรี่ซึ่งท่านประธานก็ต้องทราบว่าทุกวันนี้กว่าจะขายลอตเตอรี่ให้ใบหนึ่ง ใบหนึ่งก็คือ 
คู่หนึ่งซึ่งราคา ๘๐ บาท ถ้าขายเกินราคาก็ถูกต ารวจจับ แต่ว่ากว่าจะขายได้ใบหนึ่งก็ยากเย็น
แสนเข็ญเพราะอะไรครับ เพราะคนซื้อไม่มีเงินจะซื้อ เพราะเศรษฐกิจไม่ดีคนก็ประหยัด 
เงินทองก็หายาก แต่ว่าคนเหล่านี้ก็จ าเป็นท่ีจะต้องขายลอตเตอรี่คือถ้าไม่ขายก็ไม่รู้จะไป 
ท าอะไรกินมันก็เป็นลักษณะท่ีว่าเป็นวิถีชีวิตของคนท่ีบ้านผมเป็นอย่างนี้ ลอตเตอรี่ต้นทุน 
ท่ีซื้อกันจริง ๆ ใบหนึ่งก็ประมาณ ๗๐ บาท แต่ท่านประธานทราบหรือไม่ครับว่า ๗๐ บาท 
ถ้าคุณไปกดตู้อันนี้ก็กดตู้ตามธนาคารกรุงไทย ถ้าไปกดตู้ถ้าโชคดีบางงวดก็ได้มาขายก็โชคดีไป 
แต่ว่ามีเฉพาะคนส่วนน้อยท่ีได้ คนส่วนใหญ่ท่ีขายลอตเตอรี่ก็ไม่ได้ ทีนี้จะท าอย่างไรก็ต้อง 
ไปหาซื้อจากคนท่ีขายท่ีกรุงเทพฯ เขาเรียกว่ายี่ปั๊วคืออะไรครับ ก็คือเป็นท่ีมาของท่ีบอกว่า 
ห้าเสือกองสลากที่รับจ านวนมากมาจากส านักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลท่ีท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการคลัง ท่านอุตตม สาวนายน ท่านดูแลอยู่นะครับ แต่ว่าวันนี้ท่านก็ไม่มาตอบ 
ผมอีกมัวแต่ไปยุ่งกับงบประมาณอยู่ก็ให้รัฐมนตรี สันติ พร้อมพัฒน์ มาตอบ ท่านก็ไปดูแล
ส านักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลเดี๋ยวท่านต้องตอบผมให้ดีนะ เพราะว่าท่านไม่ได้ดูแล 
ท่านรู้เร่ืองหรือเปล่าก็ไม่รู้ ทีนี้ก็เรียนท่านประธานอย่างนี้ว่า 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  คุณยุทธพงศ์ตั้งกระทู้ถาม 
๑๕๒ อย่าลืมท่านยุทธพงศ์กลับรู้ดีว่า 
 



๖๓ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สวรรยา ๒๕/๒ 
 
  นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร (มหาสารคาม)  :  ขอบคุณครับ เดี๋ยวผมรีบ 
เข้าประเด็นเลยผมได้ ๒ ค าถาม ท่านประธานครับ ซื้อมา ๙๐ บาทก็ไปขาย ๑๐๐ บาท  
ก็ได้ก าไรคู่ละ ๑๐ บาท แต่ก็ไปถูกต ารวจจับเพราะว่าขายเกินราคา ถ้าไม่จับก็ต้องไปเสียเงิน
ให้ต ารวจท้องท่ีเป็นอ าเภอ เป็นงวด ๆ เลยนะครับ นี่คือลักษณะท่ีมันเกิดขึ้นเป็นปัญหา 
ของคนบ้านผม เข้าค าถามเลยครับ  
  ค าถามท่ี ๑ ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ในฐานะท่ีท่านดูแล
ส านักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลท่านจะแก้ปัญหาลอตเตอรี่เกินราคาอย่างไร แล้วท่านจะมีวิธี
อย่างไรให้ชาวบ้านท่ีเขาขายลอตเตอรี่ให้เขาไปซื้ออย่างไรให้ได้ไม่เกิน ๘๐ บาทเขาจะได้มา
ขาย ๘๐ บาทได้ นี่คือค าถามท่ี ๑   
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญท่านรัฐมนตรีครับ  
 

- ๒๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๔ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ดรุณี ๒๖/๑ 
 
  นายสันติ พร้อมพัฒน์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง)  :  กราบเรียน
ท่านประธานท่ีเคารพ และท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดมหาสารคาม ท่านยุทธพงศ์ 
จรัสเสถียร ก่อนอื่นผมต้องขอกราบขอบคุณท่านท่ีมีความเป็นห่วงเป็นใยพี่น้องชาว
มหาสารคาม ซึ่งท่านก็บอกว่าพี่น้องชาวมหาสารคามนั้นว่างเว้นจากฤดูหรือผู้ท่ีว่างงาน 
ก็พยายามขวนขวายหาอาชีพ เพราะฉะนั้นอาชีพของการขายสลากก็เป็นอาชีพท่ียอดนิยม  
ก็ขอขอบคุณท่านท่ีท่านเป็นห่วงเป็นใยในเรื่องของราคายี่ปั๊ว ซาปั๊ว และท่านก็ได้สอบถาม
กองสลากว่าจะแก้ปัญหาสลากขายเกินราคาได้อย่างไร ผมต้องขอกราบเรียนท่านนะครับว่า 
จริง ๆ แล้วเรื่องปัญหาสลากเกินราคานั้นกองสลากเองได้แก้ไขปัญหานี้มาโดยตลอด 
โดยเฉพาะสถิติว่าตั้งแต่ปี ๒๕๔๒ กองสลากได้พิมพ์สลากขาย ๓๔ ล้านฉบับก็ไม่พอเพียง  
ก็เกิดปัญหาอย่างท่ีท่านได้พูดถึงปี ๒๕๔๗ ขยายเป็น ๔๘ ล้านฉบับ และปี ๒๕๕๒ ขยายเป็น 
๕๐ ล้านฉบับ และปี ๒๕๕๗ ก็ขยายจ านวนสลากเป็น ๗๔ ล้านฉบับ โดยเฉพาะปี ๒๕๖๒ นี้
ก็ได้ขยายเป็น ๑๐๐ ล้านฉบับ ๑๐๐ ล้านฉบับ ประกอบด้วย แยกส่วนเป็น ๒ ส่วนใหญ่ ๆ 
  ส่วนแรกก็คือส าหรับกึ่ง ๆ การกุศล ก็คือมีสมาคมมูลนิธิของคนพิการ 
มีท้ังหมด ๙๐๐ กับ ๑ องค์กร มีสมาชิกท่ีรับสลากไปขาย ๑๗,๘๕๘ ราย แล้วก็ยังมีบุคคล
ท่ัวไปรายย่อย ๒๘,๖๗๐ ราย แล้วก็คนพิการอิสระท่ีไม่ได้อยู่ในสมาคมนั้นอีก ๓,๖๓๕ ราย  
นี่คือจัดสรรในภาคส่วนของกึ่ง ๆ การกุศล จ านวนท้ังสิ้น ๓๓ ล้านฉบับ โดยแบ่งเป็นองค์กร
ตามท่ีผมพูดถึงนั้น ๑๕ ล้านฉบับ บุคคลท่ัวไปรายย่อย ๑๔.๕ ล้านฉบับ แล้วก็คนพิการอิสระ
อีก ๑๓.๕ ล้านฉบับ ก็ประมาณ ๑ ใน ๓  
   อีกส่วนหนึ่งท่ีท่านบอกว่ามี ๕ เสืออยู่ในกองสลาก ปัจจุบันนี้ไม่มีแล้วนะครับ 
เพราะว่าเป็นการจองซื้อโดยแรนดอม (Random) ผ่านระบบจองซื้อของธนาคารกรุงไทย  
ซึ่งระบบนี้ก็ขายท้ังหมด เข้าไปอยู่ในนี้ท้ังหมดอีกประมาณ ๖๗ ล้านฉบับ รวมแล้วก็เป็น 
๑๐๐ ล้านฉบับในปัจจุบัน มีผู้ลงทะเบียน ๑๖๐,๐๐๐ ราย แล้วก็มีผู้ได้รับจองซื้อสลาก 
ซึ่งกระจายออกไปคนละ ๕ เล่ม ๕ เล่ม ๕ เล่มนั้น เวลาแรนดอม (Random) แล้วก็จะได้ 
๑๓๔,๐๐๐ ราย ก็เป็นจ านวนมาก ๕ เล่มนี้ถือว่าเป็นรายย่อยแล้ว เพราะฉะนั้นตามท่ีท่านบอกว่า
ยังมียี่ปั๊ว ซาปั๊ว อันนั้นก็ต้องเรียนว่าถ้าท่านย้อนหลังกลับไปปี ๒๕๕๗ ตอนท่ีได้เปลี่ยนเป็น
ระบบท่ีไม่เอา ๕ เสือแล้ว เอาเป็นระบบแรนดอม (Random) นี้แล้ว ช่วงต้น ๆ ท่านจะเห็นว่า 



๖๕ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ดรุณี ๒๖/๒ 
 
การขายสลากของรายย่อย ๕ เล่ม ๕ เล่มท่ีว่านี้ขายขาดทุนเพราะว่ารับมาเอง ๗๐.๔๐ บาท
ผู้ค้าไปขาย ๘๐ บาทก็จะได้ก าไร ๙.๖๐ บาท ซึ่งเฉลี่ยสัดส่วนแล้วตั้ง ๑๒ เปอร์เซ็นต์ 
ก็เป็นการค้าเดือนหนึ่ง ๒ ครั้งก็ไม่ใช่น้อย แต่ว่าหลังจากท่ีแรนดอม (Random) แล้วลูกค้า 
ใน ๑๐๐,๐๐๐ กว่าราย รวมท้ังในส่วนของกึ่งการกุศลนั้นอีกประมาณ ๖๐,๐๐๐ รายเศษ 
รวมแล้วก็เกือบ ๒๐๐,๐๐๐ รายนั้น ผู้ค้าก็เป็นผู้ค้าท่ีรู้จักกันเสียส่วนใหญ่ ก็พบปะเจอกัน 
ก็เกิดการแลกเปลี่ยนโดยธรรมชาติ แลกเปลี่ยนก็ขายต่อกันเป็นช่วง ๆ อย่างท่ีท่านว่าเป็น
ยี่ปั๊วอย่างนั้น -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๒๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๖ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เสาวลักษณ์ ๒๗/๑ 
 
ซึ่งถ้าขายเกินราคาก็ผิดระเบียบ ผิดกฎหมายก็จะเกิดปัญหาอย่างท่ีท่านว่า ซึ่งผมเองผมได้
หารือกับกองสลากว่าเราจะแก้ปัญหาอย่างไร กองสลากก็แจ้งผม ผมก็เลยแจ้งผ่าน 
ท่านประธานไปยังท่าน ส.ส. ว่ากองสลากมีเครื่องพิมพ์สลากอยู่ ๓ ชุด ชุดหนึ่งจะพิมพ์ได้ต่องวด
ประมาณ ๓๕ ล้านฉบับ แล้วใน ๓ เครื่องนั้นใช้เวลาพิมพ์เดือนหนึ่งได้หยุดพักประมาณ  
๔ วันเท่านั้นเอง แล้วในแต่ละวันใช้งานอยู่ตั้งแต่ ๗ โมงเช้าถึง ๒ ทุ่ม ซึ่งต้องเรียนตรง ๆ ว่า
เต็มประสิทธิภาพแล้วท่ีผ่านมาตั้งแต่ปี ๒๕๕๗ จนถึงปัจจุบัน การพัฒนาของผู้ซื้อและผู้ขาย 
ก็พัฒนาไป ซึ่ งก็ต้องเรียนว่าสลากเป็นท่ีนิยมเนื่องจากว่าเรามีผู้ ท่ีช่วยประชาสัมพันธ์
ค่อนข้างมาก โดยเฉพาะหนังสือพิมพ์ก็จะมีข่าวทุกงวดว่า นาย ก นาย ข ถูกลอตเตอรีงวดนี้ 
๑๐๐ กับ ๒ ล้านบาทบ้าง ๓๓ ล้านบาทบ้าง เป็นเงินจ านวนมากก็เลยท าให้ เป็นตัว
ประชาสัมพันธ์และเป็นตัวจูงใจท าให้สลากได้รับความนิยม ซึ่งผมได้ถามกองสลากแล้วว่า 
เราจะท าอย่างไรในการแก้ปัญหาไม่ให้สลากขายเกินราคา เนื่องจากว่า ๘๐ บาท ซื้อมา ๗๐.๔๐ บาท 
รายได้ผลตอบแทนมันคุ้มและมากเกินพออยู่แล้วจะท าอย่างไรดี ทางกองสลากก็บอกว่า 
กองสลากเองก าลังพิจารณาท่ีจะเพ่ิมสลาก แต่ก็เพิ่มไม่ได้เนื่องจากเครื่องจักรไม่พอแล้ว ผมก็
บอกว่าถ้าอย่างนั้นท่านอาจจะต้องพิจารณาเพิ่มเครื่องจักรอีกสักชุดหนึ่งเพื่อจะได้ยืดหยุ่น 
แต่ถึงอย่างไรก็ดีเมืองไทยเราขายสลากได้งวดละถึง ๑๐๐ ล้านฉบับ ในขณะท่ีประชากรมีอยู่ 
๖๘ ล้านคน เพราะฉะนั้นฟังแล้วก็น่าดีใจ แล้วก็น่าตกใจ เฉลี่ยคนหนึ่งซื้อสลากเกินกว่า ๑ ใบ 
ก็ได้บอกกองสลากไปว่าก็ต้องระมัดระวังในเร่ืองของการมอมเมาต่าง ๆ การท่ีจะท าดีมานด์ 
(Demand) ให้พอก็มีข้อดีและข้อเสีย ก็เลยขอให้กองสลากเขาไปค้นคว้าวิจัยดูสิว่า ถ้าเราจะ
เพ่ิมอีกจะเหมาะสมอย่างไร แล้วก็ด้วยวิธีอื่นจะแก้ไขอย่างไร ค้าเสรีเลยดีไหม ทุกมาตรการ 
ท่ีจะปรับปรุงนั้นมีท้ังข้อดี ข้อเสีย เพราะฉะนั้นกองสลากเขาก็ก าลังพิจารณาในเรื่องเหล่านี้
อยู่ ก าลังตั้งใจแก้ปัญหาอยู่ อย่างท่ีผมเรียนท่านว่าเมื่อปี ๒๕๔๒ นั้น เราพิมพ์สลากเพียง  
๓๔ ล้านฉบับ ขณะนี้เพิ่มมาถึง ๑๐๐ ล้านฉบับ มันก็เป็น ๒ เท่าแล้ว ก็เรียนท่าน ส.ส.  
ในเบื้องต้นเท่านี้ก่อนครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมาชิกซักได้อีก ๑ ครั้ง 
เชิญครับ  



๖๗ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เสาวลักษณ์ ๒๗/๒ 
 
  นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร (มหาสารคาม)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดมหาสารคาม พรรคเพื่อไทย 
ตามท่ีท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง ท่านสันติ พร้อมพัฒน์ ได้ตอบว่าปัจจุบัน 
แต่ละงวดกองสลากก็ได้พิมพ์สลากมาท้ังหมด ๑๐๐ ล้านฉบับ แล้วก็มีการกระจายให้ 
รายย่อยคนละ ๕ เล่ม แล้วก็มีคนมาลงทะเบียนท้ังหมดท่ีมาขอรับเป็นผู้ขายสลากรายย่อย 
๑๖๐,๐๐๐ ราย แล้วก็ได้ไปคนละ ๕ เล่ม ในราคาต้นทุนประมาณใบละ ๗๐ บาท แล้วก็ 
ไปขาย ๘๐ บาท ซึ่งท่านก็บอกว่ามันเป็นก าไร ท่านประธานครับ ในความเป็นจริงมันก็ยัง
ไม่ใช่แบบท่ีท่านรัฐมนตรีท่านชี้แจง คราวนี้ท่านก็บอกว่ายี่ปั๊ว ซาปั๊วอะไรไม่มีแล้วนะครับ  
  ทีนี้ค าถามท่ี ๒ คือผมยังยืนยันว่ามีซาปั๊วแล้วก็มีคนผูกขาด เพราะว่ามาซื้อ
กันอยู่ท่ีหน้ากองสลาก ถนนราชด าเนิน  
 

- ๒๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๘ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     สิริพร ๒๘/๑ 
 
  ค าถามท่ี ๒ เพื่อเป็นการแก้ปัญหาเรื่องนี้ ผมขอนัดหมายกับรัฐมนตรีสันติ 
ไปด้วยกันเลยผมจะพาท่านไปดู เพราะไม่อย่างนั้นเขาจะโกหกท่านว่าไม่มี หรือรัฐมนตรีสันติ
ท่านไม่รู้เรื่องเพราะท่านไม่เคยซื้อลอตเตอรี่ค าถามผมว่าถ้ามันมี ๕ เสือมันมียี่ปั๊วอย่างนั้น
ท่านรัฐมนตรีสันติ พร้อมพัฒน์ จะจัดการอย่างไร ท่านไปกับผมด้วยท่านจะไปหรือไม่ตอบหน่อย 
ถ้าไปด้วยกันแล้วท่านเจอท่านจะจัดการกับพวกยี่ปั๊วอย่างไร เพราะท่านบอกผมว่าไม่มี 
ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญท่านรัฐมนตรีครับ 
  นายสันติ พร้อมพัฒน์ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง)  :  ขอบคุณ 
ท่านยุทธพงศ์ จรัสเสถียร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดมหาสารคามท่ีท่านมีความมุ่งมั่น 
ท่ีจะแก้ปัญหาเรื่องสลากเกินราคาเพื่อให้พี่น้องประชาชนได้รับความเป็นธรรมท้ังผู้ซื้อและ
ผู้ขาย กองสลากเองก็ต้องเรียนว่าได้พยายามแก้ปัญหานี้มาโดยตลอด แต่ว่าผู้ค้าท่ีแรนดอม 
(Random) ได้คนละ ๕ เล่ม แล้วเขาอาจจะจับกลุ่มอยู่ท่ี ณ แห่งนั้นแล้วก็ซื้อ ๆ ขาย ๆ กัน
ในเบื้องต้นตรงนั้น อันนี้ก็เป็นปัญหาในขณะท่ีเขาซื้อขายเขาอาจจะซื้อขายกันไม่เกิน ๘๐ บาท 
แต่พอได้รายย่อยท่ีอยากจะขาย ๑๐ เล่ม ขาย ๒๐ เล่มก็จ าเป็นต้องไปซื้ออย่างนั้นผมยอมรับว่า
มีแต่มันไม่ใช่ ๕ เสืออย่างที่ท่านได้พูดไว้ ๕ เสือนั้นจริง ๆ ก็ต้องยืนยันว่าหมดไปแล้วไม่มีแล้ว 
แรนดอม (Random) ทีหนึ่ง ๑๓๔,๐๐๐ รายท่ีออกมาอย่างนี้มันไม่ใช่น้อยมันไม่ง่ายนะครับ 
ก็เป็นผู้ค้าไปด าเนินการเป็นยี่ปั๊ว ซาปั๊วกันเสียเอง ทางกองสลากก็ได้พยายามค้นคว้าวิจัย 
ในวิธีแก้ปัญหาคนหมู่มากท่ีด าเนินอย่างนั้นอยู่ ขอเรียนท่านอย่างนั้นนะครับ แต่ถ้าหากว่า 
ท่านมีแหล่งท่ีได้ด าเนินการอย่างนั้นจริง ๆ ก็ขอความกรุณาท่านแจ้งมาท่ีกระทรวงหรือ 
แจ้งมาท่ีกองสลากจะไปด าเนินการพร้อมกับท่านหรืออย่างไรก็ยินดีเพื่อแก้ปัญหาเรื่อง 
สลากเกินราคาให้ได้อย่างมีประสิทธิภาพดั่งความหวังของท่านผู้แทนครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต่อไป 
       ๑.๒.๓ กระทู้ถาม ท่ี ๐๙๙ เร่ือง นโยบายบริหารจัดการสิ่งก่อสร้างรุกล้ า
ล าน้ าสาธารณะ (นายสมเกียรติ ไชยวิสุทธิกุล เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) ถาม นายกรัฐมนตรี  
นายกรัฐมนตรีได้มอบหมายให้ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง 
ของมนุษย์ นายจุติ ไกรฤกษ์ เป็นผู้ตอบ 







๖๙ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     สิริพร ๒๘/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญคุณสมเกียรติครับ 
  นายสมเกียรติ ไชยวิสุทธิกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม นายสมเกียรติ ไชยวิสุทธิกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคอนาคตใหม่ 
วันนี้ผมจะมาตั้งกระทู้ถามท่านนายกรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ถึงเร่ืองนโยบาย
บริหารจัดการสิ่งปลูกสร้างรุกล้ าล าน้ าสาธารณะ แต่เป็นท่ีน่าเสียดายวันนี้ท่านนายกรัฐมนตรี
ไม่มา ก็ถือว่าท่านได้ให้ความส าคัญได้ส่งท่านรัฐมนตรีจุติ ไกรฤกษ์ ซึ่งเป็นรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ สืบเนื่องจากอุทกภัยน้ าท่วม 
ในกรุงเทพมหานครเมื่อปี ๒๕๕๔ ได้มีการส ารวจพบว่ามีการปลูกสร้างบ้านเรือนรุกล้ าเข้าไป
ในล าคลองจ านวนมากท าให้การระบายน้ าในฤดูน้ าหลากได้ไม่ดี อีกท้ังยังต้องขยายแนวเขื่อน
ให้กว้างขึ้นจาก ๒๕ เมตรมาเป็น ๓๘ เมตรเพื่ อป้องกันน้ าท่วม จึงได้มีค าสั่ งของ
นายกรัฐมนตรี ท่ี ๒๔๙/๒๕๕๘ ----------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๐ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            เปมิศา ๒๙/๑ 
 
จากนั้นมีมติคณะรัฐมนตรีได้แต่งตั้งคณะท างานกองอ านวยการร่วมพัฒนาท่ีอยู่อาศัยชุมชน
ริมคลองและริมฝั่งแม่น้ าเจ้าพระยาเพื่อด าเนินการพัฒนาท่ีอยู่อาศัยซึ่งมีท้ังหมด ๙ ริมคลอง 
ซึ่งประกอบไปด้วย คลองลาดพร้าว คลองเปรมประชากร คลองบางซื่อ คลองบาง เขน  
คลองสามวา คลองพระยาราชมนตรี คลองพระโขนง คลองประเวศบุรีรมย์ และคลองลาดบัวขาว 
กระทู้ถามท่ีผมจะถามวันนี้ผมจะพูดถึงชุมชน ๒ ริมคลองครับท่านประธาน คือคลองลาดพร้าว
แล้วก็คลองเปรมประชากรท่ีก าลังเกิดปัญหาเป็นโครงการเร่งด่วนให้แล้วเสร็จภายใน ๓ ปี 
กินพื้นท่ีไป ๘ เขต รวมแล้ว ๗๔ ชุมชน กว่า ๑๑,๐๐๐ หลังคาเรือนซึ่งมีผลกระทบต่อ
ประชากรจ านวน ๖,๕๐๐ กว่าคน การขยายแนวเขตของเขื่อนจาก ๒๕ เมตร ไป ๓๘ เมตร 
ชาวบ้านไม่ได้คัดค้านครับ ชาวบ้านไม่ได้มีปัญหาครับ แต่ท่ีมีปัญหาเนื่องจากใช้ ปว.๔๔  
มาไล่รื้อถอนท่ีอยู่อาศัยของชาวบ้านโดยไม่มีค่าชดเชย ชาวบ้านท่ีอยู่ริมคลองได้อาศัยกันอยู่มา
ตั้งแต่รุ่นปู่ย่าตายาย ๗๐ ปี ๘๐ ปี ต้องจ ายอมรื้อถอนบ้านของตัวเองท่ีสร้างไว้ด้วย
น้ าพักน้ าแรง หากชาวบ้านไม่รื้อถอนรัฐก็จะเข้ามาด าเนินการรื้อถอนและเรียกเก็บค่ารื้อถอน 
ถ้าชาวบ้านไม่มีค่ารื้อถอนให้ ชาวบ้านก็จะถูกฟ้องร้องด าเนินคดีท าให้เกิดปัญหาขึ้นในวงกว้าง 
เท่านั้นยังไม่พอครับท่านประธาน รัฐบาล คสช. ในสมัยนั้นก็ยังได้สร้างหนี้ก้อนใหม่ให้กับ
ชาวบ้านโดยการน าบ้านมั่นคงเคหะมาให้ชาวบ้านเป็นหนี้ผ่อนส่งอีก ๒๐ ปี จึงท าให้ชุมชน
เกิดความแตกแยกแบ่งออกเป็น ๒ ส่วน ส่วนท่ี ๑ ครับท่านประธาน กลุ่มชาวบ้านท่ีต้องการ
อยากจะได้บ้านมั่นคงเคหะ ท าไมเขาถึงต้องอยากได้ครับ เหตุท่ีต้องอยากได้ก็เพราะว่า 
กลัวกฎหมาย นั่นคือเป็นประเด็นท่ี ๑  
  ประเด็นท่ี ๒ ไม่มี ท่ีอยู่อาศัยจึงจ าเป็นท่ีจะต้องเอาบ้านมั่นคงเคหะไว้  
แต่จ านวนชาวบ้านกลุ่มนี้ ท่ีเอาบ้านมั่นคงเคหะกว่า ๕๐ เปอร์เซ็นต์ ท่านประธานครับ  
มีปัญหาในเรื่องการผ่อนส่งเพราะอะไรครับท่านประธาน เพราะเขาเหล่านั้นยากจน เพราะ
เขาเหล่านั้นหมดเงินหมดทองไปกับท่ีอยู่อาศัยเดิมของเขาแล้วถูกรื้อถอนโดยไม่มีค่าชดเชย
เยียวยา รวมกระทั้งไม่มีส่วนร่วมเข้าไปตัดสินใจในชีวิตอนาคตของครอบครัวเขาเลย  
  ส่วนท่ี ๒ ครับท่านประธาน กลุ่มชาวบ้านท่ีไม่ต้องการบ้านมั่นคงเคหะ ไม่เอา
เพราะอะไรครับท่านประธาน ๑. เพราะไม่มีความชัดเจน ๒. ไม่มีเงินท่ีสามารถจะส่ง 
ผ่อนช าระในระยะยาวได้ ท่านประธานครับ ชาวบ้านในกลุ่มนี้เมื่อไม่เอาบ้านมั่นคงเคหะ 
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ครั้นเมื่อเขาคัดค้านต่อต้านเรื่องท่ีอยู่อาศัยและชีวิตความเป็นอยู่ของครอบครัวเขาก็ถูก
ด าเนินคดีท้ัง ๒ คลอง ท้ังคลองลาดพร้าวและคลองเปรมประชากร รวมแล้วร่วม ๑๐๐ คดี 
ฉะนั้นค าถามท่ีผมจะถามท่านประธานผ่านไปถึงนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
การพฒันาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ท่ีท่านมารับฟังในท่ีนี้ด้วยว่า 
  ข้อ ๑ การน านโยบายพัฒนาท่ีอยู่อาศัยในแต่ละชุมชนให้ประชาชนในชุมชน
เข้ามามีส่วนร่วมในการตัดสินใจอนาคตของพวกเขาได้หรือไม่  
  

- ๓๐/๑ 
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  ข้อ ๒ ประชาชนท่ีมีการต่อต้านคัดค้านการรื้อถอนท่ีอยู่อาศัยเดิมของเขา 
แล้วถูกด าเนินคดี ภาครัฐจะช่วยบรรเทาผลกระทบทางกฎหมายท่ีประชาชนถูกฟ้องร้อง 
ได้หรือไม่ อย่างไร ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญท่านรัฐมนตรีครับ 
  นายจุติ ไกรฤกษ์ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง
ของมนุษย์)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม จุติ ไกรฤกษ์ ได้รับมอบหมาย
จากท่านนายกรัฐมนตรี ในฐานะรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง
ของมนุษย์ ขอตอบกระทู้ของท่านสมเกียรติ ชัยวิสุทธิกุล ท่ีท่านมีความเป็นห่วงเป็นใยพี่น้อง
ผู้มีรายได้น้อยท่ีอยู่ตามคลองเปรมประชากรแล้วก็คลองลาดพร้าว ค าตอบของท่าน 
  ค าตอบท่ี ๑ ก็คือว่าการน านโยบายเข้าสู่ชุมชนนั้นรัฐบาลมีแนวทางให้สมาชิก
ของชุมชนนั้นมีส่วนร่วมอย่างไร อยากจะกราบเรียนว่าโครงการนี้เริ่มตั้งแต่ปี ๒๕๕๙ แล้วก็
ได้สอบถามผู้บริหารองค์กรของรัฐแล้วก็ฝ่ายราชการว่าได้มีการบันทึกขั้นตอนการประชาคม 
การมีส่วนร่วมของพี่น้องประชาชนในเขตคลองเปรมประชากรแล้วก็เขตคลองลาดพร้าว  
คือมี ๙ ขั้นตอน  
  ขั้นตอนแรก ก็คือสร้างการรับรู้และความเข้าใจโครงการให้กับสมาชิก 
ทุกครัวเรือน ก็คือผ่านผู้น าชุมชน แล้วเขาจะให้ผู้น าชุมชนนั้นเดินไปประสานกับพี่น้อง 
ให้แสดงความเห็นว่ามีความเห็นอย่างไร  
  ขั้นตอนท่ี ๒ คือชุมชนนั้นจะต้องเข้าร่วมประชุมภาคีทุกฝ่ายแล้วก็ร่วมรับรอง
สิทธิในชุมชนนั้น  
  ขั้นตอนท่ี ๓ คือตั้งกลุ่มสมาชิกสหกรณ์ ตั้งกลุ่มออมทรัพย์เพื่อบริหาร
โครงการงบประมาณ นั่นก็คือถ้าเผื่อพี่น้องนั้นมีความเห็นเห็นด้วย เห็นชอบ  
  ขั้นตอนท่ี ๔ กรมธนารักษ์ กรมท่ีดินก็ต้องรังวัดขอบเขตท่ีดินกรณีเป็นท่ีของ
กรมธนารักษ์ ท่ีราชพัสดุก็ต้องมาร่วมกันดูแลเขตตรงนี้  
  ขั้นตอนท่ี ๕ ก็คือสหกรณ์เสนอโครงการและงบประมาณนั้นในการก่อสร้าง
ผ่านความเห็นของชุมชนด้วย  
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  ขั้นตอนท่ี ๖ ซึ่งเป็นขั้นตอนท่ีใช้เวลานานท่ีสุดในจ านวน ๙ ขั้นตอนท่ีฝ่าย
ปฏิบัติงานนั้นได้รายงานนั้นก็คือการออกแบบ การวางผังของชุมชนทุกครัวเรือนใช้เสนอ
ความเห็น ตรงนี้ใช้เวลาอย่างน้อยประมาณ ๓ เดือน กว่าจะสรุปข้อตกลงได้ครับ  
  ขั้นตอนท่ี ๗ ก็คือการเบิกจ่ายงบประมาณ ซึ่งตัวสหกรณ์นั้นจะเป็นผู้เบิกจ่าย
แทนชุมชนท้ังหมด  
  ขั้นตอนท่ี ๘ ก็คือถ้าตกลงใจว่าจะย้ายก็ต้องได้รับงบประมาณ ย้ายบ้านเดิม 
ก็ต้องได้รับงบประมาณจากองค์กรพัฒนาชุมชนก่อนนะครับ  
  ขั้นตอนท่ี ๙ คือสหกรณ์จ้างผู้รับเหมาหาบ้านตามแบบท่ีชุมชนได้อนุมัติ 
ฉะนั้นจากขั้นตอนท่ี ๑ ถึงขั้นตอนท่ี ๙ จะเห็นได้ว่าเกือบทุกขั้นตอนนั้นอาจจะมีกรณีท่ีรังวัด
เท่านั้นท่ีพี่น้องมาประชุมน้อย แต่ว่า ๑-๙ ขั้นตอนนั้นจะใช้เวลาประมาณ ๖ เดือนอย่างเร็ว 
๑ ปีเป็นอย่างช้าถึงจะจบนะครับ คลองลาดพร้าวอย่างท่ีได้กราบเรียนว่ามีชุมชนนั้นมากมาย 
ท้ัง ๒ คลองนั้นหมื่นกว่าครัวเรือน ก็ทราบว่ามีชุมชนท่ีท่านได้กราบเรียนสภาว่ามีท้ังคนท่ี 
เห็นด้วยและคนท่ีไม่เห็นด้วย ในคลองลาดพร้าวมี ๗,๐๖๙ ครัวเรือน แล้วก็อยู่ในน้ า  
๓,๘๐๐ ครัวเรือน อยู่บนตลิ่งนั้น ๓,๒๐๐ ครัวเรือน ผลของการส ารวจนั้นก็ปรากฏว่า  
๘๐ เปอร์เซ็นต์ของชุมชนของครัวเรือนนั้นเห็นด้วยกับการร่วมโครงการ แล้วก็มีท่ีเหลือนั้น 
ยังไม่เห็นด้วยเพราะว่ายังมีผลกระทบอยู่ ----------------------------------------------------------- 
 

       - ๓๑/๑ 
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นั้นชุมชนท่ีท าก็ยาวอย่างท่ีท่านเรียนว่าประมาณ ๓๑.๙ กิโลเมตร สิ่งท่ีมีปัญหาก็คือว่ารัฐน้ัน
จะบรรเทาผลกระทบทางกฎหมายให้กับผู้คัดค้านถูกด าเนินคดีอย่างไร ก็ต้องกราบเรียนว่า 
สิ่งท่ีมีความกังวลก็คือรัฐบาลจะเห็นใจผู้มีรายได้น้อยพี่น้องประชาชนขนาดไหน รัฐบาลก็ต้อง
ปฏิบัติตามกฎหมายบ้านเมืองก็ต้องอยู่ได้ด้วยกฎหมาย เมื่อกฎหมายมีไว้ก็คงจะไม่อาจท่ีจะ
ละเว้นการปฏิบัติตามกฎหมายได้ ขณะนี้อย่างท่ีท่านได้เรียนถามผมว่ามีคดีอยู่ในศาล 
ก็จริงนะครับ เพราะว่าจริง ๆ แล้วเราก็ต้องฟังค าพิพากษาศาลว่าศาลนั้นจะพิพากษาเป็นคุณ
กับผู้บุกรุกหรือเป็นโทษกับผู้บุกรุกก็คงจะต้องรอค าพิพากษาศาล ส่วนในกรณีท่ีท่านบอกว่า
ใช้ ปว.๔๔ ท่ีมาจัดการนั้นก็ยังมีช่องทางให้พี่น้องนั้นได้ร้องอุทธรณ์คดีปกครองต่อศาล
ปกครองสูงสุดได้อยู่แล้ว ฉะนั้นกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์นั้นก็
ยินดีปฏิบัติตามค าพิพากษาของศาลทุกประการครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมาชิกซักถามได้อีกครั้ง 
เชิญนะครับ 
  นายสมเกียรติ ไชยวิสุทธิกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  จากปัญหาขั้นต้นของ
ชุมชนริมคลองท่ีกระผมได้กล่าวไปแล้วก่อนหน้านี้ ผมอยากจะให้ท่านประธานตามผมมาครับ 
เนื่องจากนโยบายนี้เป็นนโยบายบริหารจัดการสิ่งปลูกสร้างรุกล้ าล าน้ าสาธารณะ โครงการ
แรกเป็นโครงการของริมน้ าเจ้าพระยา ซึ่งริมน้ าเจ้าพระยานั้นก็จะมีชุมชนท่ีรุกล้ าล าน้ าด้วย
เช่นกัน ๑๔ ชุมชน ใน ๑๔ ชุมชนนี้เมื่อมีการประชุมได้ให้สิทธิของทุก ๆ ชุมชนเข้าไปร่วม
ตัดสินใจในชีวิตความเป็นอยู่ของครอบครัวเขาในอนาคต ฉันทามติออกมาอย่างไร 
ท่านประธานครับ ฉันทามติออกมาว่าให้ช่วยเหลือชดเชยเยียวยาใน ๑๔ ชุมชนท่ีอยู่ริมฝั่ง
แม่น้ าเจ้าพระยา ซึ่ งเป็นนโยบายเดียวกันกับ ๒ ริมคลองท่ีผมได้พูดไปเมื่อสักครู่นี้  
ผมยกตัวอย่างให้ท่านประธานฟังสัก ๒-๓ ตัวอย่างท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  คงต้องซักถามแล้วครับ 
  นายสมเกียรติ ไชยวิสุทธิกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ยกตัวอย่างอย่างเช่น
ชุมชนมิตรคาม ๑ และ ๒ มติในชุมชนของเขาต้องการพื้นท่ีท่ีใหม่ เขาก็ตกลงกันไปหาพื้นท่ี
ท่ีดินท่ีใหม่ท่ีจะไปสร้างท่ีอยู่อาศัย โดยได้เงินชดเชยตรงนั้นลงขันกันบางส่วนไปซื้อท่ีดิน 
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แปลงหนึ่งและอยากได้ท่ีอยู่อาศัยก็ไปเอาบ้านโครงการเคหะมั่นคงมาลง กรรมสิทธิ์ก็ได้  
สิทธิก็ได้ท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  คุณสมเกียรติต้องถามครับ 
  นายสมเกียรติ ไชยวิสุทธิกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉะนั้นทุก ๆ ชุมชนก็จะได้
สิทธิตรงนี้ คือผมต้องชี้เพื่อให้เห็นว่าประเด็นปัญหาเกิดจากอะไร อีกสักชุมชนหนึ่งชุมชน 
ศาลเจ้าแม่ทับทิม ก็ได้พูดคุยตกลงกันในชุมชนจะเอาเงินชดเชยตรงนี้ไปซื้อบ้านเอื้ออาทร  
เงินส่วนหนึ่งไปซื้อไปผ่อนบ้านเอื้ออาทรเขาก็จะสามารถมีก าลังในการท่ีจะผ่อนจะซื้อไปได้
และได้ เป็นกรรมสิทธิ์  แต่หันหลังกลับมาดู  ๒ ริมคลองท่ีผมได้กล่าวไปข้างต้นครับ 
ท่านประธาน เขาถูกไล่รื้อถอนโดยท่ีไม่มีค่าชดเชยเยียวยา มันจะเกิดอะไรขึ้นตามมา 
ท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  คุณสมเกียรติถามได้แล้วครับ  
  นายสมเกียรติ ไชยวิสุทธิกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เกิดความเหลื่อมล้ าครับ 
เกิดอะไรตามมาอีก เกิดความไม่เท่าเทียมกัน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถามได้ครับ 
 

- ๓๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๗๖ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          รสรินทร์ ๓๒/๑ 
 
  นายสมเกียรติ ไชยวิสุทธิกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ผมต้องชี้แจงประเด็น 
ให้เห็นก่อนครับท่านประธาน ไม่อย่างนั้นแล้ว  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผมพอเข้าใจครับ  
  นายสมเกียรติ ไชยวิสุทธิกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ก็จะไม่เห็นความแตกต่าง 
ท้ัง ๆ ท่ีเป็นนโยบายเดียวกัน  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มันเป็นประเด็นซ้ าซาก
แล้วครับ วนเวียน ถามได้ครับ  
  นายสมเกียรติ ไชยวิสุทธิกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ผมจะถามแล้วครับ  
ท่านประธานครับ แต่ถ้าหากว่าจะเป็นการแก้ปัญหาอย่างยั่งยืน ถ้าให้มีการชดเชยเยียวยา
เหล่านี้ กลุ่มคนสองกลุ่มท่ีว่านะครับ ท้ังท่ีเอาบ้านมั่นคงและไม่เอาบ้านมั่นคง เมื่อได้รับการ
ชดเชยเยียวยาแล้วเขาก็สามารถท่ีจะเดินไปข้างหน้าพาครอบครัวเขาไปได้ แล้วสิ่งท่ีส าคัญ 
อีกประเด็นหนึ่งครับท่านประธาน โครงการบ้านเคหะมั่นคงก็ยังสามารถด าเนินการไปได้ทุก ๆ 
ชุมชน ซึ่งยังต้องเหลือท้ังหมดอีก ๗ ริมคลองท่ีจะต้องเข้าไปพัฒนาพื้นท่ีพัฒนาท่ีอยู่อาศัย 
ฉะนั้นค าถามท่ีผมจะถาม  
   ค าถามท่ี ๓ ท่านประธานครับ รัฐควรก าหนดค่ารื้อถอนเพื่อเป็นทุนให้กับ
ชาวบ้านริมคลองได้ใช้ชีวิตครอบครัวเขาเดินต่อไปข้างหน้าได้หรือไม่ ถ้าได้ มีนโยบายก าหนด
ระยะเวลาแล้วเสร็จเมื่อไร ขอบคุณครับท่านประธาน  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญท่านรัฐมนตรีครับ  
  นายจุติ ไกรฤกษ์ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง
ของมนุษย์)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม จุติ ไกรฤกษ์ รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ อยากกราบเรียนว่าในฐานะท่ีท่านเป็น
ผู้แทนราษฎร ผมก็เคยเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ก็ค านึงถึงนะครับว่าประชาชนนั้นต้อง
เป็นใหญ่ ถามว่าเห็นใจพี่น้องประชาชนหรือไม่ เห็นใจ แต่ในขณะเดียวกันบ้านเมืองก็ต้องมี
กฎหมาย ผมไม่ได้ถามค าถามคล้าย ๆ กันกับท่ีท่านถามกับฝ่ายท่ีรักษากฎหมายคือ 
ข้าราชการ ค าถามเดียวกันครับว่าท าไมริมน้ าเจ้าพระยาจ่ายได้ แต่คลองลาดพร้าวจ่ายไม่ได้
หนึ่งในค าอธิบายของเขาก็คือว่าท่ีล าน้ าเจ้าพระยานั้นเป็นท่ีสาธารณะประโยชน์ทุกคน 



๗๗ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          รสรินทร์ ๓๒/๒ 
 
ร่วมกันใช้ ดังนั้นมีข้อแตกต่างจากที่คลองลาดพร้าว เพราะท่ีคลองลาดพร้าวนั้นเป็นคลองขุด 
เราขุดมาสมัยรัชกาลท่ี ๕ แล้วคนท่ีเป็นเจ้าของคือท่ีราชพัสดุเป็นท่ีของหลวง แล้วหน่วยงาน
ของรัฐก็ได้พยายามใช้หลักรัฐศาสตร์เจรจามาตั้งแต่ปี ๒๕๕๙ จนถึงปลายปี ๒๕๖๑ นะครับ 
ปีนี้ปี ๒๕๖๒ เป็นผลส าเร็จแค่ ๘๐ เปอร์เซ็นต์ ก็จึงจ าเป็นจะต้องใช้หลักนิติศาสตร์คือ
กฎหมายท่ีมีอยู่เพื่อให้ปัญหานั้นลุล่วงไป ถามว่าผมเห็นใจพี่น้องประชาชนหรือไม่ ผมเห็นใจ
ครับ ในขณะเดียวกันผมจะบังคับให้ข้าราชการนั้นไปจ่ายเงินค่าเยียวยา เขาถามว่าเมื่อมัน 
ไม่มีกฎหมายรองรับเขาจะต้องเป็นคนติดคุกเขาก็ไม่สามารถท าได้ ฉะนั้นตรงนี้ก็เรียน 
ท่าน ส.ส. สมเกียรติ ไชยวิสุทธิกุล นะครับว่า เรื่องนี้จะถูกด าเนินการไปด้วยความเห็นใจ 
พี่น้องประชาชนเป็นท่ีสุด แต่อย่างไรก็ต้องรักษากฎหมายเอาไว้เช่นกัน ฉะนั้นถ้ามีช่องทาง
อะไรท่ีจะต้องแก้กฎหมาย แก้ระเบียบ เพื่อให้พี่น้องได้รับประโยชน์นั้น กระทรวงการพัฒนา
สังคมและความมั่นคงของมนุษย์ก็พร้อมท่ีจะปฏิบัตินะครับ เพ่ือประโยชน์สุขของประชาชน  
ก็กราบเรียนท่านด้วยความเคารพครับ เพราะว่ามีข้อติดขัดกฎหมายจริง ๆ ครับ  
 

- ๓๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๘ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) กระทู้ถามแยกเฉพาะ   ภาวดี ๓๓/๑ 
 
  (นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง ท าหน้าท่ี
ประธานในห้องประชุมกระทู้ถามแยกเฉพาะ) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ผมขอเร่ิม
ด าเนินการตามระเบียบวาระท่ี ๑.๓ กระทู้ถามแยกเฉพาะ ตามข้อบังคับให้เราเริ่มพร้อมกับ
กระทู้ถามในห้องประชุมใหญ่นะครับ  
  ๑.๓ กระทู้ถามแยกเฉพาะ 
        ๑.๓.๑ กระทู้ถามแยกเฉพาะ ท่ี ๐๑๗ เรื่อง การปรับเปลี่ยนเวลาวิ่งของ
รถบรรทุกในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล (นายสมเกียรติ ถนอมสินธุ์ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) 
ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมมอบหมายให้ 
นายอธิรัฐ รัตนเศรษฐ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม เป็นผู้ตอบ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





๗๙ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) กระทู้ถามแยกเฉพาะ   ภาวดี ๓๓/๒ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ในเรื่องนี้
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมได้มีหนังสือแจ้งมาว่า เนื่องจากวันนี้ท่านมีภารกิจ 
ท่ีจะต้องปฏิบัติราชการส าคัญจึงไม่สามารถมาตอบกระทู้ดังกล่าวได้ แต่ได้มอบหมายให้ 
ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม คือท่านอธิรัฐ รัตนเศรษฐ มาเป็นผู้ตอบกระทู้ถาม
แยกเฉพาะแทน และในเรื่องนี้ท่านได้ให้เจ้าหน้าท่ีท่ีเกี่ยวข้องมาร่วมสังเกตการณ์และมา
สนับสนุนข้อมูลในการตอบกระทู้ถามแยกเฉพาะ ซึ่งวันนี้มีท่านผู้อ านวยการส านักแผน 
ความปลอดภัย ส านักงานนโยบายและแผนการขนส่งและจราจร คือท่านอธิภู จิตรานุเคราะห์ 
และท่านสุรพงษ์ เมี้ยนมิตร ผู้อ านวยการกองจัดระบบการจราจรทางบก ส านักงานนโยบาย
และแผนการขนส่งและจราจร ท่านท่ี ๓ ท่านธีระเวช วงศ์ก าแหง หัวหน้าส่วนประกอบการ
ขนส่งสินค้า ส านักการขนส่งสินค้า กรมการขนส่งทางบก ซึ่งมีเจ้าหน้าท่ีมาร่วมให้ข้อมูล 
ท้ัง ๓ ท่าน ผมได้อนุญาตให้เข้ามาร่วมประชุมด้วย ดังนั้นเชิญท่านสมเกียรติ ถนอมสินธุ์  
เร่ิมด าเนินการถามได้ครับ 
  นายสมเกียรติ ถนอมสินธุ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
แล้วก็ เรียนท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ผม สมเกียรติ  ถนอมสินธุ์ 
ผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร เขต ๒๑ จากเขตบางนาและเขตพระโขนง พรรคอนาคตใหม่ 
ท่ีผมได้มีกระทู้ถามไปในเรื่องการปรับเปลี่ยนเวลารถบรรทุกในกรุงเทพมหานครและ
ปริมณฑล มีสาเหตุเนื่องมาจากการตั้งกระทู้ถามผมครั้งนี้ก็คือ ในถนนเส้นทางรถไฟสายเก่า
ปากน้ าท่ีอยู่ในกรุงเทพมหานครและมีบางช่วงท่ีอยู่ในพื้นท่ีบางนาและพระโขนงมีอุบัติเหตุ
เสียชีวิตมากเป็นอันดับต้น ๆ ของประเทศเลย แล้วก็เป็นพื้นท่ีท่ีในกรุงเทพมหานครซึ่งถือว่า
เป็นเมืองหลวงของประเทศท่ีควรจะมีการจัดการเรื่องนี้ได้เป็นอย่างดีกว่านี้ ผมก็เตรียมคิดวิธี
ท่ีจะแก้ไขปัญหาในบทบาทของ ส.ส. ในพื้นท่ีว่าจะท าอย่างไร ผมก็ได้ เห็นข่าวของ 
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ท่านศักดิ์สยาม ชิดชอบ ท่ีได้ให้ข่าวไว้ในเว็บไซต์ 
(Web site) ไทยพีบีเอส (Thai PBS) เมื่อวันท่ี ๑๖ สิงหาคม ท่ีจะก าจัดเวลาวิ่งของรถบรรทุก 
ซึ่งผมได้อ่านและได้เห็นก็รู้สึกดีว่าส่ิงนี้จะเป็นสิ่งท่ีช่วยให้อุบัติเหตุในพื้นท่ีผมและในกรุงเทพฯ 
น่าจะลดน้อยลงได้ถ้ามีการใช้มาตรการนี้ขึ้นมา และยังมีการพูดสิ่งท่ีเป็นประโยชน์ไว้ด้วยว่า
นโยบายนี้ควรจะต้องท าให้ได้  ต่างประเทศในเมืองใหญ่ยังท าได้ คงไม่มีปัญหาหาก 



๘๐ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) กระทู้ถามแยกเฉพาะ   ภาวดี ๓๓/๓ 
 
ผู้ประกอบการสามารถควบคุมเวลาได้ ท่ีผ่านมาปล่อยให้วิ่งอิสระมามากแล้วคิดจะเข้าออก
เมืองเมื่อไรก็ได้ แล้วก็มีการให้ข้อมูลไว้ว่าคงจะสรุปเรื่องนี้สักประมาณ ๑ เดือน แล้วก็มาสรุป
เคาะกันอีกทีว่าจะเริ่มด าเนินการได้เมื่อไร ผมก็เฝ้ารอว่าเมื่อไรเรื่องนี้จะถูกประกาศออกมา
สักที ผ่านไปหลังจากเดือนสิงหาคม กันยายน ตุลาคม พฤศจิกายน ก็ยังไม่มีข่าว ผมก็เลย 
ถือโอกาสนี้ตั้งกระทู้ถาม แต่ว่าระหว่างนั้นผมก็ได้มีการด าเนินการเพื่อจะแก้ไขปัญหานี้แล้ว
โดยการหารือกับท่านประธานในสภาเพื่อแก้ไขปัญหานี้ ซึ่งสอดคล้องกับการย้ายท่าเรือท่ีผม
สอบถามไปแล้วมันก็คือวิธีการแก้ปัญหาหนึ่ง ซึ่งวันนี้ผมตัดในส่วนเฉพาะท่ีเกี่ยวข้องกับ 
การปรับเปลี่ยนเวลารถยนต์มาเสนอเป็นคลิป (Clip) สักประมาณ ๓ นาทีครับ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปเสียง) 
  นายสมเกียรติ ถนอมสินธุ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  จากคลิป (Clip) ก็คือ 
การหารือของผมตั้งแต่วันท่ี ๒๒ สิงหาคม แล้วก็การลงพื้นท่ีเมื่อวันจันทร์ท่ีผ่านมาก็ดู
รถบรรทุกท่ีวิ่งนอกเวลาแล้วก็ติดตามว่าทางเจ้าหน้าท่ีต ารวจเขาปฏิบัติหน้าท่ีจ่ายค่าปรับ
อะไรอย่างไร ซึ่งก็เข้าใจทางเจ้าหน้าท่ีต ารวจ คือช่วงสักประมาณ ๕ โมงหรือหลังจากนั้น 
ถ้าต ารวจโบกรถบรรทุกรถมันก็จะยิ่งติดมากขึ้นก็จะเป็นปัญหาตามมาอีก การแก้ปัญหาโดย
ปรับเปลี่ยนเวลาก็เป็นวิธีหนึ่งท่ีเข้าใจว่าน่าจะเป็นประโยชน์ท่ีทางเมืองใหญ่ ๆ เขาก็ท ากัน 
ผมก็เลยท าโพลล์ (Poll) กระทู้ในเฟซบุ๊ก ออนไลน์ ตั้งแต่วันจันทร์ท่ีผ่านมาจนถึงเมื่อเช้า  
๑๐ โมงในเพจ (Page) ของผมเองก็มีผู้เข้ามาร่วมโหวตประมาณสัก ๖๐๐ กว่าคนตามชาร์ต 
(Chart) ท่ีผมได้ส่งให้ ๘๐ เปอร์เซ็นต์เห็นด้วยว่าควรจะปรับเปลี่ยนเวลาเป็นเท่ียงคืนถึงตี ๔ 
แล้วก็อีก ๒๐ เปอร์เซ็นต์เห็นว่าแบบเดิมก็ดีก็พอได้ เพียงแต่ว่าควรจะต้องบังคับใช้กฎหมาย
ให้รถบรรทุกสามารถท่ีจะวิ่งตามเวลานั้นจริง ๆ ไม่ใช่ว่าต้องวิ่งเกินเวลาแล้วก็มีปัญหาตามมา
ทีหลัง ผมขอเข้าสู่ค าถามเลยว่าทางกระทรวงคมนาคมจากท่ีเคยให้ข่าวจะประกาศใช้เมื่อไร 
ท่ีจะปรับเปลี่ยนเวลาเป็นเพียงแค่ ๔ ชั่วโมง เท่ียงคืนถึง ๔ สี่เท่านั้นครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญ 
ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ท่านอธิรัฐชี้แจงครับ   
  นายอธิรัฐ รัตนเศรษฐ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)  :  เรียน 
ท่านประธานที่เคารพครับ ผม อธิรัฐ รัตนเศรษฐ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม วันนี้ 
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ก็ได้รับมอบหมายจากท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ก็ต่อกระทู้ของท่าน ส.ส. 
สมเกียรติ นโยบายของกระทรวงคมนาคมโดยกรมขนส่งทางบกก็ได้มีการปรับเวลาอนุญาต
รถบรรทุกเหมือนท่ีท่านกล่าวมาก็คือเวลา ๒๔.๐๐ นาฬิกา ถึงเวลาตี ๔ เราก็จะจ ากัดให้อยู่
ในเวลานี้ก็เพื่อวัตถุประสงค์บรรเทาปัญหาจราจรติดขัดและลดการเกิดอุบัติเหตุในช่วง
เร่งด่วน ดังนั้นเพื่อให้สามารถน านโยบายดังกล่าวไปสู่การปฏิบัติได้อย่างมีประสิทธิภาพนะครับ 
ทางกระทรวงโดยกรมขนส่งทางบกก็ เลยได้จัดประชุมสร้างความเข้าใจและรับฟัง 
ความคิดเห็นจากประกอบการขนส่งและผู้ เกี่ยวข้อง แล้วก็ผลจากการประชุมรับฟัง 
ความคิดเห็นผู้เกี่ยวข้อง ซึ่งประกอบด้วยผู้แทนจากส านักงานนโยบายและแผนการขนส่ง 
และจราจร สภาผู้ส่งสินค้าทางเรือแห่งประเทศไทย สภาหอการค้าแห่งประเทศไทย  
สภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย สหพันธ์ สมาคม ชมรมผู้ประกอบการขนส่งและผู้ว่าจ้าง 
ส่วนใหญ่ก็ถือว่าเห็นด้วยในหลักการนะครับ แต่ก็ได้มีข้อเสนอหลาย ๆ ข้อเสนอให้กระทรวง
คมนาคมค านึงถึงผลกระทบท่ีจะเกิดขึ้นท้ังผลกระทบด้านต้นทุนทางโลจิสติกส์ (Logistics) 
ด้านเศรษฐกิจ ด้านสังคม รวมถึงการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน อันนี้เพราะว่าก็มีจากท่ี 
กรมขนส่งทางบกได้จัดไป และนอกจากนี้คณะกรรมการแปรนโยบายเร่งด่วนของกระทรวง
คมนาคมก็ได้มีการจัดประชุมครั้งแรกก็คือท่ีได้มีมติออกมาเมื่อวัน ท่ี ๑๖ สิงหาคม  
เหมือนอย่างท่ีท่านผู้ถามได้บอกไว้ก็ได้ก าหนดมาตรการออกมาตามเอกสารท่ีผมให้ไว้ก็คือ
เป็นเวลาท่ีมาตรการใหม่ท่ีจะจ ากัดท้ังหมดในวงแหวนท้ัง ๓ วงแหวนนะครับ อันนี้ก็คือผล
การประชุมของคณะกรรมการแปรนโยบายเร่งด่วน คร้ังท่ี ๑ แล้วคณะกรรมการแปรนโยบาย
เร่งด่วนก็ได้มาจัดประชุม ครั้งท่ี ๒ เมื่อวันท่ี ๙ ธันวาคมท่ีผ่านมา การก าหนดมาตรการการ
ปรับเปลี่ยนเวลาวิ่งของรถบรรทุกในเขตของกรุงเทพมหานครและปริมณฑลพอให้ไปศึกษาดู
ก็มีผลกระทบในหลายมิติก็เลยได้มีการมอบหมายให้ส านักงานนโยบายและแผนการขนส่ง
และจราจรร่วมกับหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องให้ศึกษารายละเอียดถึงข้อดีข้อเสียของการ
ก าหนดการห้ามรถบรรทุกขนาดใหญ่วิ่ง รวมถึงแนวทางการน านโยบายไปสู่การปฏิบัติอย่าง
เป็นล าดับนะครับ อันนี้ก็ขออนุญาตตอบค าถามข้อแรกก็คือตอนนี้ก็อยู่ในช่วงให้ สนข. ก าลัง
ไปศึกษา เพราะว่าทางรถบรรทุกเขาก็บอกตรง ๆ ว่าประชาชนส่วนใหญ่ เห็นด้วย 
แต่รถบรรทุก เขาก็ได้รับผลกระทบเพราะว่าค่าใช้จ่ายเขาเพิ่มขึ้น เวลาวิ่งเขาน้อยลงเขา 
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ล าบากขึ้น ฉะนั้นเราก็ต้องพยายามท าทุกทางให้มันเกิดประโยชน์สูงสุดนะครับ แล้วก็ในส่วน
ท่ีท่านบอกว่ารถบรรทุกวิ่งเกินเวลา อันนี้ก็จะเป็นกรณีไปก็คือรถบรรทุกสามารถขอยกเว้น
จากเจ้าหน้าท่ีต ารวจได้ถ้ามีใบหนังสือขออนุญาต แล้วก็ส าหรับเส้นอาจณรงค์-เกษมราษฎร์ 
อันนี้จะเป็นเส้นท่ียกเว้นครับ เส้นนี้จะวิ่งได้ ๒๔ ชั่วโมง อันนี้ขออนุญาตตอบ ๒ ค าถาม 
ในเบื้องต้นครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญ 
ผู้ตั้งกระทู้ถามได้อีก ๑ ครัง้ 
  นายสมเกียรติ ถนอมสินธุ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ถามได้อีกค าถามเดียวหรือครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  หลายค าถาม 
ก็ได้อีกครั้งหนึ่งครับ สังเกตเวลาด้วยครับ 
  นายสมเกียรติ ถนอมสินธุ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  เส้นท่ียกเว้นนี้คือเส้นเดียว
หรือครับ  
  นายอธิรัฐ รัตนเศรษฐ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)  :  เส้นอาจ
ณรงค์และเกษมราษฎร์ คือจะวิ่งได้ ๒๔ ชั่วโมงครับ เป็นเส้นท่ียกเว้นให้รถบรรทุกวิ่งได้  
๒๔ ชั่วโมง  
  นายสมเกียรติ ถนอมสินธุ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  บางนา-ตราดไม่ได้ยกเว้นใช่
หรือไม่ครับ  
  นายอธิรัฐ รัตนเศรษฐ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)  :  บางนา-ตราด 
ไม่ได้ยกเว้นครับ ก็คือถ้ามีรถบรรทุกวิ่งสามารถขออนุญาตได้  
  นายสมเกียรติ ถนอมสินธุ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ครับ ผมก็ติดตามข่าวอยู่ครับ 
เพราะว่าเป็นเรื่องท่ีผมใส่ใจ ผมก็ได้ข่าวของวันท่ี ๙ ธันวาคมใช่ไหมครับ ท่ีทางสหพันธ์ขนส่ง
ทางบกแห่งประเทศไทยก็มีหนังสือถึงแล้วก็มีข้อกังวลร้องเรียน ผมเองก็เข้าใจแต่ในมุมมอง
ของผมท่ีเป็นผู้แทนของกรุงเทพมหานครเขตบางนา พระโขนง ผมใส่ใจในคุณภาพชีวิตของ
ชาวกรุงเทพมหานครมากกว่า ซึ่งการบริหารจัดการด้านอื่น ๆ เกี่ยวกับคอร์ส (Course) หรือ
อะไรพวกนี้ผมว่ามีวิธีการจัดการเพราะว่าในเมืองอื่น ๆ ของโลกเขาท าตรงนี้ ไปนานแล้ว  
ถ้าเราไม่ เริ่มเลยมันก็จะยิ่ งมีปัญหาสะสมกันไปเร่ือย ๆ ผมมีข้อเสนอว่าทางการท่าเรือ 
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แห่งประเทศไทยเองควรจะเจรจาพูดคุยกับทางพาร์ตเนอร์ (Partner) บริษัทขนส่งของเขาให้
ด าเนินการเคร่งครัดตามกฎหมาย แล้วเขาเองควรจะมีมาตรการท่ีเป็นรูปธรรมท่ีจะจัดการ
ปัญหานี้ เพราะว่าปัจจุบันทางการท่าเรือเองน่าจะทราบอยู่ว่าเขาเป็นเหมือนจ าเลยของสังคมด้วย
ท่ีเป็นต้นตอหรือสาเหตุให้เกิดปัญหามลพิษหรือปัญหาจราจรและอุบัติเหตุตรงนี้ครับ อันหนึ่ง
ก็คือผมทราบว่าด าเนินการอยู่แล้วข้อสรุปปลายทางท่ีจะประกาศมาใช้ได้จะอยู่ในช่วงเวลา
ไหนครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญตอบครับ 
  นายอธิรัฐ รัตนเศรษฐ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)  :  กราบเรียน
ท่านประธานนะครับ ตอนนี้ก็อยู่ในระหว่างให้ทาง สนข. ไปศึกษา แล้วเราจะนัดประชุม 
ครั้งต่อไปก็คือเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๓ ท่ีจะนัดประชุม ครั้งท่ี ๓ เพื่อท่ีให้ได้ข้อสรุปก็ต้อง
บอกว่าความตั้งใจจริงของกระทรวงคมนาคมเราอยากจะท าเพื่อพี่น้องประชาชนนะครับ  
แต่ก็อย่างว่า มันก็ต้องมีผู้ท่ีได้รับผลกระทบจากนโยบายของเราซึ่งเราก็ต้องหาทางท่ีจะต้อง
เยียวยาเขา ซึ่งภายในเวลานี้ก็จะด าเนินการให้เร็ว ถ้าตามไทม์ไลน์ (Time line) ท่ีผมคิดไว้ 
ก็คือถ้ากุมภาพันธ์ ๒๕๖๓ เราจะเข้าประชุมคณะกรรมการแปรนโยบายเร่งด่วน ครั้งท่ี ๓  
ถ้าตรงนี้ผ่านเสร็จปุ๊บเราก็จะไปเข้า คจร. ถ้าเสร็จจาก คจร. ก็จะไปให้ต ารวจออกเป็น
ข้อบังคับได้ แต่เรื่องเวลาผมคงไม่กล้ารับปากท่านจริง ๆ เพราะว่าผมก็ไม่ได้อยู่ตรงนั้นนะครับ 
และส่วนวิธีแนวทางท่ีจะแก้ไขเรื่องปัญหาจราจรรถติดรถบรรทุกทางกระทรวงคมนาคม 
ก็ได้เตรียมงบศึกษาไว้ในปี ๒๕๖๔ ก็คือเราจะศึกษาการจัดตั้งสถานีขนส่งสินค้าเพิ่มขึ้น  
ซึ่งปัจจุบันมันมีอยู่แค่ ๓ สถานี มันไม่พอ อย่างน้อยถ้าเราได้เพ่ิมขึ้นเราก็เอารถใหญ่เขาวิ่งมา
ขนส่งท่ีสถานีแล้วก็จะต่อด้วยรถเล็ก ไม่ต้องเอารถใหญ่วิ่งเข้ามาในเมือง แล้วก็นโยบายท่ีผม
เคยเรียนท่านไปเมื่ออาทิตย์ท่ีแล้วก็คือทางด่วนเอส วัน (S1) นั่นละครับท่ีออกจากท่าเรือ 
ก็ไม่ต้องมาว่ิงเข้าถนนก็สามารถขึ้นทางด่วนได้เลย อันนี้ก็จะเบาปัญหาท้ังอุบัติเหตุการจราจร
ติดขัดแล้วก็มลพิษฝุ่น ๒.๕ ท่ีท่านผู้ถามกระทู้ได้เป็นห่วงกังวลครับ  
  นายสมเกียรติ ถนอมสินธุ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  เท่าท่ีทราบไทม์ไลน์ (Time line) 
ก็คือหลังจากนี้อย่างช้าก็คือประชุมอีกทีกุมภาพันธ์ก็อีกหลายเดือน ส่วนเอส วัน (S1) ก็คือ 
อีกหลายปีกว่าจะด าเนินการส าเร็จ 
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  มีอีกเรื่องหนึ่งท่ีผมลืมพูดไปก็คือเรื่องค่าปรับของรถบรรทุกท่ีวิ่งเกินเวลา 
เพียงแค่ ๕๐๐ บาท ซึ่งน้อยมากผมมองว่ามันเป็นสาเหตุหนึ่งท่ีรถบรรทุกไม่จ าเป็นต้องใส่ใจ
ตรงนี้ เพราะว่า ๕๐๐ บาทเดือนหนึ่งก็ไม่เท่าไรเอง ไม่ทราบว่าจะมีมาตรการเพิ่มค่าปรับ 
ตรงนี้ได้หรือไม่ครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญ
รัฐมนตรีตอบครับ 
  นายอธิรัฐ รัตนเศรษฐ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)  :  อันนี้ผมก็
ไม่กล้ารับปากจริง ๆ เพราะว่าก็ไม่ได้อยู่แค่อ านาจของกระทรวงคมนาคม อันนี้ก็อยู่กับทาง
เจ้าหน้าท่ีต ารวจจราจร แต่ก็จะน าเรื่องท่ีท่านเป็นห่วงไปเสนอครับ ก็เห็นด้วยในหลาย ๆ 
ประการเช่นกันครับ เพราะว่าก็อยากจะท าให้พี่น้องประชาชนแถวนั้น ผมก็ทราบดีว่าได้รับ
การจราจรท่ีติดขัดและแออัดพอสมควรครับ อย่างไรก็จะรับไปด าเนินการ ขอบคุณครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  จบค าถาม
แล้วนะครับ การประชุมห้องกระทู้ถามก็คงต้องใช้ข้อบังคับห้องประชุมใหญ่คือพูดผ่าน
ประธาน คุยกันโดยตรงไม่ได้ เมื่อสักครู่เห็นติดพันอยู่ผมก็เลยอนุโลมนะครับ ไม่อยากจะ
เบรค (Break) เพราะถ่ายทอดสดด้วย โอเค (OK) ขอบพระคุณมากครับท่านผู้ตั้งกระทู้และ
ท่านรัฐมนตรี ขอบคุณครับ เชิญกระทู้ถามเรื่องต่อไปนะครับ  
  ๑.๓.๒ กระทู้ถามแยกเฉพาะ ท่ี ๐๑๙ เรื่อง ปัญหาการจ าหน่ายสลากกินแบ่งรัฐบาล
เกินราคา (นายเลิ ศศั กดิ์  พัฒ นชั ยกุ ล  เป็ นผู้ ตั้ งกระ ทู้ถาม ) ถาม  นายกรัฐมนตรี  
นายกรัฐมนตรีมอบหมายให้ ท่านสันติ พร้อมพัฒน์ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง 
เป็นผู้ตอบ 
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  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ซึ่งเร่ืองนี้
ท่านนายกรัฐมนตรีได้มีหนังสือแจ้งมาได้มอบหมายให้รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง
เป็นผู้มาตอบชี้แจง คือท่านสันติ พร้อมพัฒน์ ซึ่งขณะนี้ท่านเข้ามาในห้องประชุมแล้วท่านจะ
มาตอบชี้แจงกระทู้นะครับ และนอกจากนี้ผมได้อนุญาตให้เจ้าหน้าท่ีท่ีมีหน้าท่ีเกี่ยวข้อง
มาร่วมสนับสนุนข้อมูล ซึ่งมีมา ๓ ท่านใช่หรือไม่ครับ ท่านแรกคือ พันต ารวจเอก บุญส่ง 
จันทร์ศรี ซึ่งท่านเป็นผู้อ านวยการส านักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล ๒. ท่านทวีป วุฒิบาทกาจิตต์ 
รองผู้อ านวยการส านักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล ๓. ท่านสุกัญญา พานิชย์ หัวหน้าส านัก
การตลาดและจัดจ าหน่าย ของส านักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล ท้ัง ๓ ท่านเป็นผู้สนับสนุน
ข้อมูล เริ่มตั้งกระทู้ถามได้เลยครับ ขอเชิญท่านเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล ครับ 
  นายเลิศศักดิ์  พัฒนชัยกุล (เลย)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม  
นายเลิศศักดิ์ พัฒนาชัยกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย พรรคเพ่ือไทย ก่อนอื่นต้อง
ขอบคุณทาง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีท่ีถึงแม้ไม่ได้มาตอบกระทู้ถามด้วยตัวเอง แต่ก็ได้มอบหมาย
ให้ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลังได้กรุณามาตอบกระทู้ครั้งนี้ ท่านประธานครับ 
วัตถุประสงค์หลักของกระทู้ถามของผมในครั้งนี้เพื่อเป็นการสะท้อนให้รัฐบาลได้เห็นแล้ว 
ก็ทราบปัญหา แล้วก็เร่งรัดในการแก้ไขปัญหาให้ผู้ประกอบการอิสระ และท่ีส าคัญก็ประกอบ
อาชีพสุจริต ก็คือผู้ค้าสลากกินแบ่งรัฐบาลรายย่อยซึ่งได้รับผลกระทบจากกฎหมาย แล้วก็
ระเบียบท่ีออกโดยส านักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล ซึ่งก็อยากจะเรียนอย่างนี้ว่าปัญหาเกิดจาก
การท่ีการจัดสรรสลากกินแบ่งรัฐบาล โดยส านักงานสลากไม่ได้ถึงมือผู้ค้าสลากตัวจริงท่ีผม
เรียกว่าผู้ค้าสลากรายย่อยโดยตรง มันต้องผ่านหลายชั้นหลายคนท าให้เมื่อมาถึงมือผู้ค้าสลาก
ราคามันก็สูงเกินราคาท่ีก าหนดแล้ว แล้วก็ประกอบกับปัจจุบันนี้จ านวนของผู้ค้าสลากกินแบ่ง
รัฐบาลรายย่อยท่ีเป็นอาชีพอิสระเพิ่มขึ้นเป็นจ านวนมาก ผมคิดว่ามากกว่า ๑๐๐,๐๐๐ คน 
สาเหตุส่วนหนึ่งก็อาจจะมาจากเรื่องของสภาวะเศรษฐกิจราคาพืชผลเกษตรท่ีตกต่ าก็หันมา
เป็นผู้ค้าสลาก นักเรียนนักศึกษาบางคนเรียนจบแล้วไม่มีงานท าก็หันมาเป็นผู้ค้าสลาก ก็เลย
มีปัญหาว่าเมื่อราคามาถึงมือไม่ได้รับการจัดสรรสลากในราคาต้นทุน ราคามาถึงก็สูงแล้ว 
บวกกับต้นทุนของการขายก็คือค่าพาหนะเดินทาง ค่าท่ีพักก็รวมแล้วเกินกว่าราคาที่กฎหมาย
ก าหนด อันนี้คือสภาพปัญหาท่ีเกิดกับผู้ค้าสลากกินแบ่งรัฐบาลรายย่อย ผมก็เลยอยากจะ 
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เรียนท่านประธานอีกสักนิดว่าผมได้มีการเปิดเวทีเพื่อรับฟังปัญหาของผู้ค้าสลากกินแบ่ง
รัฐบาลรายย่อยเมื่อเดือนกันยายนท่ีผ่านมาท่ีอ าเภอวังสะพุง จังหวัดเลย ซึ่งท่ีอ าเภอวังสะพุง 
มีตลาดค้าส่งสลากกินแบ่งรัฐบาลตลาดใหญ่ ท่ีสุดในประเทศอยู่ ท่ีนั่น ผมไม่ได้มีการ
ประชาสัมพันธ์อะไรมากสื่อผ่านทางเฟซบุ๊กแล้วก็แจ้งบอกต่อ ก็ปรากฏว่ามีพี่น้องประชาชน 
ท่ีเป็นผู้ค้าสลากรายย่อยมาร่วมเสนอความคิดเห็นแล้วก็มาเสนอปัญหามากกว่า ๓,๐๐๐ คน
จากท่ัวประเทศ อันนี้แสดงให้เห็นถึงว่ามันไม่ใช่ปัญหาของคนส่วนน้อยแล้วอยากจะสะท้อน
ตรงนี้ ให้ ท างท่ านประธานถึ ง ฯพณ ฯ รัฐมนตรี  กรุณ าพิ จารณ าให้ ความส าคัญ 
สภาพของการจัดจ าหน่ายสลากกินแบ่งรัฐบาลที่ผ่านมามีการปรับเปลี่ยนวิธีการเมื่อปี ๒๕๕๘ 
ตอนท่ีรัฐบาล คสช. เข้ามาบริหาร ตอนนั้นท่ีเราได้ยินว่า ๕ เสือกองสลากก็ได้มีการแก้ไขไม่มีแล้ว 
วิธีการท่ีส านักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลได้ใช้ในการจัดจ าหน่ายสลากรูปแบบใหม่ อันนี้  
ในสไลด์ (Slide) ท่ีเห็นตรงนี้สลากทั้งหมด ๙๐ ล้านใบ  
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
  นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล (เลย)  :  แต่ปัจจุบันอาจจะเป็นร้อยล้านใบแล้ว 
ผมไม่แน่ใจนะครับ แต่ใน ๙๐ ล้านใบมีการจัดสรรผ่านระบบท่ีใช้ธนาคารกรุงไทย ๕๗ ล้านใบ 
และอีก ๓๓ ล้านใบเป็นระบบโควตาผ่านหน่วยงานท้ังของภาคเอกชนและภาครัฐ ต้นทุนของ
สลาก ๗๐ บาท ก าหนดให้ขาย ๘๐ บาท แต่ปัญหาก็คือว่ามันไม่ถึงมือของผู้ขายตัวจริงนะครับ 
แล้วก็ผู้ ท่ีขึ้นทะเบียนท่ีจะมีโอกาสในการซื้อต้นทุน ๗๐ บาทจ านวน ๕๗ ล้านใบนี่มัน 
ขึ้นทะเบียนเอาไว้ตั้งแต่ปี ๒๕๕๘ แล้วก็เป็นข้อมูลท่ีอาจจะไม่เป็นไปตามสภาวะความเป็นจริง
ในปัจจุบัน เพราะฉะนั้นก็เกิดปัญหาตามมาว่าเมื่อไม่ถึงมือผู้ขายโดยตรงก็จะเกิดสไลด์ 
(Slide) ต่อไปครับ ท่ีบอกว่าคนกลางเกิดขึ้นเป็นจ านวนมากจะเป็นยี่ปั๊ว ซาป๊ัวไม่รู้กี่ปั๊วนะครับ 
เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็เกิดปัญหาว่าเมื่อถึงมือของผู้ค้าสลากท าให้ราคามันสูงและเกิดเป็น
ประเด็นท่ีตามมาครับท่านประธาน ก็คือว่าส านักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลพยายามควบคุม
ราคามีโจทย์ในการแก้ปัญหาในครั้งนั้นบอกว่าไม่ให้ขายสลากเกินราคา ควบคุมราคาโดยใช้
มาตรการทางกฎหมายในการออกระเบียบส านักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลให้มีการตั้งรางวัล
น าจับ แล้วก็เกิดปัญหาท่ีตามมาก็คือว่าเมื่อเจ้าหน้าท่ีได้ด าเนินการบังคับใช้กฎหมายเกิดเร่ือง
ของการเรียกรับส่วยครับ ตอนนี้ ท่ัวประเทศผู้ค้าจะต้องจ่ายเดือนละ ๓๐๐ บาทเพื่อให้  
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มีโอกาสได้ขายสลาก อันนี้เป็นเรื่องท่ีค่อนข้างน่าเห็นใจกับผู้ขายสลากกินแบ่งรัฐบาลท่ีเขา
ต้องการประกอบอาชีพนะครับ อันนี้คือสภาพของปัญหาท่ีผมอยากน าเรียนท่านประธานถึง
ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง แล้วก็จากตรงนี้ผมคิดว่าอยากจะให้ทางรัฐบาล 
ได้หันกลับมาลองพิจารณาช่วยผู้ค้าสลากรายย่อยในการท่ีจะท าให้การขายสลากและเพื่อยังชีพ
ได้ด าเนินการต่อไปได้นะครับ อันนี้ก็คือสภาพท่ีเกิดขึ้นจริง ณ ตอนนี้ครับ ผมก็ถือโอกาส 
ถามนะครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ถามเลยครับ 
  นายเลิศศักดิ์  พัฒนชัยกุล (เลย)  :  ถามท่านประธานถึงท่านรัฐมนตรี  
๒ ค าถาม 
  ค าถามแรก ราคาสลากจริง ๆ แล้วมันคือกลไกตลาดนะครับ แต่ตอนนี้กองสลาก
เหมือนกับพยายามบิดเบือนกลไกตลาดโดยออกระเบียบต่าง ๆ ขึ้นมาเพื่อควบคุมให้ราคาอยู่ท่ี 
๘๐ บาท ผมเรียนว่า ณ ตอนนี้เราไม่สามารถแก้ปัญหาราคาตลาดให้อยู่ ท่ี ๘๐ บาทได้  
เลยอยากเรียนถามว่ารัฐบาลจะมีแนวทางแก้ไขปัญหาให้ต้นทุนการจ าหน่ายสลากกับผู้ค้ารายย่อย
ได้ขายต่อได้หรือไม่ หากไม่สามารถท าได้จะมีวิธีการใดบ้าง เช่น ปล่อยให้ราคาขายมันเป็นไปตาม
กลไกตลาดได้หรือไม่ โดยไม่ต้องไปแก้ไขอย่างอื่น อันนี้เป็นค าถามท่ี ๑ 
  ค าถามท่ี ๒ ปัจจุบันนี้มีการเรียกรับผลประโยชน์จากเจ้าหน้าท่ีของรัฐ 
ท่ีเรียกว่า ส่วย ซึ่งผู้ค้ารายย่อยมีความจ าเป็นต้องจ่ายเพื่อให้ตัวเองได้ขายสลาก แต่มันราคา
เกินกว่าท่ีก าหนดไว้ ซึ่งผลจากการออกระเบียบของส านักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลในเรื่อง
ของการตั้งรางวัลน าจับด้วยเป็นส่วนหนึ่ง ทางท่านรัฐมนตรีและทางส านักงานสลากกินแบ่ง
รัฐบาลจะมีวิธีการอย่างไรในการช่วยเหลือและเยียวยาให้กับผู้ค้าสลากเขาสามารถท่ีจะ
ประกอบอาชีพ ซึ่งเป็นอาชีพอิสระ เรียนว่าอาชีพอิสระตอนนี้ถ้ายึดโยงกับเรื่องของ
เทคโนโลยี เช่น คนขับรถแกร็บ (Grab) หรือไลน์แมน (Lineman) หรืออะไรต่าง ๆ ผมคิดว่า
อาชีพค้าสลากก็ไม่ต่างกันครับ เพียงแต่ว่ามันไม่อยู่ในเทรน (Trend) ของเทคโนโลยีมันเป็น
เรื่องของคนท่ีมีรายได้น้อยเขาอยากค้าขายอยากท า เพราะฉะนั้นก็อยากให้รัฐบาลได้  
ผ่อนคลายระเบียบและพิจารณาไปเป็นประเด็นปัญหาในการเอาไปแก้ไขกฎหมายเพื่อให้  
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การค้าขายและผู้ประกอบอาชีพอิสระเขาด าเนินการต่อไปได้ ก็ฝากท่านประธานไปถึง 
ท่านรัฐมนตรีด้วยครับ ขอบคุณครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอเชิญ
ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง ท่านสันติชี้แจงครับ  
  นายสันติ พร้อมพัฒน์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง)  :  กราบเรียน
ท่านประธานและท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย ท่านเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล  
ท่านเป็นผู้แทนท่ีเอาใจใส่ในความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนนะครับ โดยเฉพาะเรื่อง
สลากกินแบ่งรัฐบาลท่ีมีปัญหาในด้านของผู้จ าหน่ายท่ีมีกระบวนการต่าง ๆ ท าให้ผู้จ าหน่าย
ตามท่ีท่านได้กล่าวถึงว่าจะต้องขายเกินราคาเพราะว่าไปรับมาเป็นทอด ๆ ซึ่งท่านเองท่านก็
เป็นห่วงเป็นใยในปัญหาอันนี้นะครับ เสร็จแล้วท่านก็กล่าวว่าส านักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล
ท าอย่างไรถึงแก้ปัญหาเรื่องสลากเกินราคาไม่ได้ ไม่จบสิ้นเสียที ผมต้องขอเรียนท่านผู้แทน 
ท่านเลิศศักดิ์ ดังนี้นะครับ   
  จริง ๆ แล้วเรื่องสลากเกินราคาเป็นปัญหามานับ ๑๐ ปีแล้วนะครับ โดยเฉพาะ
ตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๔๒ เราก็พิมพ์สลากออกจ าหน่ายพี่น้องประชาชนท่ี ๓๔ ล้านฉบับ เมื่อเวลา
ผ่านไปก็ไม่พอนะครับ ไม่พอก็เกิดปัญหาอย่างท่ีท่านได้พูดถึงนะครับ ในปี ๒๕๔๗ เราก็เพิ่ม
เป็น ๔๘ ล้านฉบับ เพื่อแก้ปัญหาเร่ืองสลากไม่พอ ท าให้มีการขายเกินราคา ปี ๒๕๕๒ เราก็
เพิ่มเป็น ๕๐ ล้านฉบับ แล้วก็ปี  ๒๕๕๗ ก็ เพิ่ มเป็น ๗๔ ล้านฉบับ ขณะนี้ปี  ๒๕๖๒  
ก็ได้เพิ่มเป็น ๑๐๐ ล้านฉบับ ซึ่งถ้าเราดูจากจ านวนของ ๑๐๐ ล้านฉบับ มันเกินประชากร
ของเราเสียด้ วยซ้ าในแต่ละงวด ๆ อันนี้ ก็ เป็นจุดหนึ่ ง ท่ีกองสลากเองไ ด้แก้ เรื่อ ง 
ดีมานด์ (Demand) ซัปพลาย (Supply) มีผู้ต้องการเยอะ แล้วถ้าสลากน้อยไปก็ท าให้มูลค่า
มันแตกต่างไปอย่างท่ีท่านพูดถึงนะครับ โครงสร้างของการจัดสรรเร่ืองสลากให้มันเกิดความ
เท่าเทียมหรือเกิดความสมดุล ก็ต้องขอเรียนอย่างนี้ว่าใน ๑๐๐ ล้านฉบับนั้น ๓๓ ล้านฉบับ
เป็นกึ่ง ๆ การกุศล ก็คือเป็นของสมาคมองค์กรของคนพิการท้ังหลายท้ังปวง ก็มีหลายร้อย
องค์กรท่ีรับสลากในส่วนของ ๓๓ ล้านฉบับนี้ไปจ าหน่ายเพื่อช่วยเหลือผู้พิการ  ผู้ด้อยโอกาส
ต่าง ๆ ซึ่งเขาเองมีสมาชิกประมาณ ๑๗,๘๐๐ กว่าราย อีกส่วนหนึ่งก็เป็นผู้ค้าท่ัวไปรายย่อย 
ก็จะได้รับสัดส่วนตรงนี้ประมาณ ๑๔.๕ ล้านฉบับ มีรายย่อยอยู่ท้ังหมด ๒๘,๖๗๐ ราย แล้วก็ 
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ยังมีผู้พิ การอิสระอีก ๑๓.๕ ล้านฉบับ ๓,๖๓๕ ราย รวม ๆ แล้วตรงนี้ ก็ประมาณ  
๕๐,๐๐๐ รายกว่า ๆ ๖๐,๐๐๐ รายเศษ ๆ จ าหน่ายในส่วนนี้ ๓๓ ล้านฉบับ อีกส่วนหนึ่ง 
ท่ีท่านได้บอกว่าเมื่อปี ๒๕๕๘ ได้แก้ปัญหากันเลิก ๕ เสือ ตรงนี้ก็ได้รับการจัดสรรโดยการ
จองล่วงหน้าอีกประมาณไม่เกิน ๖๗ ล้านฉบับ รวมแล้วก็เป็น ๑๐๐ ล้านฉบับ ในส่วนนี้ 
ท่านคงทราบอยู่แล้วว่าเป็นการจองซื้อผ่านระบบแลนดิง (Landing) ของธนาคาร ซึ่งในส่วนนี้เอง
มีผู้ท่ีมาแสดงสิทธิเป็นผู้จองซื้อประมาณ ๑๓๔,๐๐๐ ราย ของเมืองเลยรู้สึกว่าเป็นผู้มาจอง
ซื้อประมาณ ๑๐,๐๐๐ กว่าราย เพราะฉะนั้นในแต่ละงวด แรก ๆ ท่านคงจะได้ข่าวว่า 
เมื่อจัดระบบนี้แรก ๆ สลากมีเกินกับจ านวนความต้องการในระดับหนึ่งในสมัยนั้นก็ท าให้
สลากขายแล้วราคาต่ ากว่า ๘๐ บาท ดังนั้นระยะเวลาต่อมาประชากรเพิ่มขึ้น ผู้ขายสลาก
พยายามใช้วิธีการต่าง ๆ ในการท่ีจะเข้าถึงแหล่งต่าง ๆ ก็เลยท าให้ เป็นการโพรโมต 
(Promote) ให้สลากขายดีขึ้น สักระยะเดียวก็เกิดสลากเริ่มตึงไม่พอจ าหน่ายขึ้นมาอีกนะครับ 
โดยเฉพาะการพัฒนาการของผู้ท่ีไปแลนดิง (Landing) ได้คนละ ๕ เล่ม ๕ เล่ม ๕ เล่ม  
ในแต่ละภาคส่วนต่าง ๆ ก็มีการไปรวม เขาเรียกว่าไปรวมเล่ม รวมเบอร์ให้มันเกิดความ 
ท้าทายต่าง ๆ เกิดขึ้น เกิดการจูงใจอะไรต่าง ๆ ก็มีการเกิดการรวมอย่างนั้นขึ้น ท าให้ 
ความต้องการในท่ีเขาไปเสียแรงไปท าอะไรจนกระท่ังมันเป็นสลากชุดหนึ่งมี ๓ ฉบับ ๔ ฉบับ 
๕ ฉบับ ถ้าถูกรางวัลท่ี ๑ ทีหนึ่งวันก่อนผมฟังแล้วก็ตกใจนะครับ ๑๐๒ ล้านบาท ซึ่งก็ 
เป็นประโยชน์ก็ท าให้เกิดแรงจูงใจตรงนี้ จากโครงสร้างการจ าหน่ายสลากตามท่ีผมได้กล่าว
ไปว่ากองสลากเองก็พยายามท่ีจะจัดถ่วงดุลต่าง ๆ เพื่อให้สลากมีความพอเพียงกับ 
ความต้องการต่าง ๆ เพราะระยะเวลาผ่านไปก็ต้องเรียนว่าสลากขณะนี้เองเท่าท่ีผมสอบถาม
กองสลากมาแล้วว่ากองสลากมีเครื่องพิมพ์อยู่ ๓ ชุด พิมพ์เต็ม ๓๐ วัน ก็อาจจะพักเครื่อง 
สักอาทิตย์ละ ๑ วัน อะไรอย่างนั้นนะครับ คือไม่มีเวลาว่างเลย เวลาพิมพ์ตั้งแต่ ๗ โมงเช้า 
ถึงประมาณ ๒ ทุ่ม ซึ่งก็ใช้เวลาของเครื่องพิมพ์อย่างเกินประสิทธิภาพ เครื่องหนึ่งก็จะพิมพ์ได้
ประมาณ ๓๕ ล้านฉบับเศษ ๆ รวมแล้ว ๓ เครื่องงวดหนึ่งก็พิมพ์ได้ ๑๐๐ ล้านฉบับ นั่นคือ
เต็มประสิทธิภาพแล้ว  
  ส่วนในเรื่องของการขายเกินราคา ก็ต้องเรียนว่าอย่างท่ีท่านพูดก็ไม่ผิด ถูกนะครับ
ว่าลูกค้าท่ีจองซื้อสลากเมื่อเขาจองซื้อได้แล้ว ๕ เล่ม พอนาน ๆ เข้าคนท่ีไปจองซื้อ ๕ เล่ม  
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๕ เล่ม ๕ เล่ม ท้ังหลายท้ังปวงเขาก็จะรู้จักกันไปมาหาสู่กันเขาก็เอามารวมเพื่อให้สลาก
เหมือนกันมีหลาย ๆ ฉบับขึ้นนะครับ เพราะฉะนั้นคนท่ีได้ ๕ เล่มก็จะมีเจ้าประจ า ก็คือ 
อย่างท่ีท่านพูดยี่ปั๊ว ซาปั๊ว เขาก็ขายแต่ละทอดเขาก็คงเอาก าไรนิดหน่อย จนกระท่ังไปถึง
ทอดสุดท้ายต้นทุนก็อาจจะสูงขึ้นกว่าท่ีกองสลากได้จัดจ าหน่ายไปให้กับลูกค้าจอง ลูกค้า 
รายย่อยท้ังหลายท้ังปวงนะครับ จริง ๆ แล้วเมื่อผมทราบว่าผลก าไรจากผู้ค้าท่ีกองสลากขาย
โดยตรง กองสลากขายให้กับผู้ค้าฉบับละ ๗๐.๔๐ บาท เพราะฉะนั้นลูกค้าจะได้ก าไร 
แต่ละฉบับ ๙.๖๐ บาท ก็ต้องถือว่าเป็นจ านวนท่ีไม่น้อย เดือนหนึ่งขาย ๒ ครั้ง ก็ต้องถือว่า
จากการปรับปรุงของกองสลากก็ท าให้มีผลตอบแทนมากขึ้นถึง ๑๒ เปอร์เซ็นต์โดยประมาณ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านรัฐมนตรี
เวลาของท่านจะหมดแล้วนะครับ  
  นายสันติ พร้อมพัฒน์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง)  :  ครับ  
ถึง ๑๒ เปอร์เซ็นต์มันก็ท าให้เกิดความจูงใจนะครับ เสร็จแล้วท่ีบอกว่ามีการเก็บส่วย มีการ
จ่ายส่วย จริง ๆ แล้วก็ต้องบอกว่าส่วนตัวผมเองผมไม่เคยได้ยินนะครับ แต่คิดว่าในทุกวงการ
ถ้าดีมานด์ (Demand) ซัปพลาย (Supply) ไม่เพียงพอ ผู้ค้าจ าเป็นจะต้องขายอย่างนั้นมันก็
จะเกิดเหตุการณ์อย่างนั้นขึ้น แต่ความจริงผมว่าถ้ามีเหตุการณ์อย่างนั้นพี่น้องประชาชน 
ก็ควรจะแจ้งเจ้าหน้าท่ีต ารวจ แจ้งราชการให้ด าเนินการนะครับ แต่ถึงอย่างไรก็ดีเรื่องของ
การแก้ปัญหาสลากนั้น ผมได้สั่งการกองสลากว่าให้ลงไปดูแลในเร่ืองของการเพิ่มเครื่องพิมพ์
สลากให้เกิดความเพียงพอ แต่การจะเพิ่มในแต่ละครั้ง ๆ เราก็ต้องค านึงถึงการมอมเมา
ประชาชนด้วย ก็จะต้องให้กองสลากไปวิจัยดูว่าข้อดี ข้อด้อย หรือความเหมาะสมต่าง ๆ นี่
จะด าเนินการอย่างไร ก็ก าลังแก้ปัญหานี้อยู่ ขอบคุณครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญครับ 
  นายเลิศศักดิ์  พัฒนชัยกุล (เลย)  :  ท่านประธานครับ ผมต้องขอบคุณ 
ท่านรัฐมนตรีท่ีให้ความสนใจและเข้าใจปัญหาเป็นอย่างดีนะครับ ผมก็จะขอถือโอกาสใช้เวลา
ท่ีเหลือได้น าเสนอเป็นข้อเสนอของผมท่ีรวบรวมมาจากพี่น้องประชาชนท่ีเป็นผู้ค้าสลากว่า 
เรื่องจ านวนสลากเราไม่ติดใจ ไม่จ าเป็นต้องเพิ่มก็ได้ เพียงแต่ว่าถ้ากองสลากจะพิจารณา
ปรับเปลี่ยนหรือหาวิธีการท่ีจะแก้ไขให้การกระจายสลากถึงมือผู้ขายจริงก็จะขายได้จะได้ซื้อ 



๙๑ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) กระทู้ถามแยกเฉพาะ         ภาวดี ๓๓/๑๔ 
 
ในราคา ๗๐.๔๐ บาท ขาย ๘๐ บาทอย่างนี้ท าได้ครับ อันนี้เป็นอันท่ี ๑ ขอให้ไปถึงมือผู้ขาย
ตัวจริง ไม่ต้องผ่านยี่ปั๊ว ซาปั๊ว หลายปั๊ว อันท่ี ๒ เป็นข้อเสนอท่ี ๒ ว่าถ้าหากการแก้ไข
ระเบียบหรือแก้ไขของกองสลากล าบากในวิธีการจัดจ าหน่าย ผมเสนออย่างนี้ได้ไหมครับว่า  
อีกอันหนึ่งท่ีแก้ง่ายก็ระเบียบของกองสลากเองท่ีออกมาในเรื่องของการตั้งรางวัลน าจับ 
ขอให้เป็นไปในเรื่องของกลไกตลาดนะครับ แล้วก็ไม่มีการตั้งรางวัลน าจับ อย่างนี้ก็สามารถ
แก้ไขให้พี่น้องประชาชนเขาได้ท ามาหากินได้สะดวก ผมว่ากฎหมายเมื่อออกมาระยะหนึ่ง
แล้วไม่สอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบัน ผมคิดว่ารัฐบาลเองถ้าทราบถึงปัญหาแล้วก็น่าจะ
เอาปัญหานี้ไปแก้ไขระเบียบและกฎหมายเพื่อเอื้อให้มีการค้าการขายนะครับ เพราะฉะนั้น 
ถ้าหากท าได้ก็จะเป็นประโยชน์กับพี่น้องผู้ค้าสลากโดยตรง ก็เสนอผ่านท่านประธานไปยัง
ท่านรัฐมนตรีและส านักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลด้วย จะเป็นประโยชน์กับพี่น้องประชาชน
จ านวนมาก ขอบคุณมากครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านฝาก
ข้อเสนอแนะไปนะครับ  
  นายสันติ พร้อมพัฒน์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง)  :  ครับ ก็จะ
รับไปให้ทางกองสลากและให้ส่วนราชการท่ีเกี่ยวข้องน าไปวิจัยว่าการยกเลิกอย่างนี้จะมีผลดี 
ผลเสียอย่างไร แล้วก็ในเรื่องของการค้าเสรีต่าง ๆ ตามท่ีท่านได้แนะน าไว้ตั้งแต่ต้นนั้นก็จะ
ส่งผ่านไปยังกองสลากให้ไปศึกษาวิจัยว่าจะมีผลได้ ผลเสีย เป็นประโยชน์อย่างไร เพราะการ
แก้กฎเกณฑ์ต่าง ๆ หรือการปรับปรุงต่าง ๆ มันมีท้ัง ๒ มุม มุมของประโยชน์กับมุมท่ีจะ 
มีปัญหาได้ก็ต้องไปตรวจสอบวิจัยให้รอบคอบ แล้วก็ถ้าหากว่าสิ่งใดเป็นสิ่งท่ีดีท่ีสุดส าหรับ 
พ่ีน้องประชาชนในแง่บวก แง่ลบก็จะน าไปปฏิบัตนิะครับ ขอบคุณครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณ
ท่านรัฐมนตรีครับ ท่านรัฐมนตรีต้องไปตอบห้องประชุมใหญ่เขารออยู่ เชิญครับ ต่อไปเป็น
กระทู้ถามแยกเฉพาะเร่ืองท่ี ๓ 
  ๑.๓.๓ กระทู้ถามแยกเฉพาะ ท่ี ๐๒๐ เรื่อง แนวทางการแก้ไขปัญหา 
ในโรงเรียนกรุงเทพคริสเตียนวิทยาลัย (นายจักรพันธ์ พรนิมิต เป็นผู้ตั้ งกระทู้ถาม)  
ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ  



๙๒ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) กระทู้ถามแยกเฉพาะ          ภาวดี ๓๓/๑๕ 
 
  ซึ่งในเร่ืองนี้ผู้ได้รับมอบหมายคือท่านรัฐมนตรี กนกวรรณ วิลาวัลย์ รัฐมนตรี 
ช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ ติดภารกิจต้องเข้าเฝ้ารับเสด็จสมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า 
กรมสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ท่ีจังหวัดตาก จึงขอเลื่อนการตอบ
กระทู้ถามดังกล่าวไปเป็นวันพุธท่ี ๑๕ มกราคม ๒๕๖๓  ต่อไปกระทู้ถามแยกเฉพาะเร่ืองท่ี ๔ 
  ๑.๓.๔ กระทู้ถามแยกเฉพาะ ท่ี ๐๒๑ เรื่อง สภาพปัญหาถนนลูกรังช ารุด
เสียหาย การสัญจรไปมาของประชาชนในพื้นท่ีอ าเภอโพนนาแก้ว จังหวัดสกลนคร ไม่ได้รับ
ความสะดวก (นายนิยม เวชกามา เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยได้มอบหมายให้ ท่านทรงศักดิ์ ทองศรี รัฐมนตรีช่วยว่า
การกระทรวงมหาดไทย เป็นผู้ตอบชี้แจงกระทู้ถามแทน 
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สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) กระทู้ถามแยกเฉพาะ         ภาวดี ๓๓/๑๖ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ในการ
ถามนี้ท่านนิยมได้ขออนุญาตให้ท่านนายกองค์การบริหารส่วนต าบลนาตงวัฒนา กับนายก
องค์การบริหารส่วนต าบลบ้านแป้น อ าเภอโพนนาแก้ว จังหวัดสกลนคร เข้ามาร่วม
สังเกตการณ์ด้วย ผมอนุญาตนะครับ และในขณะเดียวกันท่านรัฐมนตรีก็ขออนุญาตท่ีจะน า
ผู้อ านวยการกองพัฒนาและส่งเสริมการบริหารงานท้องถิ่นของกรมส่งเสริมการปกครอง
ท้องถิ่น คือท่านคณิตา ราษฎร์นุ้ย กับท่านนาฎอนงค์ แสงทอง ซึ่งท่านเป็นนักวิเคราะห์
นโยบายและแผนปฏิบัติการ ท้ัง ๒ ท่านก็มาช่วยสนับสนุนข้อมูล ผมอนุญาตนะครับ  
เชิญท่านนิยม เวชกามา ถามเลยครับ 
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร
ท่ีเคารพ กระผม ดอกเตอร์นิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร เขต ๒ 
พรรคเพื่อไทย ต้องขอบคุณท่านประธาน ขอบคุณท่านรัฐมนตรีทรงศักดิ์ ทองศรี วันนี้  
ถึงอย่างไรท่านก็มาแทนรัฐมนตรีว่าการท่ีกรุณามารับปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้อง
ประชาชน ความจริงผมดีใจท่านรัฐมนตรีท่านเป็น ส.ส. ท่านเข้าใจประชาชน คืออย่างนี้ครับ 
ความเป็นจริงถนนท่ีจะเข้าไปสู่อ าเภอโพนนาแก้ว ซึ่งพี่น้องประชาชนจะต้องไปติดต่อราชการ 
ความเป็นจริงผมไม่หนักใจเท่าไรครับ แต่ท่ีส าคัญประชาชนในหมู่บ้านรอบ ๆ ต้องไป
โรงพยาบาลเป็นเรื่องใหญ่ เพราะเส้นทางเป็นหลุมเป็นบ่อยังไม่มีทางลาดยางเลย ท าไมถึง 
ไม่มีทางลาดยางเลย เพราะท่ีว่าการอ าเภอโพนนาแก้ว โรงพยาบาลหน่วยงานของรัฐ 
ท่ีไปตั้งอยู่เดิมทีมันเป็นป่าไม่ใช่หมู่บ้านเลยตรงนี้ เป็นป่าท่ัว ๆ ไป เอาอ าเภอไปตั้งอยู่ 
เมื่อหลายปีก่อน เพราะฉะนั้นปัญหาเลยเป็นเร่ืองใหญ่ พอตั้งอ าเภอแล้วทุกหมู่บ้านท่ีไปเข้าสู่
ตัวอ าเภอไม่มีถนนก็เลยต้องตัดถนนเข้าไป ถนนดังกล่าวก็ตัดพื้นท่ีไร่ท่ีนาชาวบ้านเขาไป  
ก็ต้องเสียสละบริจาคกัน แต่วันนี้ต้องขอความเมตตาจากท่านประธานถึงท่านรัฐมนตรี 
ทรงศักดิ์ วันนี้ท่านจะมาแทนท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยก็ตาม แต่ผมถาม 
ท่านแล้วว่าท่านเข้าใจปัญหาตรงนี้ วันนี้มันอาจจะได้บ้างบางสายแต่ส่วนใหญ่แล้วไม่ได้ครับ 
ยังเป็นดินลูกรังล้วน ๆ เลย แต่ผมดูรูปท่ีนายกถ่ายมานี่คงไปถ่ายเอาใจภาคราชการมากกว่า 
เพราะไปถ่ายฤดูแล้งท่ีไม่มีหลุมมีบ่อเลย คงจะเป็นถ่ายพรีเซนต์ (Present) งานให้เจ้านาย 
ผมเพิ่งดูเหมือนกันมันยังดี ความเป็นจริงแล้วตรงนี้ไม่เรียบแบบนี้ละครับ ท่านประธานคงรู้ 
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ท่านประธานเป็น ส.ส. แต่บังเอิญท่านประธานอยู่ ท่ี เจริญกว่าผม ผมบ้านนอก ๑๐๐ 
เปอร์เซ็นต์ตรงนี้บ้านผมนะครับท่านประธาน อ าเภอโพนนาแก้วนี่บ้านเกิดผม เพราะฉะนั้น
ทุกเส้นทางผมหลับตาเห็นหมด ผมก็ผ่านทุกเส้นทางเป็นหลุมเป็นบ่อ แต่ตรงนี้เรียบผมยังดู
ภูมิใจ มันเป็นช่วงเส้นทางระหว่าง ๒ ต าบล ส่วนต าบลอื่นก็มีแต่ว่าเป็นเส้นทางใหญ่ 
ผ่านอ าเภอด้วยเส้นหนึ่ง คือเส้นจากตัวอ าเภอเมืองออกไปทะลุอีกอ าเภอหนึ่งคือจะไป 
อ าเภอธาตุพนม ไปอ าเภอนาแก ตรงนี้เป็นถนนลาดยางเส้นใหญ่แล้วก็เส้นเมน (Main)  
สาย ๒๑๒๓ อะไรนี่ ดังนั้นมีอยู่ ๒ ต าบลเป็นหมู่บ้านซึ่งต้องเข้ามาสู่อ าเภอคือของนาตงวัฒนานี่
บ้านป่าผางซึ่งต้องเข้ามาอ าเภอเหมือนกัน แล้วก็บ้านบึงศาลา โดยเฉพาะบ้านบึงศาลา  
หมู่ ท่ี ๘ ตรงนั้นเป็นโครงการพระราชด าริ ประตูน้ าก่ า ซึ่งผู้หลักผู้ใหญ่ผ่านไปอ าเภอนี่  
ดินลูกรังล้วน ๆ หัวแดงถ้าสมัยเก่า แต่ตอนนี้ไม่แดงหรอกครับรถติดแอร์ ก็เป็น ๒ เส้นใหญ่ 
คือจากบ้านป่าผาง บ้านบึงศาลาเข้ามาอ าเภอ ระยะทางผมไม่พูด ท่านไปดูท่านรัฐมนตรี  
ท่านรู้อยู่แล้ว อันนี้คือเส้นหนึ่งของต าบลนาตงวัฒนา ส่วนอีกเส้นหนึ่งซึ่งเป็นปัญหาใหญ่
เหมือนกันคือเป็น ๓-๔ หมู่บ้านเลย คือของหมู่บ้าน บ้านท่าศาลาก็มาตัวอ าเภอโพนนาแก้ว
หมู่ท่ี ๑ ต าบลบ้านแป้น ส่วนอีกอันหนึ่งคือจากบ้านโพนงามโคกก็มาสู่ตัวอ าเภอเหมือนกัน 
บ้านโพนงามท่าก็เข้ามาสู่ตัวอ าเภอเป็นแบบเมื่อสักครู่นี้ขึ้นให้ดูอีกหน่อยเส้นทางเหมือนกัน
แบบนี้ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ)  
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  แต่ว่าจากของต าบลบ้านแป้น ๒ ข้างทาง
ยังเป็นป่าอยู่ ตอนนี้ตรงนี้เป็นไร่นาหมดแล้ว ซึ่งความจริงท่ีดินตรงนี้เป็นท่ีดินชาวบ้านบริจาค
ให้รัฐท าถนน เพราะฉะนั้นจึงฝากท่านรัฐมนตรีทรงศักดิ์ว่าขอฝากเลยเรื่ องนี้เป็นเรื่องท่ี
เดือดร้อนมาก นอกจากไปติดต่อราชการแล้วท่ีส าคัญคือโรงพยาบาล เพราะโรงพยาบาล 
อยู่ตรงนั้น และชาวบ้านโพนบกผมไม่ได้ใส่ไปตรงนั้น ฝากบ้านโพนบกก็มาถึงตัวอ าเภอ
เหมือนกัน ต าบลบ้านแป้นหลายหมู่บ้านหน่อย ส่วนต าบลอื่นอาจจะได้บ้าง เดี๋ยวท่านรัฐมนตรี
จะบอกว่าได้ไปบ้างแล้วท่ีเหลือมันเยอะกว่า ได้ไปบ้านเดียวพูดง่าย ๆ อันนี้ฝากว่าเป็นเรื่อง
ใหญ่เพราะอ าเภอตั้งอยู่กลางป่ามันถึงมีวันนี้ และตั้งมา ๒๐ กว่าปีแล้วก็แบบนี้ครับ ก็ฝาก
ท่านได้เป็นรัฐมนตรี ซึ่งเป็น ส.ส. เข้าใจประชาชนล าบากขนาดไหน จึงเป็นค าถามท่ี ๑ ว่า 
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ทางกระทรวงมหาดไทยซึ่งดูแลท้องถิ่นอยู่ ความจริงครั้งแรกผมถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
คมนาคม ซึ่งรัฐมนตรีช่วยว่าการตอบไป แต่ความเป็นจริงทางกระทรวงคมนาคมบอกผมว่า
เส้นนี้มันอยู่ท้องถิ่น ผมเข้าใจท้องถิ่น ท่ีผมถามกระทรวงคมนาคม เพราะว่าท้องถิ่น อบต. ไม่
มีศักยภาพท า เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีท าได้คือกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น วันนี้ท่านรัฐมนตรีมา
นั่งแล้วจะให้ความเห็นอย่างไรก็แล้วแต่ เป็นค าถามท่ี ๑ ว่ากระทรวงมหาดไทยมีแผนงานหรือ
นโยบายท่ีจะท าถนนเส้นนี้จากขี้ฝุ่นคลุกหัวให้ดีขึ้นอย่างไร ขอทราบเป็นค าถามท่ี ๑ ครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญ
รัฐมนตรีตอบครับ  
  นายทรงศักดิ์ ทองศรี (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย)  :  ท่านประธาน
ท่ีเคารพครับ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ขออนุญาตท่ีต้องเอ่ยนามท่านครับ ท่านนิยม  
เวชกามา ซึ่งเปรียบเสมือนเป็นพี่ชายนะครับ เป็นผู้แทนราษฎรก็เห็นกันทุกครั้ง แล้วก็หัวจิตหัวใจ
ท้ังหลายก็เข้าใจว่าปัญหาของประชาชนก็เป็นปัญหาของเราซึ่งเราเป็นผู้แทนราษฎรก็ต้อง
ขอบคุณแทนพี่น้องชาวจังหวัดสกลนครด้วยท่ีท่านได้ห่วงใยปัญหาของพี่น้องประชาชน
โดยเฉพาะเรื่องของถนนหนทาง วันนี้ทราบว่าพาท่านนายกองค์การบริหารส่วนต าบลท้ัง  
๒ ท่านเหมือนมารับฟังว่าท่านท าหน้าท่ีแทนพี่น้องประชาชนเป็นอย่างดี 
  ผมเรียนเบ้ืองต้นก่อนนะครับว่าเร่ืองของถนนมันเป็นงานส าคัญซึ่งอยู่ในเร่ือง
ท่ีคณะกรรมการการกระจายอ านาจได้ก าหนดเป็นหลักเกณฑ์ไว้ว่าโครงสร้างพื้นฐานเป็นงาน
ท่ีจะต้องท าให้กับท้องถิ่นกันจริง ๆ แต่เขาก็มีหลักเกณฑ์อยู่ว่าเร่ืองของการจัดท างบประมาณ
มันต้องเป็นแผนงานซึ่งอยู่ในท้องถิ่นต้องท าแผนมานะครับ คือว่าท้องถิ่นเองต้องมีแผน และ
วันนี้กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นเขาบอกว่าต้องท าแผนมา ๕ ปีเลย เพื่อให้รู้ว่าแต่ละ
ท้องถิ่นจะต้องท าอะไรนะครับ แล้วเวลาท าแผนก็ต้องมีรูปแบบรายการ เป็นความต้องการ
ของประชาชนมีการก าหนดกันงบประมาณ ในเรื่องความเห็นของประชาชน คือมี 
ความพร้อมแล้ วก็ เสนอจัดท าแผนผ่านมาทางจังหวัดแล้วก็มาท่ีกรม กรมเขาก็มี
คณะกรรมการในการพิจารณาดูว่าท่ีท่านเสนอแผนเข้ามาในแผนท่ีท า ๕ ปีมา และแผนท่ี
เสนอเข้าโครงการเป็นแผนท่ีอยู่ในเงื่อนไขท่ีกรมก าหนดให้หรือไม่ อย่างไร แต่ว่าก็อยู่ในงาน
ของคณะกรรมการการกระจายอ านาจนะครับ ก็เป็นเรื่องท่ีต้องฝากไว้ก่อนว่าโครงการ 
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ทุกโครงการจริง ๆ แล้วถ้าท าตามกระบวนการโพรเซส (Process) ของการท าโครงการเราก็ 
มีโอกาสด้วยการพิจารณา แต่เรียนในเบื้องต้นก่อนว่าบางทีบางครั้งท้องถิ่นก็ไม่ได้ท าตัวนี้  
มาเลยนะครับ เวลาเราพิจารณาเรื่องงบประมาณไม่ได้เห็นโครงการมา ก็ฝากบอกว่า 
อยากฝากถึงท่าน ส.ส. ด้วย ท่านผู้แทนราษฎรว่าขอให้ไปให้ความเข้าใจกับท้องถิ่น 
ทุกท้องถิ่นว่าทุกโครงการเราต้องพยายามท าแผนงานเข้ามาเพื่อจะเสนอของบประมาณ  
แต่ต้องไปตามหลักเกณฑ์ ท่ีก าหนดไว้ด้วยนะครับ ผมเรียนเบื้องต้นว่าความจริงใน 
จังหวัดสกลนครเองเราก็ได้มีการท าแผนโครงการไปเรื่อย ๆ อย่างเช่นในปี ๒๕๖๑ ย้อนหลัง
ไปนิดเดียวนะครับว่างบประมาณ ๒๐๑ ล้านบาทประมาณนี้นะครับ ปี  ๒๕๖๒ ก็มี  
๓-๔ โครงการก็ ๑๗๑ ล้านบาท ปี ๒๕๖๓ จังหวัดสกลนครเราขอมาท้ังหมด ๑๑๑ โครงการ 
งบประมาณท้ังสิ้นประมาณ ๕๗๕ ล้านบาทเศษ แต่ว่าท่ีอยู่ในตัวอ าเภอโพนนาแก้วมีท้ังสิ้น 
๔๑ ล้านบาท ซึ่งทราบว่าได้ผ่านการพิจารณาของกรรมาธิการงบประมาณแล้วนะครับ  
ในเบื้องต้นก็ขออนุญาตชี้แจงให้ทราบเท่านี้ก่อนนะครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญท่านนิยม 
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร
ท่ีเคารพ กระผม นิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร เขต ๒ พรรคเพื่อไทย  
ท่านประธานครับ ผมฟังท่านรัฐมนตรีทรงศักดิ์พูดแล้วผมยังไม่มีความหวังเลยนะครับ  
ถ้าท่านพูดเอาเกณฑ์มาจับ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์  เพราะผมเป็นห่วง ผมก็เพิ่ งพบนายก 
เอาหลักฐานให้ผมดูว่าก าลังจะท ามาขออยู่ อันนี้ก็ต้องฝากท่านว่าถ้าทันปี ๒๕๖๔ ปี ๒๕๖๓ 
คงไม่ทันถ้าเป็นแผนงานแบบท่ีว่าก็อาจจะมอบหลักฐานให้ท่านดูเสียก่อน ผมถามแล้วว่า 
มีอยู่วันนี้ ก็ถามรัฐมนตรีท่านทรงศักดิ์ว่าผมเข้าใจในระเบียบ แต่ว่า ๖ ปีท่ีผ่านไปอยู่ใน คสช. 
ผมไม่รู้ว่าเขาท าอะไร ผมก็เดินมากกว่านี้ไมได้ แต่พอผมกลับมาเป็น ส.ส. ตั้งแต่เดือนมีนาคม
ผมก็ยังเห็นว่าถนนเส้นนี้ยังล าบากอยู่เท่านั้นล่ะ ผมถึงฝากท่านรัฐมนตรีทรงศักดิ์ว่าผมอยาก 
ฝากท่านให้ทบทวนดูของกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นท่านมีอะไรท่ีดูแลเขาได้ ๒๘ ปีท่ีตั้ง
อ าเภอมาเขาก็ล าบาก เมตตาเขาเถอะอย่าให้ชาวบ้านเขาต้องล าบากมากกว่านี้เลยชาวบ้าน 
ผู้หญิงจะคลอดลูกต้องไปตุ้งติ้ง ๆ ไปไม่ไหวท่านคิดดูถ้าเป็นท่านนะครับ เพราะฉะนั้น 
ฝากเป็นความหวังว่าอย่างไร มันจะเป็นระเบียบอะไรก็แล้วแต่ ระเบียบก็คือคนเราท าขึ้นมา  
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เพราะฉะนั้นอะไรท่ีแก้ไขได้ฝากท่านท าเลยท่านรัฐมนตรีครับ ผมจึงถามเป็นค าถามสุดท้าย
ด้วยเวลาอันไม่มากว่าถ้าหากทางกระทรวงมหาดไทย ท่านรัฐมนตรีมาฟังแล้วเห็นว่าอันไหน
ท าให้พี่น้องประชาชนได้ ซึ่ง ๕-๖ หมู่บ้านท่ีเหลืออยู่ อย่างอื่นก็ดีขึ้นแล้ว โดยเฉพาะหน้าฝน
ท่านรัฐมนตรีผู้หญิงไปคลอดลูกล าบากเลยนะครับ รถปิกอัพนั่งข้างหลังมีโทษ ท่านก็ยกเลิก
ไปแล้วไม่เป็นอะไรแต่วันนี้ถ้ายังไปไม่ได้ค่อยคลานไป กรุงเทพฯ ยังดีมีรถแท็กซี่ แต่บ้านผม 
ไม่มีรถแท็กซี่ นั่งรถปิกอัพไปผมเกรงว่าจะไม่ถึงโรงพยาบาล ไปอ าเภอผมไม่ห่วงเท่าไรนะครับ 
ถ่ายบัตรประชาชนช้าบ้าง อะไรบ้าง ไม่เป็นอะไร แต่โรงพยาบาลเป็นเรื่องใหญ่เพราะตั้งอยู่
ข้างอ าเภอมีถนนไปเหมือนกันเส้นเดียวกัน ผมจึงฝากรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย 
ท่านทรงศักดิ์ ว่าระเบียบคือระเบียบ แต่ว่าปี ๒๕๖๔ ผมให้ท่านดูด้วย แล้วผมจะเอาเอกสาร
ให้ท่านนายกท้ัง ๒ ท่านมอบให้ท่านวันนี้เลยว่าเขาท าแบบนี้มาถูกต้อง แต่ผมถามแล้วว่า 
ท ามาหลายปีแล้วมันไม่ได้ครับ หลายปีแล้วนะครับไม่ใช่ไม่ท า ท่ีท่านพูดมาระเบียบ ๑ ๒ ๓ 
เขาก็ท าทุกปี ผมถามแล้วมันไม่ได้ อาจจะไม่มีเงินอะไรก็แล้วแต่ แต่วันนี้ต้องขอความเมตตา 
ว่าพี่น้องบ้านผม ๕-๖ หมู่บ้านเดือดร้อนมาก ฝากท่านว่ากระทรวงมหาดไทยจะด าเนินการ
แก้ ไขเรื่องนี้ อย่างไร เอาล่ะระเบียบคือระเบียบ ขอให้ ท่านตอบผมให้ชื่นใจหน่อย  
ท่านรัฐมนตรีทรงศักดิ์ครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญ 
ท่านรัฐมนตรีทรงศักดิ์ครับ 
  นายทรงศักดิ์ ทองศรี (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย)  :  ท่านประธาน
ท่ีเคารพครับ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ท่านนิยม เวชกามา ผมต้องขอบคุณท่านให้ก าลังใจผม 
จริง ๆ ผมก็ให้ก าลังใจท่านเหมือนกันนะครับ เพราะว่างานเรื่องของการดูแลพี่น้องประชาชน
เป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญ ผมเข้าใจท่านดีว่าปัญหาในชนบทเรื่องของเส้นทางคมนาคม
โดยเฉพาะเมื่อก่อนเป็นลูกรังจะเป็นลาดยางเป็นหัวใจหนึ่งของคนท่ีเป็นผู้แทนราษฎร  
เรียนท่านว่าการพัฒนาท้ังหลายมันต้องใช้งบประมาณ ซึ่งกระทรวงมหาดไทยเองก็แบ่งเป็น 
๒ ส่วน ส่วนหนึ่งองค์การบริหารส่วนต าบลต้องไปรับผิดชอบเอง เขาเรียกว่าเป็นงบท่ัวไป 
ส่วนงบอุดหนุนก็ต้องมีหลักเกณฑ์ในการด าเนินการเราจะมีอีกหลายหน่วยงาน ซึ่งองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดก็ต้องไปด าเนินการ หมายถึงว่าค าของบประมาณทั้งหลายต้องเป็นไปตาม 



๙๘ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) กระทู้ถามแยกเฉพาะ         ภาวดี ๓๓/๒๑ 
 
ปฏิทิน แล้วก็ตามเง่ือนไขและตามเกณฑ์ท่ีก าหนด อันนี้ก็ต้องฝากไปนะครับ เพราะว่าบางที
บางครั้งองค์การบริหารส่วนต าบลเองบางทีเวลาของบประมาณไปหลักเกณฑ์จะไม่ค่อยครบ 
อาจจะขาดเรื่องของการออกแบบ ขาดเรื่องของความพร้อม ขาดเรื่องของคนรับรองแบบ 
แล้วก็ขาดเรื่องของเวลาท่ีท าตามก าหนด อันนี้ก็ต้องฝากเป็นข้อมูลไปว่าถ้าท ามาตามโพรเซส 
(Process) ท้ังหมดผมก็มั่นใจว่าโดยกระทรวงมหาดไทย และโดยกรมส่งเสริมการปกครอง
ท้องถิ่นเองเขาก็มีหลักเกณฑ์ในการพิจารณา เพราะว่าเป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญต่อพี่น้อง
ประชาชนนะครับ  
  ส าหรับในปี ๒๕๖๓ ผมก็เรียนแจ้งไปแล้วว่าในส่วนของจังหวัดสกลนครได้ตั้ง 
๑๑๑ โครงการ ๕๗๕ ล้านบาทเศษ ส่วนของอ าเภอโพนนาแก้ว ๘ โครงการท่ีขอมาก็เข้าใจว่า
คงไม่ได้ครบท้ังหมดนะครับ แต่ว่าในปี ๒๕๖๔ ในขณะนี้ผมเรียนท่านประธานว่าเป็นช่วงท่ี
ต้องให้หน่วยงานท้องถิ่นท้ังหลายต้องรีบเสนอโครงการเข้ามาให้เร็ว ซึ่งเขามีเวลาอยู่ว่า
ประมาณไม่เกินวันท่ี ๑๕ มกราคม อยากให้ท่านฝากไปทางท่านนายก ๒ ท่านด้วยว่า 
ให้ช่วยเอาโครงการท้ังหลายน าเสนอเข้ามานะครับ ผมในฐานะท่ีเป็นผู้แทนเหมือนท่านมาก่อน 
วันนี้ได้มาเป็นรัฐมนตรีก็มาจากพี่น้องประชาชน แต่ว่ารับทราบปัญหาแล้วก็จะเอาเรื่องท่ี 
ท่านฝากเมื่อสักครู่นี้ไปด าเนินการให้ท่านด้วยความสบายใจนะครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญท่านนิยม 
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  ขอบคุณท่านประธานครับ ผม นิยม เวชกามา 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร เขต ๒ พรรคเพื่อไทย ขอบคุณท่านประธานท่ีเชิญ
ท่านรัฐมนตรีทรงศักดิ์มาจนได้ ความจริงกลัวจะเหมือนท่านรัฐมนตรีไม่มาอีก บังเอิญผมให้  
พี่น้องนั่งเครื่องบินมาจากจังหวัดสกลนครมาถึงสัก ๑๐ โมงกว่า ๆ ก็ขอบคุณท่านรัฐมนตรี
ครับ หลังจากจบสุดท้ายแล้วขอให้นายกท้ัง ๒ คนได้คุยกับรัฐมนตรีหน่อยพอได้ชื่นใจเขา 
ไหน ๆ ก็มาแล้ว ไม่มีอะไรท้ังนั้นละครับ ต้องขอบคุณรัฐมนตรีอย่างมาก จะได้เอาโครงการ 
ให้ท่านดูด้วย ฝากท่านด้วย ขอบคุณมากครับ 
  นายทรงศักดิ์ ทองศรี (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย)  :  ท่านประธานครับ 
ช่วงท้ายเหลือเวลาอยู่ประมาณสัก ๑ นาที 
  นายสชุาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ได้ครับ 



๙๙ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) กระทู้ถามแยกเฉพาะ         ภาวดี ๓๓/๒๒ 
 
  นายทรงศักดิ์ ทองศรี (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย)  :  ผมก็ต้องเรียน
ด้วยความเคารพและขอบคุณท่าน ส.ส. ด้วยท่ีให้ความกรุณาถามงานท่ีเกี่ยวข้องกับ
กระทรวงมหาดไทย แต่ว่าท้ังหมดท่ีจะเป็นความส าเร็จและงานท่ีมันจะเดินได้ด้วยความ
เรียบร้อยต้องอาศัยความร่วมไม้ร่วมมือกันท้ังผู้แทนราษฎรแล้วก็ท้ังผู้น าท้องถิ่นท้ังหลาย 
แล้วก็ต้องสื่อสารท าความเข้าใจในเรื่องว่าวันนี้รัฐบาลเองก็พยายามดูแลเรื่องของท้องถิ่น 
งานถนนหนทาง เมื่อสักครู่ก่อนเข้ามาผมก็พูดอยู่ว่าบางทีงบประมาณของท้องถิ่นเองอาจจะ
มีจ ากัด ตัวเลขเหมือนมากจริง ๆ แต่ว่าตัวเลขมันน้อยก็ยังคุยหารือไปทางกระทรวงคมนาคม
อยู่ว่ าท าไมเราไม่ โอนสายทางซึ่ งเป็นเส้นทางโครงข่ายท้ังหลายของท้อง ถิ่นไปให้ 
กรมทางหลวงชนบทเข้าไปรับผิดชอบดูแล แล้วก็มอบหมายเฉพาะงานถนนท่ีอยู่ในพื้นท่ีจริง 
เช่น ในส่วนของหมู่บ้านและระหว่างซอกซอยท้ังหลายให้เป็นงานรับผิดชอบของท้องถิ่น 
เขาไปอย่างนี้  เงินมันก็สามารถท่ีจะไปท าได้และแก้ปัญหาได้  แต่ถ้าให้ ท้องถิ่นเอง 
ไปรับผิดชอบงานภาพรวมท้ังหมดของชนบท ผมก็มองว่าเป็นความห่วงใยจริง ๆ โดยเฉพาะ
เส้นทางซึ่งเป็นเส้นทางคมนาคมไปถึงตัวอ าเภอ อย่างไปโรงพยาบาลอย่างนี้ก็จะเป็นปัญหาว่า
เส้นทางอย่างนี้เป็นลูกรังเราจะพัฒนาอย่างไร อะไรอย่างไรนะครับ แล้วก็เวลาให้ท้องถิ่น 
ท ากันเองบางทีมาตรฐานของงานทางเองก็ไม่ได้ตรงกัน อบต. ไหนมีงบประมาณเยอะอาจจะ 
ท าเป็นลาดยาง ท้องถิ่นไหนมีเงินน้อยอาจจะไปท าเป็นคอนกรีต ขนาดของมันก็ไม่เท่ากัน
อย่างนี้ก็เป็นปัญหาเรื่องของมาตรฐานเส้นทางในการคมนาคม อันนี้ก็เป็นหนึ่งท่ีเป็นความ
ห่วงใย แล้วก็ผมเองในฐานะท่ีเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทยก็พยายามหารือไป
ในภาคส่วน ทางกระทรวงคมนาคมเอง ซึ่งพรรคผมก็ก ากับดูแลก็พยายามจะบอกว่า 
ท าอย่างไรท่ีจะให้งานท่ีเป็นโครงข่ายท้ังหลายถ่ายโอนไปให้กับกรมทางหลวงชนบทอย่างนี้  
ก็ฝากเรียนเพิ่มเติมนะครับ ขอบคุณครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณ
ครับ ก็เป็นการจบการพิจารณากระทู้ถามแยกเฉพาะส าหรับวันนี้ ขอบคุณท่านรัฐมนตรี 
ขอบคุณท่านนิยม และขอขอบคุณเจ้าหน้าท่ีทุกท่านนะครับ  

- ๓๔/๑ 
 



๑๐๐ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ศิริรัตน์ ๓๔/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณท้ังผู้ถามและ
ผู้ตอบนะครับ เราจบวาระเร่ืองกระทู้ ผมขออนุญาตไป 
  ระเบียบวาระท่ี ๒  เร่ืองท่ีประธานแจ้งต่อท่ีประชุม 
  เรื่องนี้ไม่ได้อยู่ในระเบียบวาระนะครับ แต่เรียนให้ทราบว่าเนื่องจาก นายพีระพันธุ์ 
สาลีรัฐวิภาค ได้มีหนังสือขอลาออกจากสมาชิกพรรคประชาธิปัตย์ ตั้งแต่วันท่ี ๙ ธันวาคม 
๒๕๖๒ เป็นเหตุให้สมาชิกภาพของ นายพีระพันธุ์ สาลีรัฐวิภาค สิ้นสุดลงตามมาตรา ๑๐๑ 
(๘) ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ อาศัยอ านาจตามความ 
ในมาตรา ๑๐๕ (๒) ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ จึงประกาศ
ให้ ผู้ มี ชื่ อ ในล าดับถัด ไป ในบัญ ชี รายชื่ อของพรรคประชาธิปั ตย์ เลื่ อนขึ้ นมาเป็ น
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จ านวน ๑ คน คือ นางสาวพิมพ์รพี  พันธุ์วิชาติกุล ดังนั้น
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท้ังหมดเท่าท่ีมีอยู่ ๔๙๘ คน องค์ประชุมไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งคือ 
๒๔๙ คน จึงแจ้งให้ท่ีประชุมทราบ 
  เรื่องท่ี ๒ ก็คือให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรปฏิญาณตนในท่ีประชุมก่อน 
เข้ารับหน้าท่ีตามมาตรา ๑๑๕ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ขอเชิญ คุณพิมพ์รพี  
พันธุ์วิชาติกุล กรุณายืนขึ้นกล่าวค าปฏิญาณตนก่อนเข้ารับหน้าท่ี โดยผมจะเป็นผู้กล่าวน า
และโปรดระบุชื่อของท่านในตอนต้น 
  (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีได้รับการเลือกตั้งใหม่ได้ยืนขึ้นและกล่าว 
ค าปฏิญาณตนต่อท่ีประชุมตามท่ีประธานได้กล่าวน า) 
  “ข้าพเจ้า นางสาวพิมพ์รพี พันธุ์วิชาติกุล ขอปฏิญาณว่า ข้าพเจ้าจะปฏิบัติ
หน้าท่ีด้วยความซื่อสัตย์สุจริต เพื่อประโยชน์ของประเทศชาติและประชาชน ท้ังจะรักษาไว้
และปฏิบัติตามซึ่งรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยทุกประการ” 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ยินดีด้วยครับ ขอเชิญนั่งนะครับ 
  ต่อไปเป็นการรับทราบตามระเบียบวาระ ซึ่งก็เป็นเร่ืองปกติท่ีมีอยู่ทุกสัปดาห์
ก็คือรับทราบรายงานของวุฒิสภา ในสัปดาห์นี้วุฒิสภาได้มีหนังสือแจ้งว่าท่ีประชุมวุฒิสภา 
ได้พิจารณาเรื่องต่าง ๆ ดังนี้ครับ 
 



๑๐๑ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ศิริรัตน์ ๓๔/๒ 
 
  ๑. ในการประชุม ครั้งท่ี ๖ เมื่อวันจันทร์ท่ี ๒ ธันวาคม ๒๕๖๒ ท่ีประชุม
พิจารณาและลงมติอนุมัติพระราชก าหนดแก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนา
และคุ้มครองสถาบันครอบครัว พ.ศ. ๒๕๖๒  พ.ศ. ๒๕๖๒ อันนี้เราได้รับทราบมาแล้วในส่วน
ของสภาเรา  
  ๒. ในคราวประชุมวุฒิสภา ครั้งท่ี ๗ เมื่อวันอังคารท่ี ๓ ธันวาคม ๒๕๖๒  
ท่ีประชุมรับทราบพิจารณารายงานจ านวน ๒ เร่ือง คือ 
      ๒.๑ รายงานประจ าปี ๒๕๖๑ สถาบันพระปกเกล้า  
      ๒.๒ รายงานผลการเตรียมความพร้อมในการตราพระราชกฤษฎีกาตาม
มาตรา ๓๐ แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และก ากับการประกอบกิจการ
วิทยุกระจายเสยีง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม (ฉบับท่ี ๓) พ.ศ. ๒๕๖๒  
  ท้ัง ๒ เรื่องนี้ สภาเราก็ได้รับทราบมาก่อนเช่นเดียวกัน ขอแจ้งให้ท่ีประชุม
รับทราบรายงานของวุฒิสภา 
  ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  
  ตั้งกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการบริหารจัดการลุ่มน้ าท้ังระบบ
แทนต าแหน่งท่ีว่างลง ๑ ต าแหน่งเพราะลาออก (นายภูดิท อินสุวรรณ์)  
  ผมขอเรียนท่ีประชุม เนื่องจากมีท่านประธานกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาแนวทางการบริหารจัดการลุ่มน้ าท้ังระบบ ได้มีหนังสือแจ้งว่าขอให้ตั้งกรรมาธิการแทน
ต าแหน่งท่ีว่าง เนื่องจากนายภูดิท อินสุวรรณ์ ได้ขอลาออกจากต าแหน่งกรรมาธิการ จึงเป็น
อันพ้นจากการเป็นกรรมาธิการตามข้อบังคับ ข้อ ๑๐๘ (๓) ผมขออนุญาตท่ีประชุม  
ถ้าไม่ขัดข้องผมขอน าวาระท่ี ๗ เรื่องอื่น ๆ คือเรื่องตั้งกรรมาธิการตามท่ีเรียนนี้มาพิจารณา 
ในล าดับนี้เลยเพ่ือสมาชิกของเราท่ีเปลี่ยนแปลงจะได้มีโอกาสเข้าไปท างานนะครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถ้าสมาชิกไม่ขัดข้อง 
ผมขออนุญาตนะครับ โดยต าแหน่งท่ีว่างนี้เป็นกรรมาธิการในสัดส่วนของพรรคพลังประชารัฐ 
ขอเชิญพรรคพลังประชารัฐเสนอชื่อกรรมาธิการพร้อมผู้รับรองครับ 
 



๑๐๒ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ศิริรัตน์ ๓๔/๓ 
 
  นายทวิรัฐ รัตนเศรษฐ (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายทวิรัฐ รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชารัฐ 
เนื่องด้วยนายภูดิท อินสุวรรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรพรรคพลังประชารัฐ มีความ 
ประสงค์ลาออกจากกรรมาธิการศึกษาแก้ไขปัญหาน้ าท้ังระบบ จึงขอเสนอชื่อนายสุรชาติ  
ศรีบุศกร จากพรรคพลังประชารัฐเป็นกรรมาธิการชุดนี้แทนครับ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผู้รับรองถูกต้องครับ  
ก็เปลี่ยนแปลงไปตามท่ีประธานกรรมาธิการขอมานะครับ 
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



๑๐๓ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ปิยาพัชร ๓๕/๑ 
 
  ระเบียบวาระท่ี ๓ รับรองรายงานการประชุม  
  ในสัปดาห์นี้ขอให้รับรองรายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ปีท่ี ๑ 
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) รวม ๔ ครั้ง คือ  
  ครั้งท่ี ๖ วันพุธท่ี ๒๖ มิถุนายน ๒๕๖๒ 
  ครั้งท่ี ๗ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๗ มิถุนายน ๒๕๖๒ 
  ครั้งท่ี ๘ วันพุธท่ี ๓ กรกฎาคม ๒๕๖๒  
  ครั้งท่ี ๙ วันพฤหัสบดีท่ี ๔ กรกฎาคม ๒๕๖๒ 
  ซึ่งกรรมาธิการกิจการสภาผู้แทนราษฎรได้พิจารณาแล้วนะครับ และได้วาง
ให้สมาชิกได้ตรวจสอบแล้วครับ ถ้าสมาชิกไม่มีปรับปรุงแก้ไขอะไรก็ถือว่าท่ีประชุมรับรอง
รายงานการประชุมนะครับ เร่ืองต่อไป 
  ระเบียบวาระท่ี ๔  เร่ืองท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี  
  ก่อนถึงวาระด่วน ผมขอเรียนเตือนพวกเราว่าสัปดาห์นี้วันศุกร์เรามีการ
ประชุมพิเศษ เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา เมื่อเดือนท่ีแล้วเราก็มีสามารถท าให้ญัตติผ่านไปได้มาก 
ในเดือนนี้เป็นวันหยุดเสียหลายวัน แล้วก็ขอรบกวนพวกเราวันศุกร์กรุณามาพร้อมเพรียงกัน 
เมื่อครั้งท่ีแล้วองค์ประชุมกว่าจะครบได้ใช้เวลาประมาณ ๔๕ นาที ในครั้งนี้ผมขอเรียกร้อง
พวกเราให้มาตามเวลาเพื่อเราจะได้พิจารณาเรื่องซึ่งเป็นญัตติธรรมดาท่ีค้างอยู่ประมาณ 
๑๐๐ กว่าเรื่อง และญัตติท่ีเราจะพิจารณาในสัปดาห์ต่อไปนั้นจะเป็นญัตติที่เชื่อว่าเป็นผลงาน
พวกเรา ซึ่งถ้าผ่านไปได้ก็จะมีญัตติผ่านไปอีกประมาณ ๑๐ กว่าญัตติ อันนี้ก็เป็นภารกิจท่ี 
ผมคิดว่าสภาชุดของเรานี้จะต้องเปลี่ยนแปลงอดีตท่ีมีงานคั่งค้างให้ได้คือร่วมกันท างาน
เพ่ือให้ผลงานของท่านออกมาโดยการพิจารณาในวันพิเศษท่ีผมเรียนแล้วขอรบกวน  
  ส่วนวันท่ี ๒๔ นั้นขอเรียนว่าเป็นการประชุมร่วมนะครับ ท่านสมาชิกเห็นมี
การสวม มีการวางป้ายพรรคต่าง ๆ เป็นการทดลองในการใช้การประชุมในวันท่ี ๒๔ ซึ่งพื้นท่ีนั่ง
มีจ ากัดก็จ าเป็นต้องมีผู้ขึ้นไปนั่งข้างบนด้วยแล้วก็แบ่งสัดส่วนของแต่ละพรรคเอาไว้ สมาชิก
อาจจะถามว่าวางไว้ท าไม ก็เพ่ือเตรียมการส าหรับวันท่ี ๒๔ นัดประชุมเวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา 
ก็เรียนให้พวกเราได้ทราบมีวาระท่ีรัฐบาลจ าเป็นต้องขออนุมัติจากสภาไปหลายเรื่อง 
 



๑๐๔ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ปิยาพัชร ๓๕/๒ 
 
ผมเรียนท่ีประชุมได้รับทราบ แล้วหลังจากนั้นได้ตกลงว่าถ้ามีเวลาอยู่ก็จะประชุมร่วมโดย 
ไม่ต้องมาอาศัยองค์ประชุม เป็นเรื่องการพิจารณาเกี่ยวกับเรื่ององค์กรประชุมระหว่าง
ประเทศเพ่ือได้รับทราบเท่านั้นเองครับ กระผมขออนุญาตไปในวาระ 
  เร่ืองด่วน 
  ญัตติท่ีเราได้พิจารณาค้างมาจากครั้งท่ีแล้วซึ่งผมได้ดูรายชื่อแล้ววันนั้นเรา
พิจารณาเรื่องด่วน ญัตติ เร่ือง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาหลักเกณฑ์และวิธีการแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
ซึ่งฉบับแรกก็คงเป็นท่านสุทิน คลังแสง และนายปิยบุตร แสงกนกกุล แล้วก็น าอีก ๕ ฉบับ 
มารวมพิจารณาร่วมกันเป็นเรื่องท านองเดียวกันนะครับ ผู้เสนอญัตติได้อภิปรายหมด 
ทุกท่านแล้ว แล้ววันนั้นมีผู้สนับสนุนอภิปรายต่อจากนั้นอีกรวมท้ังหมดมีผู้อภิปรายแล้ว  
๑๗ ท่าน เราได้เคยหารือกันนอกกรอบนอกเวลาว่าเราบริหารเวลาเพื่อให้การตั้งกรรมาธิการ
หรือการมีมติเรื่องนี้ได้เสร็จโดยไม่ชักช้าเกินไป ก็คาดหมายว่าสัปดาห์นี้คือวันนี้ถ้าเป็นไปได้
วันนี้จบพรุ่งนี้เราจะได้พิจารณาญัตติอีกกลุ่มหนึ่ง ซึ่งวันนี้มีผู้เสนอชื่อส าหรับการอภิปรายแล้ว
ในขณะนี้  ท่านนิยม เวชกามา ขอ ๗ นาที  คุณหมอสุรวิทย์ คนสมบูรณ์  ขอ ๗ นาที   
ท่านชวลิต วิชยสุทธิ์ ๗ นาที  คุณหมอชลน่าน ศรีแก้ว ๗ นาที  ท่านเรวัต วิศรุตเวช ๗ นาที  
ท่านซูการ์โน มะทา ๗ นาที  ครูมานิตย์ สังข์พุ่ม ๗ นาที  คุณคารม พลพรกลาง ๑๐ นาที  
คุณรังสิมันต์ โรม ๑๐ นาที  นายวิรัตน์ วรศสิริน ๗ นาที  นายประสงค์ บูรณ์พงศ์ ๗ นาที  
นายกูเฮง ยาวอหะซัน ๗ นาที  นายบุญฐิน ประทุมลี ๗ นาที  นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม  
๗ นาที  นายสุทิน คลังแสง ๓๐ นาที คงจะเป็นผู้สรุปนะครับ ------------------------------------ 
 

- ๓๖/๑ 
 

 
 
 
 



๑๐๕ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศิริวรรณ ๓๖/๑ 
 
นอกจากนั้นก็มีฝ่ายรัฐบาลเสนอชื่อ รองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ ๑๐ นาที  มีนายสุรสิทธิ์ 
นิธิวุฒิ วรรักษ์  ๒๐ นาที  มีนายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ ๒๐ นาที  มีนายชินวรณ์   
บุณยเกียรติ ๒๐ นาที  มีนายสายัณห์ ยุติธรรม ขอถอนนะครับ มีนายบัญญัติ บรรทัดฐาน 
๑๐ นาที  มีนางนาที รัชกิจประการ ๑๕ นาที อันนี้ก็เป็นสัดส่วนผมเข้าใจว่ามีเท่านี้นะครับ 
เพราะว่าได้เสนอชื่อผู้สรุปมาแล้วก็คิดว่าน่าจะเสร็จภายในคืนนี้ แล้วเราก็สามารถท่ีจะตั้ง
กรรมาธิการหรือไม่ตั้งได้ในคืนนี้ ขอความร่วมมือทุกฝ่ายเพราะเป็นการเรียกร้องของพวกเรา
เองท่ีต้องการพิจารณาเรื่องนี้ครับ ต่อไปนี้ผมขอเริ่มโดยยึดเวลาท่ีท่านขอมา ถ้าสมมุติ
ประหยัดเวลาได้ท่านท่ีขอไว้มาก ๆ ก็ประหยัดเวลาครับ ขอเชิญท่านแรก ดอกเตอร์นิยม  
เวชกามา ขอเชิญครับ  
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร
ท่ีเคารพ กระผม ดอกเตอร์นิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร เขต ๒ 
พรรคเพ่ือไทย ท่านประธานครับ ผมขออภิปรายสนับสนุนญัตติเรื่องขอให้สภาผู้แทนราษฎร
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาหลักเกณฑ์และวิธีการแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ซึ่งเสนอโดยท่านสุทิน คลังแสง และคุณปิยบุตร 
แสงกนกกุล ท่านประธานครับ ผมรอจังหวะและโอกาสมานานพอสมควรตั้งแต่เสนอญัตติ 
เข้ามา ท่ีส าคัญเมื่อวันพุธท่ีผ่านมาผมเป็นคนสุดท้ายท่ีนั่งรออยู่พอถึงคิวผมท่านประธาน 
บอกปิดก็ออกคนสุดท้าย ท่านประธานครับ ผมต้องขออภิปรายสนับสนุนชัดเจนเพราะปัญหา
ของบ้านของเมืองเวลานี้เกิดจากรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ ชัดเจนท่านประธานครับ ปฏิเสธ
ไม่ได้ถ้าคนท่ีมีใจเป็นธรรมจะต้องยืนยันว่าปัญหาของบ้านเมืองไทยท่ีวุ่นวายขณะนี้เกิดจาก
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ ท าไมผมถึงบอกว่าบ้านเมืองวุ่นวายเกิดจากรัฐธรรมนูญฉบับนี้ เพราะว่า
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ ไม่ยึดโยงกับประชาชน ถ้าท่านจะบอกว่าท าไมจะไม่ยึดโยงเพราะ
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ได้มีการท าประชามติแล้ว ท่านประธานครับ ประชามติท่ีท าขึ้นจากรัฐบาล 
คสช. ยุคนั้นเป็นประชามติจอมปลอม ผมยืนยันชัดเจนว่าเป็นประชามติจอมปลอม ท าไม 
ผมจึงบอกว่าประชามติจอมปลอม เพราะว่าท่านไม่ได้แจกร่างรัฐธรรมนูญไปให้ประชาชน
เห็นเลย แล้ววันหนึ่งท่านก็บอกว่าให้ท าประชามติ ท่านประธานครับ เขาจะท าได้อย่างไร 
ในเมื่อรัฐธรรมนูญเขาไม่เห็นเลยความจริงต้องปรากฏแบบนั้น ท่านพูดไปเองว่าให้ท า 



๑๐๖ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศิริวรรณ ๓๖/๒ 
 
ประชามติ แต่ความจริงไม่มีครับ ถึงเวลาบอกให้มาท า ๆ พ่ีน้องบ้านผมต้องยืนยันวันนี้เลยว่า
คนอีสาน ๒๐ จังหวัด มี ๑๒ จังหวัดไม่รับรัฐธรรมนูญฉบับนี้เลยท่านประธาน ผมต้องชื่นชม
ยินดีเชิดชูคนอีสานเหล่านั้น ๑๒ จังหวัดไม่รับรัฐธรรมนูญฉบับนี้ท่านไปเปิดดูเลย ส่วนอีก  
๘ จังหวัดรับไปข้าง ๆ คู ๆ ไม่อยากรับหรอกครับท่านประธาน แต่ใช้อ านาจรัฐ ---------------- 
 

- ๓๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๗ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ธัญรดา ๓๗/๑ 
 
ท่าน พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ซึ่งตอนนั้นเป็นหัวหน้า คสช. เป็นนายกรัฐมนตรี  
ใช้อ านาจไม่ชอบธรรมไปบังคับขู่เข็ญเขา เขาเปิดศูนย์ปราบโกง โกงในท่ีนี้หมายความว่าไม่ให้โกง
ประชาชนท่านก็ไปจับกุมเขา พี่น้องบ้านผมท่ีจังหวัดสกลนคร อ าเภอส่องดาว ไปขึ้นศาล
ทหาร มณฑลทหารบกท่ี ๒๔ ท่ีจังหวัดอุดรธานี ๒๐ คนจ าคุก อันนี้ผมจึงกราบเรียนว่า
บ้านเมืองมันไปไม่ได้เพราะรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ท่านก็ตั้งคนของท่านมาเป็นคนล้างรัฐธรรมนูญ 
เป็นใครผมไม่เอ่ยถึง รู้กันอยู่ว่าเอาคนตัวเองล้วน ๆ ไม่ได้ยึดโยงประชาชน ผมยืนยันว่า 
คนอีสานไม่รับรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ท่ีส าคัญผู้ยิ่งใหญ่ของอีสานเป็นนักต่อสู้ทางประชาธิปไตย
หลายยุคหลายสมัยตั้งแต่ นายเตียง ศิริขันธ์ นายครอง จันดาวงศ์ และ ๔ รัฐมนตรีอีสาน 
ถูกสังหารโหดกลางกรุงก็เพราะต่อสู้กับเผด็จการ ท่านประธานครับ ผมยืนยันว่ารัฐธรรมนูญ
นี่ต้องแก้ไขจะด้วยเหตุด้วยผลอะไรก็แล้วแต่ วันนี้เหตุผลเยอะแยะ ท่านนายกรัฐมนตรี  
พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา รู้ซึ้งแก่ใจว่ามันไปไม่ได้เพราะรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ท่านประธาน
ครับ คนอีสานต่อสู้กับเผด็จการหลายคน ไม่ว่า นายเตียง ศิริขันธ์ หัวหน้าเสรีไทย นายครอง 
จันดาวงศ์  นายทองอินทร์ ภูริพัฒน์  นายจ าลอง ดาวเรือง  นายถวิล อุดล  นายทองเปลว 
ชลภูมิ ล้วนต่อสู้เพื่ออุดมการณ์ ไม่รับเผด็จการ เกิดสงครามกลางเมืองยุคนั้นคือบ้านนาบัว
เสียงปืนแตก พี่น้องประชาชนชาวเรณูนครก็ออกมาประกาศในหลักการไม่รับเผด็จการ ผมจึง
ยืนยันว่าพ่ีน้องบ้านผมเป็นนักต่อสู้ แล้วท่ีส าคัญรัฐธรรมนูญฉบับนี้เป็นเผด็จการจริง ๆ ท าไม
เรียกว่า เผด็จการ ก็เห็นอยู่แล้วว่า คสช. ท าอะไรทุกอย่างไม่ผิด เป็นการสืบทอดอ านาจ 
มาจนถึงวันนี้ว่า คสช. ตั้งพรรคพวกตนเอง ถึงแม้วันนี้จะบอกว่ามีรัฐธรรมนูญฉบับนี้แล้ว  
มีรัฐบาลใหม่แล้ว ผมจึงยืนยัน ณ ท่ีนี้ว่าการแก้ไขรัฐธรรมนูญฉบับนี้ยากท่ีสุด ฉะนั้นต้องไปแก้ 
ในหลักการคือมาตรา ๒๖๕ ให้มี คสช. เอาคนมาจากประชาชนมาแก้ พวกเราแก้แล้ว 
มีปัญหา วันนี้รัฐบาลอาจจะเอาคนมาด้วยเพื่อแก้ แต่ความจริงไม่ละครับ เป็นความคิดท่ี
จอมปลอมท้ังนั้น ออกมาหน้าสื่อเพื่อให้มันดูดีแต่ความเป็นจริงบ้านเมืองนี้ยังไปไม่ได้เพราะ
รัฐธรรมนูญฉบับนี้  ผมยืนยันว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้ เป็นเผด็จการไม่มีอย่างอื่นละครับ 
ท่านประธาน ผมรักษาเวลาท่านประธานไม่ต้องห่วง ขอบคุณมากครับ 
 



๑๐๘ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ธัญรดา ๓๗/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ก็เรียนสมาชิกว่าพาดพิง
บุคคลท่ี ๓ ภายนอกต้องระวังนะครับ แล้วก็เรียนว่าใครท่ีถูกพาดพิงก็มีสิทธิท่ีจะตอบโต้ได้ 
ต่อไปคุณหมอสุรวิทย์ คนสมบูรณ์ ขอเชิญครับ 
  นายสุรวิทย์ คนสมบูรณ์  (ชัยภูมิ )  :  ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ท่ีเคารพ กระผม นายแพทย์สุรวิทย์ คนสมบูรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชัยภูมิ 
พรรคเพ่ือไทย ขออภิปรายสนับสนุนญัตติขอให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาหา
แนวทางแก้ไขรัฐธรรมนูญฉบับปี ๒๕๖๐ ซึ่ งถือว่าเป็นฉบับท่ี ๒๐ ของประเทศไทย 
ประกาศใช้ตั้งแต่วันท่ี ๖ เมษายน ๒๕๖๐ เหตุผลท่ีจะขอตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นก็เพราะว่า
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ไม่เป็นประชาธิปไตยท าให้มีผลต่อเศรษฐกิจ สังคม และการเมืองของ
ประเทศไทย ในปัจจุบันเศรษฐกิจตกต่ า ปัญหาด้านสังคม ปัญหาด้านการเมืองท่ีหลายสิ่ง
หลายอย่างไม่เป็นไปตามท่ีประชาชนต้องการ เพราะฉะนั้นสิ่ งเหล่านี้จึงจ าเป็นต้องขอแก้ไข
รัฐธรรมนูญ  
 

- ๓๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๙ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สวรรยา ๓๘/๑ 
 
  ผมกราบเรียนประเด็นแรกว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้ ไม่ เป็นประชาธิปไตย 
เพราะว่าประชาชนไม่มีส่วนร่วมในการยกร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ถือว่าไม่ยึดโยงกับประชาชน 
เราจะศึกษาในประวัติศาสตร์จะเห็นได้ว่านักการเมืองผู้ยิ่งใหญ่เมื่อประมาณ ๒๐๐ ปีมาแล้ว 
คือประธานาธิบดีอับราฮัม ลินคอล์น ของประเทศสหรัฐอเมริกาได้กล่าวไว้ว่าการปกครอง 
ในระบอบประชาธิปไตยเป็นการปกครองของประชาชนโดยประชาชนและเพื่อประชาชน  
แต่รัฐธรรมนูญฉบับนี้ไม่เป็นประชาธิปไตยก็เพราะว่าประชาชนไม่มีส่วนร่วม ประชาชนไม่มี
โอกาส การตั้งคณะร่างรัฐธรรมนูญนั้นเราชัดเจนครับว่าเมื่อเดือนพฤศจิกายน ๒๕๕๗ คสช. 
ได้ตั้ งคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญขึ้นชุดแรกโดย ดอกเตอ ร์บวรศักดิ์  อุวรรณโณ  
เป็นประธานท าการร่างในท่ีสุดก็ถูกล้ม ตั้งขึ้นใหม่อีกชุดหนึ่งในเดือนตุลาคม ๒๕๕๘ นายมีชัย 
ฤชุพันธุ์ เป็นประธานร่างรัฐธรรมนูญ ชัดเจนว่า ดอกเตอร์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ ได้กล่าวว่า
หลังจากท่ีเขาล้มเขาไม่ผ่านรัฐธรรมนูญให้ท่านกล่าวว่าเขาต้องการอยู่ยาว อันนี้ทุกคนก็ 
ทราบดีอยู่ยาวอย่างไร ก็หมายความว่าคณะท่ีมีอ านาจในขณะนั้นต้องการท่ีจะสืบทอดอ านาจ 
เพราะฉะนั้นในการท่ีรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ท่ีลินคอล์นกล่าวว่า  การปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตยเป็นการปกครองของประชาชนโดยประชาชนและเพื่อประชาชน และท่ี
ประชาชนไม่มีโอกาส การตั้งคณะร่างรัฐธรรมนูญนั้นก็ตั้งโดย คสช. ก็คงไม่ใช่เพื่อประชาชน 
แต่เพื่อการสืบทอดอ านาจเผด็จการ เมื่อเป็นเช่นนี้เราก็เห็นชัดเจนว่าผู้ท่ีมาร่างรัฐธรรมนูญนั้น
เป็นบุคคล คณะบุคคลท่ีตั้งโดย คสช. มีนักการเมืองผู้ยิ่งใหญ่ในสมัยศตวรรษท่ี ๑๘  
คาร์ล มาร์กซ์ ในสมัยนั้นเรียกว่าลัทธิมาร์กซิสต์ เป็นนักปรัชญาทางเศรษฐกิจและการเมือง 
ในช่วงนั้นเป็นการแข่งขันระหว่างชนชั้น ท่านกล่าวไว้ว่าชนชั้นใดเป็นผู้ร่างกฎหมายย่อมจะ
รักษาผลประโยชน์หรือท าเพื่ อประโยชน์ของชนชั้นนั้ น  เมื่ อคณะ คสช. ตั้ งคณะ 
ร่างรัฐธรรมนูญ โดยไม่มีประชาชนมีส่วนร่วม คณะร่างรัฐธรรมนูญฉบับนั้นก็คือโดย คสช.  
ก็คงเพื่อ คสช. คือเพื่อสืบทอดอ านาจเป็นไปตามท่ีวลีทางการเมืองของคาร์ล มาร์กซ์ ได้กล่าวไว้
ทุกประการ หลังจากนั้นครับ รัฐธรรมนูญฉบับนี้เมื่อร่างเสร็จมาสู่การเลือกตั้งจะเห็นได้
ชัดเจนว่าการเลือกตั้งก็มีหลายสิ่งหลายอย่างท่ีไม่เป็นประชาธิปไตย มีการร่างรัฐธรรมนูญ
ฉบับนี้ขึ้นมาก็โดยหวังว่าจะท าให้การเมืองการปกครองในสมัยหลังจากรัฐธรรมนูญแล้วเป็น
การเมืองการปกครองท่ีสืบทอดอ านาจจะเห็นได้ว่าการเลือกตั้งที่ผ่านมาพรรคการเมืองท่ีชนะ  



๑๑๐ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สวรรยา ๓๘/๒ 
 
การเลือกตั้งคือพรรคเพื่อไทย ๑๓๗ คน ได้ ส.ส. ๑๓๗ คน ซึ่งมากท่ีสุดก็ไม่มีโอกาสเป็น
รัฐบาลเพราะว่ารัฐธรรมนูญได้ก าหนดไว้ว่ามี ส.ว. ท่ีมาจากการแต่งตั้ง ๒๕๐ คน ปกติ ส.ว. 
สมาชิกวุฒิสภาจะมาจากแต่งตั้งก็ได้ เลือกตั้งก็ได้ แต่ถ้ามาจากการแต่งตั้งจะมีอ านาจน้อย 
มาจากการเลือกตั้งจะมีอ านาจมาก แต่ ส.ว. ตามรัฐธรรมนูญฉบับนี้มีอ านาจมาก แถมยังมามี
อ านาจในการตั้งนายกรัฐมนตรี ท่านประธานท่ีเคารพครับ จะเห็นได้ว่าหลังเลือกตั้ง  
พรรคการเมืองต่าง ๆ ท่ีได้ ส.ส. เข้ามานั้นน้อยกว่า ส.ว. ๒๕๐ คนอย่างชัดเจน ผู้ท่ีแสดง
เจตนารมณ์ของประชาชนในประเทศซึ่งคือพรรคการเมืองท่ีได้ ส.ส. มากท่ีสุดกลับไม่มีโอกาส
ได้เป็นรัฐบาล ท่ีได้เป็นรัฐบาล ได้เป็นนายกรัฐมนตรีก็โดยเสียงส่วนใหญ่มาจาก ส.ว.  
ซึ่งมาจากการแต่งตั้ง ------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๓๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๑ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ดรุณี ๓๙/๑ 
 
นี่เห็นชัดเจนว่าเป็นการร่างรัฐธรรมนูญท่ีท าให้การเมืองการปกครองไม่ได้เป็นไปตาม
เจตนารมณ์ของพี่น้องประชาชนอย่างแท้จริง ท่านประธานท่ีเคารพครับ ในเรื่องการ 
ท าประชามติผมจะไม่กล่าวซ้ า เพราะท่านดอกเตอร์นิยมได้กล่าวไปแล้ วจะเห็นได้ว่า 
หลายสิ่งหลายอย่างท่ีมีข้อบกพร่อง เช่น ระบบการเลือกตั้งแบบบัตรใบเดียวไม่แสดงถึง
เจตนารมณ์ผู้ท่ีจะไปลงคะแนนเลือกตั้ง เลือกพรรค เลือกคน ไม่สามารถจะแบ่งแยกได้เพราะ
มันมีในบัตรใบเดียว ท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผมเห็นว่าในการเลือกตั้งในการแก้ไข
รัฐธรรมนูญฉบับนี้เป็นหน้าท่ีของพวกเราทุกคน ไม่ว่า ส.ส. ส.ว. นักวิชาการทุกคน ขอให้ 
ร่วมใจกันเมื่อเห็นว่าอะไรไม่ดี รัฐธรรมนูญท่ีมันมีข้อบกพร่องก็แก้ไขเพื่อประเทศชาติ  
เพ่ืออนาคตของพวกเราทุกคน กราบขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปครับ ขอเชิญ 
ท่านรองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ ครับ 
  รองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ (นครศรีธรรมราช)  :  ท่านประธานสภา
ท่ีเคารพ กระผม รองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ พรรคพลังประชารัฐจากจังหวัด
นครศรีธรรมราช ผมขออนุญาตขอบคุณท่านประธานท่ีให้เวลาในการอภิปรายสนับสนุน 
ญัตติขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งกรรมาธิการวิสามัญ เพื่อศึกษาหลักเกณฑ์และวิธีการ 
แก้รัฐธรรมนูญ ซึ่งน าเสนอโดย นายวิเชียร ชวลิต จากพรรคพลังประชารัฐ ท่านประธานครับ 
ผมเห็นด้วยในการท่ีจะมีการตั้งกรรมาธิการวิสามัญเพื่อแก้รัฐธรรมนูญ เพราะรัฐธรรมนูญ 
เป็นเรื่องของการเมือง ค าว่า การเมืองในท่ีนี้ก็หมายถึงว่า รัฐธรรมนูญมันจัดความสัมพันธ์
โครงสร้างการใช้อ านาจในระบบการเมืองของเรา ไม่ใช่จะเป็นประชาธิปไตยหรือเผด็จการ
เพียงอย่างเดียว ประเด็นท่ีส าคัญก็คือว่าเราจะแก้รัฐธรรมนูญกันท่ีไหน วันนี้โอกาสดีครับ 
ถ้าเรามีประเด็นปัญหาเรื่องรัฐธรรมนูญเราก็ใช้สภาอันทรงเกียรติท่ีนี่มาเป็นท่ีเร่ิมต้นของการ
ก าหนดหรือการแก้รัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้นตัวรัฐธรรมนูญสามารถแก้ได้ครับ สังคมไทย 
เป็นเรื่องปกติครับ รัฐธรรมนูญเราผ่านมาเยอะแก้ได้ ร่างใหม่ได้ วันนี้ถ้าเราจะเริ่มต้นมาพูดถึง
รัฐธรรมนูญ เพื่ อจะน าไปสู่การแก้ ไขรัฐธ รรมนูญ  ปี  ๒๕๖๐ จึงเป็นเรื่องปกติครับ  
เพราะรัฐธรรมนูญสามารถเปลี่ยนแปลงได้อีก เพราะมันแก้เยอะ ในขณะเดียวกันเราก็จะต้อง 
แก้รัฐธรรมนูญเพื่อให้ไปสอดรับกับบริบทต่าง ๆ ในระยะท่ีประเทศไทยก าลังเปลี่ยนผ่าน  



๑๑๒ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ดรุณี ๓๙/๒ 
 
เพราะฉะนั้นตัวรัฐธรรมนูญจะเป็นกลไกหรือมีนัยส าคัญต่อการเปลี่ยนแปลงประเทศ 
อย่างมากทีเดียวครับ ท่านประธานท่ีเคารพ ประเด็นมันอยู่ท่ีว่าเราจะแก้รัฐธรรมนูญนั้น 
ไม่ใช่เราจะแก้รัฐธรรมนูญตอบสนองพรรคใดพรรคหนึ่ง กลุ่มใดกลุ่มหนึ่ง หรือเราจะแก้
รัฐธรรมนูญเพื่อไปตอบสนองอารมณ์ความรู้สึกหรือถูกใจของคนใดคนหนึ่ง ท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ ผมเห็นด้วยในการแก้รัฐธรรมนูญ แต่ว่าการแก้ไขรัฐธรรมนูญนั้นจะต้อง
สอดคล้องกับหลักการอย่างน้อยสัก ๒-๓ หลักการ  
  หลักการอันแรกก็คือว่ารัฐธรรมนูญจะต้องสอดคล้องกับอุดมการณ์ของรัฐ 
เราจะแก้อย่างไรครับในวันข้างหน้า เราจะตั้งกรรมาธิการขึ้นอย่างไร รูปแบบอย่างไร  
เดี๋ยวจะขออนุญาตลงรายละเอียด แต่ว่าการแก้รัฐธรรมนูญจะต้องสอดคล้องกับอุดมการณ์
แห่งรัฐ ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นพระประมุข และรูปแบบรัฐจะต้องเป็น
ราชอาณาจักร สิ่งเหล่านี้เป็นเร่ืองสาระส าคัญท่ีผมคิดว่าเราต้องย้ ากันตลอดเวลา เพราะวันนี้
ความหมายของสิ่งเหล่านี้มันเริ่มมีการให้ความหลากหลายกันไปซึ่งไม่เป็นหนึ่งเดียว  
ผมน าเรียนว่ารัฐธรรมนูญจะต้องให้ความหมายเหมือนกันว่าอุดมการณ์ของไทย อุดมการณ์
ของรัฐไทยในรัฐธรรมนูญก็คือประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นพระประมุข  
และมีรูปแบบรัฐเป็นราชอาณาจักร อันนี้เป็นเรื่องส าคัญท่านประธานครับ  
  หลักการท่ี ๒ ผมคิดว่าเวลาเราจะแก้รัฐธรรมนูญต้องไปดูรูปแบบรัฐ วันนี้
จะต้องให้มีรูปแบบรัฐท่ีเข้มแข็งในท่ามกลางการเปลี่ยนแปลงรูปแบบรัฐเข้มแข็ง สตรอง 
สเตต (Strong state) ท่านประธานครับ รูปแบบรัฐเข้มแข็ง ส าหรับผมผมไม่ได้ติดใจเรื่อง
ประชาธิปไตยหรือเผด็จการ แต่ผมเชื่อว่าในการร่างรัฐธรรมนูญสามารถท่ีจะเซฟ (Save)  
ให้พฤติกรรมของการบริหารประเทศเป็นลักษณะของการบริหารท่ีเข้มแข็ง ขออนุญาตใช้
ภาษาอังกฤษนะครับ เขาเรียก สะเทชชูท (Statute) หมายถึงคนท่ีใช้อ านาจรัฐมีอ านาจ
ค่อนข้างมากที่จะน าพาประเทศในระยะเปลี่ยนผ่าน อันนี้เป็นเรื่องใหญ่นะครับ  
 

- ๔๐/๑ 
 

 



๑๑๓ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เสาวลักษณ์ ๔๐/๑ 
 
  ประเด็นต่อมาในการร่างรัฐธรรมนูญนั้นผมคิดว่าเราจ าเป็นจะต้องท าให้เกิด
สิ่งท่ี เรียกกันว่า พับลิก อแวร์เนส (Public awareness) หมายถึงว่าจะท าอย่างไรให้
ประชาชนพลเมืองมีจิตส านึกต่อกิจการบ้านเมือง อันนี้เป็นเรื่องใหญ่มากอีกเรื่องหนึ่ง 
ประชาชนพลเมืองจะต้องมีความตระหนักรู้ต่อเรื่องสาธารณะ ต่อเรื่องการเมืองท าอย่างไร 
ท่ีจะให้กระบวนการระดมผ่านโซเชียล มีเดีย (Social media) กระบวนการระดมผ่านสื่อ 
ท่ีหลากหลายโดยประชาชนไม่ได้ตระหนัก ไม่ได้ตรวจสอบ อันนี้เป็นปัญหาการร่างรัฐธรรมนูญ
ตรงนี้จะต้องให้คุณค่ากับสิ่งเหล่านี้มากกว่าไประดม แต่ให้เกิดความตระหนักรู้ อันนี้เป็นอีก
เร่ืองหนึ่ง 
  หลักการท่ี ๒ ร่างรัฐธรรมนูญจะต้องสอดคล้องกับหลักของสังคม ท าอย่างไร
จึงจะให้สังคมเข้มแข็งภายใต้รัฐท่ีเข้มแข็ง สตรอง สเตต (Strong state) และสตรอง โซไซตี 
(Strong society) ไม่ใช่วีก สเตต (Weak state) แต่สตรอง โซไซตี (Strong society) ขออนุญาต
ใช้ภาษาอังกฤษ เพราะฉะนั้นท าให้สังคมเข้มแข็ง เข้มแข็งจริง ๆ ท่ีเขาจะพึ่งตนเอง ท่ีจะ
บริหารจัดการตนเองคู่กับรัฐที่เข้มแข็งในการบังคับใช้กฎหมาย หลักการนี้สาระส าคัญจะต้อง
สอดไว้ ทุนนิยม ทุนอย่างไรจะต้องไม่ เป็นทุนสามานย์ ก็ต้องเป็นทุนท่ีรับผิดชอบ  
การวัดความเป็นประชาธิปไตยของนักคิด นักรัฐศาสตร์ในช่วง ๒ ทศวรรษท่ีผ่านมา หรือ  
๓ ทศวรรษท่ีผ่านมาให้คุณค่ากับสิ่งเหล่านี้  ให้คุณค่ากับทุน ให้คุณค่ากับประชาสังคม  
ทุนจะต้องเป็นทุนท่ีมีความรับผิดชอบจะต้องไม่เกิดช่องว่างระหว่างคนรวย คนจน ไม่เกิด
ช่องว่างระหว่างเมือง สิ่งเหล่านี้จะต้องมีกลไกท่ีรองรับมาในรัฐธรรมนูญ ท่านประธานครับ 
นอกจากนี้ถ้าจะร่างรัฐธรรมนูญจะต้องไปดูจุดดี รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๔๐ ก็มีจุดดี รัฐธรรมนูญ 
ปี ๒๕๕๐ ก็มีจุดดี รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ ปัจจุบันก็มีจุดดี ผมยกตัวอย่างว่าจุดดีของ
รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ ท่ีคิดว่าถ้าเราจะร่างเราต้องค านึง อันแรกเลยท่ีเห็นรัฐธรรมนูญฉบับนี้
เขาบอกว่ารัฐธรรมนูญฉบับปราบโกง หรือปราบปรามการทุจริต ผมไม่คิดว่าการทุจริต 
เป็นประเด็นส าคัญมากกว่า ๓ ทศวรรษท่ีผ่านมาในสังคมการเมืองไทยท่ีกล่าวหากันอยู่
ตลอดเวลาท่ีถูกหยิบมาอภิปรายตลอดเวลา เพราะฉะนั้นการทุจริตเป็นเรื่องท่ีมีสาระ 
รัฐธรรมนูญฉบับปี ๒๕๖๐ ใช้ได้ถ้าเราไม่อคติ สิ่งเหล่านี้ตั้งคณะกรรมาธิการหรือต่อไปศึกษา
แนวทางรูปแบบก็จะหยิบสิ่งเหล่านี้เข้ามาเป็นสาระส าคัญด้วย หรือจุดเด่นของรัฐธรรมนูญ 



๑๑๔ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เสาวลักษณ์ ๔๐/๒ 
 
ปี ๒๕๖๐ ก็คือการท่ีประเทศไทยมีไดเรกชัน (Direction) มีทิศทางของประเทศท่ีชัดเจน
ภายใต้การปฏิรูป ผมคิดว่าสิ่งนี้ เป็นสิ่งใหม่หลายคนก็บอกว่าการปฏิรูปมันเป็นการ 
บังคับประเทศ ๑๐ ปี ๒๐ ปี หรือ ๑ เทอม แต่นั่นหมายถึงว่าเราก าลังจะบอกประชาชน 
ทุกคนว่าเราจะต้องเดินไปจุดมุ่งหมายหรือวิชัน (Vision) ตรงนี้ใน ๒๐ ปี เรามีอยู่ในรัฐธรรมนูญ 
เป็นหลักประกันในการเปลี่ยนแปลงในระยะเปลี่ยนผ่านนี่คือสิ่งส าคัญ ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
สาระท้ังหมดท่ีผมพูดมาในสังคมไทยเรา เราถกกันตลอดเวลาในการแก้รัฐธรรมนูญ ในการ
ร่างรัฐธรรมนูญใหม่หรือก าหนดรัฐธรรมนูญ โครงสร้างดีกับคนดี ท่านประธานครับ 
รัฐธรรมนูญหลายฉบับก าหนดโครงสร้างดี รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๔๐ โครงสร้างเยี่ยมยอด  
ผมเป็นคนหนึ่งท่ีอยู่ในกระบวนการร่วมกับเขาในครั้งกระนั้นแต่ยังถูกท้ิงไปถูกฉีกไป  
แล้วโครงสร้างดีอันนั้นมันมีผลต่อเนื่องถึงปี ๒๕๕๐ และปี ๒๕๖๐ ปัจจุบัน แต่เราก็ยังมี
ปัญหาโครงสร้างดี วันนี้เราต้องการคนดี คนดีร่างรัฐธรรมนูญอย่างไรท่ีจะท าให้คนดีเดินเข้าสู่
รัฐธรรมนูญแล้วทุกอย่างจะสามารถยุติได้ครับท่านประธาน  
  สุดท้ายผมฝากต่อคณะกรรมาธิการหรือสิ่งท่ีจะเกิดขึ้นในการร่างรัฐธรรมนูญ
ก็คือว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้คณะกรรมาธิการท่ีจะคิดกันเราจะแก้เป็นรายมาตราหรือไม่  
เราจะร่างเป็นรายมาตราหรือไม่ หรือว่าแก้ท้ังฉบับพิจารณากันให้ดีนะครับ คณะท างานหรือ
คณะกรรมาธิการท่ีจะเกิดขึ้นวิเคราะห์ให้ดี 
  ประเด็นท่ี ๒ แล้วเราจะมีใครมาเป็นคณะท างานในการแก้ไขรัฐธรรมนูญ  
จะให้สภานี้หรือไม่ หรือว่าส่วนหนึ่งของคนในสภา แล้วก็มีผู้ทรงคุณวุฒิภายนอก หรือจะมี
องค์กรอิสระท่ีอาจจะเรียกว่าอะไรก็แล้วแต่ เช่น สสร. มาด าเนินการหรือไม่ สิ่งตรงนี้ 
เป็นเร่ืองท่ีเป็นสาระส าคัญท่ีผมคิดว่าคณะกรรมาธิการวิสามัญจะต้องไปพิจารณา  
   ท่านประธานครับ ฝากสุดท้ายจริง ๆ ก็คือว่าตัวรัฐธรรมนูญท่ีเราจะร่างท่ีเรา
จะแก้ไข ขอโทษครับท่านประธานมันเป็นช่วงเวลาท่ีควรจะท าให้คนในสังคมเกิดมีความสุข 
ในการถกเถียงเรื่องสังคมการเมืองของเขา ----------------------------------------------------------- 
 
                 - ๔๑/๑ 
 



๑๑๕ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     สิริพร ๔๑/๑ 
 
ช่วงเวลาที่จะไปแก้ไขรัฐธรรมนูญควรจะเปิดกว้างให้กับทุกภาคส่วนได้ถกแถลงมากกว่าจะไป
จุดประเด็นความขัดแย้ง จะต้องใช้เวลาตรงนี้ ให้ภาคประชาสังคมให้ภาคส่วนต่าง ๆ  
ได้อธิบายว่าเขาต้องการรัฐธรรมนูญอย่างไร สิ่งท่ีจะเกิดขึ้นใน ๑๐ ปี ๒๐ ปีข้างหน้าเพื่อ
ลูกหลานและบ้านเมืองของเราเป็นอย่างไร ช่วงเวลาของการแก้ไขรัฐธรรมนูญจึงเป็นช่วงท่ี  
มีความสุขท่ีคนในบ้านเมืองเราจะต้องหารือกันอย่างมีเหตุผล จะต้องถกเถียงกันอย่างเคารพ
ถึงความแตกต่างให้เกียรติซึ่งกันและกัน ให้กระบวนการเรียนรู้ ช่วงเวลาการแก้รัฐธรรมนูญ
จะต้องเป็นช่วงเวลาแห่งการเรียนรู้ทางการเมืองของพลเมืองซึ่งจะน าไปสู่พับลิก อแวร์เนส 
(Public awareness) ท่ีผมก าลังเรียนแล้วไม่ใช่เป็นช่วงของการบี้กัน ลดเครดิตกันหรือ
น าไปสู่ความขัดแย้งทางความคิด ช่วงเวลาของรัฐธรรมนูญจะต้องเป็นช่วงท่ีมีความสุข
เพื่ อ ท่ีจะเติมความฝันความหวังและอนาคตของบ้านเมืองไทยเพื่ อ ท่ีจะรองรับการ
เปลี่ยนแปลง ผมจึงขออนุญาตอภิปรายเพื่อสนับสนุนกับการตั้งกรรมาธิการแก้ไขรัฐธรรมนูญ 
และคิดว่าสิ่งเหล่านี้ควรจะเป็นประโยชน์ต่อคณะกรรมาธิการท่ี จะตามมา ขอบคุณ 
ท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปท่านชวลิต วิชยสุทธิ์
  นายชวลิต  วิชยสุทธิ์  (นครพนม)  :  กราบเรียน ท่านประธานสภา
ผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายชวลิต วิชยสุทธิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัด
นครพนม พรรคเพื่อไทย กระผมขออภิปรายสนับสนุนญัตติการขอตั้งกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาแนวทางการแก้ไขรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ ซึ่งเสนอโดยนายสุทิน คลังแสง และ
คณะดังมีเหตุผลสนับสนุนรวม ๒ ประเด็นสั้น ๆ ดังนี้ 
  ประเด็นแรก สภาพปัญหาและความส าคัญของปัญหามีการรวบรวมปัญหา
ของรัฐธรรมนูญฉบับนี้ไว้มากมาย ซึ่งกระผมคงจะไม่น ามากล่าวซ้ าท้ังหมดเพราะจะเสียเวลา
ของเพื่อนสมาชิก เพียงแต่จะยกหัวใจของปัญหาให้ท่ีประชุมได้พิจารณาว่าเห็นสอดคล้อง
ต้องกันหรือไม่ และจะร่วมมือกันหาทางออกให้กับบ้านเมืองอย่างไร ท่านประธานท่ีเคารพ
ครับ หัวใจของปัญหาบ้านเมืองกระผมเคยให้ความเห็นไว้หลายครั้งว่าคือการเมืองท่ีไม่มี
เสถียรภาพ การเมืองท่ีไม่มีความยุติธรรมเอารัดเอาเปรียบก่อให้เกิดความไม่เชื่อมั่นท้ัง
ทางด้านการค้าการลงทุน เราจึงไม่สามารถแก้ไขปัญหาเศรษฐกิจปากท้องได้ในช่วง 



๑๑๖ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     สิริพร ๔๑/๒ 
 
ระยะเวลา ๕-๖ ปีท่ีผ่านมา ประเทศไทยไม่ได้อยู่บนโลกใบนี้เพียงประเทศเดียว เราอยู่
ท่ามกลางประชาคมโลกซึ่งมีหลายกลุ่ม และแต่ละกลุ่มแต่ละประเทศเขาก็มองกติกาคือ
รัฐธรรมนูญของประเทศไทยว่าโครงสร้างทางการเมืองการปกครองของประเทศมีเสถียรภาพ
หรือไม่ มีความยุติธรรมหรือไม่ เหมาะท่ีจะมาท าการค้ามาลงทุนหรือไม่ การลงทุนเขาต้อง
ลงทุนระยะยาว ถ้าเขาไม่เชื่อมั่นระบบการเมืองของเราใครจะกล้ามาลงทุน ต่อให้มี  
สิทธิพิเศษมากมายอย่างไรก็หาคนลงทุนยาก นอกจากหาคนลงทุนยากเท่านั้นยังไม่พอเขายัง
ย้ายฐานหนีอีก จึงไม่ต้องแปลกใจท่ีมีคนตกงาน เด็กจบใหม่ไม่มีงานท าจ านวนมากเพราะ
เพ่ือนเก่าของเราย้ายฐานไปลงทุนท่ีประเทศเวียดนามบ้าง ประเทศอินโดนีเซียบ้าง ประเทศ
มาเลเซียบ้าง ท่านประธานท่ีเคารพ ดังท่ีกระผมได้กราบเรียนท่านประธานในเบื้องต้นว่า
หัวใจของปัญหาบ้านเมืองในปัจจุบันก็คือปัญหาการเมืองการปกครองท่ีไม่มีเสถียรภาพและ
ไม่มีความยุติธรรม ในส่วนของความยุติธรรมท่านประธานคงเคยได้ยินวลีท่ีว่า ความยุติธรรม
ไม่มี ความสามัคคีไม่เกิด ท่านประธานและเพื่อนสมาชิกอาจจะกล่าวว่าผมกล่าวลอย ๆ  
มีหลักฐานอะไร ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๗ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            เปมิศา ๔๒/๑ 
 
รัฐธรรมนูญฉบับนี้เป็นบ่อเกิดของความไม่ยุติธรรมจริงหรือ ความจริงมีหลักฐานข้อมูล
มากมายจนเพื่อนสมาชิกน ามาเขียนเป็นญัตติบ้าง เป็นเงื่อนไขการเข้าร่วมรัฐบาลบ้าง  
แต่ ไม่หนักแน่น เท่ากับคลิป (Clip) ท่ี เพื่ อนสมาชิกท่านหนึ่ งได้ ไปออกรายการทีวี  
กล่าวยอมรับอย่างหน้าชื่นตาบานว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้ออกแบบมาเพ่ือ พลเอก ประยุทธ์  
จันทร์โอชา เป็นนายกรัฐมนตรีเท่านั้น ในคลิป (Clip) นั้นมีกล่าวเช่นนี้จริง ๆ พิธีกร 
ได้สอบถามย้ าแล้วย้ าอีกหลายครั้ง ท่านผู้ไปออกรายการก็ตอบเช่นนั้นจริง ๆ เสียดาย 
ท่านประธานไม่อนุญาตให้เปิดคลิป (Clip) ท้ัง ๆ ท่ีมีการลงยูทูบ (YouTube) เผยแพร่ต่อ
สาธารณะ สภาของเราซึ่งอยู่ใน ๓ อ านาจ ถ้ายังเกรงอ านาจฝ่ายบริหารท้ัง ๆ ท่ีเป็นข้อเท็จจริง
กระผมก็ไม่ค่อยสบายใจนักท่านประธาน ท่านประธานท่ีเคารพหลังเลือกตั้งจบ พลเอก ประยุทธ์ 
ก็ได้เป็นนายกรัฐมนตรีจริง ๆ ท้ัง ๆ ท่ีท่านไม่ได้ลงเลือกตั้งกับเขาเพราะ ส.ว. ๒๕๐ เสียงท่ี  
พลเอก ประยุทธ์ตั้งก็ต้องยกมือให้กับ พลเอก ประยุทธ์ผู้แต่งตั้ง ต่างประเทศเขาก็มองออกว่า
เราเป็นอารยะหรืออนารยะ นอกจากนั้นขอให้เพ่ือนสมาชิกได้ติดตามดูวาระของ ส.ว. ให้ดี ๆ 
ส.ว. มีวาระ ๕ ปี ส.ส. มีวาระ ๔ ปีอยู่ถึงหรือเปล่าก็ไม่ทราบ แต่ ส.ว. อยู่ ๕ ปี ในวาระ ๕ ปี
ของ ส.ว. ส.ว. สามารถเลือกนายกรัฐมนตรีได้มากกว่า ๑ ครั้ง ดังนั้น หวยก็จะมาออกท่ี 
พลเอก ประยุทธ์อีกเป็นหวยล็อกเลือกให้ตายหวยก็ล็อกอยู่ท่ี พลเอก ประยุทธ์ แล้วบ้านเมือง
จะอยู่อย่างไรท่านประธานท่ีเคารพครับ นอกจาก ส.ว. แล้วมีอะไรอีก ขอยกมาอีกเพียง  
๑ ตัวอย่างก็คือระบบการเลือกตั้งแบบจัดสรรปันส่วนผสม ชื่อก็บอกอยู่แล้วว่าจัดสรร 
ปันส่วนผสมเลือกตั้งเสร็จก็แบ่ง ๆ กันไป ไม่มีพรรคการเมืองใดได้เสียงข้างมากหรือได้เสียง
เกินครึ่ง ผู้ร่างรัฐธรรมนูญตั้งใจออกแบบมาให้เป็นรัฐบาลผสมมีพรรคการเมืองมากมาย 
ท้ังยังมีสูตรค านวณพิสดารให้มีพรรคเล็กพรรคน้อยชอป (Shop) กันได้สนุกสนาน  
แต่ต่างประเทศเขาไม่สนุกด้วยครับท่านประธาน เขาไม่มาลงทุน เขาไม่มาลงทุน นอกจาก 
ไม่มาแล้วเขายังย้ายฐานหนี เขากลัวความไม่แน่นอน ความไม่มีเสถียรภาพ ท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ จากปัญหาดังกล่าวเราจะส่งมอบมรดกบ้านเมืองให้กับลูกหลานของเราอย่างไร 
ส่งให้กับลูกหลานของเราในสภาพท่ียับเยินเช่นนี้ต่อไปอีกหรือ หากไม่รีบแก้ไขคงยับเยิน 
ไม่มีชิ้นดี วันนี้จึงเป็นวันประวัติศาสตร์อีกวันหนึ่งของการเมืองไทยท่ีสมาชิกท้ังสภามาร่วมกัน
หาทางออกให้กับบ้านเมือง ผมอยากจะเรียนกับท่านประธานว่าหากผู้บริหารซึ่งอยู่ข้างบน 



๑๑๘ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            เปมิศา ๔๒/๒ 
 
ลงไปสัมผัสความทุกข์เข็ญของชาวบ้านจริง ๆ ไม่มีหน้าม้าคอยไปส่งทีมงานล่วงหน้าจะรู้ว่า 
ขณะนี้ปัจจุบันนี้ประชาชนเขาทุกข์เข็ญขนาดไหน สภาพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ
ประกาศตัวเลขหนี้ครัวเรือนปาเข้าไป ๑๓ ล้านล้านบาทเข้าไปแล้ว เท่ากับงบประมาณ
แผ่นดิน ๔ ปีรวมกัน บัณฑิตจบใหม่ตกงานปีละหลายแสนคน ราคาสินค้าเกษตรตกต่ าทุกตัว 
ชาวบ้านนั่งอมทุกข์กันท่ัว หลายคนบอกกับผมว่าท่าน พลเอก ประยุทธ์ หัวหน้ารัฐบาลใช้เงิน
ประเทศมากมายขนาดนี้ถึง ๑๖ ล้านล้านบาท ------------------------------------------------------  
 

- ๔๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๙ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ศันสนีย์ ๔๓/๑ 
 
แต่คนจนกลับเพิ่มขึ้นเกือบจะ ๒๐ ล้านคนแล้ว ถ้าเป็นผมคงไม่ทนอยู่ถึง ๖ ปีให้ผู้คนเขามา
วิ่งขับไล่ แค่ ๒-๓ ปีก็รู้แล้วว่าแก้ปัญหาบ้านเมืองได้หรือไม่ แสดงว่าผิดจุดแล้วก็ต้องมีสปิริต 
(Spirit) ค าว่า สปิริต (Spirit) มันเป็นค าสั้น ๆ อ่านแล้วเข้าใจง่าย ฝากไว้ให้เป็นข้อคิด  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
  ในประเด็นท่ี ๒ ของการอภิปรายของผมก็คือทางออกหรือทางแก้ เมื่อกติกา
บ้านเมืองเป็นอย่างนี้พวกเราบรรดาสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรก็ต้องหาทางแก้ภายใต้ขอบ
อ านาจของสภาตามรัฐธรรมนูญ ถึงเวลาแล้วท่ีสมาชิกรัฐสภาท้ัง ส.ส. และ ส.ว. ต้องร่วมแรง
ร่วมใจกันแก้ไขปัญหาท่ีหัวใจของปัญหาคือขจัดปัญหาการเมืองการปกครองท่ีไม่มีเสถียรภาพ 
ไม่มีความยุติธรรมเอารัดเอาเปรียบกันให้หมดไป แล้วให้อ านาจอธิปไตยเป็นของปวงชน 
อย่างแท้จริง  
  ท้ายท่ีสุดครับท่านประธาน สภาของเราก าลังท างานส าคัญของบ้านเมือง 
ก าลังแก้ปัญหาหัวใจของบ้านเมือง คือปัญหาการเมืองการปกครองท่ีไม่มีเสถียรภาพ  
ไม่มีความยุติธรรม การอนุมัติหรือเห็นชอบให้มีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญแนวทางแก้ไข
รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ จะเป็นกุญแจท่ีจะแก้ไขไปสู่หัวใจของปัญหาท่ีกระผมได้กราบเรียนไว้
เบ้ืองต้น ขอกราบขอบพระคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปผมขอเชิญคุณเรวัต 
วิศรุตเวช หลังจากนั้นก็จะเชิญท่านสุรสิทธิ์ นิติวุฒิวรรักษ์  
  นายเรวัต วิศรุตเวช (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ผม นายแพทย์เรวัต วิศรุตเวช พรรคเสรีรวมไทย ท่านประธานครับ ท าไมเราจึงต้อง
แก้ไขรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ เพราะรัฐธรรมนูญฉบับนี้มีดีเอ็นเอ (DNA) ของเผด็จการ  
เป็นโรคร้ายท่ีท าลายมนุษยชาติ ดังนั้นเพ่ือความอยู่รอดของประเทศเราจึงจ าเป็นต้องหยุดยั้ง
การสืบทอดสายพันธุ์อันตราย ท่านประธานครับ ผมจะชี้ให้เห็นว่าการสืบทอดอ านาจของ
เผด็จการนั้นมี ๒ ขั้นตอน  
  ขั้นตอนแรก คสช. ต้องเป็นผู้เลือก ๒๕๐ ส.ว. เพ่ือให้เป็น ส.ว. ท่ีสั่งได้  
  ขั้นตอนท่ี ๒ ต้องให้ ๒๕๐ ส.ว. ท่ีสั่งได้มาเลือกตัวเองเป็นนายกรัฐมนตรี 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 



๑๒๐ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ศันสนีย์ ๔๓/๒ 
 
  นายเรวัต วิศรุตเวช (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอสไลด์ (Slide) ท่ี ๑ ผมขอเริ่ม
ด้วยมาตรา ๒๖๙ ในมาตรา ๒๖๙ บัญญัติอย่างนี้ครับว่าวาระเริ่มแรกให้วุฒิสภาประกอบด้วย
สมาชิกจ านวน ๒๕๐ คน ซึ่งพระมหากษัตริย์ทรงแต่งตั้งตามท่ี คสช. ถวายค าแนะน า  
โดยในการสรรหาและแต่งตั้งให้ด าเนินการตามหลักเกณฑ์และวิธีการ ดังต่อไปนี้ 
  ขอสไลด์ (Slide) ท่ี ๒ สไลด์ (Slide) ท่ี ๒ ก าหนดว่าให้มีคณะกรรมการสรรหา 
ส.ว. คณะหนึ่งซึ่ง คสช. แต่งตั้งจากผู้ทรงคุณวุฒิจ านวนไม่น้อยกว่า ๙ แต่ไม่เกิน ๑๒ มีหน้าท่ี
ด าเนินการสรรหาบุคคลซึ่งสมควรเป็นสมาชิกวุฒิสภาตามหลักเกณฑ์และวิธีการดังต่อไปนี้ 
ท่านประธานครับ กรรมการสรรหา คสช. ก็เป็นผู้แต่งตั้งและการแต่งตั้งจะแบ่งเป็น ๒ กลุ่ม 
คือใน (ก) และ (ข) ซึ่งจะบอกท่ีมาของ ส.ว. ส่วนใน (ค) ซึ่งจะได้แสดงต่อไป จะเป็นวิธีท่ีจะ
ให้ คสช. เป็นผู้เลือก  
  ขอสไลด์ (Slide) ท่ี ๓ เป็นการคัดเลือก ส.ว. กลุ่มท่ี ๑ ให้คณะกรรมการ
เลือกตั้งด าเนินการจัดให้มีการเลือก ส.ว. ตามมาตรา ๑๐๗ จ านวน ๒๐๐ คน อ่านเฉพาะท่ี
ขีดเส้นใต้ก็ได้นะครับ แล้วน ารายชื่อเสนอต่อคณะรักษาความสงบแห่งชาติครับ --------------- 
 

- ๔๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๑ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        รัศมี ๔๔/๑ 
 
ท่านประธานครับ ในมาตรา ๑๐๗ เป็นบทถาวรท่ีให้ กกต. ไปด าเนินการเลือกตั้งโดยไม่ต้อง
เสนอชื่อให้กับ คสช. เสร็จแล้วท าอย่างไรครับ ก็เลยท าบทเฉพาะกาล มาตรา ๒๖๙ ขึ้นมา
เพ่ือให้ คสช. นั้นเป็นผู้เลือก  
  ขอสไลด์ (Slide) ท่ี ๔ ใน (ข) คือ ส.ว. ก้อนท่ี ๒ ก็คือให้คณะกรรมการสรรหา
คัดเลอืกบุคคลผู้ท่ีมีความรู้ความสามารถจ านวนไม่เกิน ๔๐๐  
  ขอสไลด์ (Slide) ท่ี ๕ ใน (ค) ก็คือบอกถึงวิธีการท่ีจะให้ คสช. นั้นเป็นผู้เลือก 
ส.ว. ท้ัง ๒ กลุ่ม ซึ่งบัญญัติไว้ดังนี้ ให้คณะรักษาความสงบแห่งชาติคัดเลือกผู้ได้รับเลือกตาม 
(ก) จากบัญชีรายชื่อท่ีได้รับจาก กกต. ให้ได้จ านวน ๕๐ คน และคัดเลือกชื่อส ารองไว้อีก  
๕๐ คน ต่อไปเฉพาะท่ีขีดเส้นใต้ และให้คัดเลือกบุคคลจากบัญชีรายชื่อท่ีได้รับการสรรหา
ตาม (ข) ให้ได้จ านวน ๑๙๔ คน รวมกับผู้ด ารงต าแหน่งปลัดกระทรวงกลาโหม ผบ.ทสส.  
ผู้บัญชาการเหล่าทัพ และ ผบ.ตร. เป็น ๒๕๐ คน ท่านประธาน ๒๕๐ ส.ว. จึงเป็นหวยล็อก 
ท่ีคลอดออกมาจากโพรงมดลูกของเผด็จการ คสช. จึงไม่ต้องสงสัยเลยว่าพวกเขาเป็นทายาท
ของการสืบทอดอ านาจอย่างแน่นอน ระหว่างด าเนินการคัดเลือก ส.ว. ๒๕๐ ประชาชน 
ให้ความสนใจและติดตาม แต่ใน (ข) ท่ีท่านประธานเห็นในสไลด์ (Slide) การคัดเลือกจ านวน 
๑๙๔ คนต้องด าเนินการตามมาตรา ๑๕๙ (๑) (ข) ซึ่งกรรมการสรรหาต้องก าหนดหลักเกณฑ์
วิธีการ แต่ไม่พบว่ามีการประกาศในราชกิจจานุเบกษาเลยครับ แต่ไปตอบสังคมว่าอย่างไร 
ไปตอบสังคมว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องภายในประชาชนไม่มีส่วนได้ส่วนเสียไม่ต้องประกาศก็ได้ 
อย่างนี้ก็ ได้หรือครับ และเมื่อประชาชนอยากทราบว่าใครกันเป็นกรรมการสรรหาบ้าง  
แม้คัดเลือกเสร็จแล้วก็ยังปิดเป็นความลับอีก แต่พอเปิดเผยประชาชนช็อกกันท้ังประเทศ
เพราะคาดไม่ถึงว่ากรรมการสรรหาผลัดกันเกาหลัง เลือกกันเองมันเป็นเรื่องน่าอับอาย  
แต่พวกท่านก็ยังกล้าท่ีจะท า แผนต่อไปเพื่อให้ทายาท ๒๕๐ ส.ว. ได้มาช่วยโหวตให้หัวหน้า 
คสช. ได้เป็นนายกรัฐมนตรีต้องท าอย่างไรครับ ผมจะชี้ให้เห็นดังนี้  
  ขอสไลด์ (Slide) ท่ี ๖ มาตรา ๑๕๙ ให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาให้ความเห็นชอบ
บุคคลซึ่งสมควรได้รับแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรีจากบุคคลซึ่งมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะ
ต้องห้ามตามมาตรา ๑๖๐ และเป็นผู้มีชื่ออยู่ในบัญชีรายชื่อท่ีพรรคการเมืองแจ้งไว้ตาม
มาตรา ๘๘ ต่อมาอ่านเฉพาะท่ีขีดเส้นใต้ ต้องมีสมาชิกรับรองไม่น้อยกว่า ๑ ใน ๑๐  



๑๒๒ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        รัศมี ๔๔/๒ 
 
แล้วก็สุดท้ายมติของสภาผู้แทนราษฎรท่ีเห็นชอบการแต่งตั้งบุคคลใดให้เป็นนายกรัฐมนตรี
ต้องกระท าโดยการลงคะแนนอย่างเปิดเผยและมีคะแนนเสียงมากกว่ากึ่งหนึ่งของจ านวน
สมาชิกท้ังหมดเท่าท่ีมีอยู่ของสภาผู้แทนราษฎร ท่านเห็นหรือไม่ว่าในบทถาวร มาตรา ๑๕๙ 
วรรคหนึ่ง วรรคสอง วรรคสามล้วนแล้วแต่ด าเนินการโดยสภาผู้แทนราษฎรท้ังสิ้น ไม่มีเลยครับ 
เพราะฉะนั้นต้องท าอย่างไรครับ ตรงนี้มันถึงจุดไคลแม็กซ์ (Climax) แล้วครับ จะเกิดการ
ปฏิสนธิถ่ายทอดยีนต้องมีบทพิสดารต้องมีไคลแม็กซ์ (Climax) ก็คือบัญญัติมาตรา ๒๗๒  
ไว้ในบทเฉพาะกาล  
  ขอสไลด์ (Slide) ท่ี ๗ มาตรา ๒๗๒ บัญญัติไว้อย่างไรครับ ในระหว่าง ๕ ปีแรก
นับแต่วันท่ีมีรัฐสภาชุดแรกตามรัฐธรรมนูญนี้ การให้ความเห็นชอบกับบุคคลซึ่งสมควรได้รับ
แต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรีให้ด าเนินการตามมาตรา ๑๕๙ ----------------------------------------- 
 

- ๔๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๓ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          รสรินทร์ ๔๕/๑ 
 
เว้นแต่การพิจารณาให้ความเห็นชอบตามมาตรา ๑๕๙ วรรคหนึ่ง ให้กระท าในท่ีประชุม
ร่วมกันของรัฐสภาและมติท่ีเห็นชอบการแต่งตั้งบุคคลใดให้เป็นนายกรัฐมนตรี ตามมาตรา ๑๕๙ 
วรรคสาม ต้องมีคะแนนเสียงมากกว่ากึ่ งหนึ่งของจ านวนสมาชิกท้ังหมดท่ีมีอยู่ของ ไม่ใช่ 
สภาผู้แทนราษฎรแล้วครับ เป็นของท้ัง ๒ สภา ท่านประธานครับเห็นไหมครับ การจุติขึ้น
ของเผด็จการเกิดขึ้นแล้ว การจุติขึ้นของการสืบทอดอ านาจได้เกิดขึ้นแล้วครับ ขอขีดเส้นใต้
ตรงนี้เลยว่าได้เปลี่ยนจากสภาผู้แทนราษฎรมาเป็น ๒ สภาเรียบร้อยแล้วครับ ซึ่งในบทถาวร
ไม่มีครับ มาตรา ๒๗๒ บัญญัติขึ้นมาในบทเฉพาะกาล ท่านประธานเห็นไหมครับว่า การสืบทอด
อ านาจของเผด็จการนั้นได้ปฏิสนธิเกิดเป็นตัวแล้วโดยบทเฉพาะกาล มาตรา ๒๗๒ และ 
ในวันท่ี ๕ มิถุนายน ๒๕๖๒ ทุกอย่างก็เป็นไปตามแผนครับ ส.ว. ๒๕๐ คน ได้มายกมือกัน
เป็นฝักถั่ว จ านวน ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์เต็มโหวตให้กับสเต็มเซลล์ (Stem cell) เซลล์ (Cell)  
ต้นก าเนิดคือหัวหน้า คสช. ให้เป็นนายกรัฐมนตรี ท่านประธานครับ ผมขอสรุปอีกครั้งเพ่ือให้
ประชาชนเข้าใจชัดเจนยิ่งขึ้นว่าแผนการสืบทอดอันนั้นเป็นบันไดทอง ๒ ขั้น บันไดขั้นแรก 
คสช. ต้องใช้บทเฉพาะกาล มาตรา ๒๖๙ เพื่อ คสช. จะได้เป็นผู้เลือก ส.ว. ๒๕๐ คน 
แทนมาตรา ๑๐๗ ในบทถาวร บันไดขั้นท่ี ๒ ใช้บทเฉพาะกาล มาตรา ๒๗๒ ให้ ๒๕๐ ส.ว. 
มาร่วมโหวตตัวเองเป็นนายกรัฐมนตรีแทนมาตรา ๑๕๙ ในบทถาวร ท่านประธานครับ  
ผมถามจริง ๆ เถอะว่ามีท่ีไหนในโลกเขาท ากันแบบนี้ ถ้าเปรียบเทียบกติกานี้กับการแข่งขันกีฬา
ก็เหมือนกับการวิ่ง ๗๕๐ เมตร เผด็จการไปยืนรออยู่ข้างหน้าแล้วท่ีหลัก ๒๕๐ หรือถ้าเปรียบกับ
ฟุตบอลยังไม่ทันเขี่ยลูกเลยกรรมการบอกให้ใส่สกอร์ (Score) ท่ีทีมเผด็จการไปเลย ๓ ลูก  
ก็เป็น ๓ : ๐ ตั้งแต่เริ่มแข่งแล้วยังไม่ทันเตะเลย ท่านภูมิใจกับการแข่งขันอย่างนี้ด้วยหรือครับ 
เพราะฉะนั้นผมขอสนับสนุนญัตติขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาหลักเกณฑ์และวิธีการแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
พ.ศ. ๒๕๖๐ ท่ีเสนอโดย นายสุทิน คลังแสง และนายปิยบุตร แสงกนกกุล ขอบพระคุณ 
ท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไปเชิญ
คุณสุรสิทธิ์ นิธิวุฒิวรรักษ์ ครับ 



๑๒๔ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          รสรินทร์ ๔๕/๒ 
 
  นายสุรสิทธิ์ นิธิวุฒิวรรักษ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายสุรสิทธิ์ นิธิวุฒิวรรักษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคพลังประชารัฐ ส าหรับญัตติท้ัง ๖ ญัตติ รวมท้ังการอภิปรายของท่านสมาชิกท่ีผ่านมา 
ผมเรียนว่าผู้ชมทางบ้านคงอาจจะสงสัยว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้เป็นรัฐธรรมนูญท่ีใช้ไม่ได้เลย
หรืออย่างไร เพราะว่ามีประเด็นค่อนข้างมากส าหรับการอภิปรายในครั้งนี้ เพื่อท่ีจะน าไปสู่
การแก้ไขและการตั้งคณะกรรมาธิการ ผมเรียนว่าตั้งแต่รัฐธรรมนูญ ฉบับท่ี ๑ จนถึงฉบับท่ี ๒๐ 
ในปัจจุบันนี้ผมเชื่อว่าในความแตกต่างในทางความคิดมีอยู่ทุกฉบับ แม้กระท่ังรัฐธรรมนูญ 
ท่ีประชาชนบอกว่าดีท่ีสุดก็คือฉบับปี ๒๕๔๐ ก็ยังมีหลายท่านในสายการเมืองก็ดี หรือว่า 
ในบางท่านก็ดีก็ยังมีข้อวิจารณ์ในเรื่องเหล่านี้ แต่ส่วนใหญ่แล้วผมอยากเรียนว่าโดยภาพรวม
ท่ัวไปรัฐธรรมนูญทุกฉบับจะมีข้อดีแล้วก็ข้อแตกต่างในทางความคิดค่อนข้างมาก ขึ้นอยู่กับ 
สภาวะสถานการณ์ของการร่างรัฐธรรมนูญแต่ละฉบับในแต่ละช่วงเวลา ซึ่งท่ีผ่านมาผมเรียนว่า
ในปัญหาท่ีมีการถกเถียงกันค่อนข้างมากในบางยุค บางสมัยก็จะมีในเรื่องของสิทธิเสรีภาพ
ของพี่น้องประชาชน มีในเรื่องของแนวนโยบายของรัฐ มีในเรื่องของอ านาจอธิปไตยท้ัง ๓  
ไม่ว่าจะเป็นอ านาจการได้มาของคณะผู้บริหาร ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แล้วก็ในเรื่อง
ของศาล โดยเฉพาะอย่างยิ่งศาลท่ีถูกวิพากษ์วิจารณ์มากท่ีสุดคงเป็นเร่ืองของศาลรัฐธรรมนูญ 
แล้วก็องค์กรอิสระอย่างคณะกรรมการการเลือกตั้งก็จะเป็นจ าเลยของสังคมอยู่ตลอดเวลา -- 
 

- ๔๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



๑๒๕ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ศิริรัตน์ ๔๖/๑ 
 
สิ่งเหล่านี้ผมคิดว่าโดยแท้จริงแล้วร่างรัฐธรรมนูญ ผมอาจจะบอกว่ามันเป็นข้อดีเสียส่วนใหญ่
จะมีปัญหาอย่างท่ีผมได้กราบเรียนในบางช่วงบางสมัย ส าหรับรัฐธรรมนูญฉบับปี ๒๕๖๐ นี้ 
พวกเราทุกคนทราบดีนะครับว่าได้ เกิดขึ้น ในช่วงแห่ งความไม่สงบของบ้ านเมือง  
ผู้ร่างรัฐธรรมนูญ กรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ๒๑ ท่านด้วยกันได้ค านึงถึงสิ่งเหล่านี้ได้มีการ 
วางรูปแบบของรัฐธรรมนูญเพื่อให้มีความสอดคล้องกับสภาพของปัจจุบันและการเมือง 
ในปัจจุบัน ผมอยากเรียนว่าสิ่งท่ีเป็นปัญหาของการวิพากษ์วิจารณ์รัฐธรรมนูญนั้น ถ้าผมจะ
พิจารณาอาจจะมีเพียงไม่กี่ข้อ  
  ข้อแรก ก็คือในเรื่องของความไม่เห็นด้วยกับบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ 
ในบางเร่ือง 
  ข้อที่ ๒ มีปัญหาในเรื่องของการตีความบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ  
  ข้อท่ี ๓ นั้นมีปัญหาในเรื่องของทางปฏิบัติ ท่ี เกี่ยวข้องกับรัฐธรรมนูญ 
การน าไปใช้ อย่างเช่นกรณี ท่ีมีการพูดกันมากก็คือในเรื่องของการไปออกบทบัญญัติ 
อย่างเช่นพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งก็ดี ซึ่งมีข้อวิพากษ์วิจารณ์มาก
ในเรื่องของวิธีการได้มาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
  อีกประการหนึ่งก็คือ ในเรื่องของการวิพากษ์วิจารณ์ว่ารัฐธรรมนูญของไทยเรา 
ของเรามีบทบัญญัติมากไปหรือไม่ เพราะว่าการก าหนดบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญมากเกินไป
มันก็จะเป็นปัญหาต่อการท่ีจะท าให้กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญก็ดี หรือว่าอนุบัญญัติ 
ท่ีออกตามรัฐธรรมนูญก็ดี มันเป็นสิ่งหนึ่งท่ีจะถูกก าหนดเอาไว้ในรัฐธรรมนูญแล้ว การแก้ไข
เพิ่มเติม การด าเนินการในเรื่องใด ๆ ก็แล้วแต่ สิ่งท่ีเกรงกันมากท่ีสุดก็คือการขัดต่อ
รัฐธรรมนูญ ตัวนี้จะเป็นปัญหาอุปสรรคประการหนึ่ง ซึ่งผมเรียนว่าคณะกรรมาธิการท่ีจะตั้ง
ต่อไปก็ต้องนั่งคิดนะครับว่า ในการแก้ไขรัฐธรรมนูญท่ีมีปัญหาอยู่นี้ เราจะแก้ปัญหา 
ในบทบัญญัตินี้อย่างไร เราจะมีการตัดทอนบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญบางส่วนหรือไม่ เพราะ
ผมเรียนว่าในบางประเทศเองจ านวนมาตราของรัฐธรรมนูญในแต่ละประเทศไม่เท่ากัน  
ท่านไปดูประเทศสหรัฐอเมริกาเขามีเพียง ๗ หมวด มีเพียง ๒๔ มาตรา แต่ว่าเขาใช้มานาน 
ไม่ก่อให้เกิดปัญหาในทางรัฐธรรมนูญ ประเทศรัสเซียก็มีเพียง ๑๓๗ มาตรา ประเทศอังกฤษ 
เป็นรูปแบบของกฎหมายท่ีไม่มีรัฐธรรมนูญท่ีเป็นลายลักษณ์อักษรนะครับ ในส่วนของ 



๑๒๖ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                   ศิริรัตน์ ๔๖/๒ 
 
ประเทศฝรั่งเศสมีเพียง ๘๙ มาตรา ประเทศเยอรมนีมี ๑๔๖ มาตรา และประเทศจีนมีเพียง 
๑๓๘ มาตรา ของประเทศไทยเราเคยมีถึง ๓๐๐ กว่ามาตรา ค่อนข้างเยอะมากนะครับ  
มันก็เป็นปัญหาอุปสรรคประการหนึ่งต่อการท่ีจะท าให้กฎหมายล าดับรองลงไปมีข้อจ ากัด 
ในการพิจารณา อย่างไรก็ตามผมเรียนว่าโดยรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ ปัญหาท่ีมีการพิจารณา
กันแล้วก็มีข้อขัดข้อง ส่วนใหญ่จะเกิดขึ้นจากกฎหมายล าดับรองท่ีลงไปพิจารณาแล้ว 
มันท าให้มีผลยึดโยงมาสู่รัฐธรรมนูญฉบับนี้ ซึ่งในบางบทบัญญัติเองผมอาจจะเรียนว่าก็ไม่ได้
เกี่ยวข้องโดยตรงกับรัฐธรรมนูญมากมายเท่าไรนัก ดังนั้นผมอยากเรียนว่าโดยภาพรวมเอง 
ผมไม่อยากให้ทุกคนมองว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้มีความจ าเป็นต้องแก้ไข โดยเฉพาะอย่างยิ่ง  
การแก้ไขท้ังฉบับ ซึ่งผมเรียนว่าหากมีบทบัญญัติใดท่ีควรแก้ไข บทบัญญัติใดท่ีเป็นปัญหา
อุปสรรค ผมอยากให้พิจารณาส่ิงเหล่านี้ และโดยเฉพาะอย่างยิ่งผมเห็นด้วยต่อการที่จะท าให้
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ได้มีการแก้ไขได้ง่ายขึ้น แต่อย่างไรก็ตามในเร่ืองของการแก้ไขนั้น ผมอยาก
ให้มองในเรื่องประโยชน์ของพี่น้องประชาชนเป็นหลัก ไม่ได้มองว่าการแก้ไขรัฐธรรมนูญนี้
รัฐบาลจะได้เปรียบ ฝ่ายค้านจะได้เปรียบ หรือใครจะได้เปรียบเสียเปรียบอย่างไร โดยเฉพาะ
อย่างยิ่งผมเชื่อได้ว่าหลังจากท่ีได้มีการพิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการและมีการน าเสนอแล้ว 
สิ่งส าคัญท่ีสุดท่ีเราจะหลีกเลี่ยงไม่ได้ก็คือการท่ีเราจะต้องใช้มติของพี่น้องประชาชนเป็นสิ่ง 
ท่ีจะก าหนดว่าควรจะแก้อะไร หรือไม่แก้อะไร ------------------------------------------ ----------- 
 

- ๔๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



๑๒๗ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ปิยาพัชร ๔๗/๑ 
 
ซึ่งตรงนี้ก็คงจะต้องมีการพิจารณาต่อไป ผมขออนุญาตท่ีจะกราบเรียนว่าในรัฐธรรมนูญ 
ฉบับนี้ก็มีสิ่งดี ๆ ท่ีเป็นประโยชน์ต่อระบบการเมือง ต่อระบบการปกครองของเราไม่น้อย
ทีเดียว ผมอาจจะยกตัวอย่างสัก ๒-๓ เร่ืองด้วยกัน 
  ประการแรก ผมอยากเรียนว่าในบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญฉบับนี้ในประการแรก
มันเป็นสิ่งหนึ่งท่ีจะท าให้ระบบของการตรากฎหมายในกระบวนการนิติบัญญัตินั้นมีความ
ชัดเจนมีทิศทางท่ีดีขึ้น ผมอยากเรียนว่าในมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญฉบับนี้ได้มีการ
ก าหนดให้รัฐพึงจัดให้มีกฎหมายเพียงเท่าท่ีจ าเป็น ถ้าอันไหนท่ีควรจะยกเลิกหรือว่า 
ไม่สอดคล้องกับสภาพการณ์ หรือว่าเป็นอุปสรรคต่อการด ารงชีวิต หรือการประกอบอาชีพ
ของประชาชนแล้วตรงนี้เขาให้มีการปรับปรุงแก้ไขได้ทันที ผมเรียนว่าในกฎหมายของเรา
อาจจะบอกว่าประชาชนอ่านแล้วก็เข้าใจเข้าถึงกฎหมายเรียกว่าล าบากมากหรือว่ามีปัญหา
มาก ดังนั้นในรัฐธรรมนูญฉบับนี้จึงได้ก าหนดท่ีจะให้การเข้าถึงตัวบทกฎหมายต่อประชาชน
แล้วก็สร้างความเข้าใจให้กับพี่น้องประชาชนได้มากท่ีสุดอย่างถูกต้อง ผมเรียนว่าถ้านับถึง
วันนี้เรามีกฎหมายท่ีบังคับใช้อยู่ร่วม ๘๐๐ ฉบับ ไม่รวมท่ีมีการแก้ไขเพิ่มเติม เพราะการ
แก้ไขเพ่ิมเติมก็จะเข้าไปสู่ในระบบของกฎหมายแม่ ซึ่งเราอาจจะเห็นได้ว่าวันนี้ที่ผ่านมามีการ
แก้ไขค่อนข้างเยอะมากในอดีตโดยเฉพาะอย่างยิ่งในช่วงของ สนช. มีกฎหมายท่ีเข้ามาแก้ไข
เพ่ิมเติมอาจจะบอกว่านับ ๕๐๐ ฉบับได้ ก็เป็นสิ่งหนึ่งท่ีผมคิดว่าแม้กระท่ังนักกฎหมายท่ัวไป
หรือสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเองเราก็ตามไม่ทันเช่นเดียวกัน นับภาษาอะไรพี่น้องประชาชน
ก็เช่นเดียวกัน ตรงนี้ประชาชนก็เข้าถึงในเร่ืองของกฎหมายยากขึ้น ดังนั้นในบทบัญญัติตรงนี้
จะเป็นส่วนหนึ่งท่ีจะก าหนดเอาไว้เป็นแนวทางในการด าเนินงาน ซึ่งในวรรคสองของมาตรา ๗๗ 
ได้บอกไปแล้วว่าก่อนตรากฎหมายทุกฉบับรัฐจะต้องจัดให้มีการรับฟังความคิดเห็นของผู้ท่ี 
มีส่วนเกี่ยวข้องท้ังหมดมีการวิเคราะห์ผลกระทบว่ากฎหมายนี้จะมีผลกระทบต่อพี่น้อง
ประชาชนอย่างไรอย่างรอบด้านแล้วก็เป็นระบบ การรับฟังความคิดเห็นจะต้องมีการเปิดเผย
รายงานผลการวิเคราะห์ให้กับประชาชนทราบด้วย ยิ่งไปกว่านั้นกฎหมายท่ีรัฐได้พึงเสนอ
เอาไว้ถ้าหากว่ามีการพิจารณาผ่านไปแล้วรัฐจะต้องมีการประเมินผลสัมฤทธิ์ของกฎหมาย 
ทุกฉบับ ทุกระยะเวลาในการที่จะดูว่ากฎหมายตรงนี้มีผลกระทบต่อพี่น้องประชาชนอย่างไร  
สิ่งเหล่านี้มันเป็นสิ่งหนึ่งท่ีผมคิดว่าเป็นผลดีของกระบวนการนิติบัญญัติ ส าหรับในเรื่อง 



๑๒๘ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ปิยาพัชร ๔๗/๒ 
 
ของการรับฟังความคิดเห็นนี้กฎหมายได้มีการก าหนดให้สภาได้ด าเนินการร่างพระราชบัญญัติ 
ท่ีเกี่ยวข้องกับการรับฟังความคิดเห็นของพี่น้องประชาชนเป็นกฎเกณฑ์ของการด าเนินการ 
รวมท้ังในการประเมินผลสัมฤทธิ์ของกฎหมายซึ่งกฎหมายฉบับนี้ได้มีผลบังคับใช้ตั้งแต่  
วันท่ี ๒๘ พฤศจิกายนที่ผ่านมา เป็นเร่ืองของการก าหนดเกณฑ์ในการน าเสนอกฎหมาย อันนี้
เป็นกฎหมายท่ีเกี่ยวข้องกับภาครัฐคือเสนอโดยคณะรัฐมนตรี ถ้าถามว่าแล้วกฎหมายท่ีเสนอ
โดยสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรไม่น้อยกว่า ๒๐ คน หรือว่ากฎหมายท่ีเกิดขึ้นจากผู้มีสิทธิ
เลือกตั้งหรือประชาชน ๑๐,๐๐๐ คนท าอย่างไร ในกฎเกณฑ์เหล่านี้ท่านประธานสภา
ผู้แทนราษฎรได้ด าเนินการออกกฎเกณฑ์ในเรื่องเหล่านี้แล้วโดยอาศัยตามข้อบังคับ 
การประชุม ข้อ ๑๑๐ เป็นการท่ีจะรองรับในส่วนของร่างพระราชบัญญัติหรือกฎหมาย 
ท่ีเสนอโดยพี่น้องประชาชนกับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สิ่งเหล่านี้ก็เป็นสิ่งหนึ่งอันนี้คือ
กฎหมายท่ัวไป ในอีกส่วนหนึ่งถ้าหากว่าเป็นกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับองค์การระหว่างประเทศ
หรือว่านานาชาติก็ได้ถูกก าหนดเอาไว้ในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๗๘ เช่นเดียวกันว่าถ้ามันเป็น
สัญญาท่ีเกี่ยวข้องกับต่างประเทศแล้ว ---------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๙ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศิริวรรณ ๔๘/๑ 
 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งถ้าไปเป็นสัญญาท่ีเกี่ยวข้องกับความมั่นคงทางเศรษฐกิจ สังคม การค้า 
การลงทุน หรือว่าในเรื่องของการด าเนินการในเรื่องของสัญญาท่ีเกี่ยวข้องกับการค้าเสรี  
เขตศุลกากรหรือว่าในเรื่องของทรัพยากรธรรมชาติท้ังหลายเหล่านี้นะครับ รัฐธรรมนูญ 
ได้ก าหนดว่าจะต้องมีกฎหมายในการก าหนดกฎเกณฑ์เหล่านี้ให้มีความชัดเจนมากยิ่งขึ้น 
เพื่อเป็นการคุ้มครองพี่น้องประชาชนให้มากยิ่งขึ้น ดังนั้นในกระบวนการนิติบัญญัติเหล่านี้  
ผมจึงถือว่าเป็นทิศทางท่ีดีของสภานิติบัญญัติแห่งนี้ เราจะมีมิติใหม่ในการสร้างกฎหมายท่ีดี
แล้วก็ให้พี่น้องประชาชนนั้นสามารถเข้าถึงได้ แต่ว่าในส่วนของกฎหมายท่ีจะอนุมัติตาม
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๗๘ นี้ ขณะนี้ยังอยู่ในระหว่างการด าเนินงานของภาครัฐอยู่นะครับ 
  เรื่องท่ี ๒ ท่ีผมอยากกราบเรียนนะครับ ผมคิดว่ามันเป็นประโยชน์ต่อการ 
ท่ีจะเกี่ยวข้องกับการกระจายอ านาจไปสู่ท้องถิ่น ผมเรียนว่าในรัฐธรรมนูญฉบับปี ๒๕๔๐  
ปี ๒๕๕๐ นี่นะครับ ได้มีการก าหนดรองรับไว้ว่ารัฐจะต้องให้ความเป็นอิสระกับองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นในการปกครองตามเจตนารมณ์ของประชาชน มีการด าเนินงานจัดตั้ง
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นทุกระดับ ไม่ว่าจะเป็นกรุงเทพมหานคร อบจ. อบต. เทศบาล  
ได้มีการก าหนดจัดตั้งไว้ มีการก าหนดอ านาจหน้าท่ีเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติก าหนดแผน
และขั้นตอนการกระจายอ านาจปี ๒๕๔๒ รองรับเอาไว้ แต่โดยความเป็นจริงแล้วผมคิดว่า 
ทุกวันนี้การด าเนินงานตามบทบัญญัติของกฎหมายจัดตั้งและกฎหมายท่ีเกี่ยวข้อง ก าหนดแผน
และขั้นตอนการกระจายอ านาจก็ยังมีปัญหาอุปสรรคในการออกระเบียบ ออกกฎนะครับ  
ซึ่งผมเรียนว่ายังมีความล่าช้าและไม่ตรงต่อเจตนารมณ์ โดยเฉพาะอย่างยิ่งการด าเนินการ
ของท้องถิ่นนั้นมีปัญหาอุปสรรคในเรื่องขององค์กรตรวจสอบ ซึ่งแนวคิดผมเรียนว่าเมื่อให้
ความเป็นอิสระรองรับจากรัฐธรรมนูญแล้ว แต่ในความเป็นจริงแล้วท้องถิ่นไม่ได้อิสระอย่างนั้น 
แนวคิดของการด าเนินงานของท้องถิ่น ความจริงเรามองว่าท้องถิ่นน่าจะท าได้ทุกอย่าง 
ยกเว้นแต่สิ่งท่ีห้าม แต่องค์กรตรวจสอบเขามีแนวคิดท่ีกลับกันก็คือบอกว่าอะไรท่ีไม่ให้
อ านาจท าไม่ได้นะครับ ทุกวันนี้ปัญหาในการด าเนินงานของท้องถิ่นนั้นได้เกิดขึ้น แต่โดย
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ผมคิดว่ามันเป็นมิติใหม่ท่ีจะก าหนดแนวทางในการท่ีจะร่างกฎหมายฉบับ
ใหม่ ซึ่งจะมีผลท่ีจะท าให้พระราชบัญญัติก าหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอ านาจสิ้นสุด
ลงไป โดยขณะนี้ได้มีการด าเนินการในเร่ืองของร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยการกระจายหน้าท่ี 



๑๓๐ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศิริวรรณ ๔๘/๒ 
 
และอ านาจแก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอยู่ขณะนี้ ซึ่งจะรวมในเรื่องของการบริหารการ
จัดการในเรื่องของงบประมาณ ซึ่งงบประมาณท่ีผ่านมาผมเรียนว่าแม้จะมีการก าหนด ๓๕ 
เปอร์เซ็นต์แต่ก็ท าไม่ได้ ในเรื่องของการก าหนดตามรัฐธรรมนูญฉบับนี้นอกเหนือจากการ
ก าหนดอ านาจหน้าท่ีการบริหารงานแล้วยังมีบทบัญญัติท่ีเกี่ยวข้องกับภาษี ซึ่งจะท าให้การ
จัดเก็บภาษีและการจัดสรรภาษีนั้นมีความเหมาะสมด้วย ผมเรียนว่ามันจะเป็นสิ่งท่ีดีส าหรับ
ในจังหวัดท่ีมีการพัฒนาความเจริญและมีการจัดเก็บรายได้ค่อนข้างมาก  
  อีกประการหนึ่งนะครับ เมื่อก่อนนี้ในแต่ละองค์กรท้องถิ่นจะมี ก ของตัวเอง
ก็คือในการควบคุมดูแลบุคลากร แต่ว่าโดยรัฐธรรมนูญฉบับนี้ต่อไปจะมี  ก เดียวก็คือมี
คณะกรรมการท่ีเกี่ยวข้องกับบุคลากรชุดเดียวแล้วก็ใช้กับทุกองค์กร ซึ่งจะท าให้ระเบียบ
ท้ังหลายท้ังปวงไม่มีความขัดแย้งกัน ไม่มีความลักลั่นกัน และสามารถใช้ได้ ตรงนี้จะเป็น 
มิติ ใหม่อันหนึ่ งของการปกครองท้องถิ่น ท่ีจะเป็นระบบได้อย่างดี ท่ีสุด ผมเรียนว่ า
นอกเหนือจากในส่วนท่ีเกี่ยวข้องท่ีผมได้เรียนแล้ว ผมเรียนว่าสิ่งท่ีน่าสนใจมากท่ีสุดก็คือ 
ในมาตรา ๒๕๗ ท่ีเกี่ยวข้องกับการปฏิรูปประเทศ มันเป็นสิ่งส าคัญท่ีรัฐบาลเองได้มอง
ความส าคัญของการปฏิรูปบ้านเมือง โดยเฉพาะอย่างยิ่งจุดเป้าหมายท่ีผู้ร่างได้ด าเนินการไว้  
ก็คือในเรื่องของการมุ่งมองความสุขท่ีเกิดขึ้นแก่พี่น้องประชาชน แก่สังคมและประเทศชาติ 
เป็นสิ่งท่ีเป็นปัจจัยหลักโดยรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ------------------------------------------------------ 
 

- ๔๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



๑๓๑ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ธัญรดา ๔๙/๑ 
 
ได้ก าหนดแนวทางในการพัฒนาท้ัง ๕ ด้านไว้ ไม่ว่าจะเป็นเร่ืองการเมือง การบริหารราชการ
แผ่นดิน ด้านกฎหมาย ด้านกระบวนการยุติธรรม ด้านการศึกษา ด้านเศรษฐกิจและด้านอื่น ๆ 
ซึ่งโดยเฉพาะอย่างยิ่งในด้านของกระบวนการยุติธรรมท่ีเกี่ยวข้องกับต ารวจมีเยอะมากเป็น
ปัญหาเยอะ แล้วก็ในด้านของการศึกษาซึ่งเป็นหัวใจส าคัญต่อการพัฒนาประเทศ ตรงนี้จะมี
คณะกรรมการอิสระในการด าเนินงานซึ่งตั้งแล้วจะมีการขับเคลื่อนอย่างเป็นระบบ ซึ่งผมคิดว่า
การที่จะไปใส่ในกฎหมายต่างหากย่อมสู้การท่ีบรรจุเอาไว้ในรัฐธรรมนูญนั้นจะเป็นสิ่งท่ีดีที่สุด 
ดังนั้นใน ๓ เรื่องท่ีผมกราบเรียนไว้แล้วจะเป็นข้อดีที่ส าคัญ แต่อย่างน้อยท่ีสุดบางครั้งในทาง
ปฏิบัติเองก็จะต้องมีการปรับปรุงในบางส่วนเช่นเดียวกัน อย่างไรก็ตามผมอยากเรียนเพ่ิมเติม
อีกนิดหนึ่งว่าในส่วนของมาตรา ๑๘๕ ความจริงมันมีบัญญัติอยู่ในปี ๒๕๕๐ แล้วในการท่ีจะ
ห้ามไม่ให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรไปด าเนินการท่ีจะก้าวก่ายแทรกแซงโดยเฉพาะภาครัฐ  
ในภาคท้องถิ่น แต่ว่ามันเป็นสิ่งหนึ่งท่ีเป็นปัญหาในทางปฏิบัติ เพราะว่า ส.ส. เองก็ต้องรับฟัง
ปัญหาจากพี่น้องประชาชน พอรับฟังปัญหาไปแล้วเราไม่สามารถโทรศัพท์ไปได้ เป็นหนังสือ
ได้ก็ต้องท าให้เป็นภาระของท่านประธานในการท่ีจะรับฟังปัญหาท่ีเกิดขึ้นโดยการหารือ 
กันอยู่ทุกวันนี้ แต่สิ่งเหล่านี้ถ้าหากว่ามีโอกาสท่ีจะปรับปรุงแก้ไขได้ผมคิดว่าสมควรท่ีจะมี  
การปรับปรุงแก้ไข ผมเองเรียนว่าในส่วนตัวผมไม่ได้มีความขัดข้องท่ีจะให้มีการตั้ ง
คณะกรรมาธิการในการศึกษา แต่ว่าขอให้การด าเนินงานในสิ่งเหล่านี้เป็นประโยชน์เพื่อ
ประชาชนแล้วก็เป็นประโยชน์แก่การด าเนินงานของสภาแห่งนี้ด้วย ผมเรียนด้วยความรู้สึกว่า
การท่ีเรามาพูดกันในวันนี้ท้ัง ๒ ด้านนั้นเป็นประชาธิปไตยด้านหนึ่ง ซึ่งผมเรียนว่าเป็นสิ่งท่ีดี
และผมเองขอสนับสนุนในญัตติทั้ง ๖ ฉบับนี้ ขอกราบขอบคุณครับ  
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านสุรสิทธิ์นะครับ ล าดับต่อไปผมขออนุญาตแจ้งท่านผู้ท่ีจะอภิปรายให้ได้ทราบไว้คราวละ 
๖ ท่าน ต่อไปท่านกูเฮง ยาวอหะซัน ท่านครูมานิตย์ สังข์พุ่ม ท่านณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ  



๑๓๒ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ธัญรดา ๔๙/๒ 
 
ตามด้วยท่านคารม พลพรกลาง แล้วก็ท่านรังสิมันต์ โรม และท่านสุดท้ายของรอบนี้ก็คือ 
ท่านธีรภัทร พริ้งศุลกะ เชิญท่านกูเฮงครับ 
  นายกูเฮง ยาวอหะซัน (นราธิวาส)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ 
ผม นายกูเฮง ยาวอหะซัน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนราธิวาส พรรคประชาชาติ  
ขอร่วมอภิปรายในการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาแก้ไขกฎหมายรัฐธรรมนูญ  
ก็อย่างท่ีทราบนะครับว่ารัฐธรรมนูญเป็นกฎหมายสูงสุดเรามีรัฐธรรมนูญมาหลายฉบับและ
ทุกครั้งจนถึงวันนี้ก็ยังไม่มีฉบับใดท่ีเราพูดได้ว่าสมบูรณ์ร้อยเปอร์เซ็นต์ และทุกครั้งก็ต้อง 
มีการแก้ไข อีกอย่างหนึ่งในปัจจุบันนี้โลกมันเปลี่ยนไปเร็วมาก ผมเชื่อว่ารัฐธรรมนูญเองก็ต้อง
ทันกับเหตุการณ์ท่ีเปลี่ยนแปลง ท่ีส าคัญท่ีสุดก็คือรัฐธรรมนูญฉบับนี้ตราขึ้นมาเขียนขึ้นมา
ด้วยเงินภาษีของประชาชนแต่ประชาชนกลับมีส่วนร่วมน้อยมาก หรือจะกล่าวว่าแทบจะ 
ไม่มีเลย อย่างท่ี ๒ คนบางกลุ่มเท่านั้นท่ีได้ประโยชน์จากการร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้อย่างท่ี
ทราบกันดี  
  อีกประการหนึ่งก็คือความเท่าเทียมกัน ประชาชนไม่ได้รับความเสมอภาค
จากการใช้รัฐธรรมนูญฉบับนี้ ซึ่งผมจะพูดถึงในรายละเอียดในรอบถัดไปก่อนประกาศใช้
รัฐธรรมนูญฉบับนี้มีการลงประชามติ และบ้านผมเองจังหวัดนราธิวาสรวมท้ังจังหวัดปัตตานี 
จังหวัดยะลาไม่ยอมรับ เราไม่ยอมรับกับรัฐธรรมนูญฉบับนี้ จังหวัดนราธิวาสมีประชากรท่ีลงไป
ใช้สิทธิวันนั้นประมาณ ๑๓๖,๐๐๐ กว่าคนท่ีไม่เห็นด้วยกับรัฐธรรมนูญฉบับนี้ จังหวัดปัตตานี 
๑๖๐,๕๐๐ กว่าคนท่ีไม่ยอมรับกับรัฐธรรมนูญฉบับนี้ จังหวัดยะลา ๑๑๐,๐๐๐ กว่าคน  
รวมแล้วใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ ๔๐๐,๐๐๐ กว่าคน ---------------------------------------- 
 

- ๕๐/๑ 
 

 
 
 
 



๑๓๓ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สวรรยา ๕๐/๑ 
 
เกิน ๖๐ เปอร์เซ็นต์ของประชากรท่ีมีสิทธิใช้สิทธิใช้เสียงในวันนั้น อย่างท่ีเราทราบกันนะครับ
หลังจากมีประกาศใช้รัฐธรรมนูญเราก็มีการเลือกตั้ง ผมเชื่อว่า ส.ส. พวกเราทุกคนท่ีลงเขต
เลือกตั้งรู้ว่ามันล าบากแค่ไหนท่ีเราต้องลงพื้นท่ีครับ ระยะเวลาหลายปีท่ีเราลงพื้นท่ีเหน็ดเหนื่อย
สาหัสเราอยู่กับประชาชนมาตลอด แต่พอถึงวันเลือกตั้งเราก็ใช้อ านาจใช้อุปกรณ์ท่ีเรามีอยู่ 
ใช้ความได้เปรียบมาใช้อ านาจในการเลือกตั้ง ในพื้นท่ีผมผมบอกกับท่านประธานได้เลยว่า
การเลือกตั้งท่ีผ่านมาไม่เลวร้ายเท่าการเลือกตั้งท่ีผ่านมา ท่ีผ่านมาท้ังหมดนะครับไม่เลวร้าย
เท่ากับการเลือกตั้งท่ีผ่านมา แม้แต่นายอ าเภอในพื้นท่ีผมเองยังเปิดบ้านเรียกก านัน 
ผู้ใหญ่บ้านมารับเงินท่ีบ้านให้ไปแจกจ่ายเพื่อลงคะแนนให้พรรค ๆ หนึ่ง ซึ่งผมเชื่อว่า 
มันไม่เคยปรากฏถึงขนาดนี้ เมื่อก่อนอาจจะมีใช้บ้างเรื่องอ านาจ ซึ่งการได้เปรียบและ
ลักษณะอย่างนี้มันไม่เป็นธรรมกับพวกเรา ส.ส. เขตท่ีเหน็ดเหนื่อยจากการได้ลงพื้นท่ี  
แล้ววันนี้ ๓ อ านาจในรัฐธรรมนูญ ไม่ว่าจะเป็นอ านาจนิติบัญญัติเองก็เกิดความแปลก
ประหลาดท่ีว่าเราเป็นคนท่ีจะตรากฎหมายและแก้ไขกฎหมายเองแต่กลับท าไม่ได้ 
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ปิดโอกาสในการท าหน้าท่ีนิติบัญญัติของเราครับ ส่วนฝ่ายบริหารก็ไม่ได้  
มาจากประชาชน ไม่ได้ยึดโยงกับประชาชน ฝ่ายตุลาการเองก็มีปัญหาวันนี้  เพราะว่า 
ถูกเคลือบแคลงในการตัดสินคดีหลาย ๆ คดี จนบางครั้งก็เกิดค าถามในสังคมว่ามันเป็น  
๒ มาตรฐานหรือเปล่า ก่อนการประกาศใช้รัฐธรรมนูญอย่างท่ีผมบอกครับ ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใต้ก็ไม่รับอยู่แล้วในเรื่องนี้  ผมจะยกประเด็นสัก ๒-๓ มาตรา ผมขอสัก  
๒ มาตราวันนี้ มาตรา ๕๔ เรื่องการศึกษา ในมาตรานี้เขาบอกการศึกษาให้เรียนฟรี ๑๒ ปี 
แต่ถ้าเราคิดดูจริง ๆ ๑๒ ปีก็แค่ชั้น ม. ๓ จริง ๆ การศึกษาต้องเปิดโอกาสให้เขาได้ศึกษาฟรี 
อย่างประเทศท่ีเจริญแล้วถึงปริญญาตรีก็ยังให้เรียนฟรีต้องส่งเสริม และการเรียนให้มี
คุณภาพแต่เราไม่มีบทบัญญัติไว้กับผู้ด้อยโอกาสในการเข้าถึงการศึกษาไม่มีการต่อยอดให้เด็ก
ท่ีเรียนดี อย่างท่ีทราบวันนี้ในพื้นท่ีผมชาวบ้านเขายากจน เด็กบางคนสอบแพทย์ได้แต่ไม่มี
โอกาสได้เรียนแพทย์ เพราะพ่อแม่ไม่มีสตางค์จะส่งเสีย กลายเป็นบาปของพ่อแม่ท่ีเห็นลูก
ขาดโอกาสในเรื่องการศึกษา บางคนต้องคิดถึงเรื่องการคอร์รัปชัน ข้าราชการบางคน 
ต้องผ่อนบ้านผ่อนรถยังไม่หมด ลูกเข้ามหาวิทยาลัยจะเอาเงินท่ีไหนไปให้ลูกเรียนแพทย์ได้ครับ
ต้องใช้เงินหลายล้านบาท ถ้าลูกสอบหรือว่าเอ็นทรานซ์ (Entrance) ไม่ติดจะเข้าเรียนแพทย์ 



๑๓๔ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สวรรยา ๕๐/๒ 
 
เอกชนต้องใช้เงิน ๔ ล้านบาท ๕ ล้านบาทจะเอาเงินจากไหนครับ นี่คือความไม่เท่าเทียมกัน
ความเสมอภาคในเรื่องการศึกษา แล้ววันนี้ท่านประธานก็ทราบดีหนี้ กยศ. บางท่านฆ่าตัวตาย 
ไปแล้วก็มี เบี้ยปรับแทบจะเท่ากับเงินกู้ กยศ. ดอกเบี้ยธนาคารไม่เท่าไร อันนี้เป็นประเด็นใหญ่ 
วันนี้ในสังคมท่ีผมบอกว่าวันนี้โอกาสความเท่าเทียมกันไม่มี และขอไปท่ีมาตรา ๖๗ ในการ
นับถือศาสนา บ้านผมส่วนใหญ่นับถือศาสนาอิสลามเป็นชาวมุสลิม วันนี้ในรัฐธรรมนูญฉบับนี้
ให้ความส าคัญกับศาสนาพุทธ แต่ก็ไม่แปลกครับเพราะเราอยู่ประเทศไทยก็ถูกต้องอยู่แล้ว 
แต่ว่าศาสนาอื่นละครับวันนี้เป็นเรื่องอ านาจหน้าท่ีของรัฐท่ีเข้ามาดูแลเรื่องนี้ไม่ใช่สิทธิ
เสรีภาพในการนับถือศาสนา มันก็เป็นปัญหาเยอะต่อไปในพื้นท่ีบ้านผม เพราะว่าแม้แต่เรื่อง
คลุมฮิญาบเร่ืองท่ีผ่านมาก็มีปัญหา แม้แต่ธนาคารของรัฐเองวันนี้ผมไม่แน่ใจธนาคารออมสิน
ให้สวมฮิญาบหรือเปล่าเวลาไปท างาน แม้แต่เป็นของรัฐเองเรายังมีเรื่องอย่างนี้ ท้ัง ๆ ท่ี 
ท่ัวโลกไม่มีแล้วครับ อิสรเสรีภาพเรื่องนี้แม้แต่ประเทศสหรัฐอเมริกาท่ีเขาบอกโอ้ยกลัวกันจัง
เร่ืองก่อการร้าย แต่เร่ืองสวมฮิญาบเป็นสิทธิเสรีภาพขั้นพื้นฐาน บ้านเรายังให้ไม่ได้เลยครับ -- 
 

- ๕๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๕ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ดรุณี ๕๑/๑ 
 
และวันนี้ยังเป็นเรื่องอ านาจหน้าท่ีของรัฐธรรมนูญและเรื่องศาสนา ต่อไปเรื่องศาสนบัญญัติ 
เร่ืองศาสนธรรมอะไรนี่ หรือว่าเรื่องนิกายท้ังหมดถ้าเราไม่มีสิทธิเสรีภาพเราก็ไปไม่ได้ มันจะ
เป็นปัญหาทับถมกันต่อไป แล้วก็ทะเลาะกันไม่สิ้นสุด ขอบคุณครับท่านประธาน 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านกูเฮงนะครับ ต่อไปเชิญท่านครูมานิตย์ สังข์พุ่ม เชิญครับ 
  นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม (สุรินทร์)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม  
ครูมานิตย์ สังข์พุ่ม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุรินทร์ พรรคเพื่อไทย ในฐานะสมาชิก
สภาแห่งนี้ ท่านประธานครับ การเป็นผู้แทนเท่ียวนี้ถ้าไม่ได้ลุกขึ้นมาอภิปรายเรื่องการ 
ขอแก้ไขรัฐธรรมนูญก็เสมือนว่าตัวผมเองนั้นคงจะเสียดายโอกาส เพราะตั้งแต่เป็นผู้แทนมา 
ปี ๒๕๔๔ พร้อมกับท่านประธานเราไม่เคยเจอบรรยากาศอย่างนี้ ฉะนั้นวันนี้ผมเห็นท้ัง ๒ ซีก 
ทุกคนอยากเห็นการศึกษา อยากเห็นการแก้ไขรัฐธรรมนูญเป็นความน่าดีใจอย่างยิ่ง ก็ต้อง
ยอมรับละครับว่ารัฐธรรมนูญท้ัง ๒๗๙ มาตรานั้นไม่ใช่ว่าไม่มีดีเอาเสียเลย ก็มีดีอยู่หลาย ๆ 
ประเด็น แต่หลาย ๆ เรื่อง หลาย ๆ มาตรานั้น เป็นเรื่องท่ีสร้างเงื่อนไขแล้วก็ไม่เป็นไปตาม
เจตนารมณ์ของการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็น 
พระประมุข เราต้องยอมรับว่ารัฐธรรมนูญนั้นก็คือโครงสร้างหรือตอม่อของประเทศ  
ถ้าโครงสร้างของประเทศดี ตอม่อดีนั้นการท่ีประเทศจะเดินไปข้างหน้านั้นก็คงท่ีจะประสบ
ผลส าเร็จ ไม่ว่าจะในเรื่องของเศรษฐกิจ ในเรื่องของสังคม หรือในเรื่องของเสถียรภาพของ
รัฐบาล วันนี้ผมเข้าใจว่าคนท่ียกร่างรัฐธรรมนูญไม่รู้ว่านั่งร้องไห้หรือว่ านั่งดีใจท่ีเห็นปัญหา
เกิดขึ้น ท่านประธานเห็นหรือไม่ครับเอาแต่ในสภาก่อนวันนี้ เรามีค าศัพท์ใหม่ เรามีค าว่า 
กล้วย เรามีค าว่า ลิง เรามีค าว่า ฝ่ายค้านอิสระ ไม่รู้อะไรต่ออะไร เมื่อก่อนเราไม่เคยได้ยิน
อย่างนี้ครับ เพราะความแทบจะไม่มีเสถียรภาพในสภาแห่งนี้ เพราะรัฐธรรมนูญเขียนก าหนด
ไว้อย่างนี้ อย่างไรประเทศก็เดินไปยากเหมือนดั่งท่ีพวกเราเห็น ฉะนั้นผมจึงสนับสนุนอย่างยิ่ง
ในการศึกษาแล้วก็แก้ไขเสีย ๓ วันท่ีแล้วผมไปเจอหมอดู หมอดูบอกว่าถ้าจะให้ประเทศมั่นคง 
ประชาชนมั่งคั่งอย่างจริงจังนั้นต้องแก้ แล้วท่านลุงตู่ของผมวันนี้ เชื่ อเถอะครับเสียงท่ี 
ครูมานิตย์พูดต้องอนุญาตให้แก้อย่าไปเช่ือคนรอบข้าง บางทีคนรอบข้างท าลายท่านเหมือนท่ี 
ท่านได้ปวดหัวอยู่ทุกวันนี้ ท่านบริหารประเทศโดยไม่มีเสถียรภาพ และวันนี้ท่านเองนั้น 



๑๓๖ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ดรุณี ๕๑/๒ 
 
ผมเชื่อว่าท่านสมบูรณ์แล้ว ท่านไม่ขัดหรอกครับกับการแก้ เพราะอะไรครับท่านประธาน  
ในกรณีของประเทศเข้าสู่ภาวะวิกฤติ เขาเรียกว่าเป็นนายกรัฐมนตรีภายใต้การปฏิรูปหรือ
การปฏิวัติท่านก็เป็นมาแล้ว ภายใต้การเลือกตั้งวันนี้ท่านก็เป็นมาแล้ว ผมเชื่อว่าถ้าแก้กันดี ๆ 
เท่ียวหน้าท่านลงเลือกตั้งหรือท่านตั้งพรรคการเมืองขึ้นมาสักพรรคหนึ่ง ท่านอาจจะเป็น
นายกรัฐมนตรีท่ีสมบูรณ์แบบ วันนี้ประเทศของเราท่ีเศรษฐกิจมันเดินไปไม่ได้ เศรษฐกิจท่ีมัน
ล้มเหลวเพราะเกิดจากการขาดความเชื่อมั่นไม่มีใครกล้ามาลงทุน เพราะมาตรา ๔๔ มันมี 
ผลพวงมาถึงวันนี้ ท่านประธานต้องยอมรับว่ารัฐธรรมนูญเราเพิ่งมาได้ใช้กันจริง ๆ เมื่อ  
๖ เดือนท่ีแล้วเองครับ ถึงแม้ว่าประกาศมาตั้งแต่ปี ๒๕๖๐ เรามาใช้มาตรา ๔๔ เป็นส่วนใหญ่ 
และวันนี้มรดกท่ีเลวร้าย มรดกท่ีสร้างปัญหาให้กับประเทศชาติมันผลพวงมาจากมาตรา ๔๔ 
และมันก็มาถึงโครงสร้างของรัฐธรรมนูญด้วย วันนั้นผมเสียดายท่ีเราไม่ได้ตั้งกรรมาธิการ 
ในเรื่องของการศึกษาเรื่องมาตรา ๔๔ วันนี้ถึงขอกราบเรียนจริง ๆ ว่าเท่ียวนี้รีบศึกษาเสีย 
แล้วก็แก้ อันไหนท่ีดีก็เก็บไว้ หมวดไหนท่ีไม่ดีเรื่องท่ีมาของ ส.ว. ท่ีเขาด่าเอาเถอะครับ 
ผมไม่ว่า ท่านก็เข้ามาเป็นแล้วอะไรแล้ว แต่วันนี้ผมจึงอยากเห็นการเดินหน้าในการแก้
รัฐธรรมนูญฉบับนี้อย่างรวดเร็วแล้วบ้านเมืองเดินไปได้ -------------------------------------------- 
 

- ๕๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๗ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เสาวลักษณ์ ๕๒/๑ 
 
นี่คือปัญหาหลัก การศึกษาก็ไปได้ แล้วสิ่งท่ีส าคัญก็คือความเหลื่อมล้ าของสังคมวันนี้ 
ท่านประธานก็คงเห็นในรัฐธรรมนูญท้ังฉบับครับ จะดูสักมาตราท่ีกระจายอ านาจลงไปสู่
ท้องท่ี ท้องถิ่นไม่มี ไปมีเขียนไว้นิดหนึ่งเร่ืองการส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น แต่วันนี้รัฐเขา
พยายามดึงเรื่องนี้กลับมาเป็นของรัฐ หรือเขาเรียกว่าประเทศนี้ปกครองโดยเอาอ านาจจาก
การกระจายกลับมาคืนเป็นอ านาจของรัฐท้ังหมด แม้กระทั่งเมื่อสักครู่นี้ผู้อภิปรายได้อภิปราย
เรื่องครู มาตรา ๔๔ ค าสั่งท่ี ๑๙ ก็เป็นเงื่อนไขท่ีสร้างปัญหาให้กับครูบาอาจารย์ทุกมาตรา 
ฉะนั้นรีบท าลายมาตราพวกนี้ออกแล้วก็มาศึกษารัฐธรรมนูญแล้วก็แก้ปัญหารัฐธรรมนูญ 
กระจายอ านาจลงไป ตัดขาดของอ านาจการผูกขาดความเหลื่อมล้ าบ้านเมืองก็เดินไปได้ 
ประชาชนคนไทยก็อยู่อย่างมีความสุข ผมไม่อยากลงไปในรายละเอียด แต่ปัญหามากท่ีสุด 
ก็คือเรื่องปัญหาของมาตราท่ีมาของผู้แทนราษฎร อันนี้เป็นมาตราท่ีมีปัญหาอย่างหนักมาก 
ท่านประธานเห็นหรือไม่ครับ ผมขออนุญาตยกตัวอย่างไม่ได้ไปรังเกียจเดียดฉันท์พี่เขาหรอกครับ 
วันนี้ดูเสมือนว่า กกต. ซึ่งผมก็ไม่อยากไปเป็นศัตรูกับ กกต. หรอกครับ เป็น ๒ มาตรฐาน  
๓ มาตรฐาน วันก่อนมีการยุบพรรคการเมือง วันนี้ก็ตอบค าถามชาวบ้านไม่ได้ว่ายุบกัน
อย่างไร คะแนนท่ีไม่ท้ิงหายมันท้ิงไปตรงไหน แล้วนี่เพ่ือนผมอีก ๔ คน ๕ คนท่ีจะออกไปจาก
อีกพรรคการเมืองหนึ่ง ผมไม่ได้รังเกียจแต่เอาความจริงมาพูดกันในสภาแล้วคะแนนท่ีจะ 
ไม่ตกหายจะไม่ตกหายกันอย่างไร ไปคิดสัดส่วนกันใหม่หรือไม่ อะไรกันใหม่หรือไม่ เพราะไม่มี
มาตรฐานจึงเป็นท่ีมาของคะแนนเขย่ง เป็นท่ีมาของคะแนนคลอดกันในตู้ คะแนนเพิ่ม 
คะแนนลด ผู้แทนเพิ่ม ผู้แทนลด มาเป็นผู้แทนได้วันหนึ่งก็ต้องออกกลับไปเลือกตั้งจังหวัด
เชียงใหม่ พรรคอนาคตใหม่ได้มาคนหนึ่ง แต่ไปเพ่ิมพรรคอื่นอีก ๒ คน ๓ คนอย่างนี้ แต่ถาม
จริง ๆ ว่ารังเกียจเพื่อนสมาชิกหรือไม่ ไม่รังเกียจ แต่นี่คือปัญหาของรัฐธรรมนูญฉบับนี้  
เป็นปัญหาจริง ๆ ปัญหาเกือบทุกโครงสร้าง ฉะนั้นผมอยากเห็นความแข็งแกร่งของประเทศ 
ท่ีประเทศเดินไปได้ เสถียรภาพของประเทศท่ีมั่นคงก็คือต้องท าโครงสร้าง นั่นก็คือกฎหมาย
รัฐธรรมนูญให้มันแข็งแรง ตอม่อแข็งแรง ประเทศก็ย่อมเดินไปได้ เพราะประเทศไทยเรา 
เสียโอกาสมามากมายแล้วแทนท่ีจะเป็นหนึ่งในอาเซียน (ASEAN) วันนี้ เราอยู่ ท่ี เท่าไร 
ท่านประธานก็รู้นะครับ ผมก็เลยอยากจะฝากท่านประธานไว้ด้วยความเคารพจริง ๆ  
ด้วยความเคารพเพื่อนสมาชิก เรามาศึกษากันอย่างจริงจัง 



๑๓๘ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เสาวลักษณ์ ๕๒/๒ 
 
อันไหนท่ีดีก็เก็บไว้ อันไหนไม่ดีก็เอาออกไป อยากเห็นตามหมอดูท านายว่าประเทศจะดีได้ 
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ต้องได้รับการแก้ไข ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่าน ครูมานิตย์นะครับ ต่อไปเชิญท่านณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ครับ  
  นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ กระผม นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ จังหวัดสุพรรณบุรี พรรคชาติไทยพัฒนา 
กระผมได้เสนอญัตติขอให้สภาผู้แทนราษฎรศึกษาแนวทางแก้ไขปัญหาและเพิ่มเติม
รัฐธรรมนูญร่วมกับท่าน ส.ส. นิกร จ านง โดยท่าน ส.ส. ของพรรคชาติไทยพัฒนารับรอง
ด้วยกัน ประกอบไปด้วยท่าน ส.ส. อนุรักษ์ จุรีมาศ ท่าน ส.ส. ธีระ วงศ์สมุทร ท่าน ส.ส. 
เสมอกัน เท่ียงธรรม ท่าน ส.ส. พาณุวัฒน์ สะสมทรัพย์ และท่าน ส.ส. สรชัด สุจิ ตต์  
ท่านประธานครับ ผมเห็นด้วยเป็นอย่างยิ่งว่าจ าเป็นจะต้องตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ขึ้นมาศึกษาแนวทางการแก้ไขปัญหารัฐธรรมนูญฉบับนี้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งขณะนี้ทราบข่าวว่า
บุคคลท่ีมีความรู้ความสามารถอย่างสูงยิ่งคนหนึ่งของประเทศจะมาด ารงต าแหน่งเป็น
ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้ ขอแสดงความยินดีกับท่านพีระพันธุ์ สาลีรัฐวิภาค 
ด้วยครับ ท่านประธานท่ีเคารพ กระผมได้แสดงเจตนารมณ์เร่ืองนี้ไว้ตั้งแต่วันท่ี ๕ มิถุนายน 
๒๕๖๒ ในคราวประชุมวาระพิจารณาให้ความเห็นชอบบุคคลสมควรได้รับการแต่งตั้งเป็น
นายกรัฐมนตรี ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๒ ครับ ------------------------------------------------ 
 

- ๕๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



๑๓๙ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     สิริพร ๕๓/๑ 
 
กระผมใคร่ขออนุญาตน าเสนอแนวทางการศึกษา แนวทางการแก้ไขปัญหา รวมท้ัง 
ข้อเรียกร้องเพื่อให้คณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีจะตั้งขึ้นไว้พิจารณา ๔ เรื่อง เพื่อความเข้าใจ
ง่าย ๆ ผมจะใช้ตัวอักษรภาษาอังกฤษค าว่า ๔ พี (4P) นะครับ 
  พี (P) แรก โพลิทิเคิล วิว (Political views) หรือเจตจ านงทางการเมือง 
ซึ่งส าคัญมากเป็นหัวใจส าคัญในการปกครองระบอบประชาธิปไตยดูได้จากไหนครับ ดูได้จาก
พระราชหัตถเลขาของพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว รัชกาลท่ี ๗ เมื่อวันท่ี ๒ 
มีนาคม ๒๔๗๗ ได้บันทึกไว้ดังนี้ครับ ข้าพเจ้าเต็มใจท่ีจะสละอ านาจอันเป็นของข้าพเจ้า 
อยู่เดิมให้แก่ราษฎรโดยท่ัวไป แต่ข้าพเจ้าไม่ยินยอมยกอ านาจท้ังหลายของข้าพเจ้าให้แก่ผู้ใด 
คณะใดโดยเฉพาะเพื่อใช้อ านาจนั้นโดยสิทธิขาด และไม่ฟังเสียงอันแท้จริงของราษฎร 
เจตจ านงทางการเมืองของราชันผู้สละราชย์ยืนยันชัดเจนว่าหัวใจของการปกครองระบอบ
ประชาธิปไตยนั้นอ านาจต้องเป็นของประชาชนโดยประชาชนและเพื่อประชาชน ก่อนท่ีจะ
พิจารณารัฐธรรมนูญฉบับปี ๒๕๖๐ ต้องย้อนกลับไปดูความเป็นมาของรัฐธรรมนูญฉบับนี้
ด้วยครับ วันท่ี ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๕๗ มีการรัฐประหารเกิดขึ้น เพลงท่ีฮิต (Hit) ติดปาก 
คนไทยท้ังประเทศและเปิดอยู่เป็นประจ านั่นคือเพลงอะไรครับ คืนความสุขให้ประเทศไทย 
เนื้อร้องเป็นอย่างไร เนื้อร้องบันทึกไว้อย่างนี้ครับ เราจะท าตามสัญญาขอเวลาอีกไม่นาน 
แล้วท าตามสัญญาจริง ๆ อยู่ไม่นานจริง ๆ คือเพลงอยู่ไม่นาน เพลงนี้อยู่ไม่นานเปิดได้  
สักพักเดียวมันหายไปครับ เพลงนี้หายไป หายไปเพราะอะไรครับ คสช. อยู่ต่อมาตั้ง กมธ.  
มีท่านศาสตราจารย์ดอกเตอร์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ เป็นประธาน ขออภัยขออนุญาตเอ่ยนามท่าน 
ท่านร่างรัฐธรรมนูญเสร็จเมื่อวันท่ี ๖ กันยายน เข้าสู่สภา สปช. เป็นอย่างไรครับ เสียเวลา 
เสียงบประมาณ เสียชื่อเสียงเพราะอะไรครับ สปช. ให้ความเห็นชอบกับรัฐธรรมนูญของ 
กมธ. ไม่เห็นชอบ ๑๓๕ เห็นชอบ ๑๐๕ งดออกเสียงอีก ๗ ไม่ผ่านครับ จนกระท่ังประธาน 
กมธ. กล่าวสั้น ๆ ค าเดียวว่า เขาอยากอยู่ยาว ต่อมา กรธ. จัดท าร่างรัฐธรรมนูญ เสร็จ
เรียบร้อยเหลือ พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยท่ีมาของ ส.ส. ประกาศในราชกิจจานุเบกษา 
ยังต้องรอไปอีก ๙๐ วัน เห็นกระบวนการหรือไม่ครับ สรุปแล้วตั้งแต่วันท่ี ๒๒ พฤษภาคม 
๒๕๕๗ จนถึงวันท่ี ๒๔ มีนาคม ๒๕๖๒ ท่ีมีการเลือกตั้งเกือบ ๕ ปีหย่อนไป ๒ เดือน 
เท่านั้นเอง นี่ละครับเหตุผลว่าท าไมเพลงถึงไม่เปิดท าไมเพลงจึงยกเลิกไป เราจะท าตาม 



๑๔๐ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     สิริพร ๕๓/๒ 
 
สัญญา ขอเวลาอีกไม่นานเกือบ ๕ ปี แล้วผลของมันเป็นอย่างไร ผลของมันโพลิทิเคิล วิว 
(Political views) มันไม่ใช่เกิดเฉพาะการเมืองระดับประเทศเท่านั้นนะครับ ------------------- 
 

- ๕๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๑ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            เปมิศา ๕๔/๑ 
 
ท่านไปดูการเมืองท้องถิ่นบางองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอยู่มาเกือบ ๘ ปีแล้วครับ ไม่มีการ
เลือกตั้งแล้วยังไม่มีวี่แววเลยนะครับว่าท้องถิ่นจะมีการเลือกตั้ง อ านาจเป็นของประชาชน 
โดยประชาชนและเพื่อประชาชน เห็นนะครับอะไรเกิดขึ้นมาดูหลังเลือกตั้ง ดูรัฐธรรมนูญ  
ปี ๒๕๖๐ หลายท่านอภิปรายไปหมดแล้วครับ ไปดูท่ีไหนครับ ไปดูท่ีบทเฉพาะกาลครับ  
บทเฉพาะกาล มาตรา ๒๖๙ ท่ีมาของวุฒิสมาชิก มาตรา ๒๗๒ ท่ีมาของนายกรัฐมนตรี 
หมวด ๑๕ การแก้ไขรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๕๖ โดยเฉพาะ (๓) และ (๖) ครับ ผมคงไม่ต้องกล่าว
ในรายละเอียดนั่นเกี่ยวกับเจตนารมณ์ เจตจ านงทางการเมืองอย่างแท้จริงทีเดียวนะครับ 
เพราะว่ามันมีการได้เปรียบเสียเปรียบทางการเมืองเกิดขึ้น จากบทเฉพาะกาลมาตราท่ี 
ผมกล่าวถึงอ านาจนั้นไม่ใช่ของประชาชน ไม่ใช่โดยประชาชน และไม่ใช่เพื่อประชาชน ดังนั้น
หน้าท่ีของกรรมาธิการวิสามัญท่ีจะตั้งขึ้นท่านต้องไปดูมีหมวดใด มีมาตราใดท่ีมันไม่สะท้อน
พระราชหัตถเลขาของรัชกาลท่ี ๗ ต้องไปดูนะครับ แก้นะครับ ทีนี้เกิดค าถามขึ้นว่าแล้ว 
ณัฐวุฒิวันเลือกตั้งนายกรัฐมนตรีณัฐวุฒิท าไมลงคะแนนสนับสนุนนายกรัฐมนตรีท่านนี้ท่ีเคย
อยู่ใน คสช. ผมเรียนท่านประธานอย่างนี้ครับ กระผมได้อภิปรายไว้ในวันท่ี ๕ มิถุนายน  
๒ เรื่องด้วยกันท่ีผมจะท านะครับ จะท าเร่ืองแรกเรียงล าดับความส าคัญไพรออริตี (Priority) 
ไว้แล้วว่าต้องมีรัฐบาลให้เร็วครับ เราไม่มีเวลาเพียงพอท่ีจะมาทะเลาะกัน ขัดแย้งกันจนตั้ง
รัฐบาลไม่ได้ จนเป็นเหตุให้อ านาจนอกระบบเข้ามาแทรกแซงอีก เหตุผลประการท่ี ๒ ครับ 
เราไม่มีทางเลือกเนื่องจากรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๒ นั้นเปิดประตูไว้ประตูเดียวท่ีจะมี
นายกรัฐมนตรีท่ีจะมีรัฐบาล เหตุผลประการที่ ๓ แมนเดต (Mandate) แมนเดต (Mandate) 
ของผู้มีสิทธิเลือกตั้งประกาศิตไว้แล้วครับว่าให้เราต้องท าอะไรก่อนหลัง เขาเรียกร้องมาว่ า  
๑. ต้องแก้ไขปัญหาปากท้อง ๒. ต้องแก้ไขปัญหาราคาพืชผลทางการเกษตรท่ีมันตกต่ า 
อยู่ในขณะนั้นเป็นอันดับแรกครับ เราท าตามนั้นแล้วรัฐธรรมนูญก็ยังอยู่ครับ รัฐธรรมนูญ 
เป็นเรื่องท่ี ๒ เป็นเรื่องรองลงไปท่ีกระผมอภิปรายไว้ว่ามันจะต้องมีการแก้ไขรัฐธรรมนูญ
ถัดไปครับ และไม่นานหลังจากท่ีลงมติเลือกนายกรัฐมนตรี พอวันท่ี ๑๐ กันยายน ๒๕๖๒ 
ผมก็เรียนท่านนิกร จ านง ท่ีจะเสนอญัตติแก้ไขรัฐธรรมนูญศึกษาผมขอลงชื่อเพื่อแก้ไข 
ด้วยครับ ท่านประธานท่ีเคารพครับ เครื่องชี้วัดท่ีส าคัญท่ีผู้มีประกาศิตให้ ส.ส. มาท าเครื่องชี้วัด
อย่างดีท่ีสุดดูท่ีท่านประธานชวน หลีกภัยครับ เห็นหรือไม่ครับเริ่มต้นด้วยการให้ ส.ส. 



๑๔๒ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            เปมิศา ๕๔/๒ 
 
ท่ีประชาชนเขาประกาศิตมาให้ท างาน ท าอะไรครับ หารือวันละ ๖๐ คน จ าได้นะครับ 
ท่านประธาน ๖๐ คนเหลือ ๔๐ คน ขณะนี้เหลือ ๓๐ คน ๓๐ คน ยังมี ส.ส. ประสงค์ท่ีจะ
หารือมากกว่า ๓๐ คนเสียด้วยซ้ าไป นี่คือค าสั่งของพี่น้องประชาชนผู้บังคับบัญชาของ 
พวกเราดูได้จากอะไรครับ ดูได้จากญัตติแรกของสภาชุดนี้ครับ จ าได้หรือไม่ครับเรื่องอะไร 
๑๓ ญัตติถ้าผมจ าไม่ผิดทุกพรรคการเมืองยื่นหมดคือการแก้ไขปัญหาราคาผลิตผล 
ทางการเกษตรตกต่ า ----------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๓ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ศันสนีย์ ๕๕/๑ 
 
อภิปรายกันอยู่ ๓ วัน ๒ สัปดาห์ นี่ครับเป็นเรื่องเร่งด่วนท่ีจะต้องด าเนินการเมื่อมีรัฐบาล 
เกิดอะไรขึ้นครับ เกิดทรูวอลเลต (True wallet) กระเป๋าสองกระเป๋าไปสู่พี่น้องเกษตรกร 
ใครบ้างครับ ชาวนา ชาวสวนปาล์ม อ้อย มันส าปะหลัง ข้าวโพด ยางพารา ได้ทรูวอลเลต 
(True wallet) หมดได้สองกระเป๋ าครับ  เห็นหรือ ไม่ ครับว่าประชาธิป ไตยอย่างนี้  
มันจ าเป็นต้องเลือกว่าอะไรส าคัญล าดับแรก อะไรส าคัญล าดับรอง วันนี้รัฐธรรมนูญยังอยู่รอ
ให้เราพิจารณาแก้ไขกันอยู่ในขณะนี้ นั่นพี (P) แรก  
  พี (P) ท่ี ๒ แพตเทิร์น (Pattern) รูปแบบในการร่าง กระบวนในการจัดท า 
ท่านประธานดูเล่มสีเหลืองนี่นะครับ รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ หน้า ๑๐๙-๑๑๕ จะบอกไว้หมด 
ขั้นตอนการได้มารัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ มีการสัมมนา ๒ ครั้ง ก่อนร่างกับหลังร่าง มีการ
อบรมครู ก ครู ข ครู ค และในท้ายท่ีสุดเด่นมากหน่อยก็คือการท าประชามติ  อันนี้เป็น
จุดเด่นของรัฐธรรมนูญฉบับนี้ทีนี้มาเปรียบเทียบครับ รัฐธรรมนูญปี ๒๕๔๐ ฉบับท่ี ๑๖  
ของประเทศนี่นะครับ รัฐธรรมนูญฉบับนี้เขาเรียกว่ารัฐธรรมนูญในฝัน รัฐธรรมนูญฉบับ
ประชาชนเป็นรัฐธรรมนูญฉบับเดียวท่ีผู้ร่างมาจากการเลือกตั้ง วิกิพีเดียบันทึกไว้อย่างนี้ครับ
ว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้เริ่มขึ้นโดยนายบรรหาร ศิลปอาชา ขณะด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี 
แต่งตั้งคณะกรรมการปฏิรูปการเมือง หรือ คปก. โดยมีอาจารย์ชุมพล ศิลปอาชา ซึ่งเสียสละ
ไม่ยอมรับต าแหน่งทางการเมืองมาท าหน้าท่ีปฏิรูปการเมือง มีการเลือกตั้งสมาชิกสภา 
ร่างรัฐธรรมนูญ หรือเรียกย่อ ๆ ว่า สสร. จ านวน ๙๙ ท่าน ๗๖ ท่านมาจากทุกจังหวัด  
อีก ๒๓ ท่านมาจากผู้เชี่ยวชาญผู้มีประสบการณ์ มีนายอานันท์ ปันยารชุน เป็นประธาน 
ยกร่าง แล้วผ่านประชาพิจารณ์นับล้านคน แล้วก็มีการแก้ไขรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๑๑ จ าได้นะครับ 
เพราะฉะนั้นโมเดล (Model) อย่างนี้ รูปแบบอย่างนี้คณะกรรมาธิการลองไปศึกษาดูว่าเรา
จ าเป็นต้องแก้ไขมาตรา ๒๕๖ ของรัฐธรรมนูญฉบับนี้หรือไม่ ท่านประธานครับ รัฐธรรมนูญ 
ปี ๒๕๔๐ ได้เยอะเลยครับ การซื้อเสียงลดลงเราได้มีองค์กรอิสระโดยเฉพาะ กกต. รัฐบาล 
มีเสถียรภาพมากขึ้น ขยายสิทธิเสรีภาพสู่พี่น้องประชาชน มาตรา ๗๘ กระจายอ านาจ 
จังหวัดท่ีพร้อมให้มีการเลือกตั้ง เพิ่มการตรวจสอบ รวมท้ังระบบบัญชีรายชื่อ ปาร์ตี ลิสต์ 
(Party list) เกิดขึ้นในรัฐธรรมนูญฉบับนี้  เพราะอะไรครับ เพราะพีเพิลพาร์ทิซิเพชัน  



๑๔๔ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ศันสนีย์ ๕๕/๑ 
 
(People participation) การมีส่วนร่วมของประชาชนอย่างกว้างขวางมันจึงได้รัฐธรรมนูญ
ฉบับประชาชนฉบับนี้มา  
  พี (P) ท่ี ๓ แพรกทิเคิล (Practical) เมื่อน ารัฐธรรมนูญไปปฏิบัติแล้วมัน
ก่อให้เกิดปัญหาปฏิบัติได้มากน้อยเพียงใด ผมเรียนท่านประธานเสียงสะท้อนของ ส.ส.  
ทุกท่านออกไปรัฐธรรมนูญฉบับนี้ประกาศใช้มีการซื้อเสียงกันมากท่ีสุดยืนยันได้ครับ ท าไม
ระบบบัญชีรายชื่อท้ังแบบแบ่งเขต แบบเลือกตั้ง แบบบัญชีรายชื่อท าไมใช้บัตรใบเดียว  
น ามาสู่ปัญหาการนับคะแนนจนวันนี้ยังไม่สิ้นสุดเลยนะครับ ขัดแย้งกันทุกเรื่อง เกิดงูเห่า 
รัฐบาลไม่มีเสถียรภาพพิจารณางบประมาณขณะนี้ก็มีปัญหาครับ ด้วยกลไกขั้นตอนของ
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ ซึ่งท่าน ส.ส. นิกร จ านง ได้อภิปรายไปแล้วผมคงไม่ไปอภิปรายซ้ า  
หลายประเด็น รวมท้ังการยุบพรรค ส.ส. บัญชีรายชื่อหลักการคือมาจากบัญชีรายชื่อ 
เมื่อยุบพรรคมันต้องไปตามพรรค ตามหลักการแล้วมันยังคงอยู่ท่านประธาน อะไรนี่ลองไป
พิจารณาดูท่านประธานท่ีเคารพครับ  
  พี (P) สุดท้าย พาร์เลียเมนต์ (Parliament) รัฐสภาแห่งนี้ละครับ จะเป็น 
ส่วนส าคัญท่ีท าให้รัฐธรรมนูญท่ีจะเรียกว่ารัฐธรรมนูญฉบับประชาชนหรือฉบับประวัติศาสตร์
ต่อไปในอนาคต ส.ส. ในสภาแห่งนี้ร่วมกัน --------------------------------------------------------- 
 

 - ๕๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๕ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        รัศมี ๕๖/๑ 
 
โดยเฉพาะ ส.ว. ท่ีมีบทบาทส าคัญอย่างยิ่งท่ีจะเป็นกุญแจเปิดท าให้มาตรา ๒๕๖ นั้นไปสู่การ
แก้ไขได้แล้วผมเช่ือว่าพาร์เลียเมนต์ (Parliament) แห่งนี้จะท าส่ิงท่ีดี ๆ ให้เกิดขึ้น ๓ ป ครับ 
ป แรก ท าสิ่งท่ีดีท่ีเกิดขึ้นไม่ใช่กับประยุทธ์ จันทร์โอชา แต่กับประเทศชาติ ป แรกให้กับ
ประเทศชาติ ป ท่ี ๒ ให้กับประชาชน ป ท่ี ๓ จะให้ประวัติศาสตร์บันทึกไว้ว่าพาร์เลียเมนต์ 
(Parliament) แห่งนี้  สภาแห่งนี้จะร่วมกันท ารัฐธรรมนูญฉบับท่ีดี ท่ีสุดท่ีจะบันทึกไว้ 
ในประวัติศาสตร์ในวันเดือนข้างหน้าให้ลูกหลานของเรา ผมเตือนมีหลายคนบอกว่า 
การเคลื่อนไหวขณะนี้จะจบไม่เหมือนเดิม หนังเรื่องนี้จะจบไม่เหมือนเดิม แต่ผมยืนยัน 
ท่านประธานหนังเร่ืองนี้จะจบเหมือนเดิมถ้ามีการยุบสภา มีการยึดอ านาจ มีการรัฐประหาร 
มันจะจบเหมือนเดิมเหมือนกับปี ๒๕๑๔ เหมือนกับจอมพล ถนอม กิตติขจร จะเกิด  
๑๔ ตุลาคม ๒๕๑๖ ครั้งท่ี ๒ เกิดขึ้น เพราะอะไรฮิสทอรี รีพีต อิตเซลฟ์ (History repeat 
itself) ขอบพระคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ
ท่านณัฐวุฒิ ต่อไปเชิญท่านคารม พลพรกลาง เชิญครับ 
  นายคารม พลพรกลาง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม นายคารม พลพรกลาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคอนาคตใหม่ 
จังหวัดร้อยเอ็ด ประการแรกขอขอบคุณท่านประธานท่ีได้ให้โอกาสผมขึ้นพูดเกี่ยวกับญัตติ
ศึกษาหาหลักเกณฑ์แก้ไขรัฐธรรมนูญในส่วนของพรรคฝ่ายค้านของท่านสุทิน คลังแสง และ
อาจารย์ปิยบุตร แสงกนกกุล เรียนท่านประธานว่าผมจ าเป็นต้องพูดเร่ืองการแก้รัฐธรรมนูญ
ในฐานะท่ีผมเป็นตัวแทนประชาชนจากท่ีร่ าเรียนมารัฐธรรมนูญฉบับนี้ชอบธรรมเป็นอย่างยิ่ง
ท่ีผมจะอภิปรายเพื่อน าไปสู่การแก้ไข ท่านประธานอ านาจอธิปไตยเป็นของปวงชน มาตรา ๓ 
ตามรัฐธรรมนูญฉบับนี้มีเพียง ส.ส. มีเพียงสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเท่านั้นท่ีเชื่อมโยงกับ
ประชาชน มีบางส่วนรัฐมนตรี คณะรัฐมนตรีท่ีเช่ือมโยงบ้าง ศาลไม่ได้เช่ือมโยงนี่เป็นประเด็น
ส าคัญ ประเด็นต่อไปก็คือว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้ไม่ได้เปิดโอกาสให้ประชาชนแล้วก็ไม่เห็นหัว 
ของประชาชน ผมต้องขออนุญาตใช้ค าแรง ๆ ว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้เขียนขึ้นมาเขาเรียก 
กีดกันประชาชน ประชาชนไม่สามารถท่ีจะใช้ผู้แทนท างานสนองนโยบาย ท างานพัฒนา
ประเทศเพื่อให้เขามีโอกาสท่ีดีได้ ยกตัวอย่างผมมีความสนใจท่ีจะอภิปรายอยู่ ๔ ประเด็นสั้น ๆ  



๑๔๖ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        รัศมี ๕๖/๒ 
 
  ประเด็นแรก ผมเป็นผู้แทนราษฎรในนามพรรคอนาคตใหม่ ผมต้องการเห็น
อีสานบ้านผมจังหวัดร้อยเอ็ดเจริญ ผมไม่มีสิทธิท่ีจะเข้าไปมีส่วนได้เสียในงบประมาณได้เลย 
ผมท าไปผมก็ผิดมาตรา ๑๔๔ แล้วผมจะมาเป็น ส.ส. เพื่ออะไรครับ เป็น ส.ส. เป็นคน 
รับเงินเดือนประชาชนแต่ท างานให้ประชาชนไม่ได้ คนท่ีเขียนรัฐธรรมนูญเป็นคนท่ีมีความรู้
ทางกฎหมาย ชื่ออะไรท่านก็รู้ ผมไม่อยากบอกครับนักกฎหมายเหล่านี้ไม่สมควรท่ีจะเรียก 
นักกฎหมาย เขียนรัฐธรรมนูญมารู้ท้ังรู้ว่า ส.ส. ต้องมาท าหน้าท่ีอะไรต้องมาพัฒนาบ้านเมือง 
แต่เขียนรัฐธรรมนูญขึ้นมาเพื่อจะให้คนมาบอกว่าเป็น ส.ส. เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
เอาแต่ทะเลาะกันท าประโยชน์ไม่ได้ มาตรา ๑๔๔ รวมท้ังมาตรา ๑๘๕ ของรัฐธรรมนูญ 
ฉบับนี้เป็นอุปสรรค ทุกวันนี้ถ้าจะหางบประมาณต้องเข้าท าเนียบเข้าประตูหลังแล้วไปหา 
รองนายกรัฐมนตรีใช่หรือไม่ถึงจะได้งบประมาณ ยุบพรรคเสร็จค่อยมาหาพรรคเดียวกันอยู่
อย่างนั้นหรือเปล่าเขียนรัฐธรรมนูญแบบนี้ หรือครับ เพราะฉะนั้นจึงจ าเป็นต้องแก้ไข 
จึงจ าเป็นต้องตั้งกรรมาธิการขึ้นมาเพื่อศึกษา ------------------------------------------------------- 
 

- ๕๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๗ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          รสรินทร์ ๕๗/๑ 
 
  ท่านประธานครับ ประเด็นต่อไปก็คือว่าระบบเลือกตั้ง ระบบเลือกตั้งแบบ
สัดส่วนผสม จัดสรรปันส่วนผสมหรือบัตรใบเดียวตามมาตรา ๙๑ ท่านประธานครับ หน้าตาผม
อยู่พรรคอนาคตใหม่เขาชอบพรรคอนาคตใหม่หรือเขาชอบหน้าตา ส.ส. เขต หรือแบบบัญชีรายชื่อ
อย่างคารม หน้าสั้น ๆ อย่างผมจะมีคนเลือก ๗๐,๐๐๐ คนหรือครับ หน้าอย่าง ส.ส.  
ท่ีเชียงใหม่จะมีคนเลือกหรือไม่ถ้าไม่ใช่เพราะพรรคอนาคตใหม่ นี่คือการไม่สะท้อนเจตจ านง
ของประชาชน เพราะฉะนั้นวันนี้รัฐธรรมนูญฉบับนี้ชัดอยู่แล้วว่า คสช. ร่างขึ้นมามี  
นักกฎหมายกลุ่มหนึ่งมีคุณมีชัย ฤชุพันธุ์ มีคุณวิษณุนักกฎหมายท่ีไม่สมควรจะเรียก 
นักกฎหมายเขียนขึ้นมา เขียนขึ้นมาท่านประธานเคยต่อสู้มาผมเรียนด้วยความเคารพ  
ผมชื่นชมคนอีสานด้วยกัน แต่มีนักกฎหมายเลว ๆ อย่างนี้เขียนรัฐธรรมนูญขึ้นมา ขออนุญาต
ถอนไม่สุภาพครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านคารม 
ขออนุญาตถึงแม้ท่านจะถอนแล้วก็ตาม แต่ผมอยากจะเตือนท่านไว้นิดหนึ่งเพราะหลายค า 
ท่ีผมฟังมาค่อนข้างจะรุนแรงไปนิดหนึ่ง การพาดพิงถึงบุคคลอื่นถ้าไม่จ าเป็นก็อย่าไปพาดพิง
เลยนะครับ เชิญอภิปรายต่อครับ 
  นายคารม พลพรกลาง (บัญชีรายชื่อ)  :  ขออภัยท่ีผมอาจจะมีอารมณ์บ้าง 
เพราะถ้าไม่มีอารมณ์ก็พูดถึงรัฐธรรมนูญฉบับนี้ไม่ได้ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  พยายามอย่ามี
อารมณ์เราพูดกันด้วยเหตุด้วยผล สภาแห่งนี้จะต้องพูดกันด้วยเหตุด้วยผลเชิญครับ 
  นายคารม พลพรกลาง (บัญชีรายชื่อ)  :  ขอบพระคุณท่านประธานท่ีเตือน 
แล้วก็น้อมรับครับ 
   ประเด็นต่อไป ประเด็นในเรื่องของระบบเลือกตั้ง ระบบเลือกตั้งแบบนี้มันท าให้
เกิดปัญหาแล้วก็เกิดจนทุกวันนี้รัฐบาลก็มีปัญหา หลายท่านก็อภิปรายไปกว่าจะได้รัฐบาล 
กี่เดือนจากเลือกตั้ง ระบบแบบนี้คนท่ีเป็นนักกฎหมายเขียนรัฐธรรมนูญ รัฐธรรมนูญมีมา  
๒๐ ฉบับ แก้ไขแล้ว ๒๒ ครั้ง รัฐประหารมาแล้ว ๑๓ ครั้ง ผมไม่เช่ือว่าคนท่ีเป็นนักกฎหมาย
ร่ าเรียนมาจากต่างประเทศจะมาเขียนรัฐธรรมนูญแล้วมันก็วนไปเวียนมาให้เราต้องมาแก้ไข
จนประชาชนท่ีเขาฟังการอภิปรายผมอยู่นี่เขาก็บอกว่าเป็น ส.ส. มาไม่ต้องท าอะไรมาแก้  



๑๔๘ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          รสรินทร์ ๕๗/๒ 
 
รัฐธรรมนูญ ไม่ดูปัญหาปากท้องจริงหรือครับท่านประธาน ถามจริง ๆ ว่าวันนี้ชัดเจนมากว่า
รัฐธรรมนูญเป็นปัญหาของประเทศ ส.ส. ก็มีปัญหาจะยุบพรรคการเมืองก็เพราะรัฐธรรมนูญ 
เพราะว่าศาลรัฐธรรมนูญไม่เชื่อมโยงกับประชาชน ศาลมีค าถามก็แล้วกัน เพราะฉะนั้น
อยากจะเรียนท่านประธานว่า ผมสนับสนุนเพื่อให้มีการตั้งกรรมาธิการแก้ไขรัฐธรรมนูญ 
ฉบับนี้ แล้วก็อยากจะกราบเรียนท่านประธานว่าทุกคนต้องร่วมกันไม่ว่าจะเป็น ส.ว.  ส.ส. 
  ประเด็นสุดท้าย ผมตรงเวลาแล้วก็จะอยู่ในเวลาท่ีให้ ๑๐ นาที ท่านประธาน
ครับ ประเด็นสุดท้ายท่ีผมสนใจคือมาตรา ๔๙ ของรัฐธรรมนูญฉบับนี้ มาตรา ๔๙ เป็นเรื่อง
การคุ้มครองรัฐธรรมนูญ ประชาชนมีสิทธิท่ีจะต่อต้านการเปลี่ยนแปลงการปกครอง 
อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ถ้าพบก็ร้อ งไปท่ีอัยการ อัยการไม่ท า ๑๕ วัน 
ยื่นศาลรัฐธรรมนูญ ท่านประธานครับ แต่เวลาทหารยึดอ านาจทหารไม่ได้มาสนใจ ทหารเอารถถัง
เอารถถังซึ่งภาษีชาวบ้านเขาจ่ายมาแล้วก็ซื้อให้ท่านมาใช้ เอาอาวุธยุทโธปกรณ์มายึดอ านาจ 
แต่ไม่ให้สิทธิประชาชนในการต่อสู้  เมื่อผมมีโอกาสลุกขึ้นอภิปรายมันอาจจะไม่บ่อย  
ผมจ าเป็นต้องพูดให้ท่านประธานแล้วก็ให้ประชาชนได้ทราบว่านี่คือความไม่จริงใจในการ 
ท่ีจะเขียนรัฐธรรมนูญให้ประชาชนเขามีสิทธิท่ีจะปกป้อง ถามว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้  
ผมเห็นด้วยหรือไม่ ผมไม่เห็นด้วย ผมไปลงประชามติก็ไม่เห็นด้วย แต่เราจะให้ทหารมาฉีก 
ยึดอ านาจครั้งแล้วครั้งเล่าอย่างนี้หรือครับ เพราะฉะนั้นในมาตรา ๔๙ ผมสนใจเป็นพิเศษ  
ผมเห็นว่าถ้ามีการท ารัฐธรรมนูญขึ้นใหม่รัฐธรรมนูญฉบับนี้จะต้องให้สิทธิประชาชน ให้สิทธิ
ข้าราชการที่เขาไม่เห็นด้วยกับการยึดอ านาจ -------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๘/๑ 
 
 
 
 
 



๑๔๙ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ศิริรัตน์ ๕๘/๑ 
 
ให้สิทธิต ารวจ ทหาร เขาต้องมีสิทธิท่ีจะจับอาวุธขึ้นสู้กับคนท่ียึดอ านาจ ไม่อย่างนั้นพวกท่าน
ก็แก้รัฐธรรมนูญวนไปเวียนมาคนแก้รัฐธรรมนูญก็รวยไป ถึงวันยื่นบัญชีทรัพย์สินก็ไม่ต้องยื่น
อย่างนี้หรือครับ ประเทศนี้ เอาอย่างนี้หรือครับ ใกล้จะจบครับท่านประธาน สุดท้าย 
ผมขออนุญาตส่งภาพหนึ่งเพื่อประกอบการอภิปราย ท่านประธานไม่อนุญาต แต่ผมจะ 
ขออนุญาตที่จะแสดงตรงนี้นะครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านคารมครับ 
ภาพนี้ผมได้วินิจฉัยแล้วว่าเป็นภาพท่ีไม่เกี่ยวข้องกับการแก้ไขรัฐธรรมนูญ 
  นายคารม พลพรกลาง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เกี่ยวสิครับท่านประธาน ก็ผม
อภิปรายมาตรา ๔๙ อยู่ ไม่เกี่ยวอย่างไรครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ประธาน 
ไม่อนุญาตให้ท่านน าเข้ามาแสดงในท่ีประชุมนะครับ ท่านจะน ามาแสดงในท่ีประชุมไม่ได้ 
ประธานวินิจฉัยถือว่าเป็นอันสิ้นสุดครับท่านท่ีเคารพ 
  นายคารม พลพรกลาง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ถ้าอย่างนั้นผมคว่ าหน้าเลยนะครับ 
ไม่แสดง 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านจะพูดถึง
เขาก็ได้แต่ว่าถ้าเป็นบุคคลภายนอกท่ีอยู่ห่างไกลเหลือเกิน ฉะนั้นท่านอย่าเอามาโชว์เลย เชิญครับ 
  นายคารม พลพรกลาง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เดี๋ยวให้ พลเอก เปอร์เวซ  
มูชาร์ราฟ ฟ้องผมได้ไม่มีปัญหาอะไร สุดท้ายจริง ๆ ในเวลาท่ีผมได้รับ ๑๐ นาที ประเทศไทย
เดินมาถึงขนาดนี้แล้วถ้าการยึดอ านาจพัฒนาบ้านเมืองได้มันเจริญไปแล้วครับมันเจริญ
มากกว่านี้ เพราะฉะนั้นการแก้ไขรัฐธรรมนูญครั้งนี้ต้องเป็นการตัดขาดไม่ให้มีการยึดอ านาจ 
ทหารท่ีเกี่ยวข้องกับการยึดอ านาจสมควรท่ีจะถูกด าเนินคดี ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๑๓ 
เขาเขียนไว้ครับ ล้มล้างอ านาจนิติบัญญัติคือข้อหากบฏ เพราะฉะนั้นมันต้องถึงวันท่ีเรา 
จะกล้าบอกกับทหารท่ียึดอ านาจว่าท่านท าอย่างนี้อีกไม่ได้แล้ว ยึดอ านาจทีร่ ารวยทีมาเขียน
รัฐธรรมนูญใหม่ พวกผมถ้ามีโอกาสเป็น ส.ส. ก็มาพูดเรื่องเดิมแล้วก็คดีกบฏ คดีล้มล้าง 
การปกครองต้องไม่มีอายุความครับ ท่านบอกว่า ส.ส. ทุจริตไม่มีอายุความ ยึดอ านาจกบฏก็ต้อง
ไม่มีอายุความ เพราะฉะนั้นไม่อย่างนั้นประเทศไทยหลุดจากนี้ไปไม่ได้ เป็นเสือตัวไหนก็ไม่ได้ 



๑๕๐ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ศิริรัตน์ ๕๘/๒ 
 
ประชาชนก็ยากจนความเหลื่อมล้ าก็เยอะขึ้น ท่านนอนเตียงเดียวกันกับคนยึดอ านาจท่านก็
รวยไป พวกผมอยู่อีสานอยู่จังหวัดยโสธร อยู่จังหวัดร้อยเอ็ดก็จนไป อยู่ต่างจังหวัดจนไป 
เพราะฉะนั้นถึงวันนี้จึงต้องกราบเรียนด้วยความเคารพว่า ญัตตินี้ขอกราบเรียนไปยัง 
ท่านสมาชิกทุกท่าน ส.ว. ด้วยเป็นก็เป็นแล้วก็มาช่วยกันแก้ไข แก้ไขเพ่ือให้เจ้าของอ านาจคือ
ประชาชนเขามีสิทธิบ้างสิครับ รวยก็รวยไปแล้วแบ่งปันกันบ้างสิครับ ให้คนจน ๆ  
เขามีโอกาสบ้าง ให้พี่น้องผมมีโอกาสบ้าง ท่านประธานครับ เพราะฉะนั้นสุดท้ายจริง ๆ  
ผมเห็นด้วยกับญัตติ ท่ีจะศึกษาหาหลักเกณฑ์แก้ไขรัฐธรรมนูญของคุณสุทิน คลังแสง  
ของอาจารย์ปิยบุตร แสงกนกกุล ก็ขอบคุณท่ีท่านประธานให้โอกาส ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านคารมนะครับ ต่อไปเชิญท่านรังสิมันต์ โรม เชิญครับ 
  นายรังสิมันต์ โรม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธาน กระผม รังสิมันต์ 
โรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคอนาคตใหม่ จริง ๆ วันนี้ก็เป็นการ
อภิปรายของผมท่ีเป็นส่วนหนึ่งของพรรคอนาคตใหม่ ซึ่งวันนี้ก็ต้องยอมรับว่าเรามี ส.ส.  
ท่ีจ านวนลดลงเนื่องจากว่าเรามี ส.ส. งูเห่า แล้ว ส.ส. งูเห่านี้ก็สะท้อนถึงวิกฤติของ
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ได้เป็นอย่างดี เพราะ ส.ส. ของพรรคอนาคตใหม่ เป็นอดีต ส.ส. ไปแล้วนะครับ 
มิได้เป็นอดีต ส.ส. เสียทีเดียวนะครับ คือออกจากพรรคอนาคตใหม่ไปแล้ว คุณศรีนวล  
บุญลือ ต้องขออภัยท่ีจะต้องเอ่ยนามได้ท าให้ประชาชนตระหนักแล้วว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้ 
มีปัญหาอย่างแท้จริง เพราะตัวท่านได้หลงคิดเอาว่าตัวท่านได้คะแนนสูงสุดซึ่งเกิดจาก 
ความนิยมชมชอบของประชาชน แต่จริง ๆ แล้วหารู้ไม่ว่าภายใต้รัฐธรรมนูญฉบับนี้หากไปดู
ให้ดีคะแนนทุกคะแนนนั้นเกิดจากพรรคการเมืองซึ่งเป็นพื้นท่ี เป็นท่ีอยู่ของคนท่ีหลากหลาย
อุดมการณ์ เป็นของสมาชิกพรรค เป็นของกรรมการบริหารพรรค เป็นของทุก ๆ คน  
แต่ไม่เป็นอะไรครับ -------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๕๙/๑ 
 
 



๑๕๑ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ปิยาพัชร ๕๙/๑ 
 
เราอยู่ในวิกฤติการณ์ของรัฐธรรมนูญท่ีท าให้ ส.ส. หลงคิดเอาว่าตัวเองนั้นเป็นผู้ท่ีมีความสง่างาม
และเข้าสู่สภาได้เพราะประชาชนเลือกมาไม่เป็นอะไรก็ให้กาลเวลาให้ประชาชนได้พิสูจน์ 
แล้วผมก็อยากจะฝากเอาไว้ว่าพรรคการเมืองท่ีรับ ส.ส. งูเห่าเหล่านี้โปรดคิดให้ดีก่อน 
ท่ีพวกท่านจะรับไป 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านรังสิมันต์ โรม 
ผมอยากให้ท่านอยู่ในเนื้อหาสาระของการแก้ไขรัฐธรรมนูญและไม่อยากให้เอ่ยถึงบุคคลอื่ น
โดยไม่จ าเป็น ท่านหลีกเลี่ยงได้ท่านไม่จ าเป็นต้องไปเอ่ยชื่อท่านอื่นนะครับ ท่านจะอภิปราย
ท่านจะไปพูดหรืออภิปรายเรื่องนี้อย่างไรในท่ีอื่น  ๆ ไม่ เป็นอะไร แต่ ในสภาแห่งนี้  
ไม่ควรจะพูดนะครับ 
  นายรังสิมันต์ โรม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณครับท่านประธาน ผมแค่
พยายามจะถือโอกาสชี้แจงพี่น้องประชาชนแต่ไม่เป็นอะไรครับ ผมจะลงในเนื้อหาสาระท่ีจะ
ท าให้เห็นปัญหาของรัฐธรรมนูญท่ีกว้างขึ้น รัฐธรรมนูญฉบับนี้รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐  
เป็นรัฐธรรมนูญท่ีสร้างขึ้นมาด้วยความต้องการหวงแหนอ านาจของบุคคลท่ีเราก็รู้ว่าคือใคร 
คือ พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา เรารู้ดีว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้เป็นรัฐธรรมนูญท่ีเกิดจาก 
การยึดอ านาจแล้วเกิดจากความต้องการในการแสวงหาอ านาจต่อไป แม้จะไม่ได้อยู่ในยุคของ
การรัฐประหารแล้วก็ตาม รัฐธรรมนูญฉบับนี้ เป็นรัฐธรรมนูญท่ีไม่ยึดโยงกับประชาชน 
ขาดความชอบธรรมในทางประชาธิปไตยแล้วท าให้อ านาจของประชาชนนั้นด้อยลงในขณะท่ี
ท าให้อ านาจของคณะรัฐประหารนั้นเพิ่มขึ้น ส่งผลให้กิจการผลประโยชน์ท่ีควรจะเป็นของ
ประชาชนก็ไม่สามารถท าได้ภายใต้รัฐธรรมนูญฉบับนี้ ตัวปัญหาท่ีส าคัญท่ีสุดของรัฐธรรมนูญ
ฉบับนี้ท่ีผมจ าเป็นต้องเรียนต่อท่านประธานคือ ส.ว. ครับ ส.ว. ชุดนี้เป็น ส.ว. ตามบทเฉพาะกาล
มีจ านวนท้ังสิ้น ๒๕๐ คน ส.ว. ชุดนี้ไม่มีประชาชนคนใดได้เป็นผู้เลือกเลยครับ เพราะ ส.ว. 
ชุดนี้มาจากการแต่งตั้งโดยคนไม่กี่คนนั่นคือ คสช. ซึ่งมีสมาชิกท้ังสิ้น ๑๕ คน แต่ ส.ว. ชุดนี้
กลับมีอ านาจท่ีมากมายมหาศาลสามารถเข้าไปเลือกนายกรัฐมนตรีได้ แน่นอนถ้าเราไปดู
เนื้อหาของรัฐธรรมนูญเราจะพบว่าล าพังแค่ ส.ว. ๒๕๐ คน ไม่มากพอท่ีจะเข้าไปเลือก
นายกรัฐมนตรีได้ แต่ ส.ว. ๒๕๐ คนบวกกับ ส.ส. ๑๒๖ คนมากเพียงพอท่ีจะเข้าไปเลือก
นายกรัฐมนตรีได้ ในการเลือกตั้งวันท่ี ๒๔ มีนาคมท่ีผ่านมาปรากฏว่ามีคนไทยไปใช้สิทธิ  



๑๕๒ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ปิยาพัชร ๕๙/๒ 
 
เลือกตั้ง ๓๕.๕ ล้านคนมาเลือกพวกเราในสภาแห่งนี้ ให้พวกเราได้เข้ามามีโอกาสใช้อ านาจแทน
พวกเขาท่ีสภาแห่งนี้ แต่ปรากฏว่าในวันท่ีเราเลือกนายกรัฐมนตรี ส.ว. ๒๕๐ คน ซึ่งมาจาก 
การสรรหาโดยคน ๑๕ คนบวกกับ ส.ส. ๑๒๖ คน จริง ๆ ในจ านวนอาจจะมากกว่า แต่แค่
ตามรัฐธรรมนูญ ๑๒๖ คนนี้ ซึ่งถ้าเกิดคิดเป็นสัดส่วนคือ ๙ ล้านคนกลับเพียงพอท่ีจะเลือก
นายกรัฐมนตรีได้ ผลท่ีตามมาก็คือว่าจากการท่ีเราไม่มีการเลือกตั้งมาเป็นเวลานานก็อาจจะมี
พรรคการเมืองตัดสินใจไปเข้าร่วมแล้วท าให้พลเอก ประยุทธ์  จันทร์โอชา กลับมาเป็น
นายกรัฐมนตรีสืบทอดอ านาจได้ นี่คือปัญหาประการท่ี ๑ ของรัฐธรรมนูญฉบับนี้  
  ปัญหาในประการถัดมาแล้วยังคงเกี่ยวข้องกับ ส.ว. คือการท่ี ส.ว. มีอ านาจ
ในการพิจารณากฎหมายท่ีตัวเองเห็นว่าเป็นกฎหมายท่ีเกี่ยวข้องกับการปฏิรูป ท่านประธาน
ครับ ผมเป็นพรรคการเมือง ผมสัญญาเอาไว้กับประชาชนว่าผมและพรรคอนาคตใหม่ 
เราจะผ่านร่างกฎหมายในเรื่องของการยกเลิกการเกณฑ์ทหารเปลี่ยนจากการเกณฑ์ทหาร
เป็นการรับสมัคร แต่ท่านประธานเมื่อสักครู่ผมได้รับหนังสือผ่านทางท่านพลโท พงศกร ว่า
ร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้เป็นร่างท่ีเกี่ยวข้องกับการเงินแน่นอนต้องให้พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา เซ็น 
แต่สิ่งท่ีอาจจะตามมาคือ ส.ว. อาจจะเห็นว่ากฎหมายฉบับนี้เป็นกฎหมายการปฏิรูปแล้วเข้ามา
มีส่วนในการพิจารณาด้วย ประทานโทษมีประชาชนคนไหนเลือก ส.ว. หรือไม่ ไม่มี คนท่ี
เลือกพวกเราเข้ามาคือประชาชนท่ีอยู่ข้างนอกเป็นเจ้าของอ านาจอธิปไตย --------------------- 
 

- ๖๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



๑๕๓ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศิริวรรณ ๖๐/๑ 
 
แต่หาก ส.ว. ซึ่งส่วนใหญ่เป็นนายพลเขาเห็นว่ากฎหมายฉบับนี้ไปตัดทอนอ านาจของกองทัพ 
สุดท้ายกฎหมายก็อาจจะตกไปก็ได้ แล้วสิ่งท่ีเราสัญญาเอาไว้กับประชาชนจะมีความหมาย
อะไรครับ ดังนั้นการท่ี ส.ว. มีอ านาจมากขนาดนี้เป็นปัญหาของรัฐธรรมนูญครับ  
  ในประการถัดไปในเรื่องของการตรวจสอบการบริหารราชการแผ่นดิน  
ต้องเรียนกับท่านประธานด้วยความเคารพครับว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญโดยเฉพาะ
ฝ่ายค้าน เพราะบทบาทของฝ่ายค้านคือการเข้าไปตรวจสอบการท างานของฝั่งรัฐบาลว่า  
เป็นอย่างไร แต่ท่านประธานครับ อ านาจท่ีเราใช้และเป็นอ านาจท่ีมีความหมายท่ีสุดคือ
อ านาจในการอภิปรายไม่ไว้วางใจ แต่ท่านประธานรู้หรือไม่ครับ ต่อให้ฝ่ายค้านเราสามารถ
อภิปรายไม่ไว้วางใจแล้วสามารถถอดถอน พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ออกจากการเป็น
นายกรัฐมนตรีได้ ผลปรากฏว่า ส.ว. ซึ่งไม่ได้มีประชาชนคนไหนเลือกก็สามารถท่ีจะเอา  
พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา กลับมาเป็นนายกรัฐมนตรีได้อีกต่อไป นี่คือปัญหาของ
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ สรุปแล้วท่านประยุทธ์ จันทร์โอชา จะเป็นนายกรัฐมนตรีจนกระท่ัง 
ลมหายใจสุดท้ายของผมเลยใช่หรือไม่ ท่านจะอยู่อย่างนี้ เป็นนายกรัฐมนตรีต่อไปเรื่อย ๆ 
ท่านจะใช้อ านาจ ใช้ค าพูดดูถูกประชาชน บริหารประเทศไม่เป็น เศรษฐกิจล้มเหลว แบบนี้
ต่อไปเรื่อย ๆ ได้ใช่หรือไม่ ท่านประธานครับ ก่อนท่ีเราจะเลือกตั้งมีพรรคการเมืองไม่กี่พรรค 
ท่ีบอกว่าจะให้ พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา เป็นนายกรัฐมนตรี แต่สุดท้ายเมื่อถึงเวลาท่ีเรา
ต้องมาเลือกนายกรัฐมนตรีกัน และด้วยอ านาจของ ส.ว. มันได้ท าให้เจตจ านงของประชาชน
ท่ีไม่ได้อยากเห็น ประยุทธ์ จันทร์โอชา เป็นนายกรัฐมนตรี มันถูกบิดผันและท าลายลง 
รัฐธรรมนูญฉบับนี้เป็นรัฐธรรมนูญที่จะท าให้ พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา เป็นนายกรัฐมนตรี
ต่อไปเรื่อย ๆ และไม่ว่าใครจะเป็นผู้ท้าชิงกับท่านก็ไม่มีความหมาย หรือหากเคราะห์ดีครับ
ท่านประธานหากเคราะห์ดี หากว่าสุดท้ายพรรคการเมืองของท่านประธานหรือของใคร 
ก็แล้วแต่มาเข้าร่วมกับพรรคอนาคตใหม่ เราแพ็ก (Pack) กันแน่น แล้วสุดท้ายสามารถหา
บุคคลอื่นมาเป็นนายกรัฐมนตรีได้ที่ไม่ใช่ พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ส.ว. ก็ยังคงมีบทบาท 
ตามยุทธศาสตร์ชาติในการเข้าไปร้องต่อศาลรัฐธรรมนูญเพื่อตั้งตนเองเป็นปฏิปักษ์กับรัฐบาล
ท่ีเป็นประชาธิปไตยได้ นี่คือปัญหาท่ีมันเกิดขึ้นในรัฐธรรมนูญฉบับนี้  
 



๑๕๔ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศิริวรรณ ๖๐/๒ 
 
  ท่านประธานครับ ผมต้องเรียนกับท่านประธานด้วยความเคารพว่าผมและ
ท่านประธาน และพี่น้องประชาชนหลายคน เรามีความหวังดีต่อประเทศชาติ ประเทศ 
ของเราเปรียบเสมือนบ้านของเราอันหลังใหญ่ท่ีเราใช้น้ าพักน้ าแรงในการสร้างขึ้นมา แต่วันนี้
ผมมีความจริงท่ีต้องเรียนด้วยความเคารพว่าบ้านของเราวันนี้เปรียบเสมือนผีสิงครับ เหมือน
บ้านผีสิง บ้านนี้มีผีเร่ร่อน เป็นกลุ่มผีเร่ร่อนเข้ามา ผีเร่ร่อนเหล่านี้หลงคิดว่าตัวเองเป็นเจ้าท่ี
แล้วตั้งตัวเองขึ้นมาเป็นเจ้าท่ี ผมสรุปแล้วครับท่านประธานจะจบแล้ว ผีนี้ได้บอกกับพี่น้อง
ประชาชนว่าได้โปรดขายวิญญาณให้ข้าหน่อย แล้วหลังจากขายวิญญาณแล้วผีเหล่านี้ก็จะ 
ไปผุดไปเกิด แต่ปรากฏว่าทันทีท่ีเราท าสัญญาขายวิญญาณ ผีเหล่านี้ไม่ยอมไปผุดไปเกิดครับ 
และยังคงไม่ยอมให้พวกเราได้สร้างบ้านแห่งนี้ ให้สวยงาม ดังนั้นมันจึงถึงเวลาแล้ว 
ท่ีเราจะต้องมาเริ่มต้นด้วยการขับไล่ผีตนนี้ออกไปจากบ้านของพวกเรา ด้วยการตั้ ง
คณะกรรมาธิการเพ่ือศึกษาการแก้ไขรัฐธรรมนูญท่ีเปรียบเสมือนเป็นมรดกบาปของผีเร่ร่อน
ตนนี้ วันท่ี ๑๔ ธันวาคมท่ีผ่านมาการชุมนุมท่ีสกายวอล์ก ผมต้องเรียนกับท่านประธาน และ
ท่านประธานควรตั้งใจฟัง เพราะพี่น้องประชาชนเขาได้ตะโกนค าหนึ่งครับ เขาตะโกนว่า 
 

- ๖๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๕ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ธัญรดา ๖๑/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านรังสิมันต์
หมดเวลาแล้วนะครับ เลยเวลาไป ๑ นาที กับ ๔ วินาทีแล้วนะครับ 
  นายรังสิมันต์ โรม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ผมขอ ๑๐ วินาที ได้หรือไม่ครับ  
จะจบจริง ๆ ๑๐ วินาที ผมสัญญากับท่านประธานเลย 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญครับ 
  นายรังสิมันต์ โรม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ประชาชนตะโกนว่า ประยุทธ์
ออกไป ถ้าท่านยังคงยืนยันว่าท่านจะยังคงอยู่ในอ านาจแบบนี้ต่อไปเรื่อย ๆ ผมเป็นห่วงจริง ๆ 
จากประสบการณ์ต่างประเทศท่านจะอยู่ไม่ได้ ประสบการณ์ในต่างประเทศสอนมาตลอด
ครับว่าท้ายท่ีสุดเผด็จการจะพินาศเสมอ ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ต่อไปเชิญ
ท่านธีรภัทร พริ้งศุลกะ เชิญครับ 
  นายธีรภัทร พริ้งศุลกะ (สุราษฎร์ธานี)  :  ขอบคุณครับท่านประธาน ผมคง
เบา ๆ ผม ธีรภัทร พริ้งศุลกะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุราษฎร์ธานี พรรคประชาธิปัตย์ 
ก็เป็นคนหนึ่งท่ีสนับสนุนให้มีการตั้งญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญศึกษาปัญหาและแนวทางการแก้ไขรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 
๒๕๖๐ ซึ่งเป็นผู้ เสนอร่างฉบับนี้ก็คือ คุณเทพไท เสนพงศ์ ท่านประธานครับ วันท่ี ๗ 
สิงหาคม ๒๕๕๙ ผมก็เป็นคนหนึ่งเหมือนกันท่ีไปใช้สิทธิลงคะแนนในวันนั้น ด้วยความหวังว่า
เมื่ อ เข้ามาแล้วคงได้มี โอกาสในการแก้ ไขเปลี่ยนแปลง และปรับปรุงรัฐธรรมนูญ 
ฉบับปี ๒๕๖๐ ท่ีประกาศใช้ในครั้งนี้ ผมมีเหตุผลของผมอย่างนี้ ท่านประธานครับ ผมมองไป
ในส่วนของหมวด ๗ รัฐสภา ส่วนท่ี ๑ บทท่ัวไป หากค าอภิปรายของผมได้มีผลให้มีการตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญก็ขอให้ฝากค าอภิปรายของผมนี้ไปในการพิจารณาด้วยครับ  
ด้วยมาตรา ๘๓ สภาผู้แทนราษฎรประกอบด้วยสมาชิกจ านวน ๕๐๐ คน ดังนี้ ๑. สมาชิก 
มาจากการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง จ านวน ๓๕๐ คน  ๒. สมาชิกซึ่งมาจากบัญชีรายชื่อ
ของพรรคการเมือง ๑๕๐ คน ถ้าย้อนกลับไปในรัฐธรรมนูญฉบับปี ๒๕๕๐ ซึ่งมีการแก้ไข
เปลี่ยนแปลงในมาตรา ๖๓ สมาชิกจ านวน ๕๐๐ คน แต่เป็นสมาชิกท่ีมาจากการเลือกตั้ง
แบบเขตเลือกตั้งจ านวน ๓๗๕ คน และสมาชิกซึ่งมาจากการเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อจ านวน 



๑๕๖ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ธัญรดา ๖๑/๒ 
 
๑๒๕ คน และย้อนไปในฉบับรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ ซึ่งถือว่า
เป็นรัฐธรรมนูญฉบับท่ีดีที่สุดฉบับหนึ่งซึ่งเรามีมาฉบับนั้น ในมาตรา ๙๘ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
ประกอบด้ วยสมาชิ กจ านวน  ๕๐๐  คน  โดย เป็ นสมาชิ กซึ่ งมาจากการเลื อกตั้ ง 
แบบบัญชีรายชื่อตามมาตรา ๙๙ จ านวน ๑๐๐ คน และสมาชิกซึ่งมาจากการเลือกตั้ ง 
แบบแบ่งเขตเลือกตั้งตามมาตรา ๑๐๒ จ านวน ๔๐๐ คน เหตุผลของกระผมก็คือว่าถ้าเรามี
จ านวนสมาชิกแบบแบ่งเขตเลือกตั้งมันสามารถสะท้อนต่อความรู้สึก ความต้องการของ 
พี่น้องประชาชนได้มากกว่ากับการท่ีมีสมาชิกเพียง ๓๕๐ คน เราสามารถเพ่ิมจ านวนสมาชิก
แบบระบบเขตอีก ๕๐ คน ซึ่งคนเหล่านี้ก็จะไปสัมผัสและมีความใกล้ชิดกับพี่น้องประชาชน 
ท่านประธานครับ ยกตัวอย่างในจังหวัดสุราษฎร์ธานีของผมมีเขตเลือกตั้งท้ังหมด ๖ เขต  
เราโชคดีท่ีไม่ได้มีปัญหาในการเพิ่มหรือลดจ านวนผู้แทนราษฎร ผมเองเป็นสมาชิกในเขต ๖ 
ผมได้มีโอกาสในช่วงท้ังก่อนเลือกตั้งและหลังเลือกตั้งพบปะผู้คนในพื้นท่ีของผม ยกตัวอย่าง
อย่างเช่นอ าเภอคีรีรัฐนิคม อ าเภอวิภาวดี ได้มีโอกาสแลกเปลี่ยนและไปพบกับพี่น้อง
ประชาชนทราบปัญหาของความเดือดร้อนของเขา อย่างเช่น ท่ีดินท ากิน การอยากจะได้มี
เอกสารสิทธิในท่ีท ากิน ผมไปพบพี่น้องในอ าเภอท่าฉาง พบพี่น้องชาวประมงพื้นบ้าน
เดือดร้อน ผมไปพบพี่น้องในอ าเภอไชยา ซึ่งล่าสุดเขาประสบปัญหาเรื่องสัตว์เลี้ยงตายจาก
โรคมือปากเท้าเปื่อย ไปพบคนบางกลุ่มซึ่งมีข้อเสนอแนะว่าจังหวัดและในส่วนของอ าเภอ 
ไชยานี้มีศักยภาพในการส่งเสริมเรื่องการท่องเที่ยวในเชิงวัฒนธรรม ไปในพื้นท่ีอ าเภอท่าชนะ 
พบว่ามีความต้องการในการดูแลสาธารณูปโภคขั้นพื้นฐานไม่ว่าจะเป็นไฟฟ้า ทาง ถนน หรือว่า
ส่วนอื่น ๆ อย่างนี้คือความใกล้ชิดของพี่น้องท่ีมีต่อประชาชน ท่ีมีต่อ ส.ส. เขตอย่างพวกผม  
ถ้าเราได้เพ่ิมคนแบบนี้มากขึ้นอีก ๕๐ คน เราสามารถดูแลคนได้มากขึ้นใกล้ชิดมากขึ้น นี่คือ
เจตนารมณ์ท่ีผมคิดว่าเมื่อมีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาแล้วขอให้ได้พิจารณา 
ในส่วนนี้เราจะมีคนถึง ๔๐๐ คนท่ีเข้าไปดูแลพี่น้องในพ้ืนท่ีต่าง ๆ มากกว่าเดิมครับ ----------- 
 

- ๖๒/๑ 
 

 



๑๕๗ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สวรรยา ๖๒/๑ 
 
ความใกล้ชิดระหว่าง ส.ส. กับประชาชนนั้นเราสามารถดูแลกันได้ท่ัวถึงมากขึ้น พื้นท่ีไม่ต้อง
กว้างเหมือน ๓๕๐ คน ผมเป็นตัวแทนของรัฐบาลไปบอกประชาชน ยกตัวอย่างท าหน้าท่ีเป็น
เหมือนไปรษณีย์ไปบอกถึงนโยบายกระจายรายได้ วันนี้ปาล์มน้ ามัน ยางพารา ได้รับการ
แก้ปัญหาเราท าหน้าท่ีในส่วนนี้ครับ แต่ถ้าผมมีเพื่อนอีก ๕๐ คนมาช่วย เราจะท าในเรื่องนี้ได้ดี
มากกว่านี้ ท่านประธานครับ นี่คือสิ่งท่ีเป็นความใกล้ชิดของ ส.ส. เขตท่ีมีต่อพี่น้องประชาชน
เราไปรับความทุกข์ของเขา เราไปรับความสุขของเขา ได้มีโอกาสไปในงานมงคลของเขา  
ผมไปร่วมงานแต่งงาน ผมไปร่วมงานบวช หรือแม้แต่เราไปให้ก าลังใจในยามท่ีเขาเป็นทุกข์ 
อย่างเช่นเราไปเยี่ยมในวันท่ีเขาต้องสูญเสียคนท่ีรักของเขาไป สิ่งเหล่านี้เป็นกิจกรรมท่ีเรา 
ท าตลอดมานั่นคือหน้าท่ีของเราท่ีเราท าแม้ใครจะว่าอย่างไร แต่นี่คือความใกล้ชิด  
เราไปแลกเปลี่ยนไปให้ข้อมูลและไปรับฟัง และน าสิ่งเหล่านี้เข้ามาในสภาเหมือนเพื่อน
สมาชิกได้บอกครับ เราได้มีโอกาสหารือในช่วงก่อนท่ีจะมีการประชุมสภาน าเรื่องเดือดร้อน
ซึ่งมีจ านวนมากมายของราษฎรในพื้นท่ีเข้ามาบอกในสภาเพ่ือหาทางแก้ปัญหา  
  ประเด็นท่ี ๒ ประโยชน์ของการมีสมาชิกมากขึ้นก็คือว่าท าให้กลไกของ 
พรรคการเมืองนั้นสามารถแทรกซึมและเข้าถึงพี่น้องได้ดีกว่าเดิม จังหวัดสามารถมีเขตเลือกตั้ง
มากกว่าเดิม ผู้แทนท่ีอยู่ในนั้นก็ต้องหาสมาชิกท่ีจะต้องมาในเขตของตัวเองเพื่อเลือกตัวเอง
เข้ามาเป็นผู้แทนอันทรงเกียรติในท่ีแห่งนี้ การให้ข้อมูลในทางการเมือง การให้โอกาส 
พรรคการเมืองเข้าไปน าเสนอนโยบายเพื่อให้พี่น้องตัดสินใจคนเหล่านี้ ๔๐๐ คนสามารถท าได้ดี 
ได้ในเวลาใช่หรือไม่ครับ นี่คือสิ่งท่ีเป็นประโยชน์ถ้าเรามีจ านวนผู้แทนมากกว่าเดิมอีก ๕๐ คน 
  ประเด็นท่ี ๓ การที่มีผู้แทนเขตมากกว่าเดิมมันสามารถท าให้เราเห็นได้ว่าคน
เหล่านี้มีความใกล้ชิด อย่างน้อยท่ีสุดเขาเป็นคนท่ีเราเห็นมีความคุ้นเคย มันไม่จ าเป็น 
เพราะว่าถ้าเราให้จ านวน ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อมากคนเหล่านี้อาจจะถูกมองละเลย โดยถูกมอง
กลายเป็นว่าการเลือกตั้งในหลาย ๆ ครั้งนั้นมันให้ความส าคัญกับคนท่ีมาเป็นบุคคลส าคัญ
ของพรรคหรือแม้แต่หัวหน้าพรรค โดยท่ีไม่มีใครรู้เลยว่าคนในพื้นท่ีท่ีจะต้องเป็นคนท่ีจะ 
มาเป็นตัวแทนของตัวเองนั้นท าหน้าท่ีอะไร เราเลือกคนท่ีจะเป็นหัวหน้าพรรค เราเลือกคนท่ีจะ
เป็นสมาชิกพรรคดูเฉพาะตรงนั้น ไม่ได้ดูเลยว่าหน้าท่ีของผู้แทนในระบบเขตต้องท าอะไรบ้าง 
นี่คือเหตุผลท่ีผมสนับสนุนให้มีการแก้ไขรัฐธรรมนูญ มาตรา ๘๓ ฉบับนี้ และท่ีส าคัญ 



๑๕๘ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สวรรยา ๖๒/๒ 
 
อยากจะฝากไปถึงคณะกรรมาธิการด้วยว่าการลงคะแนนครั้งต่อไปถ้าเป็นไปได้ขอให้เราได้มี
การลงคะแนน ๒ ใบแบบเดิม ให้ประชาชนได้มีทางเลือกคนท่ีเขาชอบ หรือพรรคท่ีเขารัก  
ให้เขาได้มีทางเลือกว่าเขาควรจะตัดสินใจอย่างไรในท้ัง ๒ แบบ คนท่ีเขารัก พรรคท่ีเขาชอบ 
บางทีอาจจะอยู่หรือไม่ได้อยู่ด้วยกัน ตรงนี้น่าจะเป็นส่วนหนึ่งท่ีท าให้เขาได้มีส่วนในการ
ตัดสินใจว่าเขาจะตัดสินใจเลือกพรรคหรือเลือกคนอย่างไร ก็ฝากคณะกรรมาธิการชุดนี้ด้วย
ถ้ามีโอกาสได้มีการตั้งขึ้นครับ และท่ีส าคัญท่ีสุดอยากจะฝากรัฐธรรมนูญก็คือเจตนารมณ์ท่ีมา
ของรัฐธรรมนูญ เราหวังว่าจะต้องมีการขยายสิทธิและเสรีภาพของประชาชน จะต้องมีการ
เพ่ิมการตรวจสอบการใช้อ านาจรัฐโดยประชาชน และท่ีส าคัญคือท าให้การเมืองมีเสถียรภาพ 
ขอบพระคุณท่านประธานครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ล าดับต่อไปผมขออนุญาตแจ้งล่วงหน้าสัก ๖ ท่านนะครับ ท่านแรกท่านชลน่าน ศรีแก้ว  
ท่านวิรัตน์ วรศสิริน  ท่านประสงค์ บูรณ์พงศ์ แล้วก็ท่านชินวรณ์ บุณยเกียรติ  ท่านสมมุติ 
เบ็ญจลักษณ์  ท่านซูการ์โน มะทา ต่อไปเชิญคุณหมอชลน่าน เชิญครับ  
 

- ๖๓/๒ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๙ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ดรุณี ๖๓/๑ 
 
  นายชลน่าน ศรีแก้ว (น่าน)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นายชลน่าน ศรีแก้ว 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเพื่อไทย จังหวัดน่าน กระผมขอกราบขอบพระคุณ 
ท่านประธานท่ีอนุญาตให้ผมได้อภิปรายสนับสนุนญัตติตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อไป
พิจารณาศึกษาหลักเกณฑ์การแก้ไขบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ แห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ตามญัตติของเพื่อนสมาชิกได้เสนอมาท้ังหมด ๗ ญัตติ มีทุกพรรค
การเมืองท่ีเสนอเข้ามา เหตุผลการตั้งกรรมาธิการผมจะขออนุญาตไม่กราบเรียนท่านประธาน 
เพราะเพื่อนสมาชิกพูดไปเยอะ และมีความเห็นสอดคล้องต้องกันว่าเราจะตั้งกรรมาธิการ
วิสามัญขึ้นมาพิจารณาศึกษา ประเด็นท่ีผมขออนุญาตท่านประธานท่ีจะกราบเรียนมีประเด็น
หลัก ๆ อยู่ ๓ ประเด็น ท่านประธานครับ 
  ประเด็นท่ี ๑ ผมฝากท่านประธานไปถึงคณะกรรมาธิการชุดนี้ ส าคัญท่ีสุดคือ
ตัวประธานกรรมาธิการ ประธานกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้จะเป็นสัญลักษณ์ของความเป็น
ประชาธิปไตยจะเป็นท่ีพึ่งท่ีหวังของพี่น้องประชาชน เพราะฉะนั้นประธานกรรมาธิการท่ีจะ
เสนอขึ้น กรรมาธิการจึงเลือกขึ้นมาต้องมีลักษณะดังต่อไปนี้ครับท่านประธาน ๑. ต้องเป็นผู้มี
เจตนามุ่งมั่นแน่วแน่ในการท่ีจะแก้ไขรัฐธรรมนูญ ๒. ต้องเป็นบุคคลท่ีสามารถเป็นกลาง 
สามารถรวบรวมความเห็นต่างของทุกฝ่ายมาเป็นความเห็นร่วมได้ และสามารถผลักดัน
เป้าหมายแนวทางการศึกษาวิธีการแก้ไขรัฐธรรมนูญไปสู่เป้าหมายได้ และเรื่องท่ี ๓ ครับ 
ท่านประธาน จะต้องเป็นคนท่ีได้รับการยอมรับนับถือ ภาพลักษณ์ต้องดี ตัวประธานเอง 
จะเป็นตัวบ่งบอกของกรรมาธิการชุดนี้ว่าสิ่งท่ีพี่น้องประชาชนพึ่งหวังจะเป็นอย่างไร นั่นเป็น
ประเด็นแรก 
  ประเด็นท่ี ๒ ระยะเวลาในการพิจารณาศึกษา ผมกราบเรียนท่านประธาน
ด้วยความเคารพครับ ฝากว่าอย่านานเกิน ๙๐ วัน เราต้องการเห็นหลักเกณฑ์และวิธีการครับ 
หลักเกณฑ์และวิธีการท่ีจะต้องแก้มีอย่างไร  
  ประเด็นท่ี ๓ ผมขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานครับ หลักเกณฑ์และ
วิธีการ และรายงานท่ีผมในฐานะเป็นสมาชิกได้มอบหมายให้มีกรรมาธิการชุดนี้ไปแล้วในนาม
ของสภาผู้แทนราษฎรเราอยากเห็นในรายงานเป็นอย่างนี้ครับ  
 



๑๖๐ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ดรุณี ๖๓/๒ 
 
  แนวทางท่ี ๑ หลักเกณฑ์และวิธีการการแก้ไขรัฐธรรมนูญท่ีท่านศึกษามาว่า
จะแก้ไขเป็นรายมาตราหรือไม่ มีเหตุผลอย่างไร  
   แนวทางท่ี ๒ ท่านต้องศึกษาว่าจะแก้ไขเฉพาะรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๕๖  
ท่ีว่าด้วยการแก้ไขรัฐธรรมนูญหรือไม่ มีเหตุผลอย่างไร ข้อดี ข้อเสียเป็นอย่างไร  
  แนวทางท่ี ๓ ผลการศึกษาของท่านต้องชี้ให้เห็นว่ากรณีแก้ไข มาตรา ๒๕๖ 
บวกกับการแก้ไขรายมาตรามันดีหรือไม่  เหตุผลคืออะไร สมาชิกจะตัดสินใจได้ว่า 
จะเห็นชอบกับในสิ่งท่ีท่านเสนอมาหรือไม่ อย่างไร  
  แนวทางท่ี ๔ กรรมาธิการชุดนี้ต้องมีผลการศึกษาว่าการแก้ไขรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๒๕๖ บวกกับการจัดตั้ง ส.ส.ร. สภาร่างรัฐธรรมนูญขึ้นมาพิจารณาในรายละเอียด  
ในสาระของการแก้  
  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมเองอยากเห็นท่ีสุดคือแนวทางท่ี ๔ ครับ 
แนวทางท่ี ๔ ถ้ามีอยู่ในรายงานของคณะกรรมาธิการชุดนี้แล้ว ผมว่าสภาแห่งนี้จะมีความสุข
ท่ีสุด พี่น้องประชาชนจะมีความสุขที่สุด เพราะอะไรครับ ถ้าท่านมีแนวทางท่ี ๔ สิ่งท่ีจะได้คือ
คณะกรรมาธิการในสภาร่างรัฐธรรมนูญจะเป็นผู้ตอบค าถามว่าสารบัญญัติ ตัวบทบัญญัติ
ท้ังหมดท่ีจะไปยกร่างตามท่ีเพ่ือนสมาชิกเสนอ มันควรจะเป็นอย่างไร จะตอบค าถามตรงนั้น 
สิ่ ง ท่ี ท่ านพูดวันนี้ จะเก็บสู่กระบวนการของการไปยกร่างของสภาร่างรัฐธรรมนูญ  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ สิ่งท่ีมีผลการศึกษาถ้าดีท่ีสุดครับ ต้องบอกด้วยครับว่าสภาร่าง
รัฐธรรมนูญนี้ควรมาจากใคร มีจ านวนเท่าไร อ านาจและหน้าท่ีเป็นอย่างไร สิ่งเหล่านั้น 
มันควรปรากฏอยู่ในรายงานของคณะกรรมาธิการชุดนี้ -------------------------------------------- 
 

 - ๖๔/๑ 
 

 
 
 
 



๑๖๑ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เสาวลักษณ์ ๖๔/๑ 
 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมมีเหตุผลหลายเรื่องท่ีจะกราบเรียนท่านประธานในเรื่องการ
สนับสนุนการแก้มาตรา ๒๕๖ บวกกับการจัดตั้งสภาร่างรัฐธรรมนูญ แต่ผมมีเวลาจ ากัดมาก
ใน ๒ นาทีโดยสรุปครับ เหตุผลท่ีเพื่อนสมาชิกพูดมาในเรื่องสาระบัญญัติของบทบัญญัติ
รัฐธรรมนูญเป็นไปหมดแล้ว ท่านประธานได้รับทราบแล้ว เช่นกันครับท่ีมาของรัฐธรรมนูญ 
ท่ีมาของรัฐธรรมนูญยกร่างโดย กรธ. ที่มาจาก คสช. ชัดเจน 
  เรื่องท่ี ๓ ผลกระทบท่ีเกิดขึ้นเห็นกันชัด ๆ ไม่ว่าด้านเศรษฐกิจ สั งคม 
บ้านเมืองจะไปไม่รอดเป็นผลพวงมาจากรัฐธรรมนูญ อันนั้นคือสิ่งท่ีเป็นเหตุท่ีจ าเป็นจริง ๆ  
ท่ีจะต้องแก้ ท่านประธานครับ โดยสรุปสิ่งท่ีเราอยากเห็นในกรรมาธิการชุดนี้ กรรมาธิการ 
ชุดนี้ต้องเป็นตัวแทนของสภาผู้แทนราษฎรเราอย่างสง่างามมีผลการศึกษาครบถ้วน 
โดยเฉพาะหลักเกณฑ์และวิธีการแก้อย่างน้อย ๔ เรื่องท่ีผมเสนอไปแล้ว และส าคัญท่ีสุด 
ผมอยากเห็นจริง ๆ กรรมาธิการชุดนี้ต้องกล้าครับ กล้าท่ีจะตัดสินใจเสนอทางเลือกท่ีคิดไป
ข้างหน้า เพื่อประโยชน์ของทุกฝ่าย ไม่ได้ท าลายท าร้ายใคร การตั้ง สสร. ขึ้นมาไม่ได้เพื่อหวัง
ท าลายท าร้ายใครครับ เพราะอย่างน้อยเวลาท่ี สสร. ไปยกร่างเกือบปี ในอดีตท่ีผ่านมา  
๘ เดือน ๒๔๐ วัน กว่าท่ีทุกอย่างจะเข้าสู่กระบวนการ ผมก็คิดว่าบ้านนี้เมืองนี้น่าจะเข้าสู่
ความรัก ความสามัคคี สมัครสมานปรองดองกัน รักกัน ด้วยความเคารพท่านประธานจริง ๆ 
ผมอยากเห็นจริง ๆ อยากเห็นกรรมาธิการชุดนี้ท างานเพื่อเป็นตัวแทนของพวกเรา 
สภาผู้แทนราษฎร สภาผู้แทนราษฎรท่ีเป็นท่ีพึ่งท่ีหวังของพี่น้องประชาชน เราเป็นศูนย์กลาง
การใช้อ านาจของพี่น้องประชาชน อ านาจอธิปไตยเป็นของปวงชนชาวไทย เพราะฉะนั้น
หลักเกณฑ์และวิธีการท่ีกรรมาธิการศึกษาจะต้องตอบค าถามว่าหลักเกณฑ์เหล่านี้ต้องตอบว่า
รัฐธรรมนูญท่ีจะท าขึ้นใหม่ต้องเป็นรัฐธรรมนูญของประชาชน เพื่อประชาชน และเป้าหมาย
สูงสุดเป็นประโยชน์กับประเทศชาติโดยรวม กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
คุณหมอชลน่านนะครับ ต่อไปท่านวิรัตน์ วรศสิริน เชิญครับ 
  นายวิรัตน์ วรศสิริน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ผม วิรัตน์ วรศสิริน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเสรีรวมไทย ท่านประธานครับ 
ประเทศไทยเราตั้งแต่มีการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็น 



๑๖๒ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เสาวลักษณ์ ๖๔/๒ 
 
ประมุขนั้น ท้ังหมด ๘๗ ปี เรามีรัฐธรรมนูญมาแล้วท้ังสิ้น ๒๐ ฉบับ เฉลี่ยแล้ว ๔ ปีเศษต่อ ๑ ฉบับ 
ก็เพราะว่าเราวนเวียนอยู่กับการปฏิวัติรัฐประหารยึดอ านาจมาตลอด ๘๗ ปี เหตุผลท่ียึด
อ านาจทุกครั้งก็อ้างการเมือง นักการเมืองเหมือนอย่างทุกครั้ง ท่ีมาของรัฐธรรมนูญ 
ฉบับ ปี ๒๕๖๐ นี้ก็เช่นกัน พลเอก ประยุทธ์ อ้างความจ าเป็นต้องยึดอ านาจก็เพราะการเมือง 
นักการเมืองอีกเช่นกัน หลังจากฉีกรัฐธรรมนูญก็ประกาศใช้รัฐธรรมนูญชั่วคราว ท่ีจริง 
ในรัฐธรรมนูญชั่วคราวเองก็ให้มีคณะจัดท ารัฐธรรมนูญขึ้นมาใหม่ แต่ก็ไม่ได้ให้มีการ 
ท าประชามติในรัฐธรรมนูญชั่วคราวครั้งแรก แต่ต่อมาก็คงคิดได้ว่าถ้าจะบังคับใช้โดยให้เป็นท่ี
ยอมรับก็ต้องท าประชามติ ดังนั้นก็เลยแก้ไขรัฐธรรมนูญให้ท าประชามติ โดยเขียนว่าให้ส่ง
ร่างรัฐธรรมนูญให้แก่ผู้มีสิทธิออกเสียงประชามติไม่น้อยกว่าร้อยละ ๘๐ ของครัวเรือน  
ท่านประธานครับ ถ้าตามนี้ก็เรียกว่าได้รับกันครบเกือบทุกบ้าน แต่ผมคิดว่าคงคิดได้ว่า 
ไม่อยากให้ใครวิพากษ์วิจารณ์กระมัง ก็เลยแก้ไขเปลี่ยนจาก ๘๐ เปอร์เซ็นต์ของทุกครัวเรือน 
มาเป็น ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งเผยแพร่ด้วยวิธีการใด ๆ ให้ประชาชนทราบเป็นการ
ท่ัวไป ท่านประธานว่าเผยแพร่ด้วยวิธีการใด ๆ เขียนอย่างนี้แปลว่าอะไร แปลว่าก็แล้วแต่ 
กกต . จะแจกจ่ายอย่างไรก็ ได้  ผมถามใคร ถาม เพื่ อน ถามคนรู้จัก ไม่มี ใครได้ รับ 
ร่างรัฐธรรมนูญมาอ่านสักคนหนึ่ง ไม่มีเลยครับท่านประธาน ผมคิดว่าท่านประธานก็คง 
ไม่ได้รับเหมือนกัน เพราะผมก็ไม่ได้รับ --------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๖๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๓ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     สิริพร ๖๕/๑ 
 
ถ้าท่านประธานจ าได้ก่อนลงประชามติก็ เป็นท่ีถกเถียงกันอย่างมากเกี่ยวกับเนื้อหา 
ในร่างรัฐธรรมนูญว่ามีปัญหามากมาย ประชาชนเรียกร้องขอให้แก้ไขก่อนท าประชามติ  
แต่ว่าท่านประธานร่างรัฐธรรมนูญท่านมีชัยท่านบอกว่ารัฐธรรมนูญแก้ไขได้ขอให้รับไปก่อน
แล้วไปแก้ทีหลัง ท่านมีชัยเป็นคนเขียนเป็นคนร่างเป็นประธานร่างรัฐธรรมนูญท่านจะรู้
หรือไม่ ว่ ารั ฐธรรมนูญฉบั บนี้ เขี ยนมาเพื่ อไม่ ให้ แก้ ไขอะไรเลย พู ดสั้ น  ๆ ยกเว้นว่ า  
พลเอก ประยุทธ์ เห็นด้วยเท่านั้นจึงจะแก้ไขได้ เรียกว่ายากจนแทบจะแก้ไขอะไรไม่ ได้เลย  
มันเป็นอย่างนีใ้ชไ่หมครับท่านประธาน วันนี้เราถึงต้องมาพูดกันตรงนี้มันยากมาก 
  และสุดท้ายท่านประธานก็บอกว่าเป็นรัฐธรรมนูญปราบโกง ท่านประธาน
ปราบโกงอะไรได้ ตัวท่านประธานร่างรัฐธรรมนูญท่านยังหลีกเลี่ยงไม่รับต าแหน่งเลย
เพราะว่าจะต้องแจ้งบัญชีทรัพย์สินและท่านหนีเป็นคนแรก ท่านประธานว่าจะปราบโกงอะไร
ได้หรือ ผมว่ากรรมาธิการจะเชิญนายกรัฐมนตรี รองนายกรัฐมนตรี ยากเย็นเหลือเกินเชิญ
ไม่ได้ต่อต้านกันมากมันปราบโกงไม่ได้หรอกครับ พลเอก ประยุทธ์ พูดแต่ว่าขอเวลาอีก 
ไม่นานแผ่นดินท่ีงดงามจะกลับคืนมา ผมพูดไปก็จะหัวเราะไปด้วย ขอให้ประชาชนไป 
ลงประชามติรับร่างรัฐธรรมนูญ สุดท้ายเราก็ได้รัฐธรรมนูญท่ีแย่ท่ีสุดในประวัติศาสตร์ไทย 
มาเป็นมรดกของ คสช. ให้ลูกหลานมาหาวิธีแก้ไขกันต่อไป คิดว่ายังต้องแก้ไปเรื่อย ๆ ต้อง
กราบเรียนท่านประธานผมเองก็เป็นคนหนึ่งท่ีลงมติไม่ไว้วางใจรัฐธรรมนูญฉบับนี้ แต่พี่น้อง
ประชาชนจ านวนมากก็ลงมติรับเพราะอยากให้ พลเอก ประยุทธ์ ไปเร็ว ๆ เสร็จเร็ว ๆ รีบ ๆ ไป 
จะได้เลือกตั้งใหม่จะได้เลือกตั้งสักทีมันเป็นอย่างนั้นท่านประธาน มาวันนี้คงชัดเจนแล้วว่า
การท าประชามติคือกระบวนการใช้ประชาชนมาประทับรับรองรัฐธรรมนูญเผด็จการให้  
พลเอก ประยุทธ์ ได้สืบทอดอ านาจต่อไป เรียกว่าเป็นกระบวนการปิดปากพี่น้องประชาชน
และนานาประเทศให้จ าใจต้องยอมรับรัฐธรรมนูญฉบับนี้ กราบเรียนท่านประธานเวลาจะหมด
แต่ท่านประธานไม่ปิดไมค์ผมแน่เพราะว่าผมจะพูดเรื่องถวายสัตย์ปฏิญาณ ผมคิดว่า
รัฐธรรมนูญนี้มีปัญหาคือ มาตรา ๑๖๑ การถวายสัตย์ปฏิญาณ ท่ีจริงมีนายกรัฐมนตรีมา ๓๐ คน 
นายกรัฐมนตรีคนท่ี ๓๐/๑ ก็ยังถูก แต่ ๓๐/๒ ท่านพลเอก ประยุทธ์ ถวายสัตย์ปฏิญาณ 
ไม่ถูกต้อง ในความเห็นของผมยังควรคงความศักดิ์สิทธิ์ของการถวายสัตย์ปฏิญาณนี้ไว้ แต่ว่า
จะให้ครบก็ได้ ไม่ครบก็ได้  เหมือนท่านพลเอก ประยุทธ์ อย่างนี้ต้องไม่ได้อีกต่อไป 



๑๖๔ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     สิริพร ๖๕/๒ 
 
ควรจะต้องเขียนเพิ่มเติมไปเลยว่าต้องปฏิบัติให้ถูกต้องครบถ้วน หากถวายสัตย์ปฏิญาณ 
ไม่ถูกต้องครบถ้วนก็ให้ ครม. ท้ังคณะสิ้นสภาพไปเลยจะได้ไม่ต้องรบกวนศาลรัฐธรรมนูญ
ต่อไป รัฐธรรมนูญท่ีจะใช้ปกครองประเทศให้เกิดความสงบสุข สร้างความปรองดองให้คน 
ในชาติจะต้องไม่ใช่รัฐธรรมนูญท่ีเขียนมาเพื่อใครกลุ่มบุคคลใดโดยเฉพาะ เพราะนั่น 
จะกลายเป็นรัฐธรรมนูญท่ีสร้างความขัดแย้งในอนาคตได้ สุดท้ายนี้กระผมและพรรคเสรีรวมไทย
ขอสนับสนุนการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาแก้ไขรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ นี้ 
เพ่ือเป็นกติกาสูงสุดของประเทศที่ทุกคนทุกฝ่ายจะได้มีฉันทามติร่วมกันเป็นจุดเร่ิมต้นอนาคต
ของประเทศชาติอย่างแท้จริงต่อไป กราบขอบพระคุณท่านประธานเป็นอย่างสูงครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านวิรัตน์ช่วยรักษาเวลาได้ดีมากเลยนะครับ ต่อไปเชิญท่านนายแพทย์ประสงค์ บูรณ์พงศ์ 
เชิญครับ 
  นายประสงค์ บูรณ์พงศ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
กระผม นายแพทย์ประสงค์ บูรณ์พงศ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเสรีรวมไทย  
ท่านประธานครับ วันนี้ก็เป็นเรื่องของรัฐธรรมนูญท่ีเราจะต้องเข้ามาแก้ไขกัน เพราะ
รัฐธรรมนูญท่ีเกิดมานั้นเป็นรัฐธรรมนูญฉบับของคนส่วนน้อย เป็นรัฐธรรมนูญท่ีเกิดจากการ
แย่งอ านาจคืนมา ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



๑๖๕ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            เปมิศา ๖๖/๑ 
 
สิ่งท่ีส าคัญท่ีสุดคือการมีส่วนร่วมของพี่น้องประชาชนของเรา ถึงแม้ว่าสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
ได้ช่วยกันเต็มท่ี แต่ถ้าขาดถึงความร่วมมือความเข้ามาเกี่ยวข้องของพี่น้องประชาชน 
ส่วนใหญ่ท่ีอยู่นอกสภานี้ก็คิดว่าคงจะแก้ล าบาก เพราะฉะนั้นพี่น้องประชาชนท่ีจะเข้ามา 
มีส่วนร่วมได้นี้ก็ต้องมีความเข้าใจ ผมจึงขอกราบเรียนท่านประธานว่าขอพูดถึงประชาธิปไตย
แท้ ๆ นั้นก็มีหลักอยู่ไม่เท่าไร เพราะฉะนั้นคนจะเข้าใจผิดว่าประชาธิปไตยกับเผด็จการบางที
ก็ปนกัน ผมเปรียบเทียบให้พี่น้องประชาชนฟังเสมอว่าเหล็กก็คือเหล็ก ดินก็คือดิน น้ าไฟ 
ไม่เหมือนกันหรอกครับ ตรงข้ามกันหมด ผมอยากจะกราบเรียนว่าหลักของประชาธิปไตย
ท่ีว่ากันท่ัว ๆ ไปนั้นก็มีอยู่ไม่เท่าไรหรอก ส่วนท่ี ๑ ก็คืออ านาจของพี่น้องประชาชน อ านาจ
เป็นของประชาชนเพื่อประชาชน และโดยประชาชน หลักเสรีภาพ หลักเสมอภาค  
การปกครองอยู่ท่ีกฎหมายท่ีเป็นธรรม การปกครองอยู่ท่ีคนส่วนใหญ่ สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้พี่น้อง
ประชาชนก็ต้องเข้าใจ ท่านประธานครับ ถ้าพูดถึงการปกครองท่ีมีการเลือกตั้ งคือ
ประชาธิปไตยเป็นของเรา ผมไปหย่อนบัตร คนท่ีไปหย่อนบัตรจะเลือกนาย ก เป็นผู้แทน  
อันนั้นผมเป็นเจ้าของเขาแล้วนะครับ เมื่อเป็นเจ้าของเขา เขาเข้าไปเป็นรัฐมนตรี ไปเป็น
รัฐบาล ผมก็เป็นเจ้าของรัฐบาลเขาจึงต้องตอบแทนเราเพื่อเรา อันนี้เป็นหลักธรรมดาท่ีสุด 
แต่ท่ีผ่านมานั้นท่ีรัฐธรรมนูญฉบับนี้ร่างก็ร่างโดยคนส่วนน้อย ร่างโดยใครล่ะครับ ร่างโดยผู้ท่ี
ยึดอ านาจ ขออภัยท่ีต้องกล่าวนามอีกครั้งหนึ่งว่า พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ท่านยึดอ านาจ
แล้วท่านก็มาตั้งพรรคพวกของท่านเรียกว่าแม่น้ า ๕ สาย แม่น้ า ๕ สายนี้ก็ต้องจิตใจ
เหมือนกันหมดละครับ จิตวิทยาองค์กรเป็นพวกเดียวกันหมด คือเป็นพวกท่ีเห็นว่า 
การปกครองโดยอ านาจนิยมนั้นเป็นสิ่งท่ีถูกต้อง กฎหมายท่ีออกมาจึงเป็นของคนส่วนน้อย 
เรามีอะไรครับ เราไม่มีอะไรเลยนะครับ อ านาจเราไม่มีเลย ถ้าพูดถึงว่าหลักเสรีภาพเรา 
มีอะไรหรือไม่ เรามีเสรีภาพแค่ไหน หนังสือพิมพ์ลงข่าวอะไรได้หรือไม่ เราแสดงออกได้หรือไม่ 
ไปแสดงออกเมื่อเร็ว ๆ นี้มีนักการเมืองท่านไปกล่าวปราศรัยท่ีจังหวัดจันทบุรีก็มีไปด้อม ๆ 
มอง ๆ จะจับเขาจะอะไรเขา หรือคนท่ีไปแสดงก็ไปกับเขาเราไม่มีเสรีภาพครับ พี่น้อง
ประชาชนท่ีจังหวัดมุกดาหารเดินขบวนมาเพื่อจะมาพบกันในเรื่องการต่อต้านในบางสิ่ง
บางอย่างท่ีเกี่ยวกับการก่อสร้าง หรือประชาชนท่ีจังหวัดนครพนมลุกขึ้นมาเพื่อจะต่อต้าน
เรื่องของการท าผังเมืองก็ไม่ได้ครับ มีการป้องกัน มีการขจัดอย่างรุนแรงเหมือนกัน  



๑๖๖ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            เปมิศา ๖๖/๒ 
 
ท่านประธานท่ีเคารพ นี่คือเสรีภาพ เสมอภาคมีหรือไม่ ไม่มีเลยนะครับ เมื่อเร็ว ๆ นี้ 
ท่านหัวหน้าพรรคการเมืองพรรคหนึ่งท่านยังไม่ได้ผิดอะไรเลยแต่ไม่ให้เข้าสภาเสียแล้ว  
แต่อีกท่านหนึ่งศาลตัดสินแล้วว่าผิด แต่มานั่งในสภามันเสมอภาคอะไรครับ หลักกฎหมาย 
รูล ออฟ ลอว์ (Rule of law) เราไม่ได้ยึดถือกฎหมายเลยเราไม่มีนิติธรรม กฎหมายใช้ส าหรับ
ฝ่ายตรงข้ามเท่านั้น ฝ่ายท่ีเป็นพวกเดียวกันก็ไม่ใช้หรอกครับ นี่ละครับพี่น้องประชาชน 
ท่ีฟังอยู่ทางบ้านจะต้องเข้าใจในเรื่องนี้ว่าเราเสียอ านาจเหล่านี้ไป เลือกตั้งเราต้องการคน
เสียงส่วนใหญ่มาปกครองประเทศ ซึ่งเรื่องเหล่านี้ตั้งแต่สมัยโบราณแล้วเราปกครองอย่างนี้ 
เรามีก านัน ผู้ใหญ่บ้านตั้งแต่สมัยรัชกาลท่ี ๕ เราเลือกผู้ใหญ่บ้าน ใครเลือกนาย ก มายืนทางนี้ 
เลือกนาย ข ไปยืนทางโน้น นาย ก นับได้มากกว่าคนส่วนใหญ่เขาเป็นประชาธิปไตยตั้งแต่
หมู่บ้านครับ แต่เราก็มาเปลี่ยนแปลงเสียว่าการเลือกตั้งนี้มันไม่ดีหรอกมันไม่ใช่คนส่วนใหญ่ 
เอาคนไม่ดีขึ้นมา ท่านประธานผมเปรียบเทียบง่าย ๆ ว่าการปกครองประชาธิปไตยนั้น 
เป็นเรื่องของคนส่วนใหญ่ ถ้าพูดสรุปกันง่าย ๆ คนส่วนใหญ่เป็นโจรบ้านผมเป็นโจรเขาเลือก
ผู้แทนเป็นโจรแน่ ๆ มาเป็นรัฐบาลโจรแน่ ๆ เลยครับ นั่นคือตัวแทนของความเลว แต่ถ้าบ้านผม
มีแต่พระเขาเลือกพระแน่ ๆ คงเป็นรัฐบาลท่ีเห็นความดี เห็นหรือไม่ครับ เพราะฉะนั้นอยู่ท่ี
คนเลือกครับ ท่านประธานท่ีเคารพอาทิตย์ท่ีแล้วผมมีโอกาสไปร่วมสัมมนาประชุมกับ
เยาวชนท่ีภาคใต้ มีกลุ่มเยาวชนสัมมนาประมาณ ๑,๕๐๐ คนของสถาบันสร้างชาติ ----------- 
 

- ๖๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



๑๖๗ 
 

 สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ศันสนีย์ ๖๗/๑ 
 
ผมดีใจท่ีประชาชน เด็กเหล่านี้มีความเฉลียวฉลาดในเรื่องการเมือง การปกครอง ความเป็นอยู่ 
สังคม สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้เมื่อโตขึ้นเขาก็จะเลือกคนท่ีดีบ้านเมืองเราจึงจะดี เพราะฉะนั้น 
ผมฝากท่านผู้มีอ านาจท่ีเอะอะอะไรก็จะยึดอ านาจอยู่เร่ือย ยึดอ านาจเป็นอันดับ ๓ ของโลก
แล้ว ยึดอยู่บ่อย ๆ เพราะว่าไม่มองคนอื่นเขา เห็นแต่ตัวเองว่าตัวนั้นดีท่ีสุด ท่านประธาน 
ท่ีเคารพ สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ผมจึงขอสนับสนุนท่ีเขาอบรมสังคมเด็ก ๆ เยาวชนเมื่อโตขึ้น 
เขาจะได้เลือกคนดี เมื่อคนดีมาเป็นผู้แทนราษฎรก็เป็นรัฐบาลท่ีดีเป็นรัฐบาลท่ีเสียสละถึง 
พี่น้องประชาชนครับ ผมพูดถึงกฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับท่ีแล้วท่ีต้องแก้ไขมันใช้กฎหมาย 
ท่ีมันไม่เป็นธรรมอะไรเลย มาตรา ๒๗๙ อย่างไรครับ ท าอะไรไม่ผิด ท่ีมาอยู่ขณะนี้ท าตั้งแต่
อดีต ปัจจุบัน อนาคต ไม่ผิดเลยนะครับยังอยู่ยืนยงอย่างนี้ เพราะฉะนั้นผมถึงกราบเรียน 
ท่านประธานว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้เป็นสิ่งท่ีไม่น่าเชื่อถืออะไรเลย เป็นสิ่งท่ีเลวร้ายส าหรับผม 
หลายคนบอกว่าเป็นรัฐธรรมนูญเฮงซวย ผมว่ามันมีแต่ซวย ไม่มีเฮง ท่านประธานครับ 
ขอขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ต่อไปเชิญ
ท่านชินวรณ์ บุณยเกียรติ เชิญครับ 
  นายชินวรณ์ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายชินวรณ์ บุณยเกียรติ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัด
นครศรีธรรมราช วันนี้เป็นความภาคภูมิใจของกระผมอีกวันหนึ่งท่ีได้มีโอกาสลุกขึ้นยืนพูดกับ
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรต่อญัตติที่ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ศึกษาปัญหาและแนวทางการแก้ไขรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
ซึ่งถ้าหากนับเวลาตั้งแต่วันท่ีมีการประกาศใช้รัฐธรรมนูญจนถึงวันนี้ รัฐธรรมนูญฉบับนี้ใช้มา 
๒ ปี ๘ เดือน ๑๒ วัน ท่านประธานครับ ๒ ปี ๘ เดือน ๑๒ วัน ท าให้พวกเราซึ่งเป็น
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้ร่วมใจกันเสนอญัตติเพื่อให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษา
ปัญหาและแนวทางการแก้ไขรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
ท้ังหมด ๗ ญัตติด้วยกัน อันนี้ก็ย่อมสะท้อนให้ เห็นว่าตัวแทนของพี่น้องประชาชน 
ได้ให้ความส าคัญว่าถึงเวลาท่ีเราจะต้องมาร่วมกันศึกษาแนวทางในการแก้ไขกฎหมาย
รัฐธรรมนูญอย่างแท้จริง ท่านประธานท่ีเคารพครับ ถ้าว่ากันด้วยหลักรัฐธรรมนูญนิยมเราก็จะพบ 



๑๖๘ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ศันสนีย์ ๖๗/๒ 
 
ความเป็นจริงว่านี่คือเรื่องท่ีเราจะต้องพูดถึงเรื่องโครงสร้างของอ านาจ เราจะต้องพูดถึง
รูปแบบของรัฐความสัมพันธ์ของอ านาจ การคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพตลอดถึงการ
ตรวจสอบและถ่วงดุลอ านาจ ซึ่งแน่นอนท่ีสุดผมคิดว่ารัฐธรรมนูญก็เหมือนกฎหมายอื่น ๆ  
ท่ีต้องสามารถจะแก้ไขได้ และผมก็ต้องยอมรับเช่นเดียวกันว่ากฎหมายรัฐธรรมนูญนั้น 
เป็นกฎหมายสูงสุดและเกี่ยวข้องกับเรื่องท่ีเป็นความสัมพันธ์ทางอ านาจและการบริหาร
ราชการแผ่นดิน เพราะฉะนั้นการแก้ไขรัฐธรรมนูญทุกฉบับจึงเป็นเรื่องท่ีมีความซับซ้อน 
และแก้ไขได้ยากกันพอสมควร แต่ฉบับนี้ เพื่อนสมาชิกในสภานี้ได้มีการอภิปรายและ 
มีความคิดเห็นตรงกันว่าฉบับนี้เป็นฉบับท่ีมีการแก้ไขยากท่ีสุดครับท่านประธาน --------------- 
 

- ๖๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๙ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        รัศมี ๖๘/๑ 
 
ผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานว่าผมได้อ่านหนังสือเล่มหนึ่งท่ีเขียนโดยอาจารย์ป๋วย  
อึ้งภากรณ์ เมื่อปี ๒๔๙๒ ท่านได้ปรารภในส่วนหนึ่งของหนังสือเล่มนี้ว่ามาถึงวันนี้ปี ๒๔๙๒ 
ผ่านการปฏิวัติท่ีเรียกว่าอภิวัฒน์ประเทศไทยมาแล้ว แต่เรายังต้องตั้งค าถามกันถึงเรื่องท่ีมา
ของอ านาจ รูปแบบของสภาว่าจะ ๒ สภา สภาเดี่ยว สภาคู่ เรายังพูดถึงระบบของการ
เลือกตั้งกันอยู่นั่นผ่านมา ๒๐ ปี และวันนี้ท่านประธานครับถ้าอาจารย์ป๋วย อึ้งภากรณ์ ยังอยู่
วันนี้ครบรอบ ๗๐ ปีแล้วครับ เรายังต้องตั้งค าถามในสิ่งเหล่านี้ส าหรับรูปแบบของรัฐ ส าหรับ
ความสัมพันธ์ทางอ านาจท่ีมาของ ส.ส. ส.ว. ตลอดถึงการตรวจสอบและการถ่วงดุลอ านาจอยู่ 
อันนี้ก็ย่อมสะท้อนให้เห็นว่าการปกครองในระบอบประชาธิปไตยของประเทศไทยนั้นยังขาด
ความสมดุล ยังขาดการสนองตอบต่อหลักการสากลในความเป็นประชาธิปไตยอย่างแท้จริง
ใช่หรือไม่ หรือว่ากฎหมายรัฐธรรมนูญซึ่งเป็นกฎหมายสูงสุด เป็นกฎหมายท่ีมีความเกี่ยวพัน
กับความเป็นอยู่วิถีชีวิตของพี่น้องประชาชนตั้งแต่เกิดจนตาย เพราะเกี่ยวข้องกับสิทธิและ
เสรีภาพของพี่น้องประชาชน เพราะฉะนั้นผมอยากจะกราบเรียนว่าก่อนท่ีผมจะได้อภิปราย
ถึงประเด็นท่ีเพ่ือนสมาชิกได้มีการพูดถึงกันตลอดเวลาตั้งแต่วันท่ีเสนอญัตติแล้วว่าท าไมต้อง
แก้ไขและจะแก้ไขกันอย่างไร ผมขออนุญาตท่านประธานใช้เวลาอีกนิดเดียวเป็นความรู้สึก 
เป็นความต้องการของพี่น้องประชาชน เป็นการสะท้อนความคิดเห็นแล้วผมก็เก็บมาคิดว่า
ก่อนท่ีพวกเราท่ีนั่งอยู่ในสภาแห่งนี้ ซึ่งเราจะต้องรับผิดชอบโดยตรงในการท่ีจะน าไปสู่การ
แก้ไขกฎหมายรัฐธรรมนูญของเราให้มีดุลยภาพ ให้มีเสถียรภาพ ให้ตอบสนองต่อความ
ต้องการของพี่น้องประชาชนนั้นเราท าอย่างไร แต่วันนี้ท่านประธานครับ ผมคิดว่าวันนี้
สถานการณ์ทางการเมืองท่ีผมคิดว่าล่อแหลม แหลมคม และพูดได้เต็มปากว่าการเมือง 
ในสถานการณ์ปัจจุบันนั้นอาจจะน าไปสู่ชนวนของวิกฤติศรัทธาต่อระบอบประชาธิปไตย 
ได้ตลอดเวลา ท าไมผมจึงพูดอย่างนี้ครับท่านประธาน ท่ีผมต้องพูดอย่างนี้ผมอยากกราบเรียนว่า
เนื่องจากว่าการอภิปราย การเสนอญัตติตั้งแต่พวกเราเริ่มเสนอญัตติก็มีเสียงท้วงติงกันมาอยู่
ตลอดเวลาว่าท าไมสภาแห่งนี้เร่งรีบในการศึกษาเพื่อแก้ไขรัฐธรรมนูญ ท าไมเราไม่แก้ไข
ปัญหาปากท้องของพี่น้องประชาชนก่อน ผมคิดว่าเรื่องนี้ถ้าผมไม่พูดแล้วไม่ชี้แจงไว้เพื่อให้
บันทึกไว้ในสภาแห่งนี้เหมือนกับเราขาดจิตส านึกในฐานะตัวแทนของปวงชนชาวไทย  
ผมอยากจะกราบเรียนกับท่านประธานว่าแน่นอนท่ีสุดครับ ถึงแม้ผมอยากจะให้ฝ่ายท่ี 



๑๗๐ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         รัศมี ๖๘/๒ 
 
ไม่เห็นด้วยในการแก้ไขกฎหมายรัฐธรรมนูญเอาประเด็นเหล่านี้ไปเป็นประเด็นเรื่องการเมือง
และเปรียบเทียบกับเรื่องการแก้ไขปัญหาปากท้องของพี่น้องประชาชนก่อน ซึ่งเป็นเรื่อง ท่ี 
ฟังดูแบบผิวเผินแล้วก็จะเห็นได้อย่างชัดเจนว่าเหมือนกับสภาของเราขาดซึ่งความรับผิดชอบ 
และการตระหนักรู้ถึงความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน ผมอยากกราบเรียนอย่างนี้ครับ 
ท่านประธานว่าเรื่องการแก้ไขกฎหมายรัฐธรรมนูญนั้นผมคิดว่าด้วยเหตุผลว่าท าไมต้องแก้ 
เพ่ือนสมาชิกในสภานี้ได้น าเสนอกันอย่างหลากหลายท้ังเหตุและผล ทั้งเรื่องสาระบัญญัติของ
กฎหมายรัฐธรรมนูญ แต่ผมอยากจะกราบเรียนว่าด้วยข้อเท็จจริงแล้วการแก้ไขกฎหมาย
รัฐธรรมนูญท่ีเสนอญัตติเข้ามานี้ก็เป็นเร่ืองบทบาทของรัฐสภาครับ ------------------------------ 
 

- ๖๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๑ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          รสรินทร์ ๖๙/๑ 
 
ผมอยากกราบเรียนท่านประธานว่าผมเชื่อมั่นในระบบรัฐสภาครับ เพราะฉะนั้นผมต้องกล้า 
ท่ีจะยืนยันกับพี่น้องประชาชนว่าพวกเราต้องพร้อมท่ีจะให้สภาเป็นกลไกส าคัญท่ีจะรองรับ 
ในการแก้ไขปัญหาทางการเมือง โดยเฉพาะอย่างยิ่งผมอยากจะกราบเรียนว่าเราต้องกล้าท่ีจะ
แสดงออกอย่างชัดเจนว่าในการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนนั้น 
เป็นประเด็นหลักในปัจจุบันนี้ แต่เป็นหน้าท่ีหลักท่ีคณะรัฐมนตรีจะต้องน าปัญหาเหล่านี้ไปสู่
การแก้ไขปัญหาตามนโยบายคือเราสามารถท าพร้อมไปได้ครับ 
  ประการท่ี ๒ เวลาเราเริ่มต้นศึกษาแนวทางในการแก้ไขปัญหากฎหมาย
รัฐธรรมนูญคนหลายคนก็ เกิดความตระหนักและเป็นห่วงว่าเหมือนกับเราจะเริ่มต้น 
ความขัดแย้งอีกแล้วหรือ ผมคิดว่าภาพจ าทางประวัติศาสตร์ของพี่น้องประชาชนท าให้เกิด
ความคิดเหล่านี้ขึ้นมา ผมจึงอยากเรียกร้องเป็นประเด็นท่ี ๒ ว่าการท่ีพวกเราจะมาศึกษา
แนวทางในการแก้ไขกฎหมายรัฐธรรมนูญในครั้งนี้ เราจะช่วยกันท าอย่างไรให้เป็นเรื่องของ
การแสวงหาความร่วมมือครับ และแน่นอนถ้าไม่ได้รับความร่วมมือจากองค์กรหลัก 
ตามบทบัญญัติมาตรา ๒๕๖ ก็ไม่สามารถท่ีจะแก้ได้แล้วนั่นจุดเริ่มต้นครับ แต่ผมคิดว่า 
การแก้ไขกฎหมายรัฐธรรมนูญคราวนี้ไปไกลต้องไปถึงพี่น้องประชาชนท่ีต้องมีส่วนร่วมกัน
อย่างแท้จริง กรรมาธิการชุดนี้จะต้องไปคิดกลไกเหล่านี้เพื่อตอบโจทย์ข้อท่ี ๒ นี ้
  ประการท่ี ๓ สถานการณ์ทางการเมืองมีบางคนบอกว่าท าไมต้องรีบ 
แก้กฎหมายรัฐธรรมนูญซึ่งอาจจะเป็นชนวนไปสู่การเมืองบนท้องถนน ผมคิดว่าวันนี้ก็ต้อง 
ย้ ากันอีกครั้งหนึ่งว่าทุกพรรคการเมืองก็ประกาศตรงกันว่าเรามีรัฐสภา เราเชื่อมั่นในระบบ
รัฐสภา และในโอกาสดังกล่าวนี้ถึงแม้จะมีบางซีกบอกว่ากลไกของรัฐธรรมนูญหรือรัฐสภานี้
มาจากต้นไม้ท่ีเป็นพิษ ผลไม้ก็เป็นพิษ แต่ผมคิดว่าถ้าเราจะพูดเช่นนี้ก็จะไม่มีวันจบสิ้นหรอก
ครับ อีกฝ่ายหนึ่งก็จะพูดว่าต้นไม้ท่ีเป็นพิษก็เพราะว่ามีการทุจริตคอร์รัปชันจึงเกิดรัฐประหาร
ขึ้นมาและเกิดการฉีกรัฐธรรมนูญ ซึ่งเราไม่อยากให้มีการฉีกอีกต่อไปถึงแม้เราจะไม่พอใจ
กฎหมายรัฐธรรมนูญ พุทธศักราช ๒๕๖๐ แต่ผมคิดว่าสิ่งท่ีเราต้องการก็คือว่าความร่วมมือ 
ในการแก้ไขโดยระบบรัฐสภาของเราครับ และแน่นอนท่ีสุดผมคิดว่าถ้าเราจะร่วมใจกัน 
ในการน าไปสู่การแก้ไขกฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับนี้ให้เป็นจริงได้ เราต้องหยุดวาทกรรมของ
ความขัดแย้งมาสู่การแสวงหาจุดสมดุลของประเทศ และสร้างวาทกรรมในการปรองดอง 



๑๗๒ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          รสรินทร์ ๖๙/๒ 
 
และความร่วมมือ ๓ เรื่องนี้จึงเป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญท่ีผมอยากถือโอกาสนี้เรียกร้อง 
ต่อเพื่อนสมาชิกแห่งรัฐสภานี้ท่ีเราจะต้องรับผิดชอบด้วยกัน แน่นอนยังมีกลไกท่ีนอกเหนือ 
ท่ีนั่งอยู่ในสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้ที่มีบทบาทส าคัญก็คือวุฒิสภา ผมก็ขอถือโอกาสนี้เรียกร้อง
ไปยังวุฒิสภาเช่นเดียวกันว่าเมื่อท่านเป็นกลไกส าคัญในการที่จะน าไปสู่การปลดล็อกเพ่ือให้มี
การแก้ไขกฎหมายรัฐธรรมนูญได้จริง ผมคิดว่า ณ เวลานี้ทุกคนเราจะต้องรับผิดชอบด้วยกัน 
และถ้าเราขาดความรับผิดชอบใน ๓ ประเด็นนี้ ผมคิดว่าพี่น้องประชาชนก็จะไม่ให้โอกาส 
แล้วก็จะไม่มีความศรัทธาในการท่ีพวกเราจะเดินหน้าแก้ไขกฎหมายรัฐธรรมนูญ ไม่ว่า 
ข้อเรียกร้องนั้นจะเป็นข้อเรียกร้องท่ีมีหลายคนเสนอว่าให้ด าเนินการโดยการแก้ไขเป็น 
สาระบัญญัติแต่ละเรื่องท่ีมีความส าคัญ และมาตกลงร่วมกันว่ามีความเป็นไปได้จริง หรือ 
บางคนบอกว่าควรจะถึงเวลาแล้วท่ีเราพิจารณามาตรา ๒๕๖ แล้วควรท่ีจะยกเรื่องนี้ไปให้ 
สสร. ด าเนินการ อันนั้นเป็นขั้นตอนท่ีเราจะต้องมาปรึกษาหารือกันในชั้นกรรมาธิการต่อไปครับ  
  ท่านประธานครับ ผมอยากย้ าในเวลาท่ีเหลืออีกเล็กน้อยว่าท าไมเราต้อง
แก้ไขรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ท่านประธานครับ ผมคิดว่าหลายท่านก็พูดไปในหลายประเด็น  
แต่หัวใจส าคัญท่ีผมอยากจะเน้นมากท่ีสุดก็คือผมคิดว่าเร่ืองส าคัญท่ีสุดที่เราจะต้องพูดถึงและ
ช่วยกันในการขับเคล่ือน เพราะว่ารัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ นั้น ได้ลดเร่ืองสิทธิและเสรีภาพของ
พี่น้องประชาชนลง ลดถอยลงในหลายเรื่อง ในหลายด้านครับ ----------------------------------- 
 
                  - ๗๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๓ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ศิริรัตน์ ๗๐/๑ 
 
ไม่ว่าจะเป็นเรื่องความเสมอภาค ไม่ว่าจะเป็นเรื่องสิทธิและเสรีภาพส่วนบุคคล สิทธิใน
กระบวนการยุติธรรม สิทธิในทรัพย์สิน สิทธิและเสรีภาพในการประกอบอาชีพ เสรีภาพในการ
แสดงความคิดเห็นของบุคคลและสื่อมวลชน สิทธิและเสรีภาพในเรื่องการศึกษา สิทธิในการ
ได้รับบริการสาธารณสุขและสวัสดิการจากรัฐ สิทธิในเรื่องข้อมูลข่าวสารและการร้องเรียน
ตลอดถึงสิทธิชุมชน ผมคงไม่มีเวลาท่ีจะอธิบายขยายความทุกสิทธิขั้นพื้นฐานท่ีควรเป็นสิทธิ
ของประชาชน แต่ผมอยากจะกราบเรียนเช่นสิทธิและเสรีภาพส่วนบุคคลตามมาตรา ๓๒ 
ของรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐ ในวรรคห้า ท่านประธานลองกลับไปทบทวนดูในกรณีท่ีมีการ
กระท าซึ่งกระทบต่อสิทธิและเสรีภาพผู้เสียหาย พนักงานอัยการหรือบุคคลอื่นใดเพื่อประโยชน์
ของผู้เสียหาย มีสิทธิร้องต่อศาลเพื่อสั่งระงับหรือเพิกถอนการกระท าเช่นว่านั้น  รวมท้ัง
ก าหนดวิธีการตามสมควรหรือการเยียวยาความเสียหายท่ีเกิดขึ้นด้วยก็ได้ แต่ปรากฏถ้อย
ความในรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ ชัดเจนครับว่าตัดสิ่งเหล่านี้ออกไป อันนี้เป็นเร่ืองท่ีผมคิดว่า
ส าคัญครับ ลมหายใจของการต่อสู้ของนักการเมืองและนักต่อสู้เพื่อประชาชนโดยท่ัวไป 
ต้องถือว่าการต่อสู้เพ่ือเสรีภาพเป็นเร่ืองท่ียิ่งใหญ่ ท่านประธานครับ หรือแม้แต่ในมาตรา ๔๐ 
ในรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐ ได้ระบุในสิทธิขั้นพื้นฐานเรื่องกระบวนการยุติธรรมว่าผู้เสียหาย 
ผู้ต้องหา โจทก์ จ าเลย คู่กรณี ผู้มีส่วนได้เสียหรือพยานในคดีมีสิทธิได้รับการปฏิบัติ  
ท่ีเหมาะสมในการด าเนินการตามกระบวนการยุติธรรม รวมถึงการได้รับการสอบสวน 
อย่างถูกต้อง รวดเร็ว เป็นธรรม และมีสิทธิในการตรวจสอบและการได้รับทราบ
พยานหลักฐานตามสมควร รวมถึงได้รับการปล่อยชั่วคราว สิทธิขั้นพื้นฐานเหล่านี้ 
รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ ได้ตัดรายละเอียดเหล่านี้ไป ซึ่งก็เป็นเรื่องท่ีน่าเสียดายแล้วก็มีตัวอย่าง
เยอะมากเวลาก็เหลือน้อย โดยสรุปก็คือว่าในเรื่องสิทธิและเสรีภาพนั้น รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ 
ได้ตัดสิ่งเหล่านี้ออกไป ซึ่งเป็นเร่ืองท่ีผมคิดว่าเราน่าเป็นห่วงเป็นอย่างยิ่ง 
  และอีกเรื่องหนึ่งท่ีมีเสียงเรียกร้องขึ้นมามากในยุคปัจจุบันนี้ก็คือในเรื่อง
สภาวะสังคมในปัจจุบัน ซึ่งถูกเอาเปรียบเป็นอย่างมากในเรื่องของการท่ีจะคุ้มครองผู้บริโภค
ท่ีได้รับผลกระทบจากผู้ประกอบการตามรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐ ท่ีได้บัญญัติไว้ในมาตรา ๖๑ 
ก็ถูกละเลยเช่นเดียวกันครับท่านประธาน นี่คือเรื่องสิทธิและเสรีภาพท่ีผมคิดว่ามีหลายเร่ือง
ครับ รวมท้ังเร่ืองของสิทธิพื้นฐานเรื่องกระบวนการพิจารณาในเร่ืองของการเสนอข้อเท็จจริง 



๑๗๔ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ศิริรัตน์ ๗๐/๒ 
 
 ข้อโต้แย้ง พยานหลักฐาน การคัดค้านผู้พิพากษาหรือตุลาการ สิ่งเหล่านี้ก็เป็นอีกเรื่องหนึ่ง 
ท่ีมีความส าคัญเป็นอย่างยิ่งครับ และมีสิทธิเสรีภาพอีกหลายเรื่องท่ีเกี่ยวข้องกับพี่น้อง
ประชาชนโดยตรง รวมท้ังด้านวิทยาศาสตร์ ทรัพย์สินทางปัญญาด้วยครับ 
  เรื่องท่ี  ๒ ท่ีผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานก็คือผมคิดว่าปัญหา
กระบวนการการเข้าสู่ต าแหน่งทางฝ่ายนิติบัญญัติและฝ่ายบริหาร อันนี้มีเพื่อนสมาชิกหลาย
คนได้พูดถึงแล้วก็มีปัญหาอยู่จนถึงทุกวันนี้ เพราะฉะนั้นท่านประธานครับ กระบวนการ 
ในการเข้าสู่อ านาจของผู้แทนท่ีเป็นการส่งมอบอ านาจจากประชาชนยังไม่มีข้อยุติ วันหนึ่ง 
ปี ๒๕๖๐ เราก็กลับมาเลือกเอาการเลือกตั้งแบบสัดส่วนผสมและวันนี้ผลท่ีตามมาคืออะไร
ครับ วันนี้รัฐบาลนี้ต้องเป็นรัฐบาลผสมถึง ๑๘ พรรคครับท่านประธาน วันนี้เพื่อนสมาชิก 
ในสภาแห่งนี้ก าลังถูกกระทบกับกระบวนการในการเข้าสู่ต าแหน่งของฝ่ายนิติบัญญัติท่ีขาด
ความชัดเจนนะครับท่านประธาน สิ่งเหล่านี้ผมจึงเรียนกับท่านประธานว่ามันจึงเป็นเรื่องท่ี
เราจะต้องมีการปรับปรุงแก้ไขกฎหมายรัฐธรรมนูญอย่างแน่นอนครับ และผมคิดว่าทุกพรรค 
ทุกญัตติท่ีมีผู้เสนอในเรื่องนี้ก็ได้ออกมาเรียกร้องทุกกลุ่มตรงกันว่าควรท่ีจะได้มีการปรับปรุง 
เราเริ่มมาตั้งแต่การเลือกตั้งแบบพวงจนมาสู่การเลือกตั้งแบบเขตละคนและแบบมีระบบ
บัญชีรายชื่อ ๒ บัตร และกลับมาสู่ระบบแบบสัดส่วนผสม ---------------------------------------- 
 
                 - ๗๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๕ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ปิยาพัชร ๗๑/๑ 
 
และในท้ายท่ีสุดก็พบความเป็นจริงว่าท าให้ระบบการเมืองอ่อนแอ การเข้าสู่อ านาจ 
ขาดความชอบธรรม การซื้อเสียงมีเพิ่มมากขึ้น สิ่งเหล่านี้ เป็นผลท่ีเกิดจากกฎหมาย
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ครับท่านประธาน  
  เรื่องท่ี ๓ ท่ีผมต้องพูดให้เห็นว่าท่ีเรามีความจ าเป็นต้องแก้ไขกฎหมาย
รัฐธรรมนูญนั้น คือกระบวนการในการป้องกันและปราบปรามการทุจริตซึ่งทุกคนก็พูดกัน
มากว่ารัฐธรรมนูญนี้จะอ้างอยู่เสมอว่าเป็นรัฐธรรมนูญท่ีปราบโกงครับ แต่ด้วยความเป็นจริง
ผมอยากจะกราบเรียนว่าในวันนี้รัฐธรรมนูญนี้ก็ไม่ได้มีเครื่องชี้อะไรท่ีเป็นจุดเด่นหรือชูจุดขาย
ให้ได้ว่าเป็นรัฐธรรมนูญฉบับปราบโกงอย่างแท้จริง และแน่นอนท่ีสุดผมได้จ าค าพูดของ 
ท่านประธานสภา ท่านชวน หลีกภัย ท่านได้พูดถึงตอนมีการยกร่างกฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับนี้ว่า 
เราไม่สามารถท่ีจะเขียนกฎหมายรัฐธรรมนูญให้คนเป็นคนดีได้ แต่คนท่ีเป็นคนดีเป็น 
สิ่งส าคัญท่ีสุด ผมจึงอยากจะกราบเรียนว่าความจริงแล้วการท่ีเราจะต้องร่วมกันปราบโกง  
เราจะต้องสร้างบรรทัดฐานของประเทศชาติบ้านเมืองและค่านิยมที่ถูกต้องให้เกิดขึ้น และเรา
ต้องสร้างองค์กรท่ีให้มีอ านาจอย่างแท้จริง ไม่ได้มีการก้าวล่วงจากผู้มีอ านาจท้ังโดยตรงและ
โดยอ้อมครับท่านประธาน ท้ังหมดนี้ เป็นตัวอย่างเพียง ๓ ประการท่ีผมยกขึ้นมาเพื่อท่ีจะ
กราบเรียนกับท่านประธานว่ามันมีความจ าเป็นท่ีเราจะต้องมีการแก้ไขกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
แต่ว่ากระบวนการในการแก้ไขกฎหมายรัฐธรรมนูญจะเป็นอย่างไร ผมคิดว่าผมก็ต้องฝาก
คณะกรรมาธิการชุดนี้ท่ีได้รับมอบหมายจากสภาและแน่นอนผมเป็นคนหนึ่งก็อาสาท่ีจะ 
เข้าไปเป็นกรรมาธิการชุดนี้ ผมมีความภาคภูมิใจครับท่านประธาน เมื่อ ๒๐ ปีท่ีแล้วผมเป็น
กรรมาธิการชุดท่ีเพื่อนสมาชิกในสภานี้ได้พูดถึงท่ีมีท่านชุมพล ศิลปอาชา เป็นประธาน  
ชุดนั้นผมก็เป็นคนหนึ่งท่ีได้เรียกร้องให้เยาวชนของเราอายุ ๑๘ ปี มีสิทธิในการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสิทธิตามรัฐธรรมนูญนั้นก็มีมาถึงปัจจุบันนี้  วันนี้ผม 
เล่นการเมืองมา ๙ สมัย เกือบ ๓๐ ปี ผมอยากเห็นข้อยุติท่ีเป็นจุดสมดุลเป็นดุลยภาพ 
ทางการเมืองท่ีเกิดขึ้นจากรัฐธรรมนูญท่ีพวกเราท้ังหลายจะต้องร่วมใจกันไปยกร่าง 
อย่างแท้จริง ผมคิดว่าทุกคนจะต้องร่วมมือกันดึงรัฐธรรมนูญมาสู่การแก้ไขในระบบรัฐสภา
ของเรา ขอบคุณท่านประธานครับ 
 



๑๗๖ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ปิยาพัชร ๗๑/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านสมมุติ เบ็ญจลักษณ์ เชิญครับ 
  นายสมมุติ เบ็ญจลักษณ์ (ปัตตานี)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ เพื่อน
สมาชิกผู้ทรงเกียรติ ผม นายสมมุติ เบ็ญจลักษณ์ พรรคประชาชาติ จังหวัดปัตตานี ขอความ
สันติสุขจงมีแด่พี่น้องชาวไทยทุกท่าน แล้วก็ขอแสดงความเสียใจกรณีการตายของพี่น้อง 
ในพื้นท่ีจังหวัดนราธิวาส วันนี้ผมขออภิปรายเพื่อสนับสนุนในการพิจารณาศึกษาหลักเกณฑ์
และวิธีการแก้ ไขเพิ่ มเติมรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
ท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ ผมมีหลักธรรมความเชื่อตอนหนึ่งก็คือเมื่อความจริงปรากฏ
ความเท็จก็จะจางหายไป การท าประชามติในพื้ นท่ีจังหวัดชายแดนภาคใต้อย่างน้อย  
๖๐-๘๐ เปอร์เซ็นต์ โดยเฉพาะพื้นท่ีจังหวัดปัตตานีเราไม่รับรัฐธรรมนูญฉบับนี้ เพราะเรา 
เห็นว่าวันข้างหน้าบ้านเมืองจะเป็นอย่างไร เพราะเราเห็นว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้ต้องมีปัญหา
ซึ่งมันสะท้อนให้เห็นหลังจากท่ีรัฐธรรมนูญนี้เกิดขึ้นและมีการกล่าวในทางท่ีไม่ดีก่อนท่ีจะใช้
รัฐธรรมนูญฉบับนี้  ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๗ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศิริวรรณ ๗๒/๑ 
 
สิ่งท่ีกล่าวแล้วก็คุ้นหูมากท่ีสุดตามสื่อต่าง ๆ เขาบอกว่ารัฐธรรมนูญนี้ถูกเขียนเพื่อสืบทอด
อ านาจอย่างชัดเจน รัฐธรรมนูญฉบับแก้แค้นเอาคืน รัฐธรรมนูญเป็นเครื่องมือการสืบทอด
อ านาจ รัฐธรรมนูญไม่เป็นประชาธิปไตย ในอดีตฝ่ายค้านล้มองค์ประชุม แต่ปัจจุบันฝ่ายค้าน
ประคององค์ประชุมเสียงปริ่มน้ ากระทบต่อเศรษฐกิจ พรรคเล็ก ๑ เสียงมีอ านาจก าหนด
ต่อรองทางการเมืองยึดอ านาจมา ร่างกฎหมายเพื่อรักษาอ านาจของตนเอง นายทุนรวย  
กลุ่มยึดอ านาจรวย การตีความข้อกฎหมายกับคะแนนปัดเศษเพื่อให้ระบบการเมืองเสื่อมทรุด
และเพื่อเพิ่มช่องทางให้พรรคเล็กมาหนุนเสริมอ านาจ ผมเขียนท้ังหมด ๒๔ อย่าง แต่ผม 
มีเวลาน้อย สิ่งท่ีผมอยากจะพูดมากกว่าสิ่งท่ีเขาได้บ่นได้กล่าวหานั่นก็คือรัฐธรรมนูญท่ีดี  
ในมิติทางวัฒนธรรม ในมิติท่ีพี่น้องของผมในพื้นท่ี ๓ จังหวัด เพราะรัฐธรรมนูญจะต้อง
สอดคล้องกับบริบทในพื้นท่ีและสามารถท่ีจะคุมได้ท้ังประเทศ อย่างน้อยวันนี้ผมเป็นคน  
๓ จังหวัด ก็อยากท่ีจะบอกว่าวันนี้เรามีท่ีมาทางประวัติศาสตร์และวัฒนธรรมท่ีต่างกัน 
โดยเฉพาะวัฒนธรรมท่ีมาจากศาสนา สิ่งท่ีผมอยากจะน าเสนอรัฐธรรมนูญท่ีดี เพราะ
รัฐธรรมนูญท่ีดีนี้จะน าไปสู่สันติสุข เบื้องหลังสันติสุขมีด้วยกัน ๓ อย่าง นั่นก็คือมีประชาชน 
ท่ีดี ๒. มีผู้น าท่ีดี ๓. ก็คือมีรัฐธรรมนูญท่ีดี รัฐธรรมนูญท่ีดี ท่านประธานครับ ถ้าท่านว่าง 
ท่านจดนะครับ เพราะว่า ๖ ประการนี้จะเป็นหลักท่ีส าคัญมาก และผมก็คงจะได้ลง
รายละเอียดหลังจากท่ีมีการตั้งกรรมาธิการวิสามัญ ๑. รัฐธรรมนูญต้องตอบสนองเจตนารมณ์
และผลประโยชน์ของประชาชน ๒. รัฐธรรมนูญต้องยกระดับและพัฒนาประชาชนสู่ 
ความเจริญ ไม่ว่าจะเป็นการศึกษา ความเชื่อ ค่านิยม การเมือง เศรษฐกิจ สังคม ด้านการ
ต่างประเทศ และความเจริญทางวัตถุ ๓. รัฐธรรมนูญมีความมั่นคง ชัดเจนและมีความ
ยืดหยุ่นในตนเอง ๔. การพิทักษ์ผลประโยชน์ของประชาชน ๕. การสามารถปฏิบัติได้ง่าย 
ไม่ยุ่งยาก และสุดท้ายก็คือรัฐธรรมนูญนี้ต้องได้รับการศรัทธาและหวงแหนจากประชาชน  
ข้อนี้ส าคัญ เพราะว่าวันนี้เราทุกคนลุกขึ้นมาท่ีจะแก้ไขรัฐธรรมนูญนี้ ผมเชื่อ ส.ส. ทุกคน 
ในหัวใจอยากจะแก้เพราะว่ามันมีปัญหาจริง ๆ พระเจ้าได้บอกไว้ว่าพระเจ้าจะไม่ทรงเปลี่ยนแปลง
ประชาชาติใดจนกว่าประชาชาตินั้นจะเปลี่ยนแปลงตนเอง ในพระพุทธศาสนาก็เช่นเดียวกัน 
อัตตาหิ อัตะโน นาโถ ตนเป็นท่ีพึ่งแห่งตน วันนี้ขอให้พวกเราท้ังหมดซึ่งเป็นชาวไทยพุทธ  
ท่ีเป็น ส.ส. และมุสลิม แล้วก็ ส.ว. มาร่วมกันสร้างของขวัญปีใหม่ให้กับพี่น้องประชาชน  



๑๗๘ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศิริวรรณ ๗๒/๒ 
 
และผมเชื่อว่าถ้าเราสามารถสร้างรัฐธรรมนูญท่ีดีได้ เราจะเห็นสันติสุขเกิดขึ้นท่ัวแผ่นดินไทย
วันนี้ผมคงไม่ลงลึกมากมายนะครับ พูดกว้าง ๆ เพื่อให้เห็นภาพว่าวันนี้เรามีเป้าหมาย
เดียวกัน สุดท้ายนี้ผมขอฝากบท ๑ บทเพื่อตักเตือนตัวเองและผู้น าทุกคน บ้านเมืองใด 
ตรากฎหมายอวยคนกลุ่มหนึ่งและท าลายคนกลุ่มหนึ่ง และเลือกปฏิบัติอย่างไร้ความเป็นธรรม 
บ้านเมืองใดนักการเมืองไร้อุดมการณ์ ไร้คุณธรรม มุ่งหวังเพียงอ านาจและเงินตราแล้ว 
บ้านเมืองนั้นก าลังเดินไปสู่หายนะและความขัดแย้ง ขอขอบคุณมากครับท่านประธาน 
 

- ๗๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๙ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ธัญรดา ๗๓/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านสมมุติครับ ต่อไปท่านซูการ์โน มะทา เชิญครับ 
  นายซูการ์โน มะทา (ยะลา)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม ซูการ์โน มะทา 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดยะลา เขต ๒ พรรคประชาชาติ ผมเป็นคนหนึ่งท่ีร่วมลงชื่อ
ในญัตติด่วนเพื่อขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาพิจารณา 
หาแนวทางในการแก้ไขรัฐธรรมนูญในครั้งนี้นะครับ อย่างท่ีหลายท่านได้อภิปรายไปแล้วว่า
รัฐธรรมนูญฉบับนี้เป็นรัฐธรรมนูญท่ีไม่ได้มีการยึดโยงกับประชาชนโดยตรง ผมจึงขออนุญาต
ท่านประธานอภิปรายเหตุและผลเพื่อเป็นการสนับสนุนในการตั้งคณะกรรมาธิการในครั้งนี้
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ปัญหาของรัฐธรรมนูญซึ่งเป็นกฎหมายสูงสุดของประเทศเราจะ
เห็นว่าหลังจากมีการประกาศใช้รัฐธรรมนูญ ฉบับ พ.ศ. ๒๕๖๐ แล้ว มันมีปัญหาหลาย ๆ มิติ
ท่ีสะท้อนให้พวกเราท่ีเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรอันเป็นตัวแทนของพี่น้องปวงชนชาวไทย
จะต้องมาตระหนักคิดว่าเงื่อนไขเวลา เงื่อนไขความจ าเป็นท้ังหมดนั้นมันสอดคล้องหรือยัง 
ท่ีเราจะมาแก้ไขรัฐธรรมนูญเพื่อให้ประเทศชาติสามารถเดินไปข้างหน้าได้ ท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ หลักเหตุผลหนึ่งท่ีผมอยากให้มีการแก้ไขรัฐธรรมนูญฉบับนี้ เนื่องจากว่า 
ในการรณรงค์หาเสียงสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีผ่านมา หนึ่งในนโยบายหลักส าคัญของ
พรรคประชาชาติคือเราเสนอแนวทางกับพี่น้องประชาชนท่ีสนับสนุนเลือกพรรคประชาชาติ
ว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้มีปัญหา มีหลายมิติ หลายด้านท่ีกระทบต่อสิทธิและเสรีภาพของพี่น้อง
ประชาชน มีหลายเรื่องท่ีกระทบกับการศึกษา โดยเฉพาะในพื้นท่ี ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้
มีการละเมิดสิทธิมนุษยชนเป็นอย่างมาก ดังนั้นพรรคประชาชาติจึงรณรงค์หาเสียง 
ด้วยหลักการว่าเราจะหาหนทางในการแก้ไขรัฐธรรมนูญฉบับนี้ให้ได้ ซึ่งวันนี้ต้องขอบคุณ 
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร ต้องขอบคุณเพื่อนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทุกท่านท่ีได้  
ยื่นญัตติด่วนเพื่อให้สภาตั้งคณะกรรมาธิการพิจารณาแก้ไขรัฐธรรมนูญฉบับนี้นะครับ 
  อีกเหตุผลหนึ่งท่ีผมเองอยากเสนอเพื่อประกอบการพิจารณาของเพื่อน
สมาชิกของเราก็คือว่า อย่างท่ีพวกเราทราบกันดีนะครับว่าประเด็นปัญหาส าคัญอันหนึ่งท่ีเรา
พูดกันมากและหลาย ๆ ท่านก็พูดมาตลอดก็คือรัฐธรรมนูญฉบับนี้เกิดขึ้นมาจากการปฏิวัติ
รัฐประหาร เมื่อวันท่ี ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๕๗ แล้วก็มีการพยายามท่ีจะยกร่างรัฐธรรมนูญ 



๑๘๐ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ธัญรดา ๗๓/๒ 
 
ชั่วคราวและรัฐธรรมนูญฉบับนี้ จนกระท่ังเป็นท่ีมาของวาทกรรมทางการเมืองก็คือเขา 
อยากอยู่ยาว อันนี้ เป็นประเด็นส าคัญท่ีผมว่าเราสมควรท่ีจะพยายามหาหนทางท่ี ให้
คณะกรรมาธิการวิสามัญของเราได้ตรารัฐธรรมนูญฉบับท่ีมาจากตัวแทนของพี่น้องประชาชน
ผมเชื่อว่าถ้าเรามีหนทางในการแก้ไขรัฐธรรมนูญอย่างเฉกเช่นท่ีเราเคยยกร่างรัฐธรรมนูญ  
ปี ๒๕๔๐ เรามีตัวแทนคณะ ส.ส.ร. เรามีตัวแทนท่ีมาจากพี่น้องประชาชนท้ัง ๗๖ จังหวัด  
ผมคิดว่าอันนี้จะเป็นการแก้ไขส่วนหนึ่งท่ีว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้ไม่ตอบโจทย์เรื่องของอ านาจ
ท่ีมาจากประชาชน โดยประชาชน และเพ่ือประชาชนนะครับ 
 

- ๗๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๑ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สวรรยา ๗๔/๑ 
 
  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ประเด็นท่ี ๒ เหตุผลท่ีผมอยากจะพูดกับพวกเรา 
อยากน าเสนอให้ทราบก็คือว่าบางครั้งถ้าเราดูจากการยกร่างรัฐธรรมนูญ เราจะทราบกันดีว่า
รัฐธรรมนูญฉบับนี้มีหลายท่านก็พูดและช่วงในการท่ีจะรณรงค์ท าประชาพิจารณ์รัฐธรรมนูญ 
ปี ๒๕๖๐ ก็มีการพูดชัดเจนว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้คือยาวิเศษท่ีจะแก้ปัญหาความขัดแย้งใน
สังคมของประเทศท่ีเกิดขึ้นนอกวิธีของรัฐสภา อันนั้นก็เป็นส่วนหนึ่งท่ีเราเป็นท่ีมาของการ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ แต่ในท่ีสุดการยกร่างรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ ไม่ใช่ยาวิเศษท่ีจะ
แก้ปัญหาความขัดแย้งอย่างท่ีเพื่อนสมาชิกหลายท่านได้อภิปรายไปแล้ว แต่กลับสร้างปัญหา
ให้เกิดขึ้นในสังคมมากมาย โดยเฉพาะอย่างยิ่งโครงสร้างรายละเอียดของรัฐธรรมนูญฉบับนี้
ก่อให้เกิดความเหลื่อมล้ าทางสังคม เกิดความเหลื่อมล้ าทางด้านอ านาจ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
วันนี้ถ้าจะพูดถึงความเหลื่อมล้ าทางสังคมเราก็จะทราบว่าปัญหารวยกระจุก จนกระจาย  
ก็เป็นปัญหาท่ีพวกเราทราบกันดีว่าเกิดจากโครงสร้างอ านาจหรือโครงสร้างของรัฐธรรมนูญ
ส่วนหนึ่งด้วยนะครับ ส่วนท่ี ๒ ความเหลื่อมล้ าท่ีส าคัญ ท่ีผมอยากน ามาเป็นเหตุผล
ประกอบการพิจารณาเพื่อขอให้สภาผู้แทนราษฎรได้พิจารณาก็คือ  
  ๑. เราจะเห็นได้ว่าแหล่งท่ีมาของอ านาจท่ีไม่ได้ยึดโยงกับประชาชน 
โดยเฉพาะการสรรหา ส.ว. อย่างท่ีเพื่อนสมาชิกหลายท่านได้อภิปรายไปแล้วนั้น ผมให้
ความส าคัญว่าอ านาจพิ เศษของ ส.ว. คือการสรรหาบุคคลเพื่ อมาด ารงต าแหน่ ง
นายกรัฐมนตรี ซึ่งมีอ านาจถึง ๕ ปี การประกาศใช้ใน ๕ ปีนี้หากมีการยุบสภาหรือเลือกตั้ง 
ก็จะได้นายกรัฐมนตรีคนเดิม 
  ๒. ก็คือเรื่องของการคัดเลือกองค์กรอิสระต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็น กกต. ป.ป.ช. 
แล้วก็ กสม. ต่าง ๆ ก็เกิดจากองค์กรท่ีไม่ได้ยึดโยงกับพี่น้องประชาชน ท าให้วันนี้ปรัชญา 
ท่ีบอกว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้จะเป็นรัฐธรรมนูญฉบับท่ีจะปราบโกงนั้นก็ไม่ใช่เป็นข้อเท็จจริง  
  แล้วก็ประการสุดท้ายเพื่อประหยัดเวลาให้กับท่านประธานวิป (Whip) 
ฝ่ายรัฐบาลท่ีจะสรุปนะครับ ผมก็อยากฝากวิงวอนเพื่อนสมาชิกอันทรงเกียรติแห่งนี้ช่วยกัน
สนับสนุนในการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ือขอให้สภาได้พิจารณาหาหนทางในการแก้ไข
รัฐธรรมนูญฉบับนี้เพื่อเป็นทางออกของประเทศ อย่าให้ประเทศต้องหยุดชะงักหรือประเทศ
เกิดการถอยหลังต่อไป ขอขอบคุณมากครับ 



๑๘๒ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สวรรยา ๗๔/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ
ท่านซูการ์โนนะครับ ต่อไปจะเป็นการอภิปรายของท่านบุญฐิน ประทุมลี  ท่านอุบลศักดิ์  
บัวหลวงงาม  ท่านพิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์ แล้วก็ท่านสุทิน คลังแสง สุดท้ายก็คงเป็น 
ท่านบัญญัติ บรรทัดฐาน เชิญท่านบุญฐิน ประทุมลี ครับ 
  นายบุญฐิณ ประทุมลี (มุกดาหาร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม บุญฐิน ประทุมลี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดมุกดาหาร เขต ๒ พรรคเพื่อไทย วันนี้
ผมขอสนับสนุนให้มีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาปัญหาและแนวทางการแก้ไข
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ท่านประธานท่ีเคารพ ระบอบ
ประชาธิปไตยเริ่มขึ้นท่ีประเทศอังกฤษเมื่อ ๒๐๐ ปีท่ีแล้ว แล้วก็เข้ามาในประเทศไทยเมื่อ 
๘๐ ปีท่ีผ่านมาในการปกครองระบอบประชาธิปไตยกฎหมายสูงสุดก็คือกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
ในการท่ีจะร่างหรือแก้ไขกฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับใด วงเล็บใด ข้อความใด มาตราใด หรือ
แม้แต่ค าพูดใดในรัฐธรรมนูญจะต้องยึดในหลักการอยู่ ๓ ข้อ ซึ่งหลายท่านก็ได้อภิปราย 
ไปแล้วว่าเป็นการปกครองของประชาชน โดยประชาชน และเพื่อประชาชนใช่หรือไม่  
มากน้อยเพียงใด  
 

- ๗๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๓ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ดรุณี ๗๕/๑ 
 
  ประการท่ี ๑ เป็นของประชาชน เมื่อวันท่ี ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๕๗ พลเอก ประยุทธ์ 
จันทร์โอชา ในฐานะหัวหน้า คสช. ได้ยึดอ านาจของประชาชนแล้วก็ยกเลิกรัฐธรรมนูญ  
ปี ๒๕๕๐ ท้ังท่ีรัฐธรรมนูญฉบับนี้ไม่ใช่มาจากการร่างของประชาชน แต่ก็ไม่ได้ซับซ้อน 
ซ่อนเงื่อนในการท่ีจะวางเงื่อนไขในการสืบทอดอ านาจเหมือนรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ดังนั้น
รัฐธรรมนูญฉบับนี้จึงไม่ใช่ของประชาชน เพราะการตั้งคณะกรรมาธิการร่างรัฐธรรมนูญ 
ก็ไม่ได้มาจากประชาชน ไม่ได้ยึดโยงประชาชน จนท าให้อดีตรัฐมนตรีท่านหนึ่งได้ลาออก 
จากการเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ผมไม่สามารถจะเอ่ยนามได้ เพราะท่านประธานสภาชวน
ไม่ให้เอ่ยนามบุคคลท่ี ๓ ผมต้องขอชื่นชมในสปิริต (Spirit) ของท่าน ค าพูดและพฤติกรรม
ของท่านตรงกันในเฉพาะประเด็นนี้ เหตุผลหนึ่งท่ีไม่สนับสนุนให้ พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา 
เป็นนายกรัฐมนตรีเพราะว่าอะไรครับ ถ้าภาษากีฬาฟุตบอล ท่าน พลเอก ประยุทธ์ เป็นตัวเล่น
ตัวหลัก หรือเรียกว่า เพลย์เมกเกอร์ (Playmaker) ในการท่ีจะด าเนินเกมต่าง ๆ หลายท่าน
ได้อภิปรายไปแล้ว ซึ่งถ้าเป็นภาษากีฬาตะกร้อก็คือชงเอง กินเอง ผมคงไม่อธิบายมาก ฉะนั้น
ประเด็นนี้จึงไม่ใช่ของประชาชนแน่นอน  
  ประการท่ี ๒ โดยประชาชน ประเด็นนี้หลายท่านก็ได้พูดไปแล้วว่าท่ีมา  
ผมเคยเป็นนักเรียนแล้วก็เป็นครูได้เรียนเรื่องการปกครองในระบอบประชาธิปไตย คุณครูสอน
บอกว่าจะปกครองอย่างไรคนท้ังประเทศ คุณครูสอนบอกว่าก็ต้องเลือกตัวแทนก็คือเลือก
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรไปเลือกนายกรัฐมนตรีของตนเอง แต่รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐  
ไม่ใช่ เพราะ ส.ว. มีสิทธิเลือกนายกรัฐมนตรี ดังนั้นผมอยากฝากว่าท าอย่างไรจะให้เป็น 
ของประชาชน ผมก็อยากวิงวอนถึงท่านสมาชิกวุฒิสภาว่าท่านก็ท าบุญไถ่โทษก็แล้วกัน  
ให้ความร่วมมือในการท่ีจะแก้ไขให้เป็นไปตามเจตนารมณ์ของหลักการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตยท่ีเป็นเหมือนอารยประเทศทั่วไป  
  ประการท่ี ๓ เพื่อประชาชน ในการร่างกฎหมายหรือเขียนกฎหมายใด ๆ 
กลุ่มคนหรือชนชั้นใดเขียนก็เพื่อชนชั้นนั้น หลายคนก็พูดมาแล้วว่าฉบับนี้ก็ไม่ต้องพูดถึงว่าจะ
เพื่อประชาชน เพราะว่ารัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ มีมาตรา ๔๔ ซึ่งคราวท่ีแล้วได้เสนอญัตติ
เพื่อท่ีจะศึกษา แต่ว่าผมไม่มีโอกาสได้อภิปรายร่วมผลกระทบจากการใช้มาตรา ๔๔  
ซึ่งมาตรา ๔๔ ได้เขียนไว้ว่า ก่อน ปัจจุบัน และอนาคตผู้ท่ีได้รับผลกระทบหรือผู้ท่ีได้สั่ง 



๑๘๔ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ดรุณี ๗๕/๒ 
 
ในมาตรานี้จะไม่ต้องรับผิดชอบใด ๆ ท่ีผ่านมาคนท่ีได้รับผลกระทบจากมาตรา ๔๔ ไม่มี
โอกาสท่ีจะเรียกร้องสิ่งท่ีตัวเองไม่ได้ท าผิด แต่ว่าต้องได้รับการกระท า ก็ถือว่าเป็นเวรกรรมก็แล้วกัน 
เพราะเราเรียกร้องอะไรไม่ได้ ก็เปรียบเสมือนกับว่าตัวเราหรือญาติพี่น้องเราถูกคนวิกลจริต
สติฟั่นเฟือนท าร้ายร่างกายจนบาดเจ็บสาหัสหรือเสียชีวิต แต่ศาลไม่ให้คนท่ีท าได้รับโทษ  
แต่กฎหมายมาตรา ๔๔ คนท ามีสติสัมปชัญญะดี แต่ไม่ได้รับโทษเช่นกัน หรืออาจจะบ้า  
บ้าอ านาจ เหลิงอ านาจ หลงอ านาจ ลุแก่อ านาจก็ได้ ก็แล้วแต่จะคิด เพราะว่าในการ
เทียบเคียง ดังนั้นผมจึงอยากจะฝากท่านสมาชิกทุกท่านว่ากฎหมายฉบับนี้สมควรท่ีจะตั้ง
กรรมาธิการในการศึกษาหาทางแก้ไขเพื่อให้เป็นไปตามหลักของการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตยท่ีเป็นอ านาจสูงสุดของประชาชน ยึดโยงประชาชน เพ่ือท่ีจะไม่ให้เป็นเงื่อนไข
ในการเกิดความขัดแย้ง ผมบอกได้เลยว่าท่านนายกรัฐมนตรี ท่านประยุทธ์ จันทร์โอชา  
ท าดีก็เสมอตัว เพราะว่าท่านมาโดยไม่ชอบธรรม ท่านยึดอ านาจเขามา รวมท้ังท่านตั้งองค์กร
อิสระต่าง ๆ ท่านก็ตั้งกับมือของท่าน ไม่ได้มาจากประชาชน ถึงแม้จะท าถูกต้อง ตัดสิน
ถูกต้อง แต่ก็ท าให้เกิดเงื่อนไขในการไม่ยอมรับ ผมจึงอยากจะฝากว่าให้มีการศึกษาและแก้ไข
ให้เป็นไปตามหลักการของการปกครองในระบอบประชาธิปไตย --------------------------------- 
 
 

 - ๗๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๕ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เสาวลักษณ์ ๗๖/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านอุบลศักดิ์ 
บัวหลวงงาม เชิญครับ 
  นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม (ลพบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดลพบุรี พรรคเพ่ือไทย ขอสนับสนุนการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ือพิจารณาศึกษา
เกี่ยวกับพระราชบัญญั ติรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๖๐ ดังท่ี ท่านสมาชิกท้ังหลายได้กล่าวไป 
เกือบหมดแล้วนั้น ประเด็นท่ีผมอยากจะกราบเรียนว่ารัฐธรรมนูญฉบับปี ๒๕๔๐ นั้น ผมเป็น
คนหนึ่งท่ีมีส่วนผลักดันให้เกิดบัญชีรายชื่อขึ้นมา เนื่องจากในปีท่ีผ่านมานั้นเรามีการเลือกตั้ง
ผู้แทนราษฎร มีพรรคการเมืองหนึ่งคือพรรคเกษตรอุตสาหกรรมไทยได้คะแนนมาท้ังหมด  
ท้ังประเทศล้านกว่าคะแนนแต่ปรากฏว่าสอบตกหมด จึงได้ผลักดันให้มีร่างรัฐธรรมนูญขึ้นมาว่า
มีแบบบัญชีรายชื่อ แต่อย่างไรก็ตาม รัฐธรรมนูญฉบับนี้มีการประชาคมเพื่อจะรับรอง จังหวัด
ลพบุรีมีประชากรประมาณ ๗๐๐,๐๐๐ กว่าคน แต่ปรากฏคะแนนออกมา ๙๐๐,๐๐๐ กว่าคน 
ก็ตกใจเหมือนกัน เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมไม่ทราบว่าท่ีมาท่ีไปอย่างไรรัฐธรรมนูญฉบับนี้  
ถามว่าประชาชนท้ังประเทศ หนังสือพิมพ์เดลินิวส์ลง แล้วผมก็ได้โทรไปถามว่าท าไมคะแนน
มากกว่าคนท่ีมีอยู่จริง แม้แต่ท้องอยู่ในมารดานับแล้วก็ไม่ถึง ๙๐๐,๐๐๐ กว่าคน  
  ประเด็นต่อมาต้องกราบเรียนว่าบัญชีรายชื่อนั้นท่ีรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ถ้านับ
บัญชีรายชื่อถ้าบุคคลท่ีได้คะแนน ๗๕,๐๐๐ คะแนน ถ้าการเลือกตั้งแต่ละเขต ถ้าเขตใดได้รับ
เลือกตั้งเป็นผู้แทนราษฎรก็ตัดไป แต่ถ้าเขตใดท่ีไม่ผ่านการเป็นผู้แทนมีเศษคะแนนเกิน 
๗๐,๐๐๐ กว่าคน ก็นับเป็นผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ ในขณะเดียวกันนั้นผมก็สงสัยว่า
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ เขียนพรรคเพื่อไทยได้ ท้ังหมด ๗,๔๒๙,๐๐๐ กว่าคะแนน ได้เป็น
ผู้แทนราษฎร ๕,๑๐๐,๐๐๐ กว่าคะแนน แต่ปรากฏว่าผู้ ท่ีสอบไม่ผ่านได้คะแนนรวม 
๒,๗๖๖,๕๐๐ กว่าคะแนน ถ้าคิดเป็นเปอร์เซ็นต์ เอา ๗๕,๐๐๐ คะแนนหารก็จะได้ประมาณ 
๓๖.๘ ถ้าเทียบเป็นผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อจะได้ประมาณ ๓๖-๓๗ ท่าน แต่ปรากฏว่า
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ ไม่ทราบว่าเป็นเผด็จการหรือค านวณแบบไหน ปรากฏว่าพรรคเพื่อไทย 
ไม่ได้สมาชิกแบบบัญชีรายชื่อตัดท้ิงหมด เอาไปรวมให้บุคคลอื่น อย่างไรก็ตามแต่ปรากฏว่า 
รัฐธรรมนูญฉบับนี้แปลกครับ บางคนได้ ๓๐,๐๐๐ กว่าคะแนนได้เป็นผู้แทนราษฎรก็งง ๆ  



๑๘๖ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เสาวลักษณ์ ๗๖/๒ 
 
นิดหนึ่ง ในขณะเดียวกันนั้นผมกราบเรียนว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้ถ้าไม่แก้ไข ก็หมายความว่า
รัฐธรรมนูญเขียนไว้ชัดเจนว่าถ้าพรรคเพื่อไทยได้เกิน ๑๒๐ คน ก็จะไม่มีแบบบัญชีรายชื่อ 
ถามเป็นธรรมหรือไม่ ก็บางพรรคได้แค่ ๓๐,๐๐๐ กว่าคน มีผู้แทนราษฎร ท่านก็ทราบดี 
อยู่แล้วนั้น ผมไม่ทราบว่าเอาสมองส่วนไหนมาคิดตัวเลข ไม่ทราบว่าเรียนคณิตศาสตร์  
จากประเทศไหน เพราะฉะนั้นวันนี้ถ้าหากว่าไม่แก้ไขรัฐธรรมนูญฉบับนี้มันจะเกิ ดปัญหา 
ในอนาคตข้างหน้า ก็กราบเรียนท่านประธานสั้น ๆ ว่าถ้าไม่แก้ไข ผมคิดว่าในอนาคตข้างหน้านั้น 
ผมก็ไม่รู้ว่าประเทศไทยจะบริหารประเทศอย่างไร รัฐธรรมนูญฉบับนี้ผมคิดว่าถ้าไม่แก้ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งปัญหาต่างประเทศนั้นเขาไม่ให้ความร่วมมือ ท าให้พี่น้องประชาชน 
ท้ังประเทศเดือดร้อน ท่านจะเห็นว่าเศรษฐกิจล้มเหลวหรือเรียกว่า ล้มละลาย ถ้ามอง
ภาพรวมแล้วก็มาจากมูลเหตุว่ารัฐธรรมนูญไม่เป็นประชาธิปไตย ต่างประเทศเขาไม่ร่วมมือ -- 
 

- ๗๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๗ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     สิริพร ๗๗/๑ 
 
เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็กราบเรียนสั้น ๆ เพื่อไม่ให้เสียเวลา เอาเวลาตรงนี้ไปให้กับอีกท่านหนึ่ง
ได้อภิปรายต่อ ก็ขออนุญาตสนับสนุนเสนอตั้งกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณากฎหมาย
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ต่อไปเชิญ
ท่านพิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์ ครับ 
  นายพิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ผม พิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์ ผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคอนาคตใหม่ครับ 
ท่านประธานครับ ผมจะขออภิปรายถึงเหตุผลท่ีเราควรจะต้องตั้งกรรมาธิ การวิสามัญ 
เพื่อพิจารณาหาแนวทางการแก้ไขรัฐธรรมนูญฉบับปี ๒๕๖๐ ในรัฐธรรมนูญฉบับนี้มีการ 
เข้าไปแก้ไขเกี่ยวกับกติกาการเลือกตั้งท าให้เกิดปัญหาในการเลือกตั้ง ท าให้เกิดความไม่เป็นธรรม 
ท าให้เกิดความเคลือบแคลงของประชาชนต่อผลการเลือกตั้งมีอยู่ ๒ ประเด็นใหญ่ ๆ ครับ 
ประเด็นแรกคือระบบการเลือกตั้งและประเด็นท่ี ๒ คือสูตรการค านวณ ส.ส. บัญชีรายชื่อ
หรือท่ีเราเรียกว่า ส.ส. ปาร์ตีลิสต์ (Party list)  
  ในประเด็นแรกระบบการเลือกตั้งก็ต้องเรียนว่าตั้งแต่รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๔๐ 
ประชาชนคนไทยเวลาเข้าคูหาลงคะแนนจะกาบัตร ๒ ใบ คือการเลือก ส.ส. แบบแบ่งเขต
และเลือกพรรคท่ีตนเองต้องการท่ีเรารู้จักกันเรามักจะพูดว่าเลือกคนท่ีรักและเลือกพรรคท่ีใช่ 
แต่การเลือกตั้งในครั้งนี้เมื่อวันท่ี ๒๔ มีนาคมท่ีผ่านมา ระบบการเลือกตั้งแบบใหม่คือการ
จัดสรรปันส่วนผสม คือการเลือกเพียงแค่บัตรเดียวกาครั้งเดียวเลือกท้ัง ส.ส. แบ่งเขต เลือกท้ัง
พรรคการเมืองและแน่นอนน าไปสู่การเลือกนายกรัฐมนตรี ทีนี้ปัญหามีอย่างไรเมื่อการ
เลือกตั้งแบบนี้ก็ต้องเรียนว่ามันไม่ได้สะท้อนถึงความต้องการของประชาชนอย่างแท้จริง  
ผมชวนให้คิดแบบนี้ถ้าเราเลือกตั้งแบบเดิมภายใต้รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๔๐ ประชาชนคนหนึ่งชอบ 
ชื่นชม นิยมนักการเมืองท่านหนึ่งท่ีมาจากพรรคพรรคหนึ่ง แต่เขาชื่นชอบในนโยบายของอีก
พรรคการเมืองหนึ่ง ดังนั้นเขาก็จะสามารถท่ีจะเลือกอย่างท่ีเขาต้องการได้ นี่คือความส าคัญ
นี่คือการสะท้อนเสียงท่ีแท้จริงท่ีประชาชนต้องการ แต่การเลือกตั้งครั้งนี้น่าเสียดายท่ีไม่เป็น
เช่นนั้น ปัญหาท่ีเกิดขึ้นอีกข้อหนึ่งครับคือความผิดพลาดในการท างานของ กกต. ต้องยอมรับ
เราเห็นความผิดพลาดมากมาย ไม่ว่าจะเป็นบัตรเลือกตั้งจากประเทศนิวซีแลนด์ท่ีไม่ถูกน ามา 



๑๘๘ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     สิริพร ๗๗/๒ 
 
ค านวณด้วย เหตุผลเป็นเพราะอะไร แล้วปัญหามีอะไรบ้าง เพราะว่าภายใต้ระบบการ
เลือกตั้งนี้มันท าให้เกิดพรรคการเมืองมากมาย มันท าให้มีผู้สมัครถึง ๑๐,๖๐๘ คน จ านวน
มากถึง ๕ เท่าเมื่อเทียบกับจ านวนผู้สมัครในการเลือกตั้งเมื่อปี ๒๕๕๗ ตั้งแต่ก่อนการ
เลือกตั้งแล้วการประกาศข้อมูลของผู้สมัครเจอบ้างครับท่ีชื่อไม่ตรงกับใบหน้า อาชีพ 
ไม่ถูกต้อง อายุไม่ถูกต้อง นอกจากนั้นประเด็นท่ีส าคัญคือการรายงานผลการเลือกตั้ง ผมเอง
ก็เป็นคนหนึ่งของพรรคอนาคตใหม่ท่ีมีหน้าท่ีจะรวบรวมผลการเลือกตั้ง เราก็พบครับว่ามีการ
รวบรวมนับคะแนนรายหน่วยท่ีผิดพลาด การกรอกคะแนนลงในใบท่ีเรียกว่า ส.ส. ๕/๑๘  
ก็ผิดพลาด ถึงขนาดว่าใน กกต. เขตบางเขตรวมคะแนนในเอกซ์เซล (Excel) ผิดช่องครับ 
พรรคการเมืองเยอะเหลือเกิน ผู้สมัครเยอะเหลือเกิน เมื่อประมาณเดือนท่ีแล้วในกรรมาธิการ
พัฒนาการเมือง การส่ือสารมวลชนและการมีส่วนร่วมของประชาชน ผู้ชี้แจงจาก กกต. ก็ยัง
ยอมรับกับตัวผมเองว่าการเลือกตั้งครั้งนี้พรรคการเมืองเยอะจริง ๆ ท าให้เกิดข้อผิดพลาด 
ในการท างานมากมาย ไม่แน่ใจผมอาจจะโน้มน้าวท่านประธานให้เห็นด้วยกับผมในการแก้ไข
รัฐธรรมนูญหรือไม่ 
 

- ๗๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๙ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            เปมิศา ๗๘/๑ 
 
  ประเด็นท่ี ๒ น่าสนใจมากกว่าประเด็นแรก คือการค านวณ ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ 
ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๙๑ ได้ระบุถึงวิธีการค านวณซึ่งจะได้มีสิ่งท่ีเราเรียกว่า ส.ส. พึงมี  
ผมเล่าคร่าว ๆ ไปเร็ว ๆ แล้วค านวณก็คือว่าเราเอาคะแนนดิบของทุกพรรคท่ัวประเทศ  
จากการเลือกตั้งเอามาหารด้วย ๕๐๐ ก็จะเป็นคะแนนประมาณสัก ๗๑,๐๐๐-๗๒,๐๐๐  
ในรอบการเลือกตั้งวันท่ี ๒๔ มีนาคมท่ีผ่านมา หลังจากนั้นเราจะเอาคะแนนท่ีพรรคแต่ละพรรค
ได้มาหารด้วย ๗๑,๐๐๐, ๗๒,๐๐๐ แล้วจะได้ตัวเลขของ ส.ส. พึงมี ทีนี้เมื่อค านวณแบบนี้ปุ๊บ
จะพบว่ามี ๑๖ พรรคการเมืองท่ี ส.ส. พึงมีนั้นมากกว่า ๑ หมายความว่าอะไร หมายความว่า
เป็น ๑ จุดอะไรบางอย่าง มีทศนิยมตามมา และพรรคการเมืองท่ีเหลือนั้นน้อยกว่า ๑ ครับ
ท่านประธาน ทีนี้มันอยู่ท่ีการตีความว่าเราจะตีความอย่างไร ผมก็ต้องเรียนว่าในรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๙๑ (๔) เขามีระบุถ้อยค าเอาไว้อย่างนี้ว่าให้จัดสรรตามอัตราส่วนแต่ต้องไม่มีผลให้
พรรคการเมืองใดมีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเกินกว่าจ านวนท่ีพึงมีได้ ถ้าอ่านกันตามแบบนี้
มันก็ควรจะมีแค่ ๑๖ พรรคการเมืองนั่งอยู่ในสภาแห่งนี้ ก็ต้องเรียนเพื่อน ส.ส. ว่าผมไม่ได้
รังเกียจท่ีจะมีอยู่ ๒๕ หรือ ๒๔ พรรคการเมืองท่ีนั่งกันอยู่ในนี้เพียงแต่ว่ามันเป็นปัญหา 
ในการตีความกฎหมายครับท่านประธาน ปัญหาเหล่านี้จะไม่เกิดขึ้นถ้าก่อนการเลือกตั้ง  
ในขณะท่ีมีสื่อมวลชนหลายส านักไปสอบถาม กกต. ว่าสูตรการค านวณมันจะเป็นอย่างไร  
ณ ตอนนั้น กกต. ไม่ออกมาเปิดเผย ไม่ออกมาชี้แจงครับ กกต. เลือกท่ีจะชี้แจง เลือกท่ีจะ
ตีความหลังจากท่ีผลการเลือกตั้งมันออกมาแล้วครับประธาน นี่ละครับคือปัญหา นี่ละครับ
คือความไม่โปร่งใส นี่ละครับความเคลือบแคลงของประชาชนท่ัวประเทศว่า กกต. ท างานให้ใคร 
ท างานเพื่อใครครับ พรรคอนาคตใหม่จากเดิมท่ีเราควรจะมี ส.ส. ทั้งสิ้น ๘๗ คน ปรากฏว่า
เหลือเพียง ๘๐ คน ไม่เป็นไรความบิดเบี้ยวในการตีความกฎหมายในครั้งนี้เป็นท่ีประจักษ์ 
ต่อสังคม ผมเชื่อว่าประธานก็ทราบดีมีนักวิชาการ มีนักคณิตศาสตร์ มีนักกฎหมายมากมาย 
ท่ีออกมาตีความในทางตรงกันข้ามกับ กกต. แต่ผมขอเรียนว่าความผิดครั้งนี้อาจจะไม่ใช่ของ 
กกต. แต่ความผิดครั้งนี้มันเกิดจากการเขียนกฎหมายท่ีไม่รอบคอบ เกิดจากการเขียน
กฎหมายท่ีเปิดช่องจนให้ต้องพึ่งพาดุลพินิจของคนเพียงไม่กี่คน กฎหมายนั้นควรจะเป็น
เครื่องมือเพื่อยุติข้อพิพาท แต่เรากลับมีรัฐธรรมนูญซึ่งเป็นกฎหมายสูงสุดของประเทศท่ีเป็น
สิ่งท่ีท าให้เกิดความขัดแย้ง สิ่งท่ีท าให้เกิดการตีความจนน ามาสู่ความไม่ลงรอยกัน ความเห็น 



๑๙๐ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            เปมิศา ๗๘/๒ 
 
ไม่ตรงกันในสังคมครับ เมื่อพูดถึงตรงนี้ผมก็ต้องยอมรับว่าในสังคมมีคนพูดกันเยอะครับว่า
ระบบการเลือกตั้งในครั้งนี้สร้างผลประโยชน์หรือเอื้อผลประโยชน์ให้กับพรรคอนาคตใหม่
มากท่ีสุดเรายอมรับว่าเป็นเช่นนั้น แต่เราก็ยืนยันว่าเราเห็นด้วยท่ีจะมีการแก้ไขรัฐธรรมนูญ 
แก้ไขระบบการเลือกตั้งให้การเลือกตั้งมันสะท้อนถึงเสียงของประชาชนอย่างแท้จริง
เหมือนกับท่ีบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๔๐ มิฉะนั้นแล้วถ้าการเลือกตั้งยังเป็นการกาใบเดียว
แบบนี้คือเลือกท้ังพรรค เลือกท้ัง ส.ส. แบบแบ่งเขต เดี๋ยวจะมี ส.ส. บางคนครับ ส.ส.  
แบบแบ่งเขตบางคนท่ีหลงเข้าใจผิดคิดว่าคะแนนจากการเลือกตั้งซ่อมท่ีตนเองได้มานั้นท่ีสูง
ท่ีสุดในการเลือกตั้งในประเทศนั้นมาจากความสามารถของตนเอง มาจากความนิยมชมชอบ
ของตัวเอง เมื่อพูดถึงตรงนี้แล้วเอ่ยชื่อก็คงต้องเอ่ยแล้วละครับ อดีตเพ่ือน ส.ส. พรรคของผม
คุณศรีนวล บุญลือ ท่ีล่าสุดเพิ่งจะโดนโหวตขับออกจากพรรค ตอนนี้จะย้ายไปอยู่พรรคไหน
ผมก็ไม่อยากจะไปตามข่าว แต่ก็เอาเป็นว่าขอให้พรรคการเมืองท่ีรับงูเห่าไปเล้ียงก็ขอให้โชคดี 
ขอบพระคุณครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ต่อไปเชิญ
ท่านสุทิน คลังแสง เชิญครับ 
 

- ๗๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๑ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ศันสนีย์ ๗๙/๑ 
 
  นายสุทิน คลังแสง (มหาสารคาม)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม สุทิน 
คลังแสง พรรคเพ่ือไทย จากจังหวัดมหาสารคาม ในฐานะผู้ยื่นญัตติท่านหนึ่งต้องกราบเรียน
ท่านประธานว่าในวันท่ีผมกับอาจารย์ปิยบุตรได้ตัดสินใจยื่นญัตตินี้ ผมเองก็ไม่ได้มีความ
มั่นใจว่าญัตตินี้จะได้รับการยอมรับหรือจะได้ผ่านไปถึงขั้นตอนไหน แต่เมื่อเวลาได้คล้อยมา 
ต้องกราบเรียนท่านประธานด้วยความปิติว่าก็ได้มีเพื่อนสมาชิกเราท้ังจาก ๒ ฝ่าย ฝ่ายค้าน 
ฝ่ายรัฐบาลได้ยื่นญัตติในลักษณะเดียวกันรวมแล้วเป็น ๕ ญัตติ นั่นก็แสดงถึงความเห็นไปใน
ทิศทางท่ีใกล้เคียงกันหรือเกือบตรงกัน แล้วยิ่งฟังการอภิปรายมา ๒ วัน ผมก็เห็นเพื่อน
สมาชิกทุกท่านยังไม่เห็นท่านใดท่ีจะเห็นค้านหรือเห็นแย้งว่าไม่ให้ตั้ง ผมจึงเรียนว่าอันนี้เป็น
นิมิตหมายอันดีว่า ๒ ซีกในสภาแห่งนี้รวม ๕๐๐ คน ถ้าหากแม้นว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้เป็น
เยี่ยงฉบับอื่นท่ีให้แก้ได้โดยไม่ได้สร้างกฎเกณฑ์พิสดารไว้ ผมเชื่อว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้ได้ 
แก้แล้วเพราะเพียงสภาเราก็น่าจะผ่าน แต่เนื่องจากว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้ได้บัญญัติไว้ว่าต้องมีอีก
สภาหนึ่งแล้วก็ต้องเขียนซ้อนไว้อีกหลายขั้นตอน ความจริงแล้ววันนี้แทบไม่ต้องอภิปรายแล้ว 
แต่คิดว่าการอภิปรายวันนี้จ าเป็นต้องสื่อสารให้กับภาคส่วนอื่นท่ีจะต้องเข้ามามีส่วนในการ
แก้ไขรัฐธรรมนูญฉบับนี้อย่างน้อยก็สมาชิกวุฒิสภา และท่ีส าคัญท่ีสุดก็คือประชาชน เราจะ
เมินเฉยเสียไม่ได้ ภาคประชาชนวันนี้มีความจ าเป็นอย่างยิ่งท่ีเราจะต้องสื่อสารให้การศึกษา 
ข้อกล่าวหาท่ีได้รับมาตลอดว่าจะเร่งแก้ท าไมรัฐธรรมนูญ ท าไมไม่แก้ปัญหาปากท้อง แก้เพ่ือ
นักการเมือง แก้เพื่อเล่นเกมกันหรือเปล่า เหล่านี้ผมเชื่อว่าเราได้ยินตลอด เพราะฉะนั้น
กระผมเองในฐานะเป็นผู้เสนออันนี้ ขออนุญาตอภิปรายไม่นานแต่เป็นเชิงสรุปว่าท าไมต้องแก้ 
แก้อะไรบ้าง ใครเป็นคนแก้ แล้วจะแก้เมื่อไร ก็จะเรียนให้กระชับท่ีสุดครับท่านประธานครับ 
ท าไมต้องแก้ผมขออนุญาตว่าแก้เพ่ือแก้ปัญหาปากท้องนี่ล่ะครับ ปัญหาเศรษฐกิจเป็นปัญหา
ใหญ่ท่ีพวกเราวันนี้ต้องเผชิญ ผมเชื่อว่าวันนี้ทุกชีวิตในประเทศไทยก าลังปวดหัวและก าลัง
กังวลกับปัญหาปากท้อง แล้วสิ่งท่ีเราก าลังท าวันนี้ถ้าเราคิดดี ๆ พี่น้องติดตามดี ๆ จะเห็นว่า
จ าเป็นอย่างยิ่งการแก้ปัญหาปากท้องจะต้องแก้ปัญหาเศรษฐกิจ ปัญหารัฐธรรมนูญ  
เพราะอะไรรู้หรือไม่การแก้ปัญหาปากท้องแน่นอนต้องแก้ปัญหาเศรษฐกิจ จะแก้ปัญหา
เศรษฐกิจได้ก็ต้องอยู่ในบ้านเมืองท่ีมีเสถียรภาพ บ้านเมืองท่ีมีเสถียรภาพแน่นอนก็ต้องเป็น
บ้านเมืองท่ีมีหลักนิติธรรม ถ้ามีนิติธรรมการเมืองก็นิ่งเมื่อนิ่งมันก็แก้ได้ ผมอยากยกตัวอย่าง 



๑๙๒ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ศันสนีย์ ๗๙/๒ 
 
ให้เห็นตัวอย่างหนึ่งว่าเมื่อปี ๒๕๕๗ ก่อนการยึดอ านาจหรือย้อนหลังไปประมาณ ๑๐-๒๐ ปี
ท่ีผ่านมา ประเทศไทยของเราผมได้ไปศึกษาดูแล้วเศรษฐกิจของเราเดินได้จีดีพี (GDP) ของเรา
มันเดินอยู่ได้ด้วยเม็ดเงินท่ีมาจาก ๒ ทาง มาจากต่างประเทศประมาณ ๗๐ เปอร์เซ็นต์ อยู่ใน
ประเทศของเราเพียง ๓๐ เปอร์เซ็นต์ รวมกันแล้ว ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ เป็นอย่างนี้มาประมาณ
เกือบ ๑๐-๒๐ ปีท่ีเศรษฐกิจของเราเดินไปได้ พอปี ๒๕๕๗ มีการยึดอ านาจ ๗๐ นี่หายไป 
ลดลงเรื่อย ๆ จนวันนี้ ๗๐ เปอร์เซ็นต์ ผมว่าไปศึกษาดูดี ๆ เหลือไม่ถึง ๒๐ เปอร์เซ็นต์  
เพราะอะไรครับ ก็เพราะต่างชาติไม่มั่นใจในเสถียรภาพของประเทศเรา ไม่มั่นใจในหลักนิติธรรม
บ้านเมืองของเราไม่มีรัฐธรรมนูญ มีรัฐธรรมนูญก็เป็นรัฐธรรมนูญชั่วคราว แล้วเราเขียน
รัฐธรรมนูญเสร็จ ประกาศใช้รัฐธรรมนูญฉบับนี้เสร็จเราก็เชื่อและคิดกันว่า ๗๐ เปอร์เซ็นต์นั้น 
จะกลับมา ความเช่ือมั่นจะกลับ เสถียรภาพจะกลับ แต่วันนี้ยิ่งด าดิ่ง ท่านประธานคงได้ทราบ
การแถลงตัวเลขเศรษฐกิจของเราเมื่อไม่นานมานี้จีดีพี (GDP) ของเราประมาณการล่าสุด 
๒.๔ ต่ าท่ีสุดในอาเซียน (ASEAN) ต่ าท่ีสุดในเอเชีย แล้วยิ่งไปดูการส่งออกของเราติดลบ  
๓ ไตรมาสติดต่อกัน เพราะอะไร เพราะต่างชาติเขาไม่ค้าขายกับเรา ---------------------------- 
 

- ๘๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๓ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         รัศมี ๘๐/๑ 
 
ไม่คบค้ากับเรา ท าไมไม่คบค้ากับเรา ท าไมไม่ติดต่อกับเรา ท าไมเราค้าขายยาก มี ๒ ตัวท่ีผม
จ าเป็นต้องใช้ฝรั่งเขาชอบพูดทรัสต์ คอนฟิเดนซ์ (Trust Confidence) ความเชื่อถือ ความเชื่อมั่น 
ความไว้วางใจ ถ้าไม่มี ๒-๓ อย่างนี้แล้วไม่มีใครมาลงทุนหรอกครับ ลงทุนอยู่แล้วเขาก็ 
หอบหิ้วกันหนีหมด ท าไม ๒ ตัวนี้ไม่มี แม้เรามีการเลือกตั้งแล้ว แม้มีรัฐธรรมนูญแล้ว  
ท่านประธานเราชอบพูดกันว่าต่างชาติไปรู้อะไรดีกว่าเรา ผมเคยพูดหลายครั้งแล้วว่า 
ในหลายประเทศเขามีไทย สตัดดี อินสทิทิวต์ (Thai study institute) ก็คือมีสถาบันไทยศึกษา 
แล้วโดยเฉพาะท่ีเขาศึกษาท่ีสุดก็คือศึกษาเสถียรภาพของประเทศเขาดูหลักนิติธรรมของเรา
ส าคัญท่ีสุด เขารู้ว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้มีท่ีมาอย่างไร ใครเป็นคนเขียน แม้จะมีประชามติ  
เขารู้ว่าเป็นประชามติในบริบทอย่างไร ภายใต้กฎอัยการศึก ภายใต้ปลายกระบอกปืน แม้เรา
จะบอกว่าเป็นฉบับท่ีประชาชนมีส่วนร่วมแต่เป็นการร่วมแบบไหนเขาก็รู้ แล้วเขาก็รู้ด้วยซ้ า
ว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้เมื่อมันเดินไปแล้วประเทศนี้จะเกิดรัฐบาลโฉมหน้าอย่างไร รัฐบาลนั้น  
จะเดินไปด้วยความล้มลุกคลุกคลานหรือเดินไปได้โดยความราบเรียบเขาก็ดูออก แล้วก็ไม่ผิดเลย
ท่ีเขาดูอย่างนั้นด้วย แล้ววันนี้รัฐธรรมนูญท่ีต่างชาติเขามองตัวเราเองก็เห็นแล้วว่ามันได้ใช้
แล้วมันออกดอกออกผลแล้ว เพื่อนสมาชิกพูดกันไปเยอะแล้วว่ารัฐธรรมนูญท่ีเรามีอยู่  
ณ วันนี้มันไม่เอื้อให้เราได้แก้ปัญหาเศรษฐกิจเลย ไม่ต้องพูดอื่นไกลท่านรองนายกรัฐมนตรี
ของรัฐบาลชุดนี้ได้พูดไปเมื่อ ๒ สัปดาห์ท่ีแล้วจะมาโทษพรรคผมไม่ได้เศรษฐกิจผมดูแค่ 
ขาเดียวอีก ๓ ขาอีกพรรคอื่นนะ ท าไมต้องดูคนละขาล่ะครับ พรรคการเมืองมีเสถียรภาพ
เมื่อก่อนมันไม่ได้ดูคนละขาอย่างนี้  พวกผมเคยเป็นรัฐบาลผมพรรคเดีย วดูหมดเลย  
มีเสถียรภาพแล้วก็มีเอกภาพมียูนิตี (Unity) แล้วก็แก้ปัญหาเศรษฐกิจได้ แต่วันนี้ ๔ ขา ๓ พรรค 
แล้วท าได้อย่างไร แล้วเมื่อไม่นานมานี้พวกผมเองก็แค่ทดสอบวอล์กเอาต์ (Walk out) ๒ ครั้ง
ก็แทบจะไม่รอดแล้วเสถียรภาพบนเสียงปริ่มน้ าอย่างนี้ต่างชาติเขาก็ดูออก เมื่อมันเป็นอย่างนี้
แล้วใครเขาจะมาลงทุนบ้านเราเขาก็หอบหิ้วกันหนี เพราะฉะนั้นตัวอย่างน้อย ๆ อีกนิดเดียวว่า
ถ้าเราไม่แก้รัฐธรรมนูญเพื่อดึงหลักนิติธรรมกลับมาเพื่อสร้างเสถียรภาพพรรคการเมือง  
เพื่อสร้างความเชื่อมั่นให้กับชาวต่างชาติ ต่อให้ร้อยท่านประยุทธ์หรือจะเอาท่ านทักษิณ
กลับมาก็ไม่มีทางใครก็ท าไม่ได้ ถ้าบนความเชื่อถือความเชื่อมั่นของประเทศท่ีไม่มีกับเรา  
 



๑๙๔ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         รัศมี ๘๐/๒ 
 
เพราะฉะนั้นการแก้รัฐธรรมนูญวันนี้ผมจึงคิดว่ามันเป็นก้าวแรกของการแก้ปัญหาเศรษฐกิจ 
แล้วจ าเป็นต้องท าควบคู่กันไปด้วยกับการแก้ปัญหาเศรษฐกิจนี่เป็นเหตุที่ ๑ คิดว่าต้องแก้  
  เหตุท่ี ๒ ต้องแก้รัฐธรรมนูญฉบับนี้เพราะเราแก้วันนี้เพื่อป้องกันวิกฤติท่ีมัน
จะเกิดขึ้นในสังคมไทยเรา ในตัวรัฐธรรมนูญเองมันมีคุณค่าอยู่ ๒ อย่าง ๑. สร้างสันติสุข
ให้กับประเทศเพ่ือนเราพูดไปแล้วเมื่อสักครู่นี้ได้รัฐธรรมนูญดีก็สร้างสันติสุข ในขณะเดียวกัน
รัฐธรรมนูญนี่สร้างวิกฤติให้เกิดความขัดแย้งเกิดสงครามกลางเมืองมาในหลายประเทศ 
เพราะฉะนั้นเรามาดูรัฐธรรมนูญ รัฐธรรมนูญท่ีท าให้เกิดสันติสุขให้เกิดความสามัคคี 
ในประเทศชาติคือรัฐธรรมนูญอย่างไรครับ แรกสุดท่านประธานท่ีเคารพครับเป็นท่ีพิสูจน์
ชัดเจน จะดีเลิศประเสริฐศรีขนาดไหนก็แล้วแต่ต้องเป็นรัฐธรรมนูญท่ีประชาชนยอมรับ  
คนในประเทศนั้นยอมรับเสียก่อนจึงจะเป็นรัฐธรรมนูญท่ีดี มันจะดีจะเลวให้ยอมรับกันดีสุด
ไม่ยอมรับก็มีปัญหา เลวสุดไม่ยอมรับก็มีปัญหา เพราะฉะนั้นรัฐธรรมนูญท่ีประชาชน 
ไม่ยอมรับ แน่นอนครับเริ่มต้นก็ผิด แล้วมาดูการใช้พอรัฐธรรมนูญฉบับนี้ใช้ไปแล้วไปดูมรรคผล
ของมัน ถ้าใช้ไปแล้วมันมีปัญหาก็แน่นอนไม่เกิดสันติสุขแน่ แต่ถ้าใช้ไปแล้วมันดีมันเกิดสร้าง
ให้ประเทศมีความมั่นคงมีเสถียรภาพแน่นอนรัฐธรรมนูญฉบับนั้นสร้างสันติสุข ฉบับนี้  
ใช้มาแล้ว ๒ ปีเป็นอย่างไรครับ เราดูการยอมรับก่อนก็ได้ตัวแรกยอมรับกันกี่มากน้อย ------- 
 

- ๘๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๕ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          รสรินทร์ ๘๑/๑ 
 
การท่ีรัฐบาลบรรจุไว้เป็นนโยบายเร่งด่วน ข้อ ๑๒ ศึกษาเพื่อแก้แสดงว่ารัฐบาลเองก็ตระหนัก
ว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้มีปัญหา แล้วยิ่งไปดูโพลล์ (Poll) จากส านักต่าง ๆ ช่วงหลังมาให้แก้  
นั่นแสดงว่าประชาชนไม่ยอมรับแล้วอยากให้แก้ ยิ่งมาดูมรรคผลของการใช้รัฐธรรมนูญวันนี้
เพ่ือนพูดกันท้ังวันเกิดวิธีการนับคะแนนท่ีแปลกประหลาดสร้างความงุนงงมึนหัวให้กับ กกต.
มาแล้ว วันนี้ยังมึนต่อยุบพรรคแล้วบัญชีรายชื่อจะโอนไปได้หรือไม่ ได้ไม่ได้วันนี้ยังเป็น 
ข้อถกเถียงกันอยู่แล้วอนาคตยังจะต้องสร้างปัญหาขึ้นอีกกับระบบเลือกตั้งหลายอย่าง และ 
ท่ีส าคัญท่ีสุดรัฐธรรมนูญฉบับนี้มีหลายมาตราท่ีเขียนขึ้นมาแล้วปฏิบัติไม่ได้ ใช้ไม่ได้ ไม่มีผล
ในทางปฏิบัติ เพราะเราเขียนขึ้นบนเจตนาหรือบนอคติหรือบนส านึกอะไร ณ วันนั้น แต่วันนี้
ใช้ไม่ได้ เช่น ให้แถลงนโยบายโดยเสนองบประมาณ แหล่งท่ีมาของงบประมาณประกอบการ
แถลงนโยบายท าไม่ได้ จนแม้วันนี้งบประมาณเข้าสภาแล้วนี่เพิ่งมาดูกันว่าไม่มีเงินจะท าตาม
นโยบายนั้น หลายข้อเป็นบทบัญญัติที่บัญญัติขึ้นมาแล้วถือปฏิบัติไม่ได้ นอกจากปฏิบัติไม่ได้
แล้วนี่มันส่งผลอะไรอีกท าให้รัฐธรรมนูญฉบับนี้ไม่มีความศักดิ์สิทธิ์เพื่อนสมาชิกพูดแล้ว  
ถวายสัตย์ปฏิญาณ หลายข้อละเมิด แถลงนโยบายไม่ต้องแสดงงบประมาณหลาย ๆ เรื่อง 
แม้แต่วันนี้ท่ีก าลังท างบประมาณอยู่วันนี้เราไม่อยากพูดกันให้ตกใจ ถ้าไปไล่เรียงกันดี ๆ แล้ว
นี่ท าได้หรือไม่ตามมาตรา ๑๔๔ เพราะฉะนั้นแก้วันนี้เพื่อแก้ปัญหาวิกฤติท่ีมันจะเกิดวันหน้า 
แล้วก็แก้เพื่อให้รัฐธรรมนูญฉบับนี้มีผลในทางปฏิบัติ ท่านประธานครับ วันนี้เราคงเห็นกัน
แล้วว่าคนท่ีอยากแก้รัฐธรรมนูญก็มาก คนไม่อยากให้แก้ก็มากแล้วนี่แก้ได้ง่ายหรือไม่ล่ะ  
น้ าถ้ามันเดือดเต็มท่ีแล้วนี่ฝากาไม่เปิดมันก็ระเบิด รัฐธรรมนูญฉบับนี้ถ้าเขียนไว้แล้วให้แก้ยาก 
มีปัญหาแล้วแก้ไม่ได้ ๒ อย่างท่ีจะเกิดต่อไปนี้ ๑. สงครามกลางเมือง เมืองไทยเกิดมาบ่อย  
๒. เมื่อมันแก้โดยวิธีสันติไม่ได้ในท่ีสุดสิ่งท่ีเราไม่อยากให้เกิดก็คือรัฐประหาร ต่อไปนี้อาจจะ
เป็นรัฐประหารท่ีอ้างว่ายึดอ านาจเพื่อจะแก้รัฐธรรมนูญให้เราเป็นไปได้ท้ังนั้นก่อนจะถึงวันนั้น 
วันนี้เราเลยอยากแก้ก่อนไม่ต้องให้ใครมาอ้างเอารถถังออกมาเพื่อจะยึดอ านาจเพื่อแก้
รัฐธรรมนูญฉบับนี้นี่เป็นเหตุผลท่ี ๒ ท่ีเราคิดว่าต้องแก้ และประการส าคัญท่านประธาน 
ท่ีเคารพการแก้รัฐธรรมนูญวันนี้ เราแก้บนความต้องการของพี่น้องประชาชน เราแก้เพื่อ
สนองความต้องการท่ีประชาชนเขาอยากให้แก้ เราคงไม่ต้องเถียงกันว่าคนอยากให้แก้หรือไม่
อยากให้แก้อะไรมากกว่ากันก็จะไม่มีวันจบ เอาล่ะนั่นคือแก้เพื่ออะไร จะแก้อะไรบ้าง ข้อต่อมา 



๑๙๖ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          รสรินทร์ ๘๑/๒ 
 
เพื่อนพูดกันท้ังวันเยอะเลยผมไม่จ าเป็นต้องพูดอีก แต่สิ่งซึ่งพูดกันมากก็คือแก้เรื่องกติกา 
ในการเลือกตั้ง แก้กติกาท่ีมาของการเป็นรัฐบาลหลาย ๆ เรื่อง เพราะฉะนั้นแก้อะไรไม่ขอ
อธิบายขยายความอีกเอาเป็นว่าอภิปรายกันมา ๒ วันเรารู้ว่าควรแก้ แต่ท่ีผมต้องละเว้น 
เพ่ืออะไรรู้หรือไม่ครับ ผมก าลังจะพูดในข้อต่อไปว่าให้ใครแก้ ผมจะเหลือไว้ตอบตรงข้อท่ี ๓ 
ว่าใครแก้ วันนี้ส าคัญคือใครแก้ ใครแก้ก็คือใครเขียนนั่นละ รัฐธรรมนูญท่ีได้รับการยอมรับ 
คือรัฐธรรมนูญท่ีประชาชนเขียนครับ ไม่ใช่คิดว่าอ้างว่าตัวเองมีความรู้วิเศษวิโสแก้มาเยอะแล้ว 
แต่ไปไม่รอดเพราะไม่ยอมรับ วันนี้ผมเองจึงเสนอญัตตินี้มาเผื่อให้ไปศึกษา ท าไมต้องศึกษา 
ท าไมผมไม่ยื่นร่างนี้เลยเรามีสิทธิท่ีจะยื่นร่างแก้ไขเลยประชาชนก็ยื่นได้หลวงก็ย่ืนได้ ท าไมผม
กับอาจารย์ปิยบุตรซึ่งก็เขียนได้รัฐธรรมนูญท าไมไม่ยื่นแก้มันเลย ท าไมต้องศึกษาก่อน 
เพราะว่าเราอยากจะให้กระบวนการแก้รัฐธรรมนูญต่อไปนี้เป็นเรื่องของการยอมรับ ---------- 
 

- ๘๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๗ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ศิริรัตน์ ๘๒/๑ 
 
ไม่อยากบอกว่าเราต้องแก้เองแม้เรามีสิทธิจึงให้ศึกษาก่อนว่าใครควรแก้ เพราะฉะนั้น
คณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีจะตั้งขึ้นวันนี้ไปหาค าตอบมาว่าให้ใครแก้ แก้แบบไหน จริง ๆ 
ค าถามนี้ไม่ต้องถามเพราะเรามีสิทธิ แต่ต้องถามเพราะให้เกิดการยอมรับเพราะฉะนั้นคนท่ี
จะแก้ผมตอบกว้าง ๆ ว่าคือประชาชน เพราะฉะนั้นข้อ ๒ ผมถึงไม่บอกว่าแก้อะไร  
เอาประชาชนเขามาคิดเองว่าจะแก้อะไรเราเป็นเพียงคนเสนอประชาชนท่ีเขาจะมาแก้  
ส่วนประชาชนนั้นคือใครก็สุดแท้แต่จะออกแบบกัน ท่ีผมนึกได้วันนี้ก็ออกแบบได้ก็คิดได้  
แต่เพียงว่าก็ สสร. ใครคิดได้มากกว่านี้ก็ว่ากันขอให้เป็นการแก้โดยประชาชน ๗๐ ล้านคน 
มาแก้ไม่ได้ ก็เป็นตัวแทนเขาดีกว่าคนกลุ่มหนึ่งมาแก้ ดีกว่าเอาคนแก่ ๆ มาแก้วันนี้นอน 
กุมขมับอยู่ การยื่นญัตติวันนี้จึงหวังว่าจะเห็นค าตอบว่าใครแก้ แก้อะไร อันนี้ส าคัญ  
แล้วมาถึงข้อสุดท้ายคือแก้เมื่อไร วันนี้พูดกันมากว่าเร่งรีบไปท าไม ท าไมไม่แก้ปัญหาปากท้องก่อน 
รัฐบาลเองก็พูดท้ัง ๆ ท่ีรัฐบาลบรรจุไว้เป็นนโยบายเร่งด่วนนะครับ เร่งด่วนนี่แปลเป็น 
ความอื่นไม่ได้ต้องรีบท า แต่พอเราเสนอปั๊บได้ยินตอนแรกรัฐบาลบอกว่ารัฐบาลยังไม่มีเวลา
วันนี้ยังไม่คิดเรื่องนี้ ไม่ใช่ท่านประธานครับ ผมจะตอบว่าแก้เมื่อไร ถ้าวันนี้ญัตตินี้ได้รับการ
ยอมรับให้ตั้ง กระบวนการไปศึกษากว่าจะเสร็จ เสร็จกลับมาแล้วถึงจะลงเนื้อหา ถึงจะมา 
เข้าสู่การร่างรัฐธรรมนูญ ผมประมาณการณ์ไว้อย่างน้อยรัฐธรรมนูญฉบับนี้ถ้าเห็นพ้องต้องกัน 
ถ้าเห็นพ้องต้องกันทุกฝ่ายแม้ ส.ว. เห็นด้วย ประชาชนเห็นด้วย เราเห็นด้วย ๒ ปีเป็นอย่าง
เร็วท่ีสุดจึงจะจบ เพราะฉะนั้นท่ีใครบอกว่ารีบไปไหน ไม่ได้รีบเลย แล้ว ๒ ปีถ้าคิดให้มัน
สัมพันธ์สอดคล้องกับวาระสภาเราใครตอบว่าเราจะอยู่ได้ถึงวันไหน ๒ ปีเป็นเวลาท่ีมันนาน
พอสมควรส าหรับเรา เพราะฉะนั้นวันนี้เริ่มกระบวนการศึกษา ถ้ามันผ่านแล้วทุกอย่างเดินได้
สะดวกผมเชื่อมั่นว่า ๒ ปีถึงจะเห็นหน้าเห็นหลัง เพราะฉะนั้นไม่เร็วเลยช้ามากด้วยซ้ าไป  
ในท้ายท่ีสุดท่านประธานท่ีเคารพ ผมหวังว่าวันนี้ความร่วมมือท่ีเราได้เกิดขึ้น ณ ปฐมบท  
คือการยื่นญัตติร่วมกันในสภานี้เห็นพ้องต้องกันไปทางเดียวกัน และในอีกไม่กี่นาทีนี้ผมก็
คาดหมายว่าเราจะลงมติไปในทางเดียวกัน แต่ผมก็ขออนุญาตภาวนาว่าปฐมบทมันเริ่มต้น
ด้วยดีก็ขอให้พวกเราได้ไปดีตลอดเราจะไปแยกทางกันในตอนกลางทางหรือปลายทาง วันนี้  
พี่น้องประชาชนเฝ้ามองเราอยู่ เราเองอาจจะคิดว่าคิดมาตลอดเราเคยเอารัฐธรรมนูญเป็นตัว
เล่นเกมเพื่อชัยชนะ บางคนซึ่งคิดว่าบางฝ่ายซึ่งคิดว่าวันนี้รัฐธรรมนูญนี้ออกแบบมาเพื่อเรา 



๑๙๘ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ศิริรัตน์ ๘๒/๒ 
 
อาจจะไม่อยากแก้หรือคิดว่าพวกเราเป็นฝ่ายเสียเปรียบในรัฐธรรมนูญฉบับนี้ อย่าแก้  
ขออย่าได้พูดอย่างนั้นเลย วันนี้ผมคิดว่าเราสรุปได้แล้วว่าชัยชนะของเราเองฝ่ายใดชนะก็ตาม
โดยเอารัฐธรรมนูญเล่นเกมคนแพ้คือประชาชน คนแพ้คือประเทศ วันนี้จึงขอขอบพระคุณ
เพื่อนสมาชิกทุกท่านท่ีได้กรุณา ได้เสนอญัตติเป็นการสนับสนุนเกื้อกูลซึ่งกันและกัน แล้วก็  
ขอเคารพในไมตรีจิตของทุกท่านท่ีได้กรุณาอภิปรายสนับสนุนซึ่งกันและกัน แล้วก็ขอกราบ
ขอบพระคุณล่วงหน้าเพื่อนสมาชิกท่ีเชื่อว่าเราจะมีมติอันเป็นฉันทานุมัติท่ีประชาชนภูมิใจ 
แล้วก็หวังว่าหนทางท่ีจะเดินหน้าต่อไปนี้ก็จะเป็นหนทางท่ีพวกเราได้เดินร่วมกันด้วยความ
ปรารถนาดี ด้วยเจตนาดีร่วมกัน ขอขอบพระคุณครับ 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภา
ผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง ได้ขึ้นบัลลังก์เพื่อด าเนินการประชุมต่อไป) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญท่านบัญญัติ 
บรรทัดฐาน ครับ 
 

- ๘๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๙ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ปิยาพัชร ๘๓/๑ 
 
  นายบัญญัติ บรรทัดฐาน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม บัญญัติ บรรทัดฐาน ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ ต้องขอกราบ
ขอบพระคุณ ท่านประธานเป็นอย่างยิ่งท่ีได้กรุณาให้เกียรติผมได้อภิปรายเป็นคนสุดท้าย 
ในวันนี้นอกเหนือจากเจ้าของญัตติซึ่งคงจะต้องมาสรุปต่อท้ายจากกระผมอีกชั้นหนึ่ง  
ในเบื้องต้นทีเดียวคงจะต้องขออนุญาตซักซ้อมกับท่านประธานในเรื่องระยะเวลาของการ
อภิปราย เพราะเมื่อตอนหัวค่ าวันนี้ท่านประธานคนแรกที่ขึ้นมาท าหน้าท่ีเป็นประธานได้อ่าน
เวลาอภิปรายของกระผมว่ามีเพียงประมาณ ๑๐ นาทีเท่านั้น ซึ่งความจริงไม่ใช่ครับ เข้าใจว่า
จะสลับกับเวลาของท่านสมาชิกร่วมพรรคของกระผมคือท่านชินวรณ์  บุณยเกียรติ 
เพราะฉะนั้นเพื่อความเป็นธรรมของกระผม กระผมขอใช้เวลาท่ีซักซ้อมกันไว้ในเบื้องต้นคือ
เท่ากับเวลาท่ีท่านชินวรณ์ บุณยเกียรติได้อภิปรายไปแล้ว อย่างไรก็ตามขอกราบเรียนให้ท่าน
ประธานได้รับความสบายใจว่าคงไม่พูดยาวหรอกครับ เพราะว่าใจของกระผมเองก็ตั้งใจ
อยากจะให้ญัตติดังกล่าวนี้ได้เสร็จสิ้นเร็ว ๆ แล้วก็มีการตั้งคณะกรรมาธิ การไปศึกษา 
ตามความประสงค์ของเจ้าของญัตติให้ได้เสร็จภายในวันนี้ให้ได้ ด้วยเวลาท่ีค่อนข้างจะมีจ ากัด
กระผมคงไม่ได้มีโอกาสท่ีจะพูดเท้าความย้อนหลังถึงท่ีมาท่ีไปของเรื่องราวของรัฐธรรมนูญ 
ให้มากมายแต่ประการใดทั้งสิ้น เพียงแต่จะขอกราบเรียนท่านประธานว่ากระผมเป็นคนหนึ่ง
ท่ีได้ติดตามการจัดท ารัฐธรรมนูญฉบับปี ๒๕๖๐ นี้มาตั้งแต่ในชั้นยกร่างของกรรมาธิการยกร่าง 
ติดตามแล้วต้องขอกราบเรียนท่านประธานอย่างตรงไปตรงมาว่าไม่ค่อยจะสบายใจครับ  
เห็นปัญหาของความยุ่งเหยิงท่ีจะเกิดขึ้นตามมาหากจะได้มีการบังคับใช้รัฐธรรมนูญฉบับนี้  
ในเวลานั้น พูดอย่างนี้ก็ไม่ได้ความว่ารัฐธรรมนูญฉบับปี ๒๕๖๐ จะมีแต่ปัญหาท้ังนั้นต้อง
ยอมรับว่าในเนื้อหาสาระท่ีดี ๆ ก็มีอยู่มากพอสมควร แต่ว่าอย่างไรก็ตามส าหรับเนื้อหาสาระ
ท่ีเป็นปัญหาจริง ๆ ก็ต้องยอมรับความจริงว่ามีอยู่มากอย่างน้อยท่ีสุดท่านประธานครับ  
๓ ประเด็นด้วยกันครับ 
  ประเด็นท่ี ๑ คือระบบการเลือกตั้ง 
  ประเด็นท่ี ๒ ก็คือปฏิ เสธไม่ได้ว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้มีผลในการท าให้ 
พรรคการเมืองอ่อนแอลงเป็นอันมาก  
 



๒๐๐ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ปิยาพัชร ๘๓/๒ 
 
  ประเด็นท่ี ๓ ท่ีส าคัญจริง ๆ เช่นเดียวกันก็คือว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้ยังขาด
เนื้อหาสาระท่ีจะเอื้ออ านวยต่อการพัฒนาการของประชาธิปไตยต่อไปในวันข้างหน้าให้มี
ความสมบูรณ์แบบย่ิงขึ้น 
  ในตอนยกร่างคณะกรรมาธิการกระผมเองก็ได้ใช้ความพยามยามในการ
วิพากษ์วิจารณ์โดยการเขียนบทความผ่านทางหน้าหนังสือพิมพ์ ก็ต้องขอถือโอกาสนี้
เช่นเดียวกันกราบขอบพระคุณหนังสือพิมพ์แนวหน้า ซึ่งในเวลานั้นได้กรุณาน าเอาบทความ 
ท่ีกระผมเขียนไปลงพิมพ์ ในหน้าหนังสือพิมพ์ตั้ งแต่ เริ่มร่างรัฐธรรมนูญจนกระท่ัง 
ร่างรัฐธรรมนูญเสร็จสิ้นลง ในทันทีท่ีรัฐธรรมนูญฉบับนี้ได้ประกาศใช้เป็นรัฐธรรมนูญกระผม
คิดว่ากระผมก็คงสามารถท่ีจะพูดได้อย่างเต็มปากเต็มค าว่าทุกอย่างไม่เกินไปจากความ
คาดหมายท่ีกระผมคาดหมายไว้ตั้งแต่ต้นแต่ประการใดท้ังสิ้นครับ ได้มีความยุ่งเหยิงได้มี
ความยุ่งยากมากเรื่องเกิดขึ้นอย่างมากมายร้อยแปดพันประการ นับตั้งแต่การเลือกตั้งวันท่ี 
๒๔ มีนาคมท่ีผ่านมาภายใต้รัฐธรรมนูญฉบับนี้ ท่านประธานเองก็คงจะสังเกตเห็นเป็นอย่างดี
ว่ามีอะไรเกิดขึ้นหลังจากการบังคับใช้รัฐธรรมนูญฉบับนี้ หลังจากการเลือกตั้งภายใต้
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ กระผมเรียกปรากฏการณ์ท่ีเกิดขึ้นภายหลังการบังคับใช้ ภายหลัง 
การเลือกตั้งโดยรัฐธรรมนูญฉบับนี้ว่าเป็นปรากฏการณ์แห่งความยุ่งยากมากเรื่องมากท่ีสุด
อย่างน้อย ๕-๖ ประการด้วยกันครับ ----------------------------------------------------------------- 
 

- ๘๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



๒๐๑ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศิริวรรณ ๘๔/๑ 
 
  ประการท่ี ๑ การเลือกตั้งเมื่อวันท่ี ๒๔ มีนาคม ๒๕๖๒ ท่ีผ่านมาภายใต้
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ต้องถือเป็นการเลือกตั้งท่ีประกาศผลการเลือกตั้งช้ามากท่ีสุดเป็น
ประวัติการณ์ส าหรับการเลือกตั้งในประเทศไทย ท่านประธานเอง ผมเอง หรือท่านสมาชิก 
ในสภานี้หลายต่อหลายท่านท่ีผ่านการเลือกตั้งมาหลายยุคหลายสมัยภายใต้การบังคับใช้
รัฐธรรมนูญหลายต่อหลายฉบับก็ต้องยอมรับความจริงว่าในเวลาท่ีแล้วมาหลังการเลือกตั้ง
เพียงวัน ๒ วันเท่านั้น การนับคะแนนผลเลือกตั้งจะสิ้นสุดลงผลเลือกตั้งอย่างไม่เป็นทางการ
ก็จะเป็นท่ีรับรู้กันอยู่ท่ัวไป แล้วหลังจากนั้นเพียงไม่กี่วันการประกาศผลการเลือกตั้งอย่างเป็น
ทางการก็ได้บังเกิดขึ้น แต่คราวนี้เป็นอย่างไรเกือบจะ ๒ เดือนเต็ม ๆ หลังจากวันเลือกตั้ง 
วันท่ี ๒๔ มีนาคม ๒๕๖๒ แล้วเกือบจะ ๒ เดือนเต็ม ๆ ถึงสามารถจะประกาศผลเลือกตั้ง
อย่างเป็นทางการให้เป็นท่ีรับรู้ท่ัวไปกันได้ นี่คือความเป็นท่ีสุดในประการท่ี ๑ ครับ  
  ความเป็นท่ีสุดในประการท่ี ๒ คืออะไรครับ สูตรของการค านวณผล 
การเลือกตั้ง โดยเฉพาะอย่างยิ่งในระบบ ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองต่าง ๆ 
ต้องถือว่าเป็นสูตรท่ีมีความสลับซับซ้อนมากท่ีสุดและได้รับการโต้แย้งอย่างมากท่ีสุด เมื่อสักครู่
ยังมีท่านสมาชิกของพรรคอนาคตใหม่ท่านหนึ่งก็ได้ลุกขึ้นมาพูดจาในเรื่องดังกล่าวนี้
เช่นเดียวกัน เพราะความจริงมันเป็นเช่นนั้นจริง ๆ เพียงค าค าเดียวว่าจ านวนสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีพรรคการเมืองจะพึงมีก็ดูยังจะเป็นถ้อยค าในกฎหมายท่ียังมีการตีความ
อยู่อย่างหาจุดจบไม่ได้แม้กระท่ังมาถึงทุกวันนี้ นี่คือความยุ่งยากมากเรื่องของความเป็นท่ีสุด
ในประการท่ี ๒  
  ประการท่ี ๓ คืออะไรความไม่แน่นอนของสมาชิกภาพ ของสมาชิกสภา 
ผู้แทนราษฎรในระบบบัญชีรายชื่อหรือแบบบัญชีรายชื่อ เพราะภายใน ๑ ปีนับจาก 
วันเลือกตั้งเป็นต้นมาถ้ามีการเลือกตั้งใหม่ในเขตเลือกตั้งหนึ่งเขตเลือกตั้งใด เพราะผลจาก
ความไม่สุจริตหรือความไม่เท่ียงธรรมของการเลือกตั้งในเวลาท่ีผ่านมาค านวณคะแนนใหม่ครับ 
ผลเปลี่ยนซึ่งเราก็พบความจริงว่าเกิดความเปลี่ยนแปลงของสมาชิกภาพของสมาชิกสภา 
ผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองพรรคหนึ่งกันมาแล้ว ได้มีโอกาสเข้ามา
ด ารงต าแหน่งเพียงประมาณสักสัปดาห์เดียวเท่านั้นครับ หลังจากนั้นต้องค านวณกันใหม่แล้ว
ก็เปลี่ยนแปลงกันใหม่ผมคิดว่านี่เป็นความเป็นท่ีสุดในประการท่ี ๓  



๒๐๒ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศิริวรรณ ๘๔/๒ 
 
  ความเป็นท่ีสุดในประการท่ี ๔ ก่อให้เกิดพรรคการเมืองมากท่ีสุด ท้ังในสภานี้
และในรัฐบาลซึ่งท าหน้าท่ีเป็นคณะรัฐบาลอยู่ในขณะนี้ครับ กล่าวได้ว่ามีพรรคการเมือง 
มากที่สุดในสภาและมีพรรคการเมืองมากท่ีสุดในรัฐบาลมากกว่าครั้งใด ๆ ท้ังสิ้น เพราะมากถึง 
๑๙ พรรค อันนี้ก็เป็นปัญหาเหมือนกัน  
  และในประการท่ี ๕ พรรคการเมืองมากการเจรจาจัดตั้งรัฐบาลก็ยาก ผลท่ีสุด
กว่าจะจัดตั้งรัฐบาลได้ส าเร็จก็ต้องถือเป็นระยะเวลาท่ียาวนานมากท่ีสุดเป็นประวัติการณ์
เช่นเดียวกัน เมื่อการจัดตั้งรัฐบาลช้าการแถลงนโยบายของรัฐบาลก็จะช้า และส าคัญเหนือ 
สิ่งอื่นใดก็คือว่าการจัดท างบประมาณประจ าปีก็พลอยให้ล่าช้าไปด้วย เงินงบประมาณของ
แผ่นดินท่ีคิดว่าจะเป็นหลักสาระส าคัญในการอัดฉีดลงสู่ระบบเศรษฐกิจของประเทศ 
ก็ไม่สามารถท่ีจะกระท าลงได้ ก็เป็นตัวซ้ าเติมภาวะเศรษฐกิจของประเทศอีกอันหนึ่ง
เหมือนกันครับ  
  และในประการท่ี ๖ ซึ่งกระผมคิดว่าน่าจะเป็นประการสุดท้ายท่ีพอจะนับได้
ในวันนี้ก็คือว่าเป็นรัฐบาลท่ีมีเสียงปริ่มน้ ามากท่ีสุดนับตั้งแต่ได้มีการจัดตั้งรัฐบาลบริหาร
ประเทศมาแล้วหลายต่อหลายคณะ 
  ท่านประธานครับ ส่ิงเหล่านี้เกิดขึ้นมาจากอะไรครับ ส่ิงเหล่านี้ผมคิดว่าน่าจะ
นับเนื่องได้ว่าเป็นความล้มเหลวของระบบการเลือกตั้ งในระบบจัดสรรปันส่วนผสม  
ซึ่งคณะกรรมาธิการยกร่างท่านค่อนข้างจะมีความมั่นใจเป็นอันมากในนวัตกรรมท่ีท่าน
พยายามจะสร้างขึ้นมา --------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๘๕/๑ 
 

 
 
 
 
 



๒๐๓ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ธัญรดา ๘๕/๑ 
 
ผมเหลียวกลับไปดูบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ มาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ท่ีได้
กล่าวถึงการประเมินผลสัมฤทธิ์ของกฎหมาย ซึ่งเขียนเอาไว้อย่างชัดเจนว่ารัฐพึงจัดให้  
มีการประเมินผลสัมฤทธิ์ของกฎหมายทุกรอบระยะเวลาท่ีก าหนดโดยรับฟังความคิดเห็นของ
ผู้เกี่ยวข้องประกอบด้วยเพื่อพัฒนากฎหมายทุกฉบับให้สอดคล้องและเหมาะสมกับบริบท 
ต่าง ๆ ท่ีเปลี่ยนแปลงไป ท่านประธานครับ ท่านน าเอาหลักสาระส าคัญของบทมาตรา ๗๗ 
ซึ่งคนร่างรัฐธรรมนูญคงตั้งใจจะใช้หลักท่ีว่านี้เป็นมาตรหรือเป็นดัชนีชี้วัดความล้มเหลวของ
กฎหมายทุกฉบับท่ีได้ตราขึ้นมาภายใต้รัฐธรรมนูญฉบับนี้ ถ้าน าเอาหลักดังกล่าวนี้มาใช้เป็น
ตัวชี้วดัความสัมฤทธิ์หรือไม่สัมฤทธิ์ของรัฐธรรมนูญฉบับปี ๒๕๖๐ ผมมีความมั่นใจเป็นอย่างยิ่งว่า
แม้กระท่ังกรรมการยกร่างเองก็คงไม่สามารถท่ีจะพูดได้อย่างเต็มปากเต็มค าว่าสัมฤทธิ์
แน่นอน เพราะมันไม่สัมฤทธิ์เสียมากกว่า มันจะสัมฤทธิ์ได้อย่างไรครับท่านประธาน เพราะ
การตรารัฐธรรมนูญฉบับปี ๒๕๖๐ นั้น ท่ีล้มเหลวนั้นมันไม่ได้หมายความว่ามีการตรากฎหมาย
ขึ้นมาก่อนแล้ววันหนึ่งบริบทของสังคมมันเปลี่ยนแปลงไปท าให้เกิดผลไม่สัมฤทธิ์ เพราะ
ข้อเท็จจริงท่ีปรากฏเห็นได้อย่างชัดเจนว่าในขณะท่ีความสัมฤทธิ์หรือความก้าวหน้าของ
รัฐธรรมนูญในความรู้สึกของประชาชนคนเลือกตั้งได้มีบริบทท่ีก้าวหน้าไปในระดับหนึ่งแล้ว 
คือระบบบัตร ๒ ใบมีท่านสมาชิกหลายต่อหลายท่านได้กรุณาลุกขึ้นมาพูดจากในทางดี 
ในสภาท้ังการประชุมนัดท่ีแล้ว และการประชุมนัดนี้มันกลับกลายเป็นว่าในขณะท่ี
ความก้าวหน้าของประชาชนท่ีมีบริบทก้าวหน้าในระบบเลือกตั้ง เข้าใจระบบเลือกตั้งและ
พอใจในระบบเลือกตั้ง กลายเป็นว่าคณะกรรมการยกร่างรัฐธรรมนูญเองกลับมาร่างรัฐธรรมนูญ
ให้ถอยหลังไปอย่างน้อยก็ประมาณ ๒๐ ปีแล้วปัญหามันถึงเกิดขึ้น ท่านประธานครับ  
บัตร ๒ ใบนั้นต้องยอมรับความจริงว่าเราใช้มาแล้วอย่างน้อยก็ ๔ ครั้ง เป็นผลสืบเนื่องมาจาก
รัฐธรรมนูญฉบับปี ๒๕๔๐ จนถึงปี ๒๕๕๐ ใช้มาแล้วส าหรับการเลือกตั้งในปี ๒๕๔๔   
ปี ๒๕๔๘  ปี ๒๕๕๑  และปี ๒๕๕๔ กล่าวได้ว่าเป็นระบบเลือกตั้งท่ีประชาชนคนเลือกตั้ง 
ได้มีความเข้าอกเข้าใจเป็นอย่างดีต่อการใช้สิทธิเลือกตั้งในระบบบัตร ๒ ใบท่ีว่านี้ ท่ีส าคัญ
เหนือสิ่งอื่นใดก็คือว่ามันเป็นทางออกท่ีท าให้ประชาชนไม่อึดอัดต่อการท่ีจะใช้สิทธิ  
ลงคะแนนเลือกตั้ง รักผู้สมัครพรรคหนึ่งแต่ไม่ชอบพรรค หรือไม่รักผู้สมัครแต่ชอบพรรค 
ประชาชนผู้ ใช้สิทธิเลือกตั้ งมีทางออกด้วยกันในลักษณะท่ีสามารถจะเลือกคนจาก 



๒๐๔ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ธัญรดา ๘๕/๒ 
 
พรรคหนึ่งและสามารถท่ีจะเลือกพรรคอีกพรรคหนึ่งได้ตามใจชอบ ก็ไม่เข้าใจเหมือนกันว่า
คณะกรรมการยกร่างรัฐธรรมนูญท่านคิดอะไรขึ้นมาครับ จะบอกว่าท่านคิดท่ีจะท าลายระบบ
ความเข้มแข็งของพรรคการเมืองก่อให้เกิดความสับสน ท่านก็คงไม่ปรารถนาร้ายถึงขนาดนั้น 
แต่ว่าอย่างไรก็ตามท่านประธานครับ ผมคิดว่าผลของการยกร่างรัฐธรรมนูญในลักษณะ
ดังกล่าวนี้นวัตกรรมของระบบเลือกตั้งท่ีท่านพยายามสร้างขึ้นมาดังกล่าวนี้ได้ก่อให้เกิดความ
สับสนวุ่นวาย ความยุ่งเหยิงกันมากมายเป็นพิเศษก่อให้เกิดความล้มเหลวของระบบเลือกตั้ ง
ในประเทศไทยท่ีเป็นอยู่ในขณะนี้ก็สามารถจะกล่าวเช่นนั้นได้ นี่คือความสับสนความยุ่งเหยิง
และความล้มเหลวของระบบเลือกตั้งที่ดูจะเป็นท่ียอมรับกันอยู่ท่ัวไปในขณะนี้แล้ว 
  ความล้มเหลวในประการท่ี ๒ ซึ่งเป็นความล้มเหลวท่ีน่ากังวลมากเช่นเดียวกัน 
คือระบบเลือกตั้งดังกล่าวนี้เป็นระบบเลือกตั้งท่ีท าให้เกิดความอ่อนแอของพรรคการเมือง 
ในระบอบประชาธิปไตยอย่างแน่แท้ไม่ต้องสงสัยเลย ท่านประธานเองก็เป็นนักการเมืองเก่า
คนหนึ่งผ่านการเลือกตั้งมาหลายยุคหลายสมัยอย่างเต็มที ---------------------------------------- 
 

- ๘๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐๕ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สวรรยา ๘๖/๑ 
 
กระผมมีความมั่นใจว่าส าหรับคนเลือกตั้งท่ีมีจิตใจและมีความเข้าใจในระบอบประชาธิปไตย
อย่างมากมายพอสมควรนั้นต้องยอมรับความจริงว่าประชาธิปไตยในบ้านเมืองของเราจะมี
ความเข้มแข็งอยู่ได้ก็ต่อเมื่อไม่มีพรรคการเมืองท่ีเข้มแข็งเท่านั้น ถ้าตราบใดพรรคการเมือง
อ่อนแอตราบนั้นประชาธิปไตยของประเทศก็ไม่สามารถท่ีจะก้าวไปสู่ความเข้มแข็งได้เป็นอัน
ขาด ซึ่งระบบเลือกตั้งแบบจัดสรรปันส่วนผสมต้องยอมรับความจริงเหมือนกันว่าเป็นตัวการ
อย่างส าคัญประการหนึ่ งท่ีท าให้พรรคการเมืองอ่อนแอลง อ่อนแอลงอย่างไรครับ 
ท่านประธานจากระบบเลือกตั้งท่ีให้ความส าคัญกับตัวผู้สมัครรับเลือกตั้งมากมายเป็นพิเศษ
เหนือกว่าพรรคการเมือง ความเข้าอกเข้าใจความภาคภูมิใจของประชาชนคนเลือกตั้งท่ีมีต่อ
พรรคการเมืองท่ีตนเองให้การสนับสนุนจะค่อย ๆ ลดน้อยถอยลงเป็นล าดับ หันไปให้
ความส าคัญกับตัวผู้สมัครรับเลือกตั้งมากกว่าในระบบพรรคการเมือง ผมคิดว่านี้คือความ
ล้มเหลวในประการท่ี ๑  
  ในประการท่ี ๒ ระบบเช่นนี้ใช้กันมาก ๆ ต่อไปในวันข้างหน้า ความผูกพัน 
ความภักดีระหว่างตัวผู้สมัครรับเลือกตั้งกับตัวพรรคการเมืองเองก็จะลดน้อยถอยลงไปด้วย 
จับพลัดจับผลูตัวผู้สมัครรับเลือกตั้งเองก็พานคิดไปว่าตนเองได้รับการเลือกตั้งมาเพราะ
คุณสมบัติความสามารถเฉพาะตัวของตัวเองมากกว่าพรรคการเมืองท่ีตัวเองสังกัด ถ้าเกิด
กรณีเช่นนี้ขึ้นมาในพรรคการเมืองก็ย่อมจะต้องเป็นข้อแน่นอนท่ีไม่ต้องสงสัยว่าระเบียบวินัย
ของพรรคการเมืองก็ย่อมจะคลายความศักดิ์สิทธ์ิลงอย่างไม่มีปัญหาเลย แล้วนั่นก็ย่อมจะเป็น
การแน่นอนว่าความล้มเหลว ความอ่อนแอ ของพรรคการเมืองเกิดขึ้นแล้ว  
  ในประการที่ ๓ ผมคิดว่าถ้าระบบเช่นว่านี้ได้รับการใช้บังคับต่อไปการประมูล
ตัวผู้สมัครรับเลือกตั้งที่มีฐานคะแนนดี ชื่อเสียงดี คะแนนนิยมดีจะเกิดขึ้นมากมายต่อไปในวัน
ข้างหน้า โดยเฉพาะอย่างยิ่งถ้าระบบเลือกตั้งท่ีว่านี้ยังขืนใช้บังคับกันต่อไป ร้อยท้ังร้อย 
ผมกล้าพูดอย่างไม่ลังเลเลยว่าการประมูลตัวผู้สมัครอย่างท่ีกระผมกล่าวถึงจะเกิดขึ้น 
อย่างมากมายส าหรับการเลือกตั้งในคราวหน้าอย่างแน่แท้ไม่ต้องสงสัย ผมคิดว่าเหล่านี้คือ
ลางร้ายท่ีไม่น่าจะเป็นมงคลส าหรับระบบพรรคการเมืองและระบบประชาธิปไตยของ
ประเทศนี้อย่างแน่นอน ท่านประธานครับ ความน่ากังวลในประการท่ี ๓ ซึ่งวันนี้ต้องยอมรับ
ความจริงว่าก่อเกิดขึ้นแล้วเหมือนกันจากบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญนี้ซึ่งไม่ค่อยจะเอื้ออ านวย 
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ต่อพัฒนาการของระบอบประชาธิปไตย กระผมคิดว่านักประชาธิปไตยท่ีแท้จริงย่อมจะต้อง 
มีความเข้าใจเป็นอันดีว่ารัฐธรรมนูญท่ีดียิ่งส าหรับการเมืองการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตยก็คือรัฐธรรมนูญท่ีจะต้องมีบทบัญญัติท่ีเอื้ออ านวยให้มีการพัฒนาไปสู่ความ
สมบูรณ์แบบของประชาธิปไตยมากยิ่ง ๆ ขึ้นในอนาคต ฉบับนี้มีหรือไม่ครับ เพียงท่านประธาน
เหลือบดูสาระเนื้อหาของรัฐธรรมนูญนี้ในส่วนท่ีเกี่ยวกับการปกครองท้องถิ่น ส่วนท่ีเกี่ยวกับ
สิทธิชุมชน ส่วนท่ีเกี่ยวกับสิทธิของกลุ่มคนท่ีด้อยโอกาสหรือแม้แต่สิทธิของผู้บริโภค 
ในบ้านเมืองของเราจะได้รับการรับรองจากรัฐธรรมนูญนี้มากน้อยขนาดไหน อย่างไร ไม่ต้อง
เทียบอื่นเทียบไกลละครับ เพียงแต่ย้อนรอยถอยหลังกลับไปเทียบกับฉบับปี ๒๕๕๐ ใกล้ ๆ 
กับฉบับนี้ เราก็จะพบความจริงและบทบัญญัติในส่วนท่ีเกี่ยวข้องกับหลายต่อหลายเรื่องท่ีผม
และเพ่ือนสมาชิกหลายต่อหลายท่านได้กรุณาหยิบยกขึ้นมาพูดจาในสภานี้ตั้งแต่เมื่อสัปดาห์
ท่ีแล้วถึงสัปดาห์นี้  ก็จะพบความจริงว่าสาระเนื้อหาดังกล่าวนี้ดูจะถดถอยมากไปกว่า 
ฉบับปี ๒๕๕๐ มากมายหลายประการด้วยกัน บทบัญญัติเหล่านี้ล้วนแต่เป็นบทบัญญัติ 
ท่ีควรจะได้รับการแก้ไขเป็นอย่างยิ่ง ถ้าเราต่างจะต้องมีความมั่นใจว่าการพัฒนาการเมือง
การปกครองไปสู่การปกครองในระบอบประชาธิปไตยท่ีมีความสมบูรณ์แบบต่างหากที่จะเป็น
หลักประกันท่ีดียิ่งส าหรับประชาชนพลเมืองของเรา ไม่ว่าจะในทางการเมืองในทางเศรษฐกิจ
หรือแม้แต่ในทางสังคม แต่เมื่อเหลียวกลับมาดูบทบัญญัติของการแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ
คือมาตรา ๒๕๖ ต้องยอมรับความจริงว่านี่คือป้อมปราการอย่างส าคัญยิ่งท่ีดูจะเป็นอุปสรรค
ข้อขัดข้องอย่างมากมายในการท่ีจะแก้ไขได้ --------------------------------------------------------- 
 

- ๘๗/๑ 
 

 
 
 
 



๒๐๗ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ดรุณี ๘๗/๑ 
 
ท่านประธานครับ เวลาท าท่าว่าจะหมดลงแล้วแต่ว่าเนื้อหาสาระท่ีผมคิดว่าน่าจะเป็น
ประโยชน์ส าหรับเป็นข้อสังเกตในการตั้งคณะกรรมาธิการเพื่อท าการศึกษาในแนวทางแก้ไข
รัฐธรรมนูญก็อยากจะขอความกรุณาเพื่อเพิ่มเติมอีกสักเล็กน้อยว่า ความชัดเจนของการ
แก้ไขรัฐธรรมนูญซึ่งดูจะยุ่งยากมากเรื่องก็ดูจะมีเพื่อนสมาชิกในสภานี้ได้พูดเอาไว้แล้วตาม
สมควร แต่ว่าบางทีตัวอย่างท่ีกระผมจะขอหยิบยกมาบอกเล่าให้ท่านประธานและเพื่อน 
ในสภานี้ได้รับทราบในวันนี้ก็อาจจะเป็นประโยชน์ท าให้มองภาพชัดเจนมากยิ่งขึ้นว่ายุ่งยาก
มากเรื่องขนาดไหน วันนี้ เรามีรัฐธรรมนูญท่ีใช้ในการปกครองประเทศผ่านมาแล้วถึง  
๒๐ ฉบับ ถ้านับฉบับปี ๒๕๖๐ ซึ่งเราก าลังพูดถึงอยู่ในขณะนี้ ๑๙ ฉบับท่ีผ่านมาในเรื่องการ
แก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญมีหลักเกณฑ์และวิธีการอย่างไร ใน ๑๙ ฉบับท่ีผ่านมาผมอยากจะ
กราบเรียนท่านประธานว่าบางฉบับก็มีบทว่าด้วยการแก้ไขเพ่ิมเติมและบางฉบับก็ไม่มีเพราะ
เป็นเพียงรัฐธรรมนูญฉบับชั่วคราว หรือเป็นรัฐธรรมนูญเพียงรอการเลือกตั้งรัฐธรรมนูญฉบับ
ถาวรขึ้นมา มีรัฐธรรมนูญของประเทศไทยก่อนฉบับนี้อยู่ ๑๓ ฉบับด้วยกันท่ีมีบทบัญญัติ
แก้ไขเพ่ิมเติมรัฐธรรมนูญที่มีความชัดเจนอธิบายได้ ใน ๑๓ ฉบับท่ีว่านี้ผมอยากจะกราบเรียน
ท่านประธานว่าล้วนแล้วแต่ใช้หลักการของการถือเสียงข้างมากท่ีนับรวมกันเป็นตัวตัดสิน 
ชี้ขาดในการแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญด้วยกันท้ังสิ้นซึ่งต่างกับฉบับนี้ ใน ๑๓ ฉบับมีอยู่  
๘ ฉบับท่ีการแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญนั้นเพียงแต่ใช้เสียงเกินครึ่งหนึ่งเท่านั้นก็สามารถจะ
แก้ไขได้ มีอยู่ ๔ ฉบับท่ีใช้เสียงยากมากขึ้นเล็กน้อยคือต้องได้มากถึง ๒ ใน ๓ แล้วก็มีอยู่เพียง
ฉบับเดียวเท่านั้นท่ียากมากไปกว่าท้ัง ๒ ส่วนท่ีว่าคือรัฐธรรมนูญฉบับถาวรปี ๒๔๗๕ ซึ่งต้อง
ใช้เสียงมากถึง ๓ ใน ๔ แต่ว่าอย่างไรก็ตามไม่ว่าจะเป็น ๒ ใน ๓ หรือเป็น ๓ ใน ๔ ก็ดูจะ 
ไม่ยุ่งยากมากเรื่องเหมือนการแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญฉบับปี ๒๕๖๐ ท่ีว่านี้  เพราะ
นอกเหนือจากจะได้เสียงมากเกินไปกว่าครึ่งหนึ่งแล้วยังจ าเป็นจะต้องได้รับเสียงสนับสนุน
จากสมาชิกวุฒิสภาไม่น้อยกว่า ๑ ใน ๓ คือ ๘๔ เสียง และยังจะต้องได้เสียงสนับสนุนจาก
พรรคการเมืองท่ีไม่มีต าแหน่งเป็นรัฐมนตรี เป็นประธานสภาผู้แทนราษฎรหรือเป็น 
รองประธานสภาผู้แทนราษฎรอีกอย่างน้อยร้อยละ ๒๐ หลักเกณฑ์ท่ีก าหนดขึ้นมาอย่างนี้ 
ถ้าพิจารณาให้ลึกซึ้งลงไปในเนื้อหาลึก ๆ แล้วก็จะพบความจริงว่าน่าจะสวนทางกับหลักการ
ของการใช้เสียงข้างมากของระบอบประชาธิปไตยอย่างไม่ต้องสงสัยเลย เพราะแม้เราจะได้ 



๒๐๘ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ดรุณี ๘๗/๒ 
 
เสียงสนับสนุนมากถึง ๒ ใน ๓ คือประมาณ ๕๐๐ เสียงใน ๗๕๐ เสียง แต่ถ้าเราไม่ได้เสียง
ข้างน้อย ๘๔ เสียงไม่ได้เสียงข้างน้อยร้อยละ ๒๐  ร้อยละ ๒๐ ทุกวันนี้ฟังดูแล้วไม่น่าจะ 
มีปัญหาแล้ว แต่ว่าใน ๘๔ เสียง แม้ว่าจากการพูดคุยกันจะได้มีบรรดาสมาชิกวุฒิสภาบางคน
ค่อนข้างจะคล้อยตามว่าถ้าแก้ในเร่ืองท่ีมีเหตุมีผลตามสมควรก็พร้อมจะสนับสนุน แต่จะได้ถึง 
๘๔ เสียงหรือไม่ก็ยังเป็นประเด็นอยู่ การก าหนดหลักเกณฑ์เช่นว่านี้เห็นได้อย่างชัด ๆ ว่า
แทนท่ีจะใช้เสียงข้างมากเป็นตัวตัดสินกลับเป็นการใช้เสียงข้างน้อยมาก าหนดเสียงข้างมาก 
ถ้าเสียงข้างน้อยไม่ได้ตามท่ีต้องการเสียงข้างมากจะมากขนาดไหน อย่างไร ก็ไม่สามารถจะ
น าการแก้ไขรัฐธรรมนูญให้เกิดผลสัมฤทธิ์ตามความปรารถนาของฝ่ายข้างมากในสภา
ผู้แทนราษฎรได้เลย ไม่ว่าจะด้วยประการใดท้ังสิ้น และส าคัญไปกว่านั้นก็คือว่าผมเป็นคน
สนใจเรื่องรัฐธรรมนูญมาตั้งแต่ในชั้นเรียนหนังสืออยู่ในมหาวิทยาลัย แม้ระยะเวลาของการ
เป็นนักศึกษาเรียนวิชากฎหมายว่าด้วยรัฐธรรมนูญจะผ่านพ้นมาแล้วกว่า ๕๐ ปี ผมยังจ า
ถ้อยค าท่ีส าคัญของท่านอาจารย์ผู้บรรยายวิชารัฐธรรมนูญในมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์  
ในเวลานั้นได้เป็นอย่างดี ------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๘๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐๙ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เสาวลักษณ์ ๘๘/๑ 
 
ท่านคือศาสตราจารย์พิเศษ ดอกเตอร์หยุด แสงอุทัย ซึ่งได้รับการยอมรับนับถือว่าเป็น
ผู้เชี่ยวชาญรัฐธรรมนูญมากท่ีสุดคนหนึ่งของประเทศนี้ ท่านเขียนเอาไว้ท่านบรรยายเอาไว้ 
เป็นข้อความท่ีส าคัญตอนหนึ่งว่ารัฐธรรมนูญเป็นกฎหมายสูงสุดของประเทศ ความจ าเป็นท่ี
จะต้องท าให้การแก้ไขรัฐธรรมนูญยากกว่ากฎหมายธรรมดาก็เป็นเร่ืองท่ีมีความส าคัญ แต่ว่า
อย่างไรก็ตามท่านบอกว่า ถ้าการแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญท่ีว่านั้นยากมากจนเกินไป 
จนก่อให้เกิดทางตันก็อาจจะน าไปสู่วิกฤติรัฐธรรมนูญได้ แม้เวลาจะผ่านพ้นมาเป็นระยะเวลา
กว่า ๕๐ แล้วกระผมยังจ าสาระส าคัญของค าบรรยายตอนนี้จากปากของท่านศาสตราจารย์
พิเศษ ดอกเตอร์หยุด แสงอุทัย ได้เป็นอย่างดี ยากเกินไปก่อให้เกิดทางตันอาจจะก่อให้เกิด
วิกฤติรัฐธรรมนูญได้ บ้านเมืองเราวันนี้เกิดวิกฤติหลายต่อหลายวิกฤติก็สามารถท่ีจะพูดกันได้แล้ว 
เพราะฉะนั้นถ้าเป็นไปได้ผมคิดว่าเราก็ไม่ควรจะใจจืดใจด าถึงขนาดปล่อยให้เกิดวิกฤติ
รัฐธรรมนูญขึ้นมาอีกครั้งหนึ่งในประเทศนี้ ซึ่งคงจะไม่ก่อให้เกิดผลดีกับประเทศอย่างไม่มี
ปัญหาเลย เมื่อสัปดาห์ท่ีแล้วผมจ าได้แม่นย าว่าเพื่อนสมาชิกร่วมพรรคของกระผม คือ 
ท่านอาจารย์กนก วงษ์ตระหง่าน ท่านพูดเอาไว้เป็นเนื้อความท่ีค่อนข้างจะกินใจมาก  
ท่านบอกว่าบ้านเมืองเราเดินทางมาถึงเวลาท่ีจ าเป็นจะต้องหันหน้าเข้าหากันจริงใจต่อกัน
แล้วตั้งใจแก้ไขรัฐธรรมนูญให้ดีขึ้นเพื่อคลี่คลายปัญหาของประเทศ ผมเองก็รู้สึกเช่นนั้นวันนี้
บ้านเมืองคงได้เวลาท่ีจะท าเช่นนั้นแล้ว วันนี้คนทุกภาคส่วนของสังคมในประเทศนี้ควรจะ
ตระหนักได้แล้วว่าบ้านเมืองก าลังวิกฤติอยู่มากมายหลายประการด้วยกัน อะไรท่ีควรจะ 
หันหน้าเข้าหากัน แก้ปัญหาร่วมกันในฐานะท่ีทุกภาคส่วนก็ล้วนแล้วแต่เป็นเจ้าของประเทศ
ด้วยกันท้ังสิ้น ผมคิดว่านั่นก็น่าจะถึงวิถีทางน่าจะถึงเวลาท่ีจะต้องกระท าเช่นนั้น ท้ังหมดนี้คือ
เหตุและผลท่ีกระผมพยายามจะลุกขึ้นมาอภิปรายกราบเรียนท่านประธาน เพื่อสนับสนุน
ส่งเสริมให้มีการตั้งคณะกรรมาธิการเพื่อแก้ไขรัฐธรรมนูญเพื่อความมุ่งมั่นปรารถนาของ 
พวกเราท่านท้ังหลายทุกคนในวันนี้ และนั่นก็ย่อมจะหมายถึงว่าคณะกรรมาธิการที่ได้รับการ
แต่งตั้งจากสภานี้คงจะได้ตั้งอกตั้งใจหันหน้าเข้าหากันจริงใจต่อกัน เพื่อร่วมมือกันแก้ไข
ปัญหาของประเทศ ช่วยกันคลี่คลายปัญหาวิกฤติของประเทศท่ีอาจจะเกิดขึ้นในวันข้างหน้า 
ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานครับ  
 



๒๑๐ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      เสาวลักษณ์ ๘๘/๒ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านสมาชิก 
ท่ีเคารพผมคิดว่าเราอภิปรายกันพอสมควรแล้วนะครับ เพราะว่าท่านสมาชิกส่วนใหญ่ 
ท่ีอภิปรายก็ไม่มีใครคัดค้านทุกคนเห็นด้วยในการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ดังนั้นขอปิด
การอภิปรายเพื่อจะรอลงมติ แต่ก่อนท่ีจะลงมตินั้นผู้เสนอญัตติมีสิทธิอภิปรายสรุปได้อีก  
๑ ครั้ง ท่านจะใช้สิทธิหรือไม่ครับ ก็สรุปสั้น ๆ แล้วกันในเมื่อทุกคนเห็นพ้องต้องกันหมด  
ขอเชญิท่านเจ้าของญัตติคนแรกก่อนครับ ท่านปิยบุตรก่อนแล้วต่อมาท่านเทพไท 
  นายปิยบุตร แสงกนกกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม ปิยบุตร แสงกนกกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากพรรคอนาคตใหม่ ท่านประธานครับ 
ผมในฐานะผู้เสนอญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาหลักเกณฑ์และวิธีการแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
ร่วมกับท่านสุทิน คลังแสง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากพรรคเพ่ือไทย ในฐานะประธานวิป 
(Whip) ฝ่ายค้าน ผมขอใช้สิทธิสรุปญัตติดังต่อไป 
  ผมติดตามการประชุมสภาผู้แทนราษฎรในวาระการประชุมท่ีเกี่ยวกับญัตติ
เรื่องเกี่ยวกับการศึกษาการแก้รัฐธรรมนูญนี้มาต่อเนื่องตั้งแต่สัปดาห์ท่ีแล้วจนมาถึงวันนี้  
ฟังแล้วก็มีความหวังครับท่านประธาน มีความหวังเพราะว่าเราเริ่มต้นจากฝ่ายค้านคือ 
ท่านสุทินกับผมและพรรคร่วมฝ่ายค้านไปเสนอกัน เราก็ไม่ได้คาดคิดว่าในท้ายที่สุดจะส าเร็จ
หรือไม่อย่างไรเพราะเราก็ยอมรับว่าเราเป็นเสียงข้างน้อย ----------------------------------------- 
 

  - ๘๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



๒๑๑ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     สิริพร ๘๙/๑ 
 
แต่แล้วก็มีพรรคร่วมรัฐบาลซึ่งมีนโยบายเรื่องการแก้รัฐธรรมนูญรณรงค์การหาเสียงด้วยก็
เสนอขึ้นมาอีกญัตติหนึ่ง จากนั้นก็มีเพื่อนจากพรรคร่วมรัฐบาลอีกพรรคหนึ่งก็ไปเสนอญัตติหนึ่ง 
และในท้ายสุดก็กลายเป็นพรรคอันดับหนึ่งของฝ่ายรัฐบาลได้มาเสนอญัตติด้วยกัน ดังนั้น 
มันจึงนิมิตหมายท่ีดีว่าสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรน่าจะหาฉันทามติร่วมกันในการแก้ไข
รัฐธรรมนูญได้ ผมมองอย่างนี้ครับว่าการแก้ไขรัฐธรรมนูญถ้าสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
เดินหน้าต่อไปได้ด้วยกัน ขออนุญาตท่านประธานพอดีเสียสมาธิเล็กน้อยเสียงดังขออนุญาต
ท่านประธานช่วยเตือนเพื่อนสมาชิกได้หรือไม่ครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญต่อครับ 
  นายปิยบุตร แสงกนกกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบพระคุณครับ เมื่อสักครู่นี้
ผมก าลังอภิปรายเร่ืองเกี่ยวกับว่าในชั้นสภาผู้แทนราษฎรนั้นเราน่าจะฉันทามติร่วมกันได้ง่าย
เพราะว่าญัตติมาจากหลากหลายพรรคท้ังซีกฝ่ายค้านและซีกของรัฐบาล และล่าสุดก็ได้ยินข่าว
มาว่าวิป (Whip) รัฐบาลนั้นมีมติจะเสนอท่านพีระพันธุ์ สาลีรัฐวิภาค น่าจะเป็นประธาน
คณะกรรมาธิการชุดนี้ ซึ่งโดยส่วนตัวผมแล้วก็ยินดีเป็นอย่างยิ่งเพราะว่าการท างานในชั้น
คณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุติธรรมและสิทธิมนุษยชน ซึ่งท่านพีระพันธุ์เคยเป็น 
ท่ีปรึกษาคณะกรรมาธิการชุดนี้ก่อนท่ีท่านจะลาออกจาก ส.ส. ไปเราก็ท างานด้วยกันได้อย่างดี  
ก็หวังว่าคณะกรรมาธิการชุดนี้จะเดินหน้าศึกษาการแก้รัฐธรรมนูญเพื่อน าไปสู่การแก้ไข
รัฐธรรมนูญได้อย่างดีท่ีสุด ทีนี้ปัญหาอยู่ตรงนี้ครับท่านประธาน ถ้าในชั้นสภาผู้แทนราษฎร
ของพวกเราปรึกษาหารือกันเห็นพ้องต้องกันแล้วจะเดินหน้าแก้รัฐธรรมนูญมันกลับกลายเป็น
ว่าอุปสรรคของการแก้รัฐธรรมนูญครั้งนี้จะไปอยู่ท่ีวุฒิสภา เพราะไม่ว่าจะวาระ ๑ หรือวาระ 
๓ เราต้องได้เสียงของสมาชิกวุฒิสภาอย่างน้อย ๘๐ กว่าเสียงไม่อย่างนั้นไม่มีวันแก้ได้ 
เพราะฉะนั้นกลับกลายเป็นว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้เปิดโอกาสให้วุฒิสภาซึ่งมีสมาชิก ๒๕๐ คน
มาจากการแต่งตั้งของหัวหน้า คสช. กลับกลายเป็นผู้ก าหนดชะตากรรมการเมืองของ
ประเทศไทยตั้งแต่เลือกนายกรัฐมนตรีแล้ว ตอนนี้ก็จะมีส่วนร่วมเกี่ยวกับการแก้รัฐธรรมนูญ
อีกแล้วหน าซ้ ายังเกี่ยวข้องกับกฎหมายฉบับต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวกับการปฏิรูปประเทศอีกด้วย  
มันเลยกลายเป็นกลับตาลปัตรว่าพวกเราสภาผู้แทนราษฎรท่ีมาจากการเลือกตั้งเรา 
อยากจะท าอะไรเราอยากจะเดินหน้าแก้ไขอะไรต้องรอสัญญาณต้องรอความเห็นชอบจาก 



๒๑๒ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     สิริพร ๘๙/๒ 
 
วุฒิสภา มันกลับกลายเป็นว่าองค์กรท่ีไม่ได้มาจากการเลือกตั้ง พูดกันง่าย ๆ ๑. ตัวเองไม่ได้
มาจากการเลือกตั้ง ๒. เสียงก็น้อยกว่าแค่ ๘๐ กว่าเสียงก็สามารถขวางการแก้รัฐธรรมนูญ 
ได้แล้วแค่ ๒๕๐ คนก็เข้าไปมีส่วนในการเลือกนายกรัฐมนตรีได้แล้วมันเลยกลายเป็น
รัฐธรรมนูญท่ีกลับตาลปัตรท่ีสุด แต่ไม่อะไรครับท่านประธาน ในท้ายท่ีสุดเราก็ต้องเดินหน้า
ต่อไป เพราะถ้าไม่เริ่มต้นตั้งแต่วันนี้ก็จะไม่มีโอกาสได้แก้รัฐธรรมนูญได้อย่างแน่นอน 
รัฐธรรมนูญฉบับปี ๒๕๖๐ มันมีลักษณะท่ีขัดแย้งกันเองอยู่ ๒ อย่าง เป็นรัฐธรรมนูญท่ีมี
ความเปราะบางพร้อม ๆ กับเป็นรัฐธรรมนูญท่ีมีความแข็งกระด้างอยู่ในตัว มันเปราะบาง
ตรงไหนครับ มันเปราะบางตรงฐานท่ีมาของรัฐธรรมนูญฉบับนี้เป็นฐานท่ีมาท่ีปราศจาก
ความชอบธรรมอย่างสิ้นเชิง พูดง่าย ๆ ก่อตั้งขึ้นมาได้เพราะใช้ก าลังทางกายภาพ ก าลั งทาง
อาวุธ ก าลังจากการรัฐประหาร ในท้ายที่สุดก็ใช้กลไกรัฐต่าง ๆ จนผ่านประชามติ ท าให้ตั้งอยู่
บนพื้นฐานความชอบธรรมท่ีเปราะบางมาก ในขณะเดียวกันอีกด้านหนึ่งตั้งอยู่บนพื้นฐานของ
ความแข็งกระด้าง แข็งกระด้างก็คือแก้ยากมากอยากจะแก้ต้องมีเสียง ส.ว. ๘๐ กว่าเสียง
ไม่อย่างนั้นไม่มีวันแก้ได้ และอาจจะเจอร้องไปที่ศาลรัฐธรรมนูญตรวจสอบการแก้รัฐธรรมนูญ 
ความขัดแย้งกันด้านหนึ่งฐานท่ีมาความชอบธรรมน้อยมากเปราะบาง แต่อีกด้านหนึ่งจะแก้ 
ก็แก้ยากแข็งกระด้างเหลือเกิน สภาพการณ์แบบนี้มันจะเกิดสภาวะการตึงเครียดกันภายใน
รัฐธรรมนูญจนอาจไปเกิดวิกฤติการณ์รัฐธรรมนูญได้ ฝ่ายอยากแก้อยากจะเดินหน้าแก้แต่ถ้า
เจอคนขวางไม่ให้แก้ก็จะแก้ไม่ได้ในท่ีสุดจะน ามาซึ่งวิกฤติการณ์รัฐธรรมนูญ จึงไม่เกินเลยไป
ท่ีจะบอกว่ารัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ นี้เปรียบเสมือนเป็นระเบิดเวลา เป็นระเบิดเวลาคือ 
กล่าวกันว่าชะตากรรมของรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ ในท้ายท่ีสุดถ้าหากเราเดินหน้าแก้ไม่ได้ 
ในท้ายท่ีสุดมันจะไปถึงจุดท่ีว่ามันอาจจะถูกยกเลิกหรือถูกฉีกโดยคณะรัฐประหารก็จะถูกฉีก
ถูกยกเลิกไปโดยการลุกฮือของพี่น้องประชาชน ซึ่งสภาพการณ์ท้ัง ๒ อันนี้เป็นสภาพการณ์ 
ท่ีไม่พึงประสงค์ในการเมืองในระบบอย่างยิ่ง -------------------------------------------------------- 
 

       - ๙๐/๑ 
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สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            เปมิศา ๙๐/๑ 
 
แบบท่ี ๑ ท่ีว่าสุดท้ายแก้กันไม่ได้ต้องให้คณะรัฐประหารมาฉีกอีกครั้งหนึ่งเพื่อปลดล็อกออก
จากวิกฤติสุดท้ายเราก็จะได้นายทหารกลับมาเผด็จการอีกมาปกครองประเทศอีกแล้วก็เข้าสู่
อีหรอบเดิมอีก เช่นเดียวกันถ้าเกิดพี่น้องประชาชนเกิดความไม่พอใจจนมันเกิดวิกฤติแล้ว
รัฐธรรมนูญติดล็อกอยู่แบบนี้แก้ไม่ได้ก็จะน ามาซึ่งการลุกฮือของประชาชนซึ่งควบคุมไม่ได้  
ไม่รู้อะไรจะเกิด ด้วยสภาพการณ์เช่นนี้เองจึงเป็นเรื่องส าคัญอย่างยิ่งท่ีสภาผู้แทนราษฎร 
ต้องรับพันธกิจอันส าคัญครั้งนี้ในฐานะเรามาจากการเลือกตั้ง เราต้องเร่ิมเดินหน้าปลดชนวน
ระเบิดเวลาท่ีชื่อรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ ด้วยกัน เริ่มต้นกดดันให้วุฒิสภายอมให้มีการแก้
รัฐธรรมนูญให้ได้เริ่มต้นสร้างกระแสให้พี่น้องประชาชนสนับสนุนให้มีการแก้รัฐธรรมนูญให้ได้ 
ถ้าเราเริ่มต้นเรื่องนี้ไม่ได้ผมคาดเดาไม่ออกเลยว่าระเบิดเวลาลูกนี้มันจะระเบิดขึ้นมาจริง ๆ 
เมื่อวันท่ีเท่าไร เดือนอะไร ปีไหน เพราะฉะนั้นอยากฝากท่ีประชุมแห่งนี้ครับ พวกเราวันนี้
เดินหน้ากันมาได้อย่างดียิ่งดีแล้ว ญัตติทุกญัตติทุกพรรคร่วมกันเสนอท้ังซีกรัฐบาล ท้ังซีกฝ่ายค้าน 
หวังเป็นอย่างยิ่งว่าคณะกรรมาธิการชุดนี้ถ้าเมื่อเดินหน้าเกิดขึ้นแล้วจะสามารถผลักดัน 
จนท าให้พวกเราสภาผู้แทนราษฎรกดดันจนวุฒิสภายอมแก้ไขและในท้ายท่ีสุดจะเดินหน้า
ไปสู่การแก้รัฐธรรมนูญเพื่อเปิดทางให้มีการท ารัฐธรรมนูญฉบับใหม่ได้อย่างสันติครับ 
ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญท่านเทพไท
เจ้าของญัตติอภิปรายสรุปครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ์ (นครศรีธรรมราช)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม 
เทพไท เสนพงศ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปัตย์  
ขออนุญาตท่านประธานในฐานะท่ีผมเป็นเจ้าของญัตติได้อภิปรายสรุปญัตติของผมซึ่งจะใช้
เวลาไม่เกิน ๑๐ นาที ต้องเรียนกับท่านประธานว่าจากการฟังความเห็นของเพื่อนสมาชิก 
ในสภาแห่งนี้ ๒ วัน เราก็เป็นไปในทิศทางเดียวกันนั่นก็คือว่ายังไม่มีใครอภิปรายบอกว่า 
ไม่สมควรท่ีจะแก้รัฐธรรมนูญฉบับนี้ หรือไม่สมควรท่ีจะศึกษาข้อบกพร่องของรัฐธรรมนูญ
ฉบับนี้ ทุกคนล้วนแล้วแต่เห็นปัญหาของรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ผมอยากจะสรุปกับท่านประธาน
ใน ๓ ประเด็น ใน ๓ เร่ือง เร่ืองจุดบกพร่องของรัฐธรรมนูญฉบับนี้ก็คือ 
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  เรื่องแรก เรื่องสิทธิเสรีภาพของพี่น้องประชาชน ซึ่งผมคิดว่าเป็นเรื่องใหญ่
มากส าหรับประชาชนคนไทยท้ังประเทศ หลายคนบอกว่านักการเมืองพูดเรื่องแก้รัฐธรรมนูญ
ส่วนใหญ่ก็จะพูดเรื่องสิทธิของตัวเอง ผลประโยชน์ของนักการเมือง ผลประโยชน์ของ ส.ส. 
จะต้องเรียนกับท่านประธานว่าผมติดใจมากในรัฐธรรมนูญฉบับปี ๒๕๖๐ ท่ีเขาให้ฉายากัน
มากมายก็คือเร่ืองสิทธิเสรีภาพของประชาชน ซึ่งถือว่าเป็นเรื่องท่ีส าคัญมากเราก็ยอมรับว่า
ถ้าดูในรัฐธรรมนูญปี ๒๕๖๐ จะเห็นว่าบทบาทและความส าคัญเรื่องสิทธิเสรีภาพของพี่น้อง
ประชาชนลดน้อยถอยลงไปเมื่อเปรียบเทียบกับรัฐธรรมนูญปี ๒๕๕๐ ถ้าถามว่าในหมวดไหน
บ้าง ในเรื่องไหนบ้างท่านประธานครับ เร่ืองความเสมอภาค เรื่องสิทธิและเสรีภาพส่วนบุคคล 
เรื่องสิทธิในกระบวนการยุติธรรม เรื่องสิทธิในทรัพย์สิน เรื่องสิทธิและเสรีภาพในการ
ประกอบอาชีพ เสรีภาพในการแสดงความเห็นของบุคคลและสื่อมวลชน สิทธิและเสรีภาพ 
ในการศึกษา สิทธิการได้รับการบริการสาธารณสุขและสวัสดิการจากรัฐ สิทธิในข้อมูล
ข่าวสารและการร้องเรียน สุดท้ายก็คือสิทธิชุมชนครับ ท้ังหมดนี้ผมเทียบเคียงดูแล้วกับ
มาตราต่อมาตราระหว่างรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ กับรัฐธรรมนูญปี ๒๕๕๐ กับรัฐธรรมนูญ  
ปี ๒๕๔๐ ต่างกันลิบลับครับท่านประธาน เราจะเห็นได้ว่ารัฐธรรมนูญปี ๒๕๖๐ ถอยหลัง  
ล้าหลังกว่ารัฐธรรมนูญท่ีร่างขึ้นมาเมื่อปี ๒๕๔๐ จาก ๒๐ ปีท่ีผ่านมาครับท่านประธาน อย่างอื่น
ก้าวหน้าหมดครับประเทศไทยเรา รัฐธรรมนูญเท่านั้นท่ีล้าหลังถอยหลังครับ ไม่น่าเชื่อเลยครับ
ท่านประธานยิ่งเขียนยิ่งล้าหลัง สาละวันเตี้ยลงทุกวันเลยท่านประธาน ซึ่งอันนี้ชัดเลย 
ท่านประธาน ท่านประธานไปเปิดดูได้เลยในรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐ มาตรา ๓๒ วรรคห้า 
มาตรา ๔๐ รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐ มีระบุ ผมไม่ได้ยกเมฆขึ้นมา ---------------------------------- 
 

- ๙๑/๑ 
 

 
 
 
 



๒๑๕ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ศันสนีย์ ๙๑/๑ 
 
  เรื่องท่ี ๒ ท่ีจะพูดท่ีจะสรุปก็คือเรื่องการเข้าสู่อ านาจของฝ่ายต่าง ๆ ใน
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ เรื่องการเข้าสู่อ านาจของฝ่ายนิติบัญญัตินั่นก็คือการเลือกตั้ง ส.ส. ครับ 
การเลือกตั้ง ส.ส. ใช้บัตรใบเดียวจึงมีกระบวนการซื้อเสียงกันอย่างมหาศาลอย่างแพร่หลาย
ท่ัวประเทศ แต่หลายคนท่ีบอกว่าไม่มีการซื้อเสียงน่าจะมีเฉพาะ กกต. ชุดนี้เท่านั้นละครับ 
เพราะยังไม่เคยให้ใบแดงคนซื้อเสียงได้แม้แต่ใบเดียว และผมก็ฝากท่านประธานไปดูการ
เลือกตั้งท่ีจะถึงนี้ท่ีจังหวัดขอนแก่นก็แล้วกัน แล้วไปดูแล้วจับให้ผมดูเสียหน่อยแล้วผมเช่ือว่า
มีการซื้อเสียง ลองจับดูว่าสามารถที่จะด าเนินการกับคนซื้อเสียงได้หรือไม่ เลือกตั้ง ๑ ใบเป็น
การส่งเสริมการซื้อเสียงอย่างมหาศาลอย่างมโหฬารเพราะคุ้มกับการลงทุน ซื้อเสียง ๑ เสียง
ได้ ส.ส. เขต ได้ ส.ส. ปาร์ตีลิสต์ (Party list) ได้ตัวนายกรัฐมนตรี ไปดูเรื่องการเข้าสู่อ านาจ
ของ ส.ส. เรื่องการคิดสัดส่วนของ ส.ส. ตามมาตรา ๙๑ หลักคิดก็คือว่าเอาคะแนน 
ท่ัวประเทศหารด้วย ๕๐๐ คนเราจะได้ค่าเฉลี่ยของ ส.ส. แต่ละคน แต่ว่าสุดท้ายพอ กกต. 
คิดขึ้นมาท่านประธานก็เห็นว่ามันได้เป็นอย่างนั้นหรือเปล่า เลยเป็นท่ีมาของการฟ้องร้อง 
ในเรื่องการคิดสัดส่วนของผู้แทนท่ีพึงจะมีพึงจะได้จนถึงวันนี้ รวมไปถึงคุณสมบัติของ ส.ส. 
เขียนไปถึงการถือหุ้นในกิจการสื่อ ซึ่งท่านประธานก็เห็นว่าวันนี้มีการร้องเรียนท่ี ป.ป.ช.  
แล้วก็เป็นปัญหาส าหรับคนท่ีมาเป็น ส.ส. พูดถึงเรื่องการผิดกฎหมาย ป.ป.ช. ผิดกฎหมาย
ต่าง ๆ ตัดสิทธิเขาตลอดชีวิตเลย ส่วนท่ี ๒ การเข้าสู่อ านาจของ ส.ว. ถ้าท่านประธานไปดู
รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๔๐ ส.ว. มีท้ังหมด ๒๐๐ คนมาจากการเลือกตั้งท้ังหมดนี่ถือว่าก้าวหน้าท่ีสุด 
รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐ ถอยลงมาหน่อยหนึ่ง จ านวน ๑๕๐ คนเลือกตั้งจังหวัดละ ๑ คน  
๗๖ จังหวัดท่ีเหลือเป็น ส.ว. สรรหาจ านวน ๗๔ คน แต่พอมาดูรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐   
๒๕๐ คนครึ่งของสภาผู้แทนราษฎรแต่งตั้งท้ังหมดจาก คสช. หัวหน้า คสช. แต่งตั้ง แต่งตั้งเสร็จ
คนท่ีได้รับการแต่งตั้งก็มาเลือกหัวหน้า คสช. เป็นนายกรัฐมนตรีนี่ล่ะเกาหลังชัด ๆ เลย  
การเข้าสู่อ านาจของคณะรัฐมนตรีท่านประธานก็เห็นเมื่อมี ส.ว. แต่งตั้ง ๒๕๐ บวกกับ ส.ส. 
๕๐๐ คนได้ครึ่งสภา ๓๗๖ คนท่ีมีแต้มต่ออยู่ ๒๕๐ หาอีก ๑๒๖ ได้เป็นรัฐบาลแน่นอนได้เป็น
นายกรัฐมนตรีแน่นอน เพราะฉะนั้นเลยเป็นท่ีมาของรัฐบาลเสียงปริ่มน้ า รัฐบาลอ่อนแอ 
รัฐบาลหลายพรรค เหมือนกับกรณีท่ีท่านบัญญัติ บรรทัดฐานได้อภิปรายไป เรื่องของหมวด
การแก้ไขครับ หมวดการแก้ไขอันนี้ก็ต้องยอมรับเพื่อนสมาชิกได้พูดกันหลายคนเลยว่า 



๒๑๖ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ศันสนีย์ ๙๑/๒ 
 
รัฐธรรมนูญฉบับนี้จะแก้ไขได้ก็คือต้องปฏิวัติรัฐประหารอย่างเดียวเท่านั้น อย่างอื่นยากมาก
เลย จะไปหวังพึ่ง ส.ว. ๘๔ คน ๑ ใน ๓ ยากครับ เพราะฉะนั้นกลไกท้ังหมดท่ีผมเสนอญัตติ
เพื่อศึกษาปัญหาและแนวทางแก้ไขรัฐธรรมนูญ โดยเฉพาะอย่างยิ่งจุดยืนของพรรค
ประชาธิปัตย์ก็คือแก้ไขมาตรา ๒๕๖ ซึ่งเป็นกุญแจท่ีจะน าไปสู่การแก้ไข ถามว่าท าไมเรา
แก้ไขมาตรานี้ เพราะเราคิดว่ามาตรานี้ควรจะแก้ไขให้มันเหมือนกับวิธีการแก้ไขรัฐธรรมนูญ
ของประเทศต่าง ๆ ท่ัวโลก นั่นก็คือใช้เสียงข้างมากของรัฐสภา ----------------------------------- 
 

- ๙๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑๗ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                รัศมี ๙๒/๑ 
 
เพราะฉะนั้นรัฐธรรมนูญฉบับนี้หลายคนอภิปรายบอกว่าประชาชนไม่มีส่วนร่วมไม่ได้ยึดโยง
กับประชาชน ท่านประธานผมก็คิดว่าเราขออนุญาตท่ีจะแก้รัฐธรรมนูญฉบับนี้ แล้วก็ให้คน
ท่ีมาจากประชาชนคือ ส.ส. สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเป็นคนแก้ อย่างน้อยก็พูดได้ว่า เป็น
ส่วนหนึ่งเป็นเสี้ยวหนึ่งของการท ารัฐธรรมนูญฉบับนี้ ท่ีมีคนท่ีมาจากการเลือกตั้งของ
ประชาชนท่ีมีส่วนร่วมด้วยครับ แต่ว่าต้องเรียนกับท่านประธานว่าเป็นเร่ืองแปลกมากส าหรับ
ประเทศไทย ตอนท่านประธานเด็ก ๆ เล็ก ๆ ท่านประธานก็คงเคยเล่นค าทาย ท่ีเขาทายกัน
ว่าอะไรเอ่ยคนท าไม่ได้ใช้ คนใช้ไม่ได้ท า ท่านประธานก็จะบอกว่าโลงศพ แต่ว่ายุคนี้ตอบได้
เลยว่านอกจากโลงศพแล้วก็คือรัฐธรรมนูญประเทศไทยด้วย คือคนเขียนไม่ได้ใช้ คนใช้ไม่ได้
เขียนครับท่านประธาน ขอบคุณครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ก่อนถึง
ขั้นตอนการขอมติจากท่ีประชุม เนื่องจากญัตติท้ัง ๖ ฉบับมีเหมือนกันอยู่ ๕ ฉบับ คือขอให้
สภาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ซึ่งของท่านปิยบุตร ท่านสมคิด ท่านเทพไท ท่านวิเชียร 
ท่านจตุพรท่ีขอให้สภาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ แต่ส่วนของท่านนิกร จ านง นั้นเป็นญัตติ
ท่ีให้สภาศึกษาแล้วส่งไปทางรัฐบาล ท่านนิกรจะเสนออะไรเชิญครับ 
  นายนิกร จ านง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม นิกร จ านง 
ในฐานะผู้ยื่นญัตติ ใจจริงก็อยากให้มีการตั้งกรรมาธิการแต่ว่าเสียงไม่พอก็เลยยื่นมาแบบนี้
ตามข้อบังคับ ถ้าสามารถจะร่วมกันตั้งกรรมาธิการได้ก็ยินดีมาก ขอบพระคุณครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
การเปลี่ยนแปลงญัตติต้องเป็นมติของท่ีประชุม เพราะแก้ไขไม่ได้แล้วครับ ท่ีประชุมขัดข้อง
หรือไม่ครับ ท่านนิกรจะขอร่วมว่าให้ตั้งกรรมาธิการวิสามัญด้วยใช่หรือไม่ครับ ท่ีประชุม 
คงไม่ขัดข้องนะครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ถ้าไม่ขัดข้อง
ผมจะได้ด าเนินการต่อ ต่อไปผมคงจะขอมติจากท่ีประชุมว่าจะตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
เพ่ือพิจารณาญัตติทั้ง ๖ ฉบับหรือไม่ ก่อนลงมติคงขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ 



๒๑๘ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                รัศมี ๙๒/๒ 
 
  (นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง มีสัญญาณ 
ให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ)  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : รอท่านสมาชิก
สักนิดหนึ่งก่อนเสียบบัตร ขอเชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิแสดงตน โปรดเสียบบัตรและกดปุ่ม
แสดงตน  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง)  :  ท่านสุทา  
ประทีป ณ ถลาง ไม่มีบัตรใช่หรือไม่ครับ ท่านสุทา ประทีป ณ ถลาง แสดงตนนะครับ  
โอเค (OK) เชิญครับ 
  นางสาวณธีภัสร์ กุลเศรษฐสิทธิ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ ณธีภัสร์ 
กุลเศรษฐสิทธิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคอนาคตใหม่ ขอแสดงตนครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  มีอีก
หรือไม่ครับ เชิญท่านครับ 
  นายฉลอง เทอดวีระพงศ์ (พัทลุง)  :  ๐๗๘ ขอแสดงตนครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ๓ ท่าน
แล้วมีอีกหรือไม่ครับ ไม่มีแล้วปิดการแสดงตนนะครับ เจ้าหน้าท่ีขอผลการแสดงตน  
มีท่านสมาชิกท้ังหมดเท่าไรครับ มีผู้แสดงตนเข้าร่วมประชุม ๔๓๒ บวก ๓ ท่าน เป็น ๔๓๕ ท่าน 
เป็นอันว่าครบองค์ประชุมนะครับ 
 

- ๙๓/๑ 
 

 
 
 
 
 































๒๑๙ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          รสรินทร์ ๙๓/๑ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ต่อไปจะขอมติ
แล้วขอเชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนน ผู้ใดเห็นควรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
โปรดกดปุ่ม เห็นด้วย ผู้ใดเห็นว่าไม่ควรตั้งโปรดกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ผู้ใดเห็นว่างดออกเสียง
โปรดกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญสมาชิกลงมติได้ครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายสุทา ประทีป ณ ถลาง (ภูเก็ต)  :  สุทา ประทีป ณ ถลาง ล าดับท่ี ๔๒๖ 
เห็นด้วยครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  มีท่านผู้ใด
บัตรใช้ไม่ได้เชิญเลยครับ ล าดับท่ี ๔๒๖ ท่านสุทา ประทีป ณ ถลาง ๑ ท่านแล้วครับ  
เห็นด้วยนะครับ เชิญครับ 
  นางสาวณธีภัสร์ กุลเศรษฐสิทธิ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ณธีภัสร์ กุลเศรษฐสิทธิ์ 
ล าดับที่ ๑๑๕ เห็นด้วยครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญครับ 
  นายเจเศรษฐ์ ไทยเศรษฐ์ (อุทัยธานี)  :  ล าดับท่ี ๐๗๘ เจเศรษฐ์ ไทยเศรษฐ์ 
เห็นด้วยครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ๓ ท่านแล้วนะครับ 
มีอีกหรือไม่ครับ เชิญท่านประธานศุภชัยออกเสียงครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผมขออนุญาต 
ใช้สิทธิ งดออกเสียง นะครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านสมาชิก 
ได้ลงคะแนนเสียงครบทุกท่านแล้วนะครับ ถ้าครบทุกท่านแล้วผมขอปิดการลงคะแนนนะครับ 
  นายวิรัตน์ วรศสิริน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ ขอประทานโทษ
ยังไม่ได้ลงคะแนนเลย แถวนี้ยังไม่ได้ลงเลยครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  หมายถึง 
มีขัดข้องหรือครับ เพราะอะไร เครื่องขัดข้องหรืออะไรครับ 
 



๒๒๐ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          รสรินทร์ ๙๓/๒ 
 
  นายวิรัตน์ วรศสิริน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ผม ๓ คนยังไม่ได้ลงขอประทานโทษครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ลงเลยครับ 
ท่านออกเสียงลงคะแนนโดยไมโครโฟนครับ 
  นายวิรัตน์ วรศสิริน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ผม วิรัตน์ วรศสิริน เห็นด้วยครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เห็นด้วยนะครับ 
  พลต ารวจเอก เสรีพิศุทธ์ เตมียเวส (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ผม เสรีพิศุทธ์  
เห็นด้วยครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านเสรีพิศุทธ์ 
เห็นด้วยนะครับ มีอีกหรือไม่ครับ 
  นางสาวนภาพร เพ็ชร์จินดา (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  นภาพร เพ็ชร์จินดา  
เห็นด้วยค่ะ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณครับ 
งดออกเสียง คงจะท้ัง ๓ ท่านบนบัลลังก์ ตัวเลข ๔๔๕ เสียง ท่ีเห็นด้วย รวมอีก ๓ ท่าน  
สรุปง่าย ๆ ว่ามติเป็นเอกฉันท์ ไม่มีผู้ท่ีไม่เห็นด้วย งดออกเสียงก็คือบนบัลลังก์ ๓ ท่าน  
มติของท่ีประชุมก็คือให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาปัญหาและแนวทางการแก้ไข
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
 
 
 
 
 
 
 
 
 































๒๒๑ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          รสรินทร์ ๙๓/๓ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ต่อไป 
ขอเชิญท่านสมาชิกเสนอจ านวนกรรมาธิการว่าจะใช้กรรมาธิการกี่ท่านครับ 
  นายทวิรัฐ รัตนเศรษฐ (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายทวิรัฐ รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชารัฐ  
ขออนุญาตเสนอจ านวนกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาปัญหาและแนวทางการแก้ไข
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ท้ังหมด ๔๙ ท่าน ขอผู้รับรอง 
ด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 
                  - ๙๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๒๒ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ศิริรัตน์ ๙๔/๑ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  มีผู้รับรอง
ถูกต้องนะครับ ๔๙ ท่าน มีสมาชิกท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ถ้าไม่มี  
ถือว่าท่ีประชุมให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญจ านวน ๔๙ ท่าน ตามข้อบังคับคณะรัฐมนตรี 
ตั้งคณะกรรมาธิการได้ ๑ ใน ๔ ในสัดส่วนของคณะรัฐมนตรีจะมีหรือไม่ครับ เชิญครับ 
  นายอธิรัฐ รัตนเศรษฐ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)  :  กราบเรียน
ประธานท่ีเคารพ ผม อธิรัฐ รัตนเศรษฐ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ขอเสนอ
รายชื่อกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาแนวทางการแก้ไขรัฐธรรมนูญในสัดส่วนของ
คณะรัฐมนตรี ๑๒ ท่าน มีรายนาม ดังนี้ ๑. นายพีระพันธุ์ สาลีรัฐวิภาค  ๒. นายชินวรณ์  
บุณยเกียรติ  ๓. นายไพบูลย์ นิติตะวัน  ๔. นายแพทย์วรรณรัตน์ ชาญนุกูล  ๕. นายด ารงค์ 
พิเดช  ๖. นายปกรณ์ นิลประพันธ์  ๗. รองศาสตราจารย์วุฒิสาร ตันไชย  ๘. นายกฤช  
เอื้อวงศ์  ๙. นายอุดม รัฐอมฤต  ๑๐. นายสัมพันธ์ เลิศนุวัฒน์  ๑๑. นายโกวิทย์ ธารณา  
๑๒. นายธนกร วังบุญคงชัยชนะ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ไม่ต้องมี
ผู้รับรองหรอกครับของคณะรัฐมนตรี ท่ีเหลือก็เป็นสัดส่วนของพรรคเพื่อไทย ๑๐ ท่าน  
พรรคพลังประชารัฐ ๙ ท่าน พรรคอนาคตใหม่ ๖ ท่าน พรรคประชาธิปัตย์ ๔ ท่าน พรรคภูมิใจไทย 
๔ ท่าน พรรคชาติไทยพัฒนา ๑ ท่าน พรรคเสรีรวมไทย ๑ ท่าน พรรคประชาชาติ ๑ ท่าน 
พรรคเศรษฐกิจใหม่ ๑ ท่าน ขอเชิญพรรคเพ่ือไทยเสนอครับ 
  นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธานสภา
ท่ีเคารพ ดิฉัน ธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร พรรคเพื่อไทย 
ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาหลักเกณฑ์และวิธีการแก้ไขเพิ่มเติม
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในสัดส่วนพรรคเพื่อไทยดังนี้  
๑. นายชัยเกษม นิติสิริ  ๒. นายชูศักดิ์ ศิรินิล  ๓. นายประยุทธ์ ศิริพานิชย์  ๔. นายโภคิน 
พลกุล  ๕. นายพงศ์เทพ เทพกาญจนา  ๖. นายวัฒนา เมืองสุข  ๗. นายจตุพร เจริญเชื้อ 



๒๒๓ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ศิริรัตน์ ๙๔/๒ 
 
๘. นาวาอากาศเอก อนุดิษฐ์ นาครทรรพ  ๙. นายสุทิน คลังแสง  ๑๐. นายยงยุทธ  
ติยะไพรัช  ขอผู้รับรองค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ผู้รับรอง
ถูกต้องนะครับ เชิญพรรคพลังประชารัฐ 
  นายรณเทพ อนุวัฒน์ (ชลบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายรณเทพ อนุวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชลบุรี พรรคพลังประชารัฐ 
กระผมขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาแก้ไขรัฐธรรมนูญในสัดส่วนของพรรค
พลังประชารัฐ จ านวน ๙ ท่าน ประกอบด้วย ๑. นายวิเชียร ชวลิต  ๒. นายสุรสิทธิ์ นิธิวุฒิวรรักษ์  
๓. นายสิระ เจนจาคะ  ๔. นางสาวธณิกานต์ พรพงษาโรจน์  ๕. รองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ  
๖. นายทศพร เพ็งส้ม  ๗. นายนิโรธ สุนทรเลขา  ๘. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ดอกเตอร์วลัยพร 
รัตนเศรษฐ  ๙. นายสนธิญาณ ชื่นฤทัยในธรรม  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  มีผู้รับรอง
ครบถูกต้องนะครับ พรรคอนาคตใหม่ ๖ ท่านครับ 
  นายธัญญ์วาริน สุขะพิสิษฐ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ธัญวาริน สุขะพิสิษฐ์  ส.ส. บัญชีรายชื่ อ พรรคอนาคตใหม่ ขอเสนอรายชื่อ
คณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาการแก้ไขรัฐธรรมนูญในสัดส่วนของพรรคอนาคตใหม่  
๑. นายปิยบุตร แสงกนกกุล  ๒. นายช านาญ จันทร์เรือง  ๓. นายรังสิมันต์ โรม  ๔. นายเอกพันธุ์ 
ปิณฑวณิช  ๕. นายบัณฑิต จันทร์โรจนกิจ และ ๖. นายชัยธวัช ตุลาธน ขอบคุณค่ะ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ผู้รับรองครับ 
  นายธัญญ์วาริน สุขะพิสิษฐ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ผู้รับรอง
ครบครับ พรรคประชาธิปัตย์ ๔ ท่านครับ 
 



๒๒๔ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ศิริรัตน์ ๙๔/๓ 
 
  นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี (สุราษฎร์ธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุราษฎร์ธานี 
พรรคประชาธิปัตย์ ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาพิจารณาแก้ไขรัฐธรรมนูญ
ในสัดส่วนของพรรคประชาธิปัตย์ ๔ ท่าน ดังต่อไปนี้ ๑. นายบัญญัติ บรรทัดฐาน ------------- 
 
 

- ๙๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๒๕ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ปิยาพัชร ๙๕/๑ 
 
๒. นายสุทัศน์ เงินหมื่น  ๓. นายเทพไท เสนพงศ์  ๔. นายนิพิฏฐ์ อินทรสมบัติ ขอผู้รับรอง
ด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ผู้รับรองครบ
ถูกต้องครับ พรรคภูมิใจไทย ๔ ท่านครับ 
  นายธนยศ ทิมสุวรรณ (เลย)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 
นายธนยศ ทิมสุวรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย พรรคภูมิใจไทย ขอเสนอรายชื่อ
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาหลักเกณฑ์และวิธีการแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในสัดส่วนของพรรคภูมิใจไทย ๑. ท่านศุภชัย  
ใจสมุทร  ๒. ท่านสฤษฏ์พงษ์ เกี่ยวข้อง  ๓. ท่านภราดร ปริศนานันทกุล  ๔. ท่านบุญด ารง 
ประเสริฐโสภา ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ผู้รับรองครบ 
พรรคชาติไทยพัฒนา ๑ ท่านครับ 
  นายอนุรักษ์ จุรีมาศ (ร้อยเอ็ด)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร
ท่ีเคารพครับ กระผม อนุรักษ์ จุรีมาศ จังหวัดร้อยเอ็ด เขต ๑ ในสัดส่วนของพรรคชาติไทยพัฒนา 
ขอเสนอ นายนิกร จ านง ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  มีผู้รับรอง
ครบครับ พรรคเสรีรวมไทย ๑ ท่านครับ 
  นายวิรัตน์ วรศสิริน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
ผม วิรัตน์  วรศสิริน พรรคเสรีรวมไทย ขอเสนอกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา
หลักเกณฑ์และวิธีการแก้ไขเพ่ิมเติมรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
ในสัดส่วนของพรรคเสรีรวมไทย ๑ ท่าน คือ รองศาสตราจารย์สมชัย ศรีสุทธิยากร  
ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 



๒๒๖ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ปิยาพัชร ๙๕/๒ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  มีผู้รับรองครบ 
พรรคประชาชาติ ๑ ท่านครับ 
  นายกมลศักดิ์ ลีวาเมาะ (นราธิวาส)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผม กมลศักดิ์ 
ลีวาเมาะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนราธิวาส พรรคประชาชาติ ขอเสนอกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาศึกษาหลักเกณฑ์และวิธีการแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในสัดส่วนของพรรคประชาชาติ จ านวน ๑ ท่าน คือ พันต ารวจเอก ทวี 
สอดส่อง ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  มีผู้รับรอง
ถูกต้อง พรรคเศรษฐกิจใหม่ ๑ ท่านครับ  
  นายภาสกร เงินเจริญกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ผม ภาสกร เงินเจริญกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคเศรษฐกิจใหม่ 
ขอเสนอตามสัดส่วนของพรรคเศรษฐกิจใหม่ ๑ ท่าน ท่านมนูญ สิวาภิรมย์รัตน์ ขอผู้รับรอง 
ขอบคุณครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  มีผู้รับรองครบ
ถูกต้องครับ ครบท้ัง ๔๙ ท่านแล้วนะครับ เชิญท่านเลขาธิการอ่านทบทวนรายชื่อ
กรรมาธิการครับ 
  นายจีรพงศ์ วัฒนะรัตน์ (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการ
สภาผู้แทนราษฎร)  :  รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหาหลักเกณฑ์  
และแนวทางการแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
คณะรัฐมนตรี จ านวน ๑๒ คน  ๑. นายพีระพันธุ์ สาลีรัฐวิภาค  ๒. นายชินวรณ์ บุณยเกียรติ  
๓. นายไพบูลย์ นิติตะวัน  ๔. นายแพทย์วรรณรัตน์ ชาญนุกูล  ๕. นายด ารงค์ พิเดช   
๖. นายปกรณ์ นิลประพันธ์  ๗. รองศาสตราจารย์วุฒิสาร ตันไชย  ๘. นายกฤช เอื้อวงศ์   
๙. ศาสตราจารย์อุดม รัฐอมฤต  ๑๐. นายสัมพันธ์ เลิศนุวัฒน์  ๑๑. นายโกวิทย์ ธารณา   
๑๒. นายธนกร วังบุญคงชนะ  พรรคเพื่อไทย จ านวน ๑๐ คน  ๑. นายชัยเกษม นิติสิริ   



๒๒๗ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ปิยาพัชร ๙๕/๓ 
 
๒. นายชูศักดิ์ ศิรินิล  ๓. นายประยุทธ์ ศิริพานิชย์  ๔. นายโภคิน พลกุล  ๕. นายพงศ์เทพ 
เทพกาญจนา  ๖. นายวัฒนา เมืองสุข  ๗. นายจตุพร เจริญเชื้อ  ๘. นาวาอากาศเอก อนุดิษฐ์ 
นาครทรรพ  ๙. นายสุทิน คลังแสง  ๑๐. นายยงยุทธ ติยะไพรัช  พรรคพลังประชารัฐ 
จ านวน ๙ คน ๑. นายวิเชียร ชวลิต  ๒. นายสุรสิทธิ์ นิธิวุฒิวรรักษ์  ๓. นายสิระ เจนจาคะ  
๔. นางสาวธณิกานต์ พรพงษาโรจน์  ๕. รองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ  ๖. นายทศพล 
เพ็งส้ม  ๗. นายนิโรธ สุนทรเลขา  ๘. ผู้ช่วยศาสตราจารย์วลัยพร รัตนเศรษฐ  ๙. นายสนธิญาณ 
ชื่นฤทัยในธรรม  พรรคอนาคตใหม่ จ านวน ๖ คน ๑. นายปิยบุตร แสงกนกกุล  ๒. นายช านาญ 
จันทร์เรือง  ๓. นายรังสิมันต์ โรม  ๔. นายเอกพันธุ์ ปิณฑวณิช  ๕. นายบัณฑิต จันทร์โรจนกิจ  
๖. นายชัยธวัช ตุลาธน  พรรคประชาธิปัตย์ จ านวน ๔ คน ๑. นายบัญญัติ บรรทัดฐาน   
๒. นายสุทัศน์ เงินหมื่น  ๓. นายเทพไท เสนพงศ์  ๔. นายนิพิฏฐ์ อินทรสมบัติ พรรคภูมิใจไทย 
จ านวน  ๔  คน  ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๙๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๒๘ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศิริวรรณ ๙๖/๑ 
 
๑. นายศุภชัย ใจสมุทร  ๒. นายสฤษฏ์พงษ์ เกี่ยวข้อง  ๓. นายภราดร ปริศนานันทกุล   
๔. นายบุญด ารง ประเสริฐโสภา พรรคชาติไทยพัฒนา จ านวน ๑ คน  ๑. นายนิกร จ านง 
พรรคเสรีรวมไทย จ านวน ๑ คน  ๑. รองศาสตราจารย์สมชัย ศรีสุทธิยากร พรรค
ประชาชาติ จ านวน ๑ คน  ๑. พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง พรรคเศรษฐกิจ จ านวน ๑ คน  
๑. นายมนูญ สิวาภิรมย์รัตน์  
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภา
ผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภา
ผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง ปฏิบัติหน้าท่ีแทน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอเชิญ 
ท่านสมาชิกก าหนดระยะเวลาในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการครับ เชิญครับ  
  นางสาวกานต์กนิษฐ์ แห้วสันตติ (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานคะ ดิฉัน 
กานต์กนิษฐ์ แห้วสันตติ ขออนุญาตเสนอระยะเวลาในการพิจารณา ๑๘๐ วันค่ะ ขอผู้รับรอง
ด้วยค่ะ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  มีผู้รับรอง
ถูกต้องนะครับ สรุปว่าการประชุมเพื่อพิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการศึกษาหาแนวทางในการ
แก้ไขรัฐธรรมนูญนั้นก็ถือว่าจบนะครับ เชิญคุณหมอชลน่านครับ  
  นายชลน่าน ศรีแก้ว (น่าน)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม ชลน่าน ศรีแก้ว 
พรรคเพื่อไทย จังหวัดน่าน ในการเสนอก าหนดระยะเวลาในการพิจารณาเพื่อนสมาชิก 
ได้เสนอญัตติ ๑๘๐ วัน กระผมเห็นว่ามันยาวไป ขออนุญาตท่านประธานครับ เสนอ ๙๐ วัน 
ขอผู้รับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  มีผู้รับรอง
ถูกต้องนะครับ ผมว่าทางวิป (Whip) ท้ัง ๒ ฝ่ายปรึกษาหารือกันหน่อยดีหรือไม่ครับ เพื่อจะ
ได้หาข้อยุติ เป็นอย่างไรครับวิป (Whip) ๒ ฝ่าย ได้หารือกันพอท่ีจะหาข้อสรุปได้หรือยัง  
เชิญครับ  



๒๒๙ 
 

สผ ๑๒/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          ศิริวรรณ ๙๖/๒ 
 
  นางสาวกานต์กนิษฐ์ แห้วสันตติ (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานคะ  
ดิฉัน กานต์กนิษฐ์ แห้วสันตติ พรรคพลังประชารัฐค่ะ ขออนุญาตเสนอระยะเวลาในการ
พิจารณา ๑๒๐ วันค่ะ ขอผู้รับรองด้วยค่ะ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ปรับใหม่จาก 
๑๘๐ วันเป็น ๑๒๐ วันนะครับ มีผู้รับรองถูกต้อง ทางวิป (Whip) ฝ่ายค้านเป็นข้อตกลงแล้ว
ใช่หรือไม่ครับ เป็นข้อตกลงแล้วนะครับ เชิญคุณหมอครับ  
  นายชลน่าน ศรีแก้ว (น่าน)  :  ท่านประธาน กระผม ชลน่าน ศรีแก้ว พรรคเพื่อไทย 
จังหวัดน่าน เพื่อนสมาชิกได้เสนอวันเวลา ๑๒๐ วันนี่พอรับได้ครับ ผมขออนุญาตถอน  
๙๐ วันครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ครับ  
ก็เป็นอันว่าท่ีประชุมได้ก าหนดระยะเวลาในการพิจารณาเป็นระยะเวลา ๑๒๐ วันนะครับ  
ก็ถือว่าเป็นการพิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการเพ่ือศึกษาแนวทางในการแก้ไขรัฐธรรมนูญครับ 
ก็เป็นท่ีส าเร็จเรียบร้อยนะครับ ผมต้องขอกราบขอบพระคุณท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน
ท่ีได้ร่วมแรงร่วมใจกันท าหน้าท่ีอย่างดีท่ีสุดของวันนี้นะครับ วันนี้ได้ท าหน้าท่ีมาเต็มท่ีแล้ว 
ผมขอขอบคุณและขอปิดการประชุมนะครับ พรุ่งนี้ประชุมใหม่  เปิดประชุมเวลา  
๐๙.๓๐ นาฬิกานะครับ  
 

เลิกประชุมเวลา ๒๐.๕๕ นาฬิกา 
 



















 



บันทึกการออกเสียงลงคะแนนของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร  ชุดที่  ๒๕  ปีที่  ๑ 

คร้ังที่  ๑๒  (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) 
วันพุธที่  ๑๘  ธันวาคม  พุทธศักราช  ๒๕๖๒ 

-------------------------- 

- การพิจารณาญัตติ  เรื่อง  ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาศึกษาหลักเกณฑ์และวิธีการแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช  ๒๕๖๐ 

การตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมาชิกอยู่ในท่ีประชุม จ านวน  ๔๓๕  คน 
หมายเหตุ ปัจจุบันมีสมาชิกฯ  ทั้งหมด  จ านวน  ๔๙๘  คน  กึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชิกฯ  

ทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ = ๒๔๙  คน 
ผลการลงมติ  ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง ๔๔๘ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี 
งดออกเสียง ๒ เสียง 
 
 

(นายสรศักดิ์  เพียรเวช) 
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

 
 
 
 
 
 
 
 
ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 
กลุ่มงานรายงานการประชุม                                                                                 
โทร.  ๐ ๒๒๔๔ ๒๓๗๓ 
โทรสาร  ๐ ๒๒๔๔ ๒๓๗๒ 
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